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Глушковой Ирины Александровны
«Использование сказкотерапии в работе с детьми с задержкой психического развития»
«Духовная жизнь ребенка полноценна лишь тогда, когда он живет в мире игры, 
сказки, музыки, фантазии, творчества. Без этого он засушенный цветок»

В.А. Сухомлинский


Сказка появляется в жизни ребенка с раннего детства! Она служит для маленького человека проводником между реальной жизнью и внутренним миром ребенка, «между сказочными событиями и поведением в реальной жизни», помогает ему понять «законы» окружающей действительности.
В дошкольном возрасте восприятие сказки становится специфической деятельностью ребенка, обладающей невероятно притягательной силой, позволяющей ему свободно мечтать и фантазировать. При этом сказка для ребенка не только вымысел и фантазия, это еще и особая реальность, которая позволяет раздвигать рамки обычной жизни, сталкиваться со сложными явлениями и чувствами и в доступной для понимания ребенка сказочной форме постигать взрослый мир чувств и переживаний.

У маленького ребенка сильно развит механизм идентификации, т. е. процесс эмоционального объединения себя с другим человеком, персонажем и присвоение его норм, ценностей, образцов как своих. Поэтому, воспринимая сказку, ребенок, с одной стороны, сравнивает себя со сказочным героем, и это позволяет ему почувствовать и понять, что не только у него есть такие проблемы и переживания; с другой стороны, посредством ненавязчивых сказочных образов ребенку предлагаются выходы из различных сложных ситуаций, пути решения возникших конфликтов, позитивная поддержка его возможностей и веры в себя. При этом ребенок отождествляет себя с положительным героем. Происходит это не потому, что ребенок так хорошо разбирается в человеческих взаимоотношениях, а потому, что положение героя более привлекательно по сравнению с другими персонажами. Это позволяет ребенку усваивать правильные моральные нормы и ценности, различать добро и зло.


Сказка является универсальным средством в сфере воспитания детей: способна воспитывать, обучать, побуждать к деятельности, и даже лечить. Помогает решать психологические задачи.

Дети с задержкой психического развития (ЗПР) характеризуются замедленным темпом формирования познавательной и эмоциональной сфер с их временной фиксацией на более ранних возрастных этапах, которое выражается в недостаточности общего запаса знаний, ограниченности представлений, незрелости мышления, малой интеллектуальной целенаправленности, преобладании игровых интересов, быстрой пресыщаемости в интеллектуальной деятельности.

Сложная структура интеллектуального дефекта у детей с ЗПР требует дифференцированного подхода к коррекции. Учитывая возраст детей, актуальными становятся все виды терапии и коррекции искусством. Одним из наиболее эффективных методов работы с детьми с ЗПР является сказкотерапия, которая обладает психодиагностической, психокоррекционной, психотерапевтической, реабилитационной и социальной функциями.

Сказка играет огромную роль в коррекции и компенсации грубых аномалий развития, оказывает корригирующее воздействие на эмоциональную сферу детей.

Т.Д. Зинкевич – Евстигнеева определяет сказкотерапию как набор способов передачи знаний о духовном пути души и социальной реализации человек, как воспитательную систему, сообразную духовной природе человека. По ее определению сказкотерапия это «открытие тех знаний, которые живут в душе и являются в данный момент психотерапевтическими», «процесс поиска смысла, расшифровки знаний о мире и системе взаимоотношений в нем», «процесс экологического образования и воспитания ребенка», «терапия средой, особой сказочной обстановкой, в которой могут проявиться потенциальные части личности, нечто нереализованное, может реализоваться мечта».

Основной целью сказкотерапии в работе с детьми с ЗПР является развитие познавательной и эмоционально- волевой сферы, воспитание социальных и эстетических установок. Она позволяет расширять кругозор, формировать целостные представления об окружающем мире, реализовывать навыки ролевого поведения.

Использование в сказкотерапии метафорических ресурсов сказки, позволяет развить самосознание, построить особые уровни взаимодействия друг с другом. 

Сказочная метафора непосредственно воздействует на бессознательного ребенка 
с ЗПР. Она способна активизировать его внутренние ресурсы, пробудить сознание, открыть новые возможности для его взаимодействия с окружающим миром.

Возрастные особенности и возможности детей с ЗПР требуют создания определенных условий и средств обучения и воспитания. Перед рассказыванием сказки педагогу необходимо создать положительный эмоциональный настрой, заинтересовать ребенка и ввести его в мир волшебства.


Главным принципом в сказкотерапии при работе с детьми с ЗПР является индивидуальный подход к каждому ребенку с учетом возрастных, психофизических и речевых возможностей.


Огромное влияние сказки заключается в том, что через проигрывание сказок, решение сказочных конфликтов, ребенок успешно адаптируется к жизни, смягчает свое внутреннее психологическое напряжение, приобретает веру в свои внутренние силы, пробуждает фантазию и образное мышление, умеет устанавливать причинно-следственные связи.

Таким образом сказкотерапия в процессе работы с детьми с ЗПР развивает личностные качества, мотивационно-волевые процессы, способствует умственному развитию детей. А самое главное – служит источником для духовной жизни ребенка, воспитывает его быть счастливым!
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