Алексеева Марина Николаевна, ГБОУ ВО «Ставропольский государственный педагогический институт», Ставрополь, Россия
Алексеева Татьяна Ивановна, МБОУ «СОШ с углубленным изучением отдельных предметов №4» Михайловск, Россия 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРЕДСТВ ИМАГОТЕРАПИИ В ФОРМИРОВАНИИ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ОТНОШЕНИЯ К ОКРУЖАЮЩЕЙ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ 
Интерес к использованию искусства в системе коррекционной психолого-педагогической помощи подтверждается рядом исследований в специальной психологии и педагогике, показывающих положительное влияние искусства на познавательные процессы у детей с различными отклонениями в развитии (О.В. Боровик, О.П. Гаврилушкина, И.А. Грошенков, И.В. Евтушенко, Е.А. Екжанова, Г.В. Кузнецова, Е.А. Медведева, С.М. Миловская, М.Ю. Рау, Е.А. Сошина, Е.З. Яхнина и др.). 
В связи с этим на этапе разработки новых эффективных средств личностно ориентированного специального образования, поиска технологий психолого-педагогического сопровождения такого ребенка в образовательном процессе, изучение возможностей развития ребенка с проблемами психической организации, «врастания» его в культуру и компенсации имеющейся у него личностной недостаточности с помощью искусства, представляется нам достаточно актуальным.
История арттерапии свидетельствует о том, что первые попытки использования изобразительных приемов в работе с детьми в качестве психотерапевтического и психокоррекционного инструмента, а также фактора их психического развития имели место еще в середине ХХ века.
Арттерапия обеспечивается воздействием средствами искусства, ее систематизации основываются, прежде всего, на специфике видов искусства (музыка - музыкотерапия; изобразительное искусство - изотерапия; театр, образ - имаготерапия; литература, книга - библиотерапия; танец, движение - кинезитерапия).
«Педагогическое» направление в арттерапии всегда было значимо и развивалось параллельно с направлением «медицинским». Основное отличие между ними заключается в том, что если применительно к «медицинскому» направлению термин «арттерапия» является адекватным основному содержанию работы арттерапевта, занятого в системе здравоохранения (лечение и предупреждение заболеваний с помощью изобразительного творчества ребенка), то в отношении «педагогического» направления он не вполне конкретен. Специалисты, работающие в этой области, не склонны считать, что те формы изобразительной работы ребенка, которые они используют, имеют отношение к его «лечению». Они предпочитают пользоваться термином «эмоциональное воспитание», как более точно отражающими суть их работы с детьми. Эти специалисты для того, чтобы не вызывать у персонала детского сада и самих детей каких–либо ассоциаций между используемыми ими формами работы и «лечением», предпочитают называть себя «артпедагогами», а индивидуальные и групповые занятия, которые они проводят с детьми уроками или группами «художественного самовыражения».
При всех тех различиях, которые очевидны при таком подходе к пониманию «медицинского» и «педагогического» направления в деятельности арт-педагогов, нельзя не признать того, что между ними существует и много общего. «Художественное самовыражение» детей и тех формах, которые используются «педагогическим» направлением, так или иначе связано с укреплением психического здоровья ребенка, а потому может рассматриваться как значимый психогигиенический (психопрофилактический) и психокоррекционный фактор. Это значит, что данные формы работы являются, по крайней мере, областью «профилактической медицины» хотя и не ставят своей задачей лечение ребенка. Кроме того, их использование во многих случаях выполняет и психотерапевтическую функцию, помогая ребенку, справится со своими психологическими проблемами, восстановить его эмоциональное равновесие или устранить имеющиеся у него нарушения поведения. 
С другой стороны, арттерапевты «медицинского» направления, работающие с маленькими пациентами в детской психиатрической больнице или центре психического здоровья не могут не выступать в роли «педагога», поскольку их работа во многом способствует эмоциональному и интеллектуальному развитию детей.

В настоящее время формы арттерапевтической работы с детьми разнообразны. В некоторых случаях эта работа имеет явно «клинический» характер и осуществляется в медицинских учреждениях или в специальных школах–интернатах.

В других случаях арттерапевтическая работа имеет, скорее, профилактический или «развивающий» характер, как, например, в случае наличия у ребенка легких эмоциональных и поведенческих расстройств или определенных проблем психологического порядка, и проводится в специальных центрах.
Виды арттерапии в медицине и психологии дифференцируются в зависимости от лечебного и коррекционного воздействия на человека и формы его организации (индивидуальная, групповая). Однако основой для всех видов арттерапии является художественная деятельность субъекта, посредством активизации которой осуществляется коррекция тех или иных нарушений в развитии человека.

Одним из видов арттерапии является имаготерапия (от лат. imago образ) занимает особое место среди видов арттерапии. Ее основой является театрализация психотерапевтического процесса (И.Е. Еольпер, Н.С. Говоров).

Имаготерапия опирается на теоретические положения об образе, а также о единстве личности и образа. В соответствии с этим задачами имаготерапии являются:

· укрепление и обогащение эмоциональных ресурсов и коммуникативных возможностей;

· воспроизведения особенности адекватно реагировать на возникновение неблагоприятных ситуаций, а также способность выполнять роль, соответствующую течению событий, принимать адекватный образ и «уходить» таким путем от деформированного образа своего «Я»;

· развитие способности к творческому воспроизведению специально показательного «лечебного» образа, что приобретает самостоятельное значение в оздоровлении личности;

· тренировка способности к мобилизации жизненного опыта в нужный момент, воспитания волевых качеств, способностей к саморегуляции;

· создание в процессе имаготерапии определенного творческого интереса, обогащенного жизнь новым содержанием.

Достижение психокоррекционного эффекта в индивидуальной и групповой имаготерапии обеспечивается путем развития и обогащения личности. Для этого используется (в различной степени, на различных этапах имаготерапии) творческая активность личности.
По своей организации имаготерапия может проводиться в разных формах:

•
индивидуальной (использование пересказа прозаического произведения; переход рассказа в заранее запланированный психологом диалог, который по своему содержанию может отражать и развивать изложенную ситуацию, импровизированный диалог по заданной ситуации в «режиссерской игре» с персонажами в «театре» на столе или на ширме);

•
групповой (драматизация народной, авторской сказки, где ребенок исполняет «лечебный» образ персонажа, театрализация специально составленного для него рассказа, инсценирование фрагмента классической или современной пьесы).

Имаготерапия имеет различные подвиды: куклотерапию, образно-ролевую драмтерапию, психодраму.
Куклотерапия используется в работе с детьми и основана на идентификации с образом любимого героя (сказки, мультфильма, игрушки). Кулотерапия используется при различных нарушениях поведения, страхах, трудностях в развитии коммуникативной сферы и т.д. Технология проведения куклотерапии заключается в том, что с дорогим для детей персонажем разыгрывается в лицах в «режиссерской игре» история, связанная с травмирующей его ситуацией. Необходимо в ходе игры добиваться того, чтобы инсценирование рассказа захватило ребенка и он, сочувствуя герою, идентифицировался с ним. По мере разворачивания сюжета эмоциональное напряжение ребенка должно возрастать. Для этого сюжет строится по «нарастающей», с «разворачиванием» конфликта в конце, достигнув максимума, сменяется бурными эмоциональными реакциями (плачем, смехом), снятием напряжения. После завершения «спектакля» ребенок должен почувствовать облегчение. Очень важно, чтобы в театрализованном действии было начало, кульминация (когда герою угрожает что-либо) и развязка (герой побеждает), конец должен быть всегда позитивным.
Таким образом, технология куклотерапии выражается в усилении эмоционального напряжения, которое постоянно испытывает ребенок до такой степени, чтобы оно могло перейти в новую форму расслабления, катарсис.

В групповой форме имаготерапии образно-ролевая драмтерапия (разыгрывание по ролям и драматизация сюжета), где осуществляется «реконструкция поведенческой реакции». Роль «лечебный образ» подбирается с учетом индивидуальных конструктивных форм общения. Проигрывание ролей направлено на разрушение старых патологических коммуникативно-поведенческих стереотипов. Правильный подбор образов обеспечивает предварительная психолого-педагогическая диагностика. Образно-ролевая драмотерапия помогает решать различные проблемы, ситуации. Например, при коррекции сниженной учебной мотивации у детей может использоваться игра в «школу зверей», где дети исполняют роли учеников и учителя. В составе репертуара могут быть как специально составленные сюжеты, так и известные сказки А.С. Пушкина, А.Н. Толстого, Е.Л. Шварца и др.

Другим видом театрализации психотерапевтического процесса является психодрама. Его основателем является известный психолог, психотерапевт Дж. Морено (1892-1972). Сущность психодрамы состоит в том, что «актеры» пациенты играют не готовые роли, а свободно, под руководством психолога, психотерапевта разыгрывают импровизацию на тему проблемной травмирующей ситуации. При этом «актеры» и «зрители» меняются местами в процессе повторения импровизации. Результатом психодрамы является катарсис, эмоциональное потрясение и внутреннее очищение, переработка травмирующей ситуации, при этом катарсис распространяется как на «актеров», так и на «зрителей» психодрамы.
Различные виды арттерапии представляют возможность самовыражения, самопознания и позволяют личности подняться на более высокую ступень своего развития.
Психокоррекция с помощью различных видов арттерапии связана с рождением у человека креативных потребностей и способов их удовлетворения. Процесс создания любого творческого продукта базируется на таких психологических функциях, как активное, продуктивное воображение, фантазия и символизация (К. Юнг). Символическое выражение различных функций предмета и явления позволяют увидеть его в новом ракурсе, в иных отношениях с миром, установить его новое значение и продвинуться в направлении положительного разрешения конфликтной ситуации.
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