КОРРЕКЦИОННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИХ ДВИЖЕНИЙ ДЛЯ ДЕТЕЙ С ЗПР

Различные виды музыкальной деятельности дарят детям мгновения чудесного человеческого самовыражения, развивают музыкальный опыт и начала творчества. Приобретение первичных умений вокального исполнительства, а также ритмико-двигательных навыков, умения правильно и художественно точно двигаться приносит детям истинную радость.

Ритм является символом организованности жизнедеятельности человека. Значимость вопросов ритмического воспитания сегодня обусловлена особым вниманием к поиску внутренних механизмов самого человека, активизирующих закономерную смену его психологических состояний. Ритм упорядочивает связь между психологическими процессами и их внешними проявлениями, пробуждает внутреннюю активность в человеке, выступает в качестве механизма, позволяющего найти собственный путь вхождения в мир музыкального искусства.

Владение навыками ритмики важно для всех детей, независимо от уровня их общего и музыкального развития. Особое значение ритмика имеет для детей с ЗПР, т.к. двигательные упражнения тренируют в первую очередь мозг, подвижность нервных процессов, вызывает рефлекторное усвоение ритма жизнедеятельности, организует моторику, создает радостное и бодрое настроение, активизирует внимание. В музыкальном обучении детей с проблемами в развитии огромную роль играют ритмические упражнения, благодаря которым формируются двигательный самоконтроль и произвольность внимания.

Движения под музыку как вид музыкальной деятельности складываются из двух компонентов:

музыкально-ритмические навыков (умение передавать движениями средства музыкальной выразительности: ритм, темп, динамику, форму, характер музыкального произведения);

навыков выразительных движений (основных, гимнастических с предметами и без них, сюжетно-образных, танцевальных).

Ведущая деятельность дошкольников – игровая. У детей с проблемами в развитии она часто носит процессуальный характер. Множество детских танцевальных движений основано на подражательности традиционным представлениям о повадках животных, о манере поведения людей в той или иной конкретной обстановке. У детей с ЗПР недостаточно сформирован механизм понимания эмоционального состояния других людей – они испытывают трудности при определении эмоций, не могут их назвать (радость, гнев, печаль, страх); недостаточно сформировано умение передавать собственное эмоциональное состояние. Это вызвано не только биологическими факторами, но и недостаточным жизненным опытом, низкой познавательной активностью, отсутствием творческого воображения, нарушением речи и эмоционально-волевой сферы. Детей необходимо учить управлять своим эмоциональным состоянием, формировать у них адекватное поведение. Для этого используются театрализованные этюды, дидактические игры, способствующие формированию эмоционально-волевой сферы.

Одной из задач работы музыкального руководителя является работа по определению  детьми барьеров в общении, развитии лучшего понимания себя и других, снятию психического напряжения, созданию возможностей для самовыражения.

Чем старше становятся дети, тем больше педагог может обращаться к их собственной фантазии и воображению с просьбой представить себе и показать какое-то движение в «образе». Важно, что во время выполнения имитационных действий дети должны уметь слушать вступление музыки, определять момент начала собственных танцевальных действий и момент их окончания. Кроме того, выполняя движения, важно реагировать на изменение музыки – замедлять темп при ее замедлении или, наоборот, убыстрять в то время как музыка ускоряется.

Простейшие танцевальные движения, которыми овладевают дети во время музыкальных занятий, можно систематизировать по основным видам деятельности - ходьба, бег, подскоки, повороты, действия руками и т.д.

Наиболее сложными из них являются движения рук. Следует тщательно работать над мягкостью, плавностью и выразительностью движений. С этой целью надо чаще давать упражнения, способствующие расслаблению мышц рук. ( «Игра с водой», «Собираем камешки», «Игра с мячом» и др.), в которых не только совершенствуется координация движений, но и  развивается функция воображения, закладываются основы для творческих проявлений детей. К сложным движениям, относятся также боковой галоп, пружинящий шаг, подскоки. В освоении этих движений помогают подготовительные и подводящие упражнения.

Целая система разнообразных ритмических упражнений разработана с целью развития движений под музыку. Известно, что, например, младшие дошкольники с проблемами в развитии, слушая энергичную, ритмичную музыку, воспринимают ее общее настроение в связи с определенным характером движения. Разнообразные двигательные упражнения под музыку позволяют им лучше почувствовать ее характер и те изменения, которые происходят в процессе звучания произведения.

Для детей с данными нарушениями полезны упражнения по воспроизведению несложных ритмических рисунков на музыкальных инструментах. Это могут быть знакомые попевки, имитации звукоподражаний (кукушка, петушок), пропевание своего имени.

Для достижения соответствующего результата педагогу необходимо уметь проектировать, конструировать, отбирать и моделировать содержание материала.

Отбор упражнений и их использование в работе с детьми осуществляется в соответствии с задачами обучения и с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка.  Обучение проходит более эффективно при умелом сочетании разнообразных методов (словесный, наглядный, практический) которые носят репродуктивный (способствуют запоминанию информации о видах, жанрах, свойствах музыки) и проблемно-поисковый характер (развивают творчество, воображение). 

Музыка, как самый эмоциональный из всех видов искусства, близка впечатлительной натуре ребенка, и в этом заключается сила ее воспитательного воздействия. Главное- помочь почувствовать музыку в себе, ощутить ее воздействующе-преобразующую силу.
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