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Я работаю педагогом – психологом в школе для  учащихся с интеллектуальными нарушениями, в школе 8 вида.

У нас много учащихся, которые в силу своих физических  особенностей,  не могут посещать школу.  Эти советы учителям, обучающим  детей с ОВЗ  на дому. 
Об индивидуальном обучении на дому

Российская Федерация устанавливает федеральные государственные образовательные стандарты, поддерживаем различные формы образования и самообразования (ст. 43 Конституции РФ).


Обучение на дому – это форма образования, которую ребенок получает в домашних условиях, а сам процесс обучения осуществляется по индивидуальному учебному плану. Рекомендуется детям, которые по медицинским показаниям не могут обучаться непосредственно в образовательном учреждении. Задачей индивидуального обучения на дому является освоение учащимися образовательных программ в рамках государственного образовательного стандарта. Нормативная база индивидуального обучения на дому определяет общие положения организации процесса обучения, права и обязанности участников образовательного процесса.


Организацию индивидуального обучения на дому регламентирует Закон РФ «Об образовании» (согласно п.2 ст.51 для детей, нуждающихся в длительном лечении, учебные занятия могут проводиться образовательными учреждениями на дому).

Организация образовательного процесса может иметь свои особенности в зависимости от психофизического развития и возможностей обучающихся. Этими особенностями могут быть, во-первых, разные сроки освоения образовательных программ (возможно их увеличение по сравнению с общеобразовательной школой); во-вторых, вариативность организации занятий с обучающимися (занятия могут проводиться в учреждении, на дому и комбинированно, то есть часть занятий проводится в учреждении, часть – дома); в-третьих, гибкость моделирования учебного плана.

Выбор учебного плана осуществляется совместно с родителями (законными представителями) на основании психолого - медико- педагогических рекомендаций.


Учитель, осуществляющий педагогическую деятельность в форме индивидуального обучения на дому, обязан:

знать специфику заболевания, особенности режима дня и организации домашних занятий;
выполнять государственные программы с учетом физиологических возможностей, интеллектуальных способностей и интересов детей;

развивать навыки самостоятельной работы с учебником, справочной и художественной литературой;

контролировать учебную нагрузку, а также ведение учеником дневника (расписание, аттестация, запись домашних заданий) и расписываться в нем, не допускать утомления ребенка, составлять индивидуальные планы проведения уроков;

своевременно заполнять журнал учета проводимых занятий, предоставлять родителям (законным представителям) его на подпись после каждого проведенного урока.

Учитель обязан:

согласовывать расписание занятий с родителями (законными представителями) и учителями – контролировать ведение дневника;

поддерживать связь с обучающимся и его родителями (законными представителями), собирать информацию об индивидуальных особенностях учащихся, состоянии здоровья и впечатлениях о процессе обучения;

своевременно информировать администрацию школы о всех нарушениях в образовательном процессе.


На каждого учащегося оформляется журнал индивидуальных занятий, куда заносятся даты занятий в соответствии с расписанием, согласованным с родителями (законными представителями) обучающегося и утвержденными руководителем образовательного учреждения, содержание пройденного материала, количество часов. Отметки текущей аттестации выставляются в журнал индивидуальных занятий. После проведения учителем урока родитель (законный представитель) ставит свою подпись в журнале (можно в графе «Домашнее задание»). На основании этих записей производится оплата труда педагогических работников.

Мария  Семёновна Певзнер ( советский ученый, врач-психиатр, психолог, дефектолог и педагог) разделила учащихся с интеллектуальными нарушениями  на 5 групп.
 К 4 –ой группе относятся дети, обучающиеся на дому.

4 группа - олигофрения, осложненная нарушением в системе отдельных анализаторов. Наряду с общим недоразвитием мозга отмечаются выраженные очаговые поражения. В этих случаях слабоумие сочетается с нарушением зрения, слуха, речи и опорно-двигательного аппарата. 

При олигофрении, осложненной тяжелым недоразвитием речевых систем, дефекты речи нередко маскируют первичное недоразвитие психики. Выполнение заданий по речевой инструкции, не подкрепленные наглядным показом, вызывает большие затруднения. У этих детей затруднен процесс звукобуквенного анализа, произношение слов и звуков, смешивание сходных по звучанию и написанию фонем, препятствует правильному написанию даже простых слов. Этиология олигофрении, при которой имеется сочетание общего психического недоразвития отдельных анализаторов, различна. Сюда относятся некоторые генетические формы, связанные с дефектами обмена, нарушения внутриутробного развития (резус-фактор матери), последствия родовых травм и ранних постнатальных поражений.

 Вся педагогическая работа строится с детьми данной группы с учетом дефекта. Учитывая общую моторную недостаточность, организуются занятия лечебной гимнастикой, для коррекции речи - логопедические занятия.
Коррекционная направленность воспитательной работы:

1) развитие целенаправленности на применение простых поведенческих реакций;

2) развитие операций на основе наглядности;

3) воспитание стереотипов социального поведения.
Что  посоветовать:

· приучайте  ученика к дисциплине и распорядку дня. Он должен твердо знать, в какое время можно отдыхать, а когда следует заниматься образованием;

· обязательное условие – наличие специальной комнаты для учебы. При этом учтите, что ученик способен выполнять домашние задания не только за столом, но и лежа на полу или кровати;
·  не определяйте конкретное время для тех или иных предметов. Учащийся вправе выполнять в первую очередь те упражнения, которые ему нравятся;
· Помните, что специалисты должны быть достаточно квалифицированными в своей области.
· Называйте родителей  ученика по имени – отчеству.

· Учебная нагрузка должна быть дозированной, если видите, что Р. устал – устройте  музыкальную физминутку,

· Обязательно используйте ИКТ,

· Работа «рука в руке»,

· Ставьте только положительные отметки – создавайте «ситуацию успеха», (исходя из  минимальных физических возможностей ребёнка),

· Приглашайте Р. и  его семью в школу на общие мероприятия и развлечения – праздники,

· Пусть дети из класса пишут Р. поздравительные письма и открытки,

· Изучите диагноз Р. и  особенности его психофизического развития,

· Фотографируйте школьные и праздничные моменты.

·  Наглядность в любом проявлении – обязательна!
· Верьте в своего ученика!
· Развивайтесь и совершенствуйте свои Знания.

· Пусть Р. участвует в конкурсах  и викторинах.

