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 Выбор профессии и будущего учебного заведения один из первых серьезных выборов, который делает будущий выпускник школы. Часто по причине недостаточной информированности о ситуации на рынке труда, отсутствия практического опыта в профессиональной деятельности и ориентации семьи на «модные» специальности школьники избирают профессии, не соответствующие их интересам, склонностям, способностям, а главное – потребностям рынка труда.
С каждым годом выбор профессии становится все сложнее: некоторые профессии становятся менее актуальными и востребованными, на смену им приходят новые профессии. Кроме того, на современном рынке труда происходят стремительные изменения не только в экономических, но и в социальных отношениях. Сегодня  рассчитывать на профессиональный успех может лишь тот, кто хорошо  теоретически подкован в своей профессии, способен быстро адаптироваться к переменам, обладает набором определенных личных и деловых качества. 
В связи с этим возрастает   значимость эффективной профориентационной работы среди школьников.
Профессиональная ориентация – это система научно обоснованных мероприятий, направленных на подготовку молодёжи к выбору профессии с учётом особенностей личности и социально-экономической ситуации на рынке труда, на оказание помощи молодёжи в профессиональном самоопределении и трудоустройстве.
Составной частью системы профессиональной ориентации является профессиональное информирование. Ключевое значение в профессиональном информировании имеют три вида информации: 
- профессии - содержание, условия, организация, оплата труда, требованиях к личности человека, возможности квалифицированного и должностного роста; 
- человек – его возможности и способности, интересы и склонности; 
- текущий и перспективный кадровый спрос -  спрос и возможности развития рынка труда.
Выбор профессии, места обучения или работы происходит на основе сопоставления информации по этим трём позициям. От того, насколько будет достоверной и подробной полученная информация, зависит правильность выбора профессии, успешность профессионального обучения и деятельности, закрепление человека на рабочем месте.  
Одной из эффективных форм работы по профориентационному информированию учащихся школ является проведение Ярмарок профессий «Образование и карьера», организуемых ГБУ ДПО ЦПК «Новокуйбышевский Ресурсный центр». Цель мероприятия – создание условий для эффективного самоопределения выпускников 9-11-х классов образовательных организаций района в выборе и планировании своей будущей профессиональной карьеры.
В состав Поволжского округа входят сельские школы муниципального района Волжский. Особенность географического расположения образовательных организаций района накладывает отпечаток на все аспекты организации проведения Ярмарки. Поскольку образовательные учреждения на территории района расположены на удаленном расстоянии друг от друга, для удовлетворения потребности большого количества желающих посетить мероприятие, Ярмарка проводится два раза в год. Осенью для учащихся 10-11 классов, весной для учащихся 8-9 классов. Местом проведения традиционно выбирается один из образовательных центров района, куда съезжаются учащиеся близлежащих школ.
Работа Ярмарки организуется таким образом, чтобы учащиеся школ могли больше узнать о том, какие профессии сегодня востребованы на рынке труда, на каких специалистов есть спрос на предприятиях и в организациях района, в каких учебных заведениях они смогут получить профессиональное образование. Это становится возможным благодаря механизмам социального партнерства с учреждениями профессионального образования Самарской области, предприятиями, расположенными на территории района и области, с Центром занятости населения муниципального района Волжский.
Акцентом в работе Ярмарки профессий  традиционно является презентация профессиональных образовательных учреждений г. Самара различного уровня и профиля.    
 Ярко, наглядно, с использованием видеоматериалов представители профессиональных учреждений информируют учащихся об условиях поступления, обучения,  направлениях подготовки и специальностях, техническом оснащении учебных заведений, условиях проживания, стипендиального обеспечения, возможности будущего трудоустройства.    Также участникам Ярмарки   предлагается наглядная информация по учреждениям профессионального образования в виде рекламных проспектов, альбомов, брошюр, плакатов и т.д.
Представители Центра занятости населения информируют о состоянии рынка труда на территории района и Самарской области, знакомят с программой временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.
Найти престижную и хорошо оплачиваемую работу сложно, ведь необходимо учитывать потребность работодателей в квалифицированных кадрах и актуальность профессии на современном рынке труда. Для освещения вопроса потребности в кадрах на Ярмарку приглашаются представители промышленных и сельскохозяйственных предприятий, расположенных на территории района и области. Они презентуют свои организации, рассказывают об условиях труда, заработной плате. Это позволяет будущим выпускникам понять насколько востребована та или иная специальность.
Программа Ярмарки профессий  предусматривала бесплатное тестирование школьников на предмет познания собственных интересов, склонностей, личностных особенностей, соотнесения их с требованиями будущей выбранной или выбираемой сферы деятельности.
Весомым преимуществом Ярмарки является то, что ее посетители за относительно короткий промежуток времени, не выезжая за пределы своего района, получают большой объем информации. Презентации, рекламные материалы, живое общение учащихся с представителями учреждений профессионального образования, Центра занятости населения способствуют достижению цели мероприятия. Такая форма работы дает хороший положительный результат, так как у многих учащихся возникает видение своей
 дальнейшей профессиональной карьеры, получения образования и возможности трудоустройства.


