1 слайд - НАЗВАНИЕ
2 слайд 
Цель проекта: Исследование истории  и создание архива  материалов участника боевых действий прадедушки ВОВ Дышлакова Степана Ефимовича.
3 слайд
Задачи проекта вы видите на слайде
4 слайд
     Мы – современное подрастающее поколение  Великой России. Именно нам в скором будущем предстоит управлять нашей Родиной, защищать и оберегать её. 
5 слайд
Но мы не сможем этого делать, если не будем знать историю нашей страны. 
6 слайд
Мы слышали о войне. Великая Отечественная! 
7 слайд 
     Наши воины знали, что необходимо победить это зло, эту жестокость, эту свирепую банду убийц и насильников.  
     Да, любовь к Родине, к родной земле, к дому дала силы победить и моему прадеду.
8 слайд
     Дышлаков Степан Ефимович родился 19 марта 1924 года в селе Новокаменка Новосибирской области в крестьянской семье.
 Стёпа начал помогать отцу в поле уже с двенадцати лет: пахал, сеял, мастерски управлялся с лошадью. 
9 слайд
     Я часто прихожу к дедушке. Слушаю его рассказы и стараюсь понять, что такое война, чтобы не допустить её повторения.
10 слайд
     Вспоминает Степан Ефимович:   «Когда началась война, мне исполнилось 17 лет. Порой смотрю на нынешних парнишек такого возраста и думаю: кого посылали на войну? Ведь дети ещё, а сколько отваги и мужества было в их сердцах»
 11 слайд
     Прадедушка на войне был совсем молодой. В военных действиях участвовал с 1943 года. После учений  полк направили в Москву. Потом  перебросили на Белорусский фронт. 
12 слайд
    Мой  прадедушка  был снайпером в составе стрелкового полка. Группа из 42 человек уничтожила больше тысячи фашистов. Он участвовал в освобождении Белоруссии и форсировании Днепра. Среди  прадедушкиных наград – орден Отечественной войны 2-й степени и медаль «За боевые заслуги».
13 слайд
         Вернувшись в родной посёлок в 1949 году, Степан Ефимович устроился работать в Трудармейское отделение милиции, чуть позже познакомился с будущей супругой Евдокией Григорьевной. Прожили вместе 60 лет, вырастили четверых ребятишек.
14 слайд
     Теперь у Степана Ефимовича девять внуков, пятнадцать правнуков. Мы гордимся своим прадедом!
15 слайд
     В ходе реализации проекта  поставленные задачи выполнены: мы исследовали историю жизни и создали архив  материалов участника боевых действий Великой Отечественной войны Дышлакова Степана Ефимовича.
     Провели классные часы «По дорогам войны», «Они защищали Родину», экскурсию в школьный музей «Боевой и трудовой славы». Изготовили презентацию «Мой прадед защищал Родину», листовки на тему «Я за МИР». Создали  видеофильм о Дышлакове С.Е. Участвовали в конкурсе рисунков «Война моими глазами».
    В дальнейшем планируем исследовать историю жизни и собрать материалы о земляках – ветеранах Великой Отечественной войны.

