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                                            Введение.

Не напрасно народ
С давних пор и поныне 
Хлеб насущный зовет 
Самой первой святыней. 
Золотые слова
Забывать мы не вправе: 
"Хлеб всему голова!" –

В поле, в доме, в державе!

Вводная часть. Взрослые люди часто говорят, что хлеб нужно беречь, хлеб всему голова, хлеб – наше богатство. Я  задумался, почему же люди с большим уважением относятся к хлебу, почему человек может обойтись без многого, а без хлеба нет?                                                                                                                                  Для этого я  решил провести это исследование.      

История вопроса

История возникновения хлеба.                                                                                 Ученые полагают, что впервые хлеб появился на земле свыше пятнадцати тысяч лет назад. Жизнь наших предков в те далекие времена была нелёгкой. Главной заботой была забота о пропитании. В поисках пищи они-то и обратили внимание на злаковые растения. Долгое время люди употребляли в пищу зерна в сыром виде, затем научились растирать их между камнями, получая крупу, и варить её. Так появилась первая мука, первый хлеб. Первый хлеб имел вид жидкой каши.                                                                                      Случайно человек обнаружил, что если зерна поджарить, то каша получается гораздо вкуснее той, которую он ел из сырых зерен. Это и было вторым открытием хлеба.                                                                                                            Однажды во время приготовления зерновой каши часть её вылилась и превратилась в румяную лепешку. Своим приятным запахом, аппетитным видом и вкусом она удивила человека. Тогда-то наши далекие предки из густой зерновой каши стали выпекать пресный хлеб в виде лепешки.                                                                                                           

Каким был хлеб на Руси?                                                                                                   С древнейших времен выпечка хлеба на Руси считалась делом ответственным и почетным. Во многих поселениях были специальные избы, приспособленные для выпечки хлеба. В этих примитивных пекарнях готовили хлеб мастера, которых называли хлебниками. Кроме хлебников, хлеб выпекали в каждом доме, и выполняли эту работу обычно женщины. 

Мифологическое значение слова «хлеб»

Хлеб – наиболее сакральный (божественный) вид пищи,  символ достатка, изобилия и материального благополучия. Осмысляется как живое существо или даже образ самого божества. Требует к себе особо почтительного и почти религиозного отношения. В быту и в обрядах часто объединяется с солью.

Хлеб упоминается в сочетании с Богом, землёй, солнцем и практически лишён негативных значений.

У восточных и западных славян было принято, чтобы буханка хлеба постоянно лежала на столе в красном углу. Хлеб на столе символизировал достаток дома, постоянную готовность к приёму  гостя, а также был знаком божественного покровительства и оберегом от враждебных сил. Не разрешалось, чтобы один человек доедал хлеб за другим – заберешь его счастье, силу. 

Хлеб фронтовой, хлеб блокадный…

                                                                                 Я помню хлеб, военный, горький.

Он весь почти из лебеды.

В нем в каждой корке, в каждой крошке

Был горький вкус людской беды.

И горе было частым гостем

Им были детства дни полны

Особо помним мы, что счастью

Был равен горький хлеб войны.

Наше поколение живет в мирное время. Мы не знаем что такое война, что такое голод. Но рядом с нами живут люди, которые испытали все ужасы Великой Отечественной войны. Эти люди помнят, что в блокадном Ленинграде от голода погибло почти в 40 раз больше людей, чем от бомб и снарядов. Хлеб во время войны был не только главным продуктом питания, но и мерилом жизни. 

Актуальность исследования: Есть в мире понятия, ценность которых ни в чём не измеряется. Это воздух, земля, вода, солнце. К ним можно отнести и хлеб, древний и вечно молодой продукт человеческого труда. «Хлеб – всему голова» - гласит народная мудрость. Без хлеба не обходится ни один скромный завтрак, ни будничный обед, ни праздничный стол. Вырастая, дети, помнят запах родного очага всю свою жизнь и впоследствии, создавая уже свои семьи, интуитивно хранят в них те же традиции, которые они вобрали в себя в родительском доме. Ведь хлеб сопровождает нас от рождения до глубокой старости - добрый наш друг, имя которого на всех языках люди произносят с любовью и теплотой. 
Цель исследования: узнать о значении хлеба в жизни человека.                                                                                        Задачи исследования:.                                                                                                             1. Узнать, почему хлеб называют хлебом.                                                                            2.Выяснить, как хлеб приходит на наш стол.                                                                  3. Изучить пищевую ценность хлеба. 
4. Приготовить хлеб дома.
 5. Провести анкетирование среди учащихся класса.                                                                                                  Гипотеза исследования:Если я узнаю, почему взрослые так ценят хлеб, то буду бережнее относиться к нему.
Объект исследования: хлеб                                                                                                                    Предмет исследования:  отношение людей к хлебу.                                                                                                Методы исследования: анализ, опрос, наблюдение, сбор информации из разных источников.
Основная часть.                                                                                                1. Почему хлеб стал называться хлебом.                                                                                             Слово «хлеб» имеет древнегреческое происхождение. Дело в том, что греки выпекали свой хлеб в специальных горшках, называемые «клибанос». Отсюда произошло готское слово «хлайфс», которое затем переняли древние германцы, славяне и другие народы. В старонемецком языке сохранилось слово «хлайб», очень напоминающее наш «хлеб», или эстонское «лейб».
1.2. Как хлеб приходит к нам на стол? 

      Ведь не сразу стали зерна

Хлебом тем, что на столе
Люди долго и упорно
Потрудились на земле.

А как хлеб появился на нашем столе? Ведь это только в сказках булки и пряники растут на дереве, а на самом деле путь от зернышка до хлеба очень длинный. Как выращивают хлеб?

Оказывается!                                                                                 1.Сначало землю нужно подкормить удобрениями и вспахать, перемешивая удобрения с землей.                                                                        2. Затем землю нужно пробороновать, чтобы не было комков         (Борона – это такое приспособление, которое рыхлит землю, чтобы проходили воздух, влага и тепло.) И вот земля стала мягкой, послушной и рыхлой.                                                                                    3. Теперь можно начинать сеять!                                                                   Пройдет немного времени и над землей появятся маленькие зеленые всходы будущего хлеба.                                                                                            4. После посева надо постоянно обрабатывать почву, защищать посев от вредителей.                                                                                                      5. Вот пшеница взошла. Все лето созревают зерна в колосьях. Поле в это время очень красивое.6. Но вот зерна созрели. Начинается жатва. И на поле выходят большие машины – комбайны.                             Комбайн – срезает колосья и вымолачивает из них зерна, эти зерна по специальному длинному рукаву высыпаются в грузовые машины, которые беспрерывно подъезжают по сигналу комбайнера.                                                                                7. Машины везут зерно на ток – это большая открытая площадка, где зерно очищают, просушивают под солнцем.                                       8. После этого зерно везут на элеватор. Элеватор -  это                     место для хранения зерна. По транспортерной ленте зерно отправляется на мельницу. Там его перерабатывают в муку.  С элеватора мука отправляется на хлебозаводы и пекарни, где из нее выпекают различные хлебобулочные изделия. Ну а дальше вся выпечка попадает на полки наших магазинов.
Вот какой долгий и трудный путь проделывает хлебушек до нашего стола. В каждую булку хлеба вложен труд людей 120 профессий. Каждый из нас должен об этом помнить!

1.3. Чем полезен хлеб?                                                                                                                         Обычный хлеб содержит в себе практически все питательные вещества, необходимые человеку. Хлеб содержит витамины В1, В2, В3, В6, В9 и витамин РР. Из минеральных веществ – фосфор, магний, железо, цинк и др. Чем больше в хлебе отрубей, тем больше в нем полезных веществ. И что еще важно, хлеб обладает одним редким свойством – он никогда не приедается, никогда не может надоесть людям. Хлеб – практически единственный продукт, который не теряет своей привлекательности, сохраняет способность оставаться полезным, даже если он не используется в пищу сразу. Если хлеб зачерствеет, он все равно пригоден для употребления. 
Сегодня хлебом мы почти наполовину удовлетворяем потребность нашего организма в углеводах, на треть – в белках, более чем на половину – в витаминах группы В, солях фосфора и железа. Хлеб на 30% покрывает нашу потребность в калориях. 
100 лет назад человек в среднем потреблял 1 кг хлеба в сутки, сегодня мы потребляем только 200–400 г, и в будущем эта цифра будет снижаться, т. к. расширится ассортимент потребляемых продуктов. 

Каким же хлебом питаться и какое количество его считается нормой? Нормы для взрослого человека, не занятого физическим трудом, – примерно 300–350 г хлеба в день, однако это количество может меняться в зависимости от возраста, вида деятельности человека, массы тела, индивидуальных особенностей организма, количества и состава других продуктов, входящих в рацион питания. Для людей, занимающихся спортом, физическим трудом и другими нагрузками, норма потребления хлеба выше. 
Специалисты в области науки о питании рекомендуют составлять свой хлебный рацион с учетом необходимости потребления как ржаного, так и пшеничного хлеба. Что касается того, какой именно хлеб потреблять, то это главным образом дело вкуса, для здорового человека нет ограничения в выборе хлебных изделий.
 1.4. Приготовление хлеба дома.                            
Узнав много полезного и интересного о хлебе, я решилприготовить хлеб дома с мамой. 
Хлеб мы готовилиопарным способом:

Опару (жидкое тесто) ставят с вечера. Для этого в воду добавляют ржаную муку и дрожжи. Опара киснет  до утра, а утром добавляют пшеничную муку, соль и замешивают тесто.

Полученное тесто мы положили в формочку.                                               
После того как хлеб разложили в форму нужноподождать, когда он поднимется.  

В это время духовая печь прогревается.

А вот и хлебушко поднялся. Пора отправлять в духовую печь. 

Хлеб готов! Вот он румяный, душистый!                                                                                             

Вот он Хлебушек душистый, 
Вот он теплый, золотистый. 
В каждый дом, на каждый стол, 
Он пожаловал, пришел. 
В нем здоровье наша, сила, в нем чудесное тепло. 
Сколько рук его растило, охраняло, берегло. 
В нем – земли родимой соки, 
Солнца свет веселый в нем... 
Уплетай за обе щеки, вырастай богатырем! 
1.5. Проводим опрос среди учащихся 4классов.                                                                 Я решил провести опрос и узнать, что же ребята знают о хлебе. С помощью учителя я подготовил  анкету.
Результаты анкетирования показали, что все мои одноклассники  любят хлеб, особенно белый. Все знают, что к хлебу нужно относиться бережно. Но, не смотря на это, многие не доедают взятый кусок хлеба. В семьях ребят часто остаются излишки хлеба, которые скармливают домашним животным.

                               Заключение.                                                                           

Проведенное исследование открыло для меня  много нового.  Я выяснил:                                                                                          1.Почему хлеб называется хлебом.                                                  2. Узнал, как долог и труден путь хлеба к нашему столу. 3.Узнал, что хлеб очень полезен, в нем находятся практически все питательные вещества необходимые человеку.                                                                                                 4. Приготовил хлеб дома.                                                                                                         5. Проведенное анкетирование доказало, что хлеб был и                                 остается одним из главных продуктов питания человека.                                                                                                  Таким образом, я  сумел достичь цели моего исследования и смог  узнать о значении хлеба в жизни человека. Выдвинутая мною  в начале исследования гипотеза подтвердилась. Данная работа помогла  мне  понять всю ценность хлеба. Теперь я  буду еще больше дорожить хлебом и буду учить этому своих друзей и одноклассников.

Не мечтаем мы о чуде
К нам полей живая речь! 
Берегите хлеб, вы, люди, 
Научитесь хлеб беречь. 
Зерна наших дней светить                                                                   Позолотою резной

Говорим мы: берегите, 
Берегите хлеб родной!
Приложение  1                                                              
Анкета
1. Как часто вы едите хлеб?

-Каждый день

-Редко

-Вообще не едите.

2. Какой хлеб вы больше любите?

-Пшеничный

-Ржаной

-Пшенично-ржаной

-Никакой не любите

3. Знаете ли вы, что к хлебу нужно относиться бережно?

-Да

-Нет

4. Часто ли вы не доедаете кусок хлеба?

-Да

-Нет

5. Куда девают в вашей семье несвежий, черствый хлеб?

- Выбрасывают

-Скармливают домашним животным

-Сушат сухари
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