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Игра в ансамбле - важнейший аспект сохранения отделения народных инструментов ДШИ
В жизни нашего общества за последнее время произошли большие перемены. Они коснулись и системы музыкального образования и культуры. В настоящее время народные инструменты стали не популярны в среде молодежи. Доступность всевозможных видов технической аппаратуры, повальная компьютеризация сыграли отнюдь не положительную роль в развитии вкусов нашего общества. А ведь баян, аккордеон, балалайка, домра – это традиции нашего народа, его корни, которыми мы должны гордиться и сохранять. Исполнительство на русских народных инструментах пронизано художественными традициями нашей страны и самым лучшим образом способствует проявлению в сердцах детей любви к родному краю, ощущению связи с предыдущими поколениями, гордости за свой народ, свое Отечество. Народная музыка – это важнейший рычаг пропаганды в плане патриотического воспитания молодежи, граждан России. Мы должны популяризовать народные инструменты, показывать их в концертах, на телевидении.

Развитие отделений народных инструментов детских школ искусств необходимо рассматривать как часть системной проблемы, касающейся не только и не столько академического исполнительства на народных инструментах, сколько возвращение изучения национальных традиций и занятия народным творчеством во все  виды образовательных учреждений и особенно – в ДМШ, ДШИ.

Отступление от традиции исполнительства на русских народных инструментах привело к исчезновению народных оркестров (ансамблей), которые выполняли важнейшую воспитательную и образовательную миссию: музыка уберегает ребенка от пагубного влияния улицы. Поэтому сегодня общая задача школ искусств – привлечь ребят к занятиям, заинтересовать их, увлечь, тем самым не давая исчезнуть традиционному искусству исполнительства на русских народных инструментах. 
В нашей школе кроме навыков сольного исполнения на отделении народных инструментов, все больше внимания уделяется коллективному музицированию на предметах «Ансамбль» и «Коллективное музицирование». Обучение детей игре невозможно представить себе без этих предметов, которые должны стать неотъемлемой частью воспитательного процесса с самых первых шагов юного музыканта.
Золтан Кодай говорил: «Давайте вложим в руки детям, восприимчивым к музыке, тот ключик, при помощи которого они смогут вступить в волшебный сад музыки, чтобы приумножить смысл всей их жизни».

Игра в ансамбле отличается от сольной в первую очередь тем, что и общий план, и все детали являются плодом размышлений и творческой фантазии не одного, а нескольких исполнителей и реализуются они их совместными усилиями.

В последние годы в нашем районе, да и в стране большое внимание уделяется спорту. Культура и образование как всегда остаются в стороне, по остаточному принципу. Нам приходится прилагать все больше усилий для привлечения контингента, работать с родителями, тесно сотрудничать с воспитателями детских садов, учителями образовательных школ. 

Родители легко отдают ребенка в спорт и долго думают, перед тем как записать его в школу искусств. И дети охотнее идут в спорт. В чем же причина? Этот вопрос не давал нам покоя. И размышляя над своими проблемами, мы сделали вывод, что почти все виды спорта командные. В коллективе дети чувствуют себя увереннее и проявляют свои способности наиболее ярко. Именно в коллективе воспитываются такие качества, как взаимопонимание, чувство ответственности, инициативность, дисциплинированность. Поэтому мы тоже решили сделать акцент именно на коллективном обучении. 
Учащиеся сегодняшнего дня видят мир иначе, чем предыдущее поколение, даже разделенное всего одним десятилетием. В социуме и в детских умах произошли значительные перемены. Если раньше от учеников можно было услышать, что их в музыкальную школу привели родители и заставляли посещать занятия, то от нынешних учеников такого не услышишь. Сегодня у многих на первый план выступает если не причина творческой самореализации, то желание быть первым или заслужить признание, привлечь внимание окружающих, чем-либо выделиться из толпы сверстников.

Несколько лет назад, когда учеников на отделении народных инсрументов в ДШИ почти не осталось, мы долго искали выход из сложившейся ситуации. И проанализировав наше положение, решили для привлечения и сохранения контингента в Брединской детской школе искусств предпринять ряд мер. Может быть, они покажутся традиционными, но в старые советские времена они были довольно действенны.

Для привлечения учащихся широко используется концертно-просветительская деятельность. Учащиеся и преподаватели проводят агитационные лекции – концерты в детских садах, общеобразовательных школах, систематически выступают на сцене районного Дома культуры, комплексного центра социальной обслуживания населения, приглашают воспитанников детских садов, учащихся общеобразовательных школ на экскурсии по ДШИ с показом инструментов. Количество концертов с участием учащихся Брединской ДШИ за последние годы резко возросло.
Для сохранения контингента отделения народных инструментов в нашей школе основной акцент делается на коллективное музицирование. Этот вид учебной деятельности предоставляет наиболее благоприятные условия для развития творческого потенциала учащихся. На наш взгляд именно в культуре детского ансамбля лежат пути будущего прогресса в области возрождения отделений народных инструментов. 

В Брединской детской школе искусств уже многое сделано: созданы и успешно работают творческие коллективы («Музыкальный сундучок», «Созвучие», «Ностальжи»), по мере возможности приобретаются инструменты, проводятся районные конкурсы, фестивали, концерты, а также агитационные и просветительские мероприятия. Конкурсы и концерты проводятся на больших площадках в выходные дни или в нерабочее время и на них приходят родители учеников. Учащиеся отделения народных инструментов постоянно участвуют в районных, межрайонных, областных и всероссийских конкурсах. Благодаря всем нашим стараниям на отделении народных инструментов в Брединской ДШИ наблюдается если и не увеличение контингента, то, во всяком случае, его стабилизация.
Проблема сохранения и развития исполнительства на народных инструментах остается актуальной. В настоящее время необходима концертная деятельность ансамблей для музыкального просветительства, популяризации народного исполнительства. Также важна работа с учащимися по воспитанию профессиональных качеств. Концертные выступления детских ансамблей пользуются успехом у слушателей. Эти выступления способствуют приобретению уверенности, чувства сценической свободы, прививают вкус и любовь к публичным выступлениям. Все это говорит о необходимости на протяжении обучения в ДШИ заниматься ансамблевым музицированием.

Одним из важнейших вопросов является моральное и материальное стимулирование преподавателей, активно занимающихся творческой и просветительской деятельностью, показывающих неплохие результаты педагогической деятельности. 
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