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Введение
На уроках окружающего мира, изучая историю, мы уделяем внимание, как правило, крупным историческим событиям, великим деятелям.  Но история любой страны – это, прежде всего,  история развития общества, обычных людей, простого народа. Ни одно великое свершение, событие не смогло бы произойти без их участия. 
У нас крепкая, дружная семья, где все любят друг друга, уважают родственников, почитают старших. Я думаю, если все семьи в нашей стране будут такими, как наша, Россия будет сильным государством, а будущее нашего общества будет надежным. Ведь семья-частица общества. Именно поэтому я, мои родители и родители моих родителей пытаемся по частичкам собирать историю моей семьи, а значит и историю моей Родины – России. А сплачивает членов семьи знание истории рода, своих корней. 
Для меня стало актуальным изучить подробнее историю своего рода в связи с историческим развитием страны, лучше разобраться в причинах и последствиях тех или иных исторических фактов и их влиянии на судьбы людей моего рода.
Цель исследования: установить влияние исторических событий России на историю моей семьи.
Задачи:
· создать родословное древо своей семьи с конца 19-го до начала 21-го века;
· создать свой архив о родственниках, собрать их биографические сведения;
· выявить влияние исторических событий, явлений России 19-20 вв. на судьбы моих предков;
· на основе своего исследования создать книгу об истории своей семьи.
Объект  исследования: история моей семьи.
Предмет исследования: история страны через изучение фотоматериалов, воспоминаний родственников, материалов  семейного  архива.
Методы исследования: метод сравнительного анализа, количественный метод, интервью,  анкетирование, идеографический метод, историко-системный метод, проблемно-хронологический метод.
Гипотеза:  исторические события России 19-20 веков отразились на судьбах людей моего рода, судьба семьи и судьба Родины неразделимы.













Основная часть
Глава I 
Генеалогия моей семьи
Мне удалось исследовать генеалогию по линии мамы до седьмого колена, а по линии папы-до четвертого колена. Промежуток времени, приходящийся на исследование, затрагивает вторую половину 19-го века, 20-й век и начало 21-го века. 
Я узнал, что мои предки по бабушкиной линии со стороны мамы проживали на территории Оренбургской губернии. Представитель рода Альмухамет Кильдибаев (1850г.) и его предки владели землями на территории 10-го кантона Оренбургского уезда Оренбургской губернии. Они занимались полукочевым скотоводством и земледелием, также они были охотниками, бортниками (добывали мед диких пчел), а некоторые представители рода служили в начале 19-го века в Оренбургском казачьем войске («северные амуры»), были среди них и муллы (служители религии). Например, Равилов Кагбаакбар (1830-1914гг.) – имам, указной мулла (мугалим-ученый, учитель по религиозной части) – утвержден Указом от 27.09.1871г. № 40007.
Мои предки по дедушкиной линии со стороны мамы были выходцами из казанских татар. Из исследованной биографии прапрадеда Курманаева Хабибрахмана Гумаровича известно, что его родители и он сам жили в селе Никольском Оренбургской области. Возможно, занимались торговлей. А прапрадед был рыбаком в рыболовецкой артели на реке Урал. Его дочь, моя прабабушка, работала пекарем, овощеводом, телятницей в совхозе. Её сын, мой дедушка, связал свою жизнь с техникой, может управляться с любым трактором, автомобилем.  Интересный факт: мой другой дедушка –папин отец – тоже механик, всю жизнь был связан с автомобилями. От них мне передалась любовь к технике.
По линии мамы все предки проживали и проживают сейчас в Оренбургской области.  Среди них представители различных профессий: овощевод, милиционер, механик, учительница, машинист тепловоза, продавец, инженер на заводе, предприниматель. 
Родственники по линии папы были от простой колхозницы (прабабушка) до руководителя отделом (бабушка). Все они-достойные и уважаемые люди в своих профессиях. 
Вывод: изучив родословную, я убедился, что все члены нашего огромного рода были и есть великие труженики, достойно внесли свой вклад в великое историческое развитие нашей страны.













Глава II
Связь исторических событий России 18, 19, 20, 21-го веков с судьбами людей моего рода
Родители моей мамы, бабушка Рашида и дедушка Абдрахман, выйдя на пенсию переехали со станции Сара в город Кувандык (в пределах одного района и области). Прямо за их домом есть гора со скалистой вершиной. Мы любим эту гору, называя её «волшебной» (местные эзотерики считают, что с этой горы есть связь с космосом), загадываем желания на этой горе, любуемся закатом солнца и видом на город внизу. Оказывается, причудливые красноватые камни этих гор – это памятники палеовулканизма, так называемые «ишмуратовские дайки». Дайки образовались в результате остывания магмы в трещинах и состоят из липарито-дацитов. Им более 270 миллионов лет!
И уже не кажется давним время, когда в 1828 году предки моей бабушки с маминой стороны Кильдибаевы продали свои карагайские земли русским переселенцам, а сами перебрались в  места, где основали село  Большое Чураево. В это село вышла замуж в 1920 году моя прабабушка Камар. А в 1932 году в период борьбы с «кулаками» осталась одна с двумя маленькими детьми. Её мужа арестовали по доносу завистливого соседа. Сгинул безвестно в уфимской тюрьме Шакирьян Кильдибаев, мой прапрадедушка.  Имущество конфисковали, хотя оно было нажито своим кропотливым крестьянским трудом. Похоронив дочку, прапрабабушка Камар все силы приложила, чтобы сохранить своего единственного сына Суюнсали, моего прадеда, скрипача-самоучку (в детстве он самостоятельно изготовил свою первую скрипку). Прапрабабушка дала сама себе обет (клятву) никогда, ни при каких обстоятельствах не брать в рот спиртного, лишь бы Аллах оберегал её сына. И исполняла этот обет до конца своей восьмидесятилетней жизни. А еще у прадедушки Суюнсали было проколото левое ухо, хотя такой моды в советскую эпоху у мужчин его окружения и в помине не было. Оказывается, когда он остался без отца, мать одевала ему серебряную серьгу в виде полумесяца. Это отголосок того, что в жизни башкир было много обычаев, символов, принятых в казачьих войсках. Серьги у мужчин-казаков означали его роль и место в роду. Единственный сын у матери носил одну серьгу в левом ухе. Последний наследник в роду – в правом ухе.  Две серьги – единственный ребенок у родителей. Кроме символического, сакрального значения языческого древнего оберега серьги играли и утилитарную роль. Командир при равнении налево и направо видел, кого следует в бою поберечь. Прадедушка, когда ему было лет семь, серьгу свою выбросил в колодец, чтоб ребята не смеялись над ним. Чтобы уберечь от дальнейших репрессий, отчим прадедушки впоследствии усыновил его и дал ему свою фамилию. Так Кильдибаев Суюнсали стал Равиловым, хотя отчество сохранил от родного отца. 
Репрессиям подверглись многие наш родственники. В 12 лет остался сиротой мой другой прадед по маме. Шестилетний Байгильдин Галям Ахматьянович вместе с родителями и месячным грудным братом был отправлен в ссылку в Архангельскую область. Семья пострадала лишь за то, что отец Байгильдин Ахматьян Зарифович был муллой. В ссылке пробыли 5 лет, с 1932 по 1937 год. Без дома, без родителей испытал все лишения голодного военного детства Галям, скитаясь по родственникам. Надо отметить, что из пятерых детей репрессированного и потом умершего Ахматьяна ни один не попал в детский дом. О них худо-бедно заботились близкие и дальние родственники. Мой прадедушка Галям, женившись в 18 лет на моей прабабушке Анвар, уже в 21 год умер от болезни за 2 месяца до рождения своего единственного сына Абдрахмана (первая дочка Алыя умерла в 2 годика). Вот такая тоненькая ниточка протянулась в будущее – Байгильдин Абдрахман Галямович, мой дедушка и папа моей мамы.
 Родственники со стороны папы тоже пострадали от репрессий того времени. Мой прадедушка, бабушкин отец, работая председателем колхоза, узнал о предстоящих арестах и «раскулачивании» и успел предупредить семью сестры, у которой имелась лавка-магазин в деревне и большой амбар. Эта семья, бросив все, забрав только детей, бежала из деревни и в итоге, проделав длинный путь, оказалась в городе Сталинабад (сейчас Душанбе). Они прожили там всю жизнь, имели большой дом и добротное хозяйство, но в эпоху развала СССР, во время бесчинств и гонений, начавшихся там, им опять пришлось бежать и оттуда, все бросив, чтобы остаться в живых. Так они опять вернулись в родную Башкирию.
Предки со стороны моего дедушки Абдрахмана – Курманаевы и Мансуровы из Никольского редута (крепости) на Оренбургской укрепленной пограничной линии вполне могли быть свидетелями или участниками событий Крестьянской войны 1773-1775 годов под руководством Емельяна Пугачева. Из истории Кувандыкского края известны драматичные страницы штурма, захвата и сожжения Пугачевым и его повстанцами соседней с Никольским Ильинской крепости Красногорской дистанции Оренбургской пограничной линии 28 ноября 1773 года. (книга В. Неверова «Дикий край»).
Немало перипетий пришлось перенести 24-летнему Хабибрахману Курманаеву - моему прапрадеду- во время Гражданской войны, которая бушевала в его родных краях в 1918-1920е годы. Независимо от убеждений мог попасть по мобилизации и в ряды «белой» армии атамана Дутова, захватившего Кувандык, и в ряды «красных», в зависимости от того, кто захватил Никольское. Рыли ямы в неприметных местах, где прятали нажитое добро, прятали лошадей. Скорее всего, был с «красными», иначе не избежал бы репрессий после освобождения Кувандыка в сентябре 1919 года от белочехов и колчаковцев. 
Мирную жизнь, в которой родились у Хабибрахмана и его жены Сарвар три дочери и сын, прервала Великая Отечественная война. С 1942 года почти до конца войны Курманаев Хабибрахман был на войне, участвовал в защите Ленинграда, чудом остался жив. 
[bookmark: _GoBack]На военном заводе № 314, эвакуированном из Тулы в Медногорск Оренбургской области работал 14-летний Равилов Суюнсали, мой прадедушка. А в колхозе имени Ворошилова с 12-ти лет и всю войну работала прабабушка Сарига Хайбулина наравне со взрослыми (газета «Медногорский рабочий», статьи «Как закалялась юность», «Рассказы двух сестер»).
Муж сестры моей прабабушки Сувашбаев Ахметсафа прошел войну, участвовал в первых сражениях 1941-го года, попал в окружение и плен, был заточен в фашистском концлагере. После долгожданного освобождения от неволи снова лагерь-уже на Родине, фильтрационный. Столько испытаний пережил в неполные 28 лет! Вырастил и воспитал прекрасных детей, четырех дочерей и двух сыновей. Всю жизнь провел в труде. Был трактористом на всеми ветрами продуваемом тракторе «Беларусь» и незаменимым механизатором в совхозе «Медногорский». Построил уютный дом – всё своими умелыми руками. И всего 3 года на пенсии, умер в 63 года (газета «Медногорский рабочий», статья «Рассказы бабушки Магиры»).
Свой вклад в победу внесли дяди моего прадеда Суюнсали. Весь род Кульбаевых-участники войны: Кульбаев Ахматкиряй, Кульбаев Хаматгирей, Кульбаев Султангирей. И брат Хусаин моей бабушки по папиной линии также прошел всю войну и вернулся домой живым.
Все мои предки внесли большой вклад и в послевоенное восстановление хозяйства страны. Род Кульбаевых перенес и такие потрясения, как закрытие «неперспективных» деревень во второй половине 20-го века. В 1968 году исчезла с карты района родовая деревня прапрабабушки Камар – Кишкинка, Каскын (официальное название Юнусово). Се Кульбаевы, бывшие колхозниками, стали в основном городскими жителями, переехали в города Оренбургской области: Медногорск, Орск, Кувандык. А уже их дети рассеялись по всей стране от Москвы до Норильска.
Какие бы реформы, экономические кризисы не потрясали страну, все мои родственники, судя по их биографиям, были великими тружениками. Об этом говорят их награды за труд, звания «Ветеран труда». Так же с честью выдержали трудности «лихих девяностых» годов, работали, даже если не платили по полгода зарплату, учили детей в институтах и университетах.  Мои родители, учившиеся в 1990-е годы, тоже познали и карточную систему распределения продуктов, и ваучеры, и бартер, и инфляцию и денежные реформы. А теперь им предстоит работать в условиях происходящей в данный момент пенсионной реформы. Есть такие слова: «Блажен, кто посетил сей мир в минуты роковые»… Но я знаю, что мои родители смотрят в будущее с оптимизмом, готовы преодолеть, если предстоит, все жизненные трудности, ведь перед ними великий пример жизнестойкости их предков.
Вывод: проанализировав историю своего рода, биографии своих родственников, я пришел к выводу, что основные перемены в судьбах людей связаны с историческими событиями России, в какую бы историческую эпоху они не жили.


















Заключение
Изучая судьбы моих предков, я убедился, что перемены места жительства, положение в обществе зависят во многом от политических и экономических процессов, происходящих в государстве: продвижение России на Восток, заселение новых земель, революция 1917-го года, Гражданская война, создание колхозов, репрессии 1930-х годов, Великая Отечественная война, реформы в сельском хозяйстве, перестройка, становление рыночной экономики-всё нашло отражение в жизни моих предков. Своим исследованием я доказал: судьба каждого члена общества и судьба его Родины неразделимы.
Данная работа – только начало глубокого погружения в историю своего рода и в историю России. Предстоят серьезные поиски в архивах, уточнение биографических сведений родственников, поиск фотографий родственников. И завершением исследования является книга о родословии нашей семьи, которую мы создали усилиями всех наших родственников. Своим исследованием хочу подтолкнуть к поиску своих корней тех людей, которые пока об этом не задумываются. Пусть не будет никого, родства не помнящего! 
С этой работой я выступал перед учащимися нашей школы. Практическим воплощением результата стали рассказы ребят о своей семье, оформленные в альбом, в электронном виде. Одноклассники приняли решение составлять генеалогические древа и изучать истории своих семей.
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