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Введение:
Душу и жизнь человека в глубокой древности охраняли металлы и драгоценные камни. Славянские языческие мифы роднят золото и серебро с солнечным светом и молниями Перуна. Этим драгоценным металлам приписывали способность отгонять нечистую силу и приносить здоровье, долголетие, красоту. 

Всё, что мы называем теперь «украшениями», в древности имело религиозный, магический смысл, да и сегодня утратило его не вполне. Украшение в древности надевалось не только и не столько «для красоты» (хотя и для этого тоже), сколько в качестве амулета, священного талисмана по-русски «оберега», от слова «беречь», «оберегать». Такими оберегами во всех культурах мира принято «защищать» особо слабые, незащищённые участки тела - горло, виски, запястья и так далее.

При этом древнеславянский женский наряд включал в себя (как, впрочем, и наряд теперешних женщин) гораздо больше украшений, нежели мужской. С древнейших, поистине пещерных времён женщина была объектом едва ли не религиозного поклонения со стороны мужчины. 

Во-первых, женщина рожает детей. Как это на первый взгляд ни удивительно, о роли отца в рождении ребёнка человечество достаточно долго имело довольно смутное представление. Древние люди считали -женщина рожает детей не потому, что у неё есть муж: это священный дух предка входит в её тело, чтобы вновь воплотиться. О подобных верованиях древних славян недвусмысленно говорят некоторые обычаи, кое-где сохранившиеся среди русского населения до начала XX века (только причина их была уже позабыта).

Современные биологи пишут, что именно женщина хранит «золотой фонд» генов своего племени, нации, расы; мужчина как биологическое существо гораздо более подвержен всяческим изменениям. Древние люди изложили это наблюдение языком мифа -мифа о душе предка.

Во-вторых, именно женщина оказывается носительницей древней мудрости племени, его мифов и легенд. Основная часть русских былин записана от «сказительниц», а не от «сказителей». 

Одним словом, в глазах наших предков язычников-славян женщина была существом куда более священным, чем мужчина. Её, как и всё священное, требовалось особенно бережно охранять. Именно поэтому в русской культуре, как и в культуре любого народа мира, обилием украшений (или оберегов) отличается именно женский наряд.

Характерные различия культур разных народов, племён, семейств, живущих на различных территориях, прослеживаются и в их украшениях. Среди излюбленных украшений Древней Руси всегда бытовали височные кольца и бусы, особенности которых разнились в зависимости от конкретной территории проживания, конкретного племен
    Актуальность темы исследования  определяется следующими моментами: во-первых, в настоящее время в условиях современного развития общества довольно ощутимыми и все более актуальными становятся тенденции к осмыслению традиционной материальной культуры этносов, актуализируется сохранение и развитие национальных традиций каждого народа, его самостоятельного вклада в общую сокровищницу культуры человечества. И в этом отношении особое значение приобретает исследование комплекса украшений - важной составляющей традиционного костюма как этнографического феномена, его генезиса и этнических влияний. Во-вторых, символика традиционных  женских украшений, роль которых в системе восприятия мира представляет исключительную значимость, и именно украшения обладают сущностными свойствами мира и содержат все важнейшие символические функции, помогавшие жизни человека. 
 Малоизученность данной проблемы и возросший интерес к семантике материальной культуры обусловили актуальность предпринятого исследования. В-третьих, семантика традиционного комплекса женских украшений позволяет подробно охарактеризовать древнее мировоззрение славян. 

   Объектом исследования являются русские народные украшения. 

Предмет исследования символика и семиотика русских народных украшений

 Цель данной работы – изучение символики и семиотики русских народных украшений как единого художественного комплекса
    Задачи: исследовать историю появления русских народных украшений как единого   художественного комплекса.

Проанализировать символика и семантика  русских народных украшений
Глава I.  История появления русских народных украшений как единого                                         художественного комплекса.

                         1.1 История украшений древности
Одни из первых украшений древнего мира - это изделия из костей животных, рогов, копыт и перьев диких птиц, камней драгоценных и полудрагоценных. До наших времен дошли и способы и методы изготовления украшений.  В древности были такие же  украшения (бусы, кольца, ожерелья, серьги, броши) как и современности.
  Первобытные украшения, самые первые изготавливались методом плетения или клейки, но не литья. Первые украшения с металлическими вкраплениями появились с бронзовый век. С появлением золота украшения пережили новую эпоху в производстве. А камешки, из кварцевых и слюдяных пород ценными принимали только самосветящиеся рубины, топазы, сапфиры, и их и инкрустировали в короны. рукоятки мечей и тронных зал. Не повезло алмазам - была затруднена обработка их, только когда алмазы стали шлифоваться и обрабатываться, переливающийся всеми цветами радуги камень занял достойное место в истории. 

Драгоценный металл - золото, драгоценные самоцветы - алмаз, рубин, топаз - долгое время украшали только знатных людей. В то же время и небогатые люди старались не отставать от зажиточных, изобретая способ производства украшений подешевле. Так и появилась бижутерия - стремясь украсить себя, бедные жители заменяли золотые сплавы на медные и бронзу, применяя полудрагоценные самоцветы - немалую роль сыграла алхимия средневековья. 

Вот и образовалась бижутерия как достойный заменитель дорогих и навороченных украшений. И ее производство все время улучшаеться. Уже в 19 веке появились стразы Сваровски, имитировавшие настоящие алмазы (их трудно было отличить от настоящих). 

Ожерелье относится к самым древним и излюбленным украшениям. На парадной одежде царей и бояр на Руси было так называемое кружево - сверкающие полосы из небольших прямоугольных золотых и серебряных пластинок - запон. Эти украшения нашивались вокруг ворота в виде ожерелья, вокруг манжет и по головному убору. Стоячее мужское и женское ожерелье-воротник пристегивалось к одежде и скреплялось спереди драгоценными пуговицами. Все ожерелья украшались драгоценными камнями.

Кольцо - одно из древнейших украшений. Подобно любой замкнутой окружности, кольцо символизирует цельность, поэтому его (как и браслет) используют в качестве эмблемы брака. Обручальное кольцо должно быть гладким, без насечек, чтобы семейная жизнь была гладкой.

Первые кольца просто свивались из толстой проволоки. Кольца носили не только на пальцах, но и привязывали черной тесьмой к кисти руки, пришивали к платью или банту, носили на шее на шнуре, прикрепляли к шляпам. Кольца могли быть на всех пальцах рук и ног.

С древних времен кольцо служило опознавательным знаком. Оно указывало на степень власти, которой обладал человек, на принадлежность к определенному роду, а также применялось для простановки клейма на всех предметах собственности. И только потом появились кольца-украшения.

Еще в средние века появились кольца-близнецы, которые порознь украшали руки супругов. Овдовевшие носили траурные и памятные кольца, которые помечались соответствующим изречением.

В XV-XVII веках перстни нередко служили печатью. Печать вырезали на четырехугольных или восьмиугольных изумрудах, агатах и других камнях. Металлический перстень-печатку украшали белой, черной, голубой, зеленой и желтой эмалью. На печатках изображали людей, орлов, львов или же вырезали монограммы владельцев.

Браслет - такое же древнее украшение, как кольцо, и имеет ту же символику. Его носили на запястье, или выше локтя, или на щиколотке.

Серьги сначала носили как мужчины, так и женщины. Позднее серьги сохраняются только у тех мужчин, которые были связаны с морем (особенно с пиратским промыслом). Серьги остались в ходу у мужчин определенных этнических племен. Одна серьга в ухе казака служила знаком, что данный мужчина - один сын в семье. Сегодня некоторые представители мужского пола вдевают миниатюрные колечки в уши. Напомним, что в Древнем Риме колечки в ушах носили лишь рабы.

На Руси уши прокалывали девочке, как только она начинала ходить. Популярны были серьги-одинцы, двойчатки и тройчатки. Это были прикрепленные к толстой проволочной мочке 1-3 стерженька с нанизанными в различных сочетаниях бусинками. Некоторые сережки крепили к головному убору так, чтобы они просматривались с двух сторон.

Брошь - украшение, обычно прикрепляемое у декольте платья или блузки. Вероятно, брошь появилась как пряжка для скрепления отдельных частей одежды. Особенно модными были броши в XIX веке. Обычно в них вставляли драгоценные камни.

Медальон - небольшое овальное украшение, подвешенное на ленте или цепочке. Обычно медальоны делали из драгоценных металлов. Внутри них помещали волосы любимых, позднее - фотографии близких людей.

Цепь - украшение, олицетворяющее связь и коммуникацию. В космическом плане это символ неба и земли, в земном - символ брака. Цепь как символ уз связана с прочностью. Цепи любимы женщинами и мужчинами.

Брелоки - украшения из металла, кости и других материалов, которые вешали на цепочку мужских часов. Они были модными в XVIII веке и с 1850-го по 1914 год. В эпоху рококо брелоки, издающие звон, считались признаком элегантности кавалера.

Брелоки делали в форме бутылочек, поясных пряжек, сердец, фигурок, голов животных, крохотных слоников из слоновой кости или серебра (считалось, что они приносят счастье). Делали комбинации из креста, якоря, сердца. Пользовались большим спросом подковы - символы удачи.

Бижутерия - украшения из недорогих материалов (стекла, металла, камня, керамики, пластмассы и т. д.). Фальшивые украшения были известны уже в конце XVIII столетия, и дамы умело ими пользовались. Известно, что после одного бала у Наполеона I половина найденных аксессуаров оказалась поддельной... Но появляться в свете в открытом платье без украшений считалось непозволительно.

1.2 Украшения в русском народном костюме как единый художественный комплекс.

    Наиболее ранние исследования показывают, что комплекс украшений был весьма разнообразен и интересен. В него входили плетеные из бисера и стекляруса ряски и гайтаны, разнообразные бусы, цепочки, серьги, кольца и брошки, нагрудники,  наспинные и поясные подвески.

    Съёмные украшения играли большую роль в женском костюме. Во всех районах России они имели свою цветовую гамму и делались из разных материалов.

Самым популярным украшением являлись серьги. Крупным центром их изготовления было село Рыбное Казанской губернии, село Красное на Волге. 

   Очень интересны самодельные серьги южных губерний из гусиного пуха, перьев, бусин, разноцветных шерстяных нитей, бисера.

На севере же самыми популярными были серьги из низаного жемчуга, "бабочки", плоские, в виде розетки, грушевидные и др.

     Шейные и нагрудные "языки", "грудки", ожерелья, жерелки, мониста, гайтаны, цепочки.

"Языки" и "грудки" делались из хлопчатобумажной ткани, орнаментировались аппликацией, а наиболее дорогие - из шелка, расшивались золотой нитью и битью, украшались вставками разноцветного стекла и фольгой. С многоцветностью южнорусского костюма гармонировали снизанные из бисера мониста и гайтаны. Они представляли собой широкие полихромные полосы около 1,5метра длиной с четким узором из сеток, ромбов, розеток. В зависимости от места изготовления гайтанов их цветовая гамма была различна. Дополнением служили подвешенные к ним медные кресты и застекленные образки.      По манере ношения монистам и гайтанам близки "жгуты", снизанные из мелкого разноцветного бисера, также носили крупные янтари, или стеклянные бусы, охватывающие шею в несколько рядов.

    Для северных районов характерны, либо ожерелья типа ошейника или воротника, плотно облегавшие шею и представлявшие собой широкие, снизанные из перламутра, жемчуга и белого бисера, сетки, либо полосы холста, расшитые этими же материалами, дополненными вставками цветного стекла, лентами. Большой популярностью пользовались бусы из янтаря и всевозможные виды металлических цепей как объемных, кольчатых, так и плоских со звеньями из гладкой рубчатой или филигранной проволоки.

    Гайтаны и ряски ажурного переплетения низались, преимущественно, в две нити, т.к. такое низание являлось более прочным. На середину нити длиной 150 см. набиралось столько бисерин, сколько необходимо было для получения желаемой ширины будущего изделия, напр. - 16. Вторая иголка оставлялась мастерицей слева, первую она пропускала в седьмую от конца ряда бисерину. Затем мастерица набирала три бисерины и пропускала иглу в одиннадцатую. 

Третий ряд низался второй иглой слева направо, набирая по три бисерины, и пропуская иглу в средние бисерины предыдущего ряда . Четвертый ряд нижем иглой I слева направо, набирая на иглу сначала четыре бисерины, затем по три, протягивая иглу через средние бисерины предыдущего ряда. В конце ряда набиралось на обе иглы по две бисерины и, протянув, вторую иглу через последнюю бисерину, нанизанную первой иголкой, продолжалось низание до необходимой длины изделия.  Мужские гайтаны из крупного грубого стекляруса ткали на станке с нитяной основой 
слева. На расстоянии 10-15 см. узелком закрепляли нитку с иглой и набирали бисеринки в соответствии с узором, который следовало приготовить заранее. Нитку с первым рядом бисерин пропускали под нитями основы так, чтобы каждая бисерина попадала между двумя нитями основы. Затем иголку с ниткой протягивали через те же бисерины в обратном направлении поверх нитей основы. 

Так же нанизывали остальные ряды гайтана до получения необходимой длины. 

Основные орнаментальные мотивы - свастика, крест, сложная рогатая фигура . Гайтаны носились поверх одежды. К ним крепился крест, либо они украшались позументом и бисерными кистями.  Своеобразием отличаются изделия из прозрачного, как льдинки бисера, с черным или темно зеленым узором в виде свастик или косых крестов. Если пышная природа Южной России вдохновила мастерицам создание ярких, как и она сама, украшений, то ряска из прозрачного бисера вполне соответствует образу сибирской природы. 
  Этнографические экспедиции в Заринский, Алтайский. Змеиногорский, Чарышский, Залесовский районы 1992-98 гг. показали, что гайтан был преимущественно мужским украшением, в отличие от южнорусской традиции, где его повсеместно носили женщины. Но сохранились единичные воспоминания о женских гайтанах, например, в Третьяковском районе его называли ожерелом.

    В южнорусской одежде большое внимание уделялось украшению спинной части. Интересны длинные бисерные нити, являвшиеся продолжением гайтанов, - "грибашки" и "заметки" из гарусного или шелкового шнура, черной тесьмы с бисером, пышными разноцветными кисточками и розетками, вышитыми золотой нитью, блестками, бусинами.

В Рязанской губернии наспинные украшения "крылышки" состояли из двух полос ткани с позументом, цветными нашивками, бисером, пуговицами.

В Курской губернии - "заплечики" из длинных шелковых лент.

У девушек очень популярны были вплетаемые в косу разнообразные косники, выполнявшиеся на севере из позумента, расшитых золотой нитью шелковых полос, на юге и западе - снизанных бисерных лопастей, многоцветных висюлек и кисточек.

    Применение бисера в праздничной крестьянской одежде было очень широким во всех группах русского населения Алтая. Так, например, позатыльник - часть женского головного убора - иногда расшивался сплошь. Бисер прикреплялся к ткани позатыльника различными способами: каждая бисеринка отдельно, стежками шва "вперед иголку" вплотную друг к другу, или на некотором расстоянии .Чаще всего при украшении головных уборов использовался шов "вприкреп". В этом случае на нитку, закрепленную на ткани узелком, с помощью иголки нанизывалось необходимое количество бисерин. Нитка выкладывалась по нанесенному узору. Второй рабочей ниткой она прикреплялась к ткани стежками перехватами в промежутках между бисеринами.  

Нижний край позатыльника украшался бахромой из цветных гарусных нитей (диной не более 3 см) с нанизанным на них бисером преимущественно прозрачным, иногда прозрачным и черным. 

   Таким же способом украшались и тканые пояса. Кисти делались из нитей, на которые нанизывали разноцветный крупный бисер. Затем нитка скручивалась и закреплялась таким образом, чтобы бисерина оказалась на ее конце. 
   Среди старожилов и переселенцев был широко известен обычай нашивать бисер на одежду. Для этого на рубахах и на нарукавниках делали "вахли" - ячейки - внутрь каждой из которых пришивали бисерину. У кофты - более поздней разновидности костюм - бисером украшались воротник и полочки. Он нашивался "цветочками", также как на платки. 

Подобным образом декорировалась и верхняя одежда. Казачка Зоя Андреевна Астафьева описала бурнус так: "бархатный воротник был отделан "гранатичками", сзади проходила тонкая полоса, спереди -более широкая. Рукава тоже "отделывались". 

Эти факты соответствуют общероссийской традиции украшения костюма. 
   Другой вид бисерного рукоделия - вязание - пришел в крестьянский быт из помещичьей усадьбы. В этой технике изготавливались круглые витые шнуры-гайтаны с различными рисунками: цветочками, ромбиками, полосками и проч. Вязание выполнялось тонким крючком полустолбиками, в круговую. На длинную нить нанизывалось столько бисера, сколько необходимо на все украшение. 

 Рисунок просчитывался заранее с учетом того, что при каждом последующем ряде он сдвигается на полшага. Вязание круглого шнура следовало начинать с цепочки воздушных петель. Провязав девять петель, замыкали их в кольцо, придвигали бисерину к последней провязанной петле, и, зацепив крючком рабочую нить с бисериной, провязывали полустолбик .

Крючок вводился в петлю с изнаночной стороны, т.е. изнутри кольца воздушных петель. Бисерина закреплялась снаружи, на лицевой стороне. Таким образом вязалось все изделие. Концы вязания сшивались незаметными стежками. Для одного гайтана средней величины нанизывалась нитка бисера в 5-6 метров длиной. 

Подобные украшения носили крестьянки северных и южных губерний России. 

   Самым излюбленным видом женских навесных украшений были бусы. Они могли быть различных размеров и форм - круглые хорошо отшлифованные, гранёные или почти не обработанные. Дутые бусы, называемые "тяжёлая грудь", были распространены в конце XIX - начале XX вв. и являлись характерным дополнением праздничного старообрядческого костюма. Их цветовая гамма могла быть самой разнообразной: синей, зелёной, алой, белой прозрачной. Крупные, до 1,5 см в диаметре, бусины нанизывались на льняную, вощеную нитку. На каждой нити делалось разное количество бусин. Сзади нити сплетались в жгут, на груди укладывались эффектным каскадом. Включалось от 6-ти до 10-ти нитей .

     Повсеместно носили бисер в 5-6 нитей в различных цветовых сочетаниях, чаще всего чёрно-белой гамме; в 2-3 нитки с чередованием крупных и мелких бусин; красные коралловые бусы. Иногда бусины не низались на нить, скреплялись с помощью медной проволоки. 

    Повседневный вариант украшения был очень скромным: 1-3 нитки мелкого бисера в излюбленном сочетании чёрного с белым. Следующей разновидностью украшений, бытовавших в среде русского крестьянства на Алтае, были серьги. Они могли быть как самодельными, так и покупными. Первые изготавливались местным мастером из серебра, реже золота или меди. Наличие такого умельца определяло и наличие устойчивой локальной традиции. 
  По утверждению Н. П. Гринковой наиболее широкое распространение на Алтае имели плоские и дутые серьги в форме полумесяца, также овальные с подвесками. Серьги с камнями были чаще всего покупными и встречались значительно реже. 

  Самым распространённым и доступным видом украшений являлись кольца. Их носили и мужчины, и женщины. Кольца делали в основном из серебра, но в начале XX века чаще из бронзы или меди, без камней. Они могли быть широкими и узкими и надевались иногда по несколько штук на один палец или на одну руку. 

  Необходимо отметить, что кольцо - единственный вид украшений, к которому старообрядцы со строгим патриархальным укладом относились положительно, так как оно освящалось самой церковью. Серьги и бусы считались явлением греховным, и ношение их не приветствовалось. 
   На протяжении нескольких веков атрибутом русской одежды были пуговицы. Они предназначались не только для ее застегивания, но и для украшения. Пуговицы изготовлялись из различных металлов и украшались весьма разнообразно. В их орнаментации применялись гравировка, чернь, филигрань, зернь, вставки стекла и камня, низание мелким жемчугом и перламутром. Когда к девятнадцатому веку производство их прекратилось, пуговицы продолжали использовать в виде подвесок или запонок.

     Комплекс украшений включал в себя множество локальных особенностей.   Вместе с тем он соответствовал общероссийской традиции. 

Глава II.  Символика и семантика  русских народных украшений

2.1 Семантика образом украшений

Украшения-амулеты наши предки использовали в своем гардеробе для большей «безопасности», символика этих украшений, как и символика орнаментальных вставок на одежде,   связана  с культом неба, солнца и весеннего плодородия земли. Талисманы и обереги создавались по неписанным  законам магии. Многие из них можно разделить достаточно четко на мужские и женские. 
    На местах раскопок (чаще в женских погребениях) нередко находят  фигурку коня. Конь, согласно верованиям древних славян, -  символ добра, счастья, мудрости богов. Его куль связан с почитанием Солнца, с верой славян в то, что Даждьбог  ездит по небу на колеснице, заправленных четверкой белых златогривых коней с золотыми крыльями: поэтому совсем не случайны солнечные круговые орнаменты на оберегах-коньках. Славянки носили их у левого плеча. И совсем не случайно, что коньки зачастую соединялись с оберегом в виде водоплавающих птиц - лебедей, гусей, уток: ведь все тот же Даждьбог дважды в сутки (утром и вечером) пересекает океан-море на ладье, запряженной этими водоплавающими птицами. Встречаются даже обереги - тело водоплавающей птицы, а голова коня. Эти изобразительные мотивы продолжают свое существование в орнаментах вышивки. 

   Женщины в качестве оберегов носили на своей одежде маленькие копии предметов домашнего обихода (ковшики, ложечки, гребешки, ключи). Их задача - привлекать и удерживать в доме сытость, довольство, богатство. 

  И женщины, и мужчины носили обереги - топорики. Отличие наблюдалось лишь в способе носки. Женщины - у плеча, мужчины - у  пояса. Топор - символ Перуна, бога-воина, покровителя урожая, который насылал теплые грозы.

    Только мужчины носили миниатюрные копии оружия - мечей, ножей, копий, ножен.

   Круглые женские подвески-обереги - это ничто иное, как солярные символы, на них использовались желтые сплавы, на подвески же лунницы - белые сплавы (холодные, как сама луна) из серебра, серебра с оловом, реже - из бронзы.

  Мифологическое сознание воспринимает  весь мир живым, поэтому отношения  со всем в этом мире оно  регулирует, как с живыми существами,  а материальные предметы заряжает живой энергией.

    Зачастую этнографы прибегают в своих интерпретациях архаических символов к методу аналогий. В.Тальбитцер, изучая эскимосов восточного берега Гренландии в 1920-х годах, писал: «Амулеты освящаются при помощи формул и заклинаний... Они становятся живыми. Специализированную формулу мы находим в веровании, что амулет, в виде ножа или другого орудия, внезапно в момент опасности начинает расти в своих размерах и самостоятельно выполняет акт убийства» . 

    Женские украшения  лунницы рождены древним культом Луны. Солнце и Луна представлялись древнему человеку братом и сестрой, мужем и женой, иногда родителем и ребенком. Они - персонажи  дуалистических  лунарно-солярных мифов. В них отражаются оппозиции: мужское - женское, день - ночь, тепло - холод, положительное -отрицательное. Встречаются лунницы с растительным орнаментом, что символизирует первейшую обязанность луны - следить за ростом трав и деревьев. 

   Люди носят украшения из давних пор. Но при этом некоторые народности ограничиваются тем, что вставляют в нос кольцо, в губу - тарелку, а в ухо - небольшое бревнышко. А в других прослеживается четкая взаимосвязь между местоположениями ношением украшений и энергетической символикой. Все новое и модное – это доброе забытое старое. А если „ новинки” еще и имеют историческую основу – то в них есть все шансы уверенно стать популярными. 

Особенно актуально это в данный момент. Если раньше любопытство модников и модниц вызвало этническая вышивка и бисерные украшения, то в этом сезоне популярными стали украшения архаического времени. Довольно популярными стали „археологические” украшения. Большинство „скифских” изделий - почти копия из артефактов, которые были найдены во время археологических раскопках. В первую очередь, это, собственно, скифские мотивы, но есть также и половецкие, трипольские и древнерусские. 
Издавна любовь к украшениям есть не только особенностью женской природы, но и тем значением, которые они имели. Камни, например, могли лечить. А те символы, которые женщины вешали на шею или на уши, служили за обереги.
    Самые старые украшения, которые экспонируются в современных городских краеведческих музеях – сделанные в трипольское время из глины. В музее экспонируются как отдельные бусины, так и целые комплекты украшений разных времен. Не может не вызвать удивление, что украшения, выставленные в музее, очень сильно напоминают те, которые женщины носят сейчас. И знаки, которые наши бабушки, прабабушки, пра-пра-прабабушки вышивали на рубашках, рисовали на печах, выдавливали на глиняной посуде, в разных вариантах встречаются и неплохо продаются сегодня.
   Вероятно, наши предки ничего просто так не делали. Это были амулеты, обереги, они были показателями благосостояния, так сказать, показателем значимости в обществе. Самый старый символ – знаки змеи, он встречается еще на трипольской посуде. 

Что же означают древние знаки:"Змея" – самый старый символ плодородия.
„Две дороги” – оберег для пар или для девушек, которые желают найти свою другу половинку.

„Вьюнок” – один из символов плодородия.
„Солнце” – один из самых популярных у славян.

„Сокол” – Сокол был тотемом скифов. „Звериный стиль” был характерным для скифских народов.

„Лебедь” – если их развернуть на 180 градусов, станут соколами. Символ объединения силы и красоты.

"Слоник" — символ счастья, а также покровитель успешного бизнеса. Он любит, чтобы с ним «совещались» и часто гладили по хоботу.
"Дракончик" — персонифицирует могущество, величие, бессмертие и доброту. Дракон и даже маленький дракончик будет оберегать не только тебя, а и твой дом от негативной энергетики.

"Жаба" — символ большой денежной удачи. Если носишь ее на шее, то всегда будешь при деньгах. А если под фигурку жабы положить монетку, то в доме не будут переводиться купюры.

"Черепаха" — символ благополучной карьеры, небесной поддержки и защиты, а также мудрости и долголетия.

"Дельфин" — символ здоровья. Кто носит кулончик дельфина на шее, всегда будет защищен от злых духов и смертельных недугов. Поэтому можно смело привозить дельфинчика в подарок больной подруге, она сразу же выздоровеет.
"Заяц" — символ нежности, беззащитности и ожиданий на крепкое плечо рядом.
"Змея" — мудрость и глубокие знания, а также, за восточным поверьем, сохраняет женскую молодость и красоту.

"Кошка" означает утонченность, хитрость, умение найти выход из любой ситуации, а также является символом могущества и мудрости.
"Собака" — символ преданности, доброты и доверия. Есть такое поверье: если капризному или даже злому человеку подарить собачку в виде кулона, то он принесет доброту и терпение новому хозяину.

"Орел" — символ бесстрашия, мудрости и силы. Покровитель путешественников и людей, которые любят приключения.
"Лев" — символ силы и власти. Если тебе бракует уверенности в себе, одень храброго лев на шею – и он сделает тебя смелее и мудрее.

"Сова" означает мудрость и покой. Если близкая тебе человек весьма импульсивный и эмоциональная, подари ей сову, которая будет следить за ее поведением.
"Голубь" — символ крепкой дружбы, доверия, открытости, любви, мира и доброты. 
	    Бижутерия и украшения начал применяться только для украшательтв сравнительно недавно. Древние люди уже применяли украшения по назначению - к примеру украшения из янтаря несли дезинфецирующую функцию. Порошок из аметиста и агата использовался для прижигания в операциях уже в Древнем Китае. Видимо, древние люди были практичнее нас) Также, украшения древности служили оберегами, символами, тотемами. Охраняло близких и любимых людей от злых духов, недоброжелателей и злого глаза. 

  Амулеты - обереги носили на теле, вот и появились первобытные украшения. Где у человека считался недостаток в чем-либо, там и сосредотачивались амулеты - проблемы с головой, так в ушах; с внутренними органами - так на поясе. Так как женщины считались слабее мужчин и им требовалась большая защита, то и носили помногу. Преобладали многочисленные ожерелья и сплетения в волосах (кстати ожерелья из коралла при испарениях выделяют полезные вещества. Видимо уж очень практичным был древний человек). Количество украшений носимых женщиной кроме древности и сейчас больше. И естественно, потому что больше дано, рожать детей, вот и защита нужна... 
Из древности происходят обереги амулет и талисман. Такое близкое назначение, а в чем же отличие? В случае сглаза или порчи, владельцу талисмана способствовали покровители из Высших Сил. А амулет просто защищал и все. 


 Серьги (устар. усерязь, чусы, чуски, ушники.) - украшение для мочек ушей. Серьги на территории Восточной Европы известны с раннего бронзового века (2-3 тыс. лет. до н. э. подкарпатская культура шнуровой керамики). Серьги носили в древнейших государствах Закавказья: Урарту, Армении. Серьги Древней Армении - разомкнутые кольца с концами в виде женских головок - характерны для эллинизма (IV в. до п. э.). В античном Причерноморье (VI в до и. э. - IV в. и. э.) были распространены золотые серьги-диски с рельефными изображениями львиных голов, орнаментированных розеток; в форме калачиков и комбинаций дисков с калачиками и подвесками; в виде сплетенного жгута с головами льва, рыси, грифона и т.д. Серьги скифских аристократок имели вид золотого колечка, украшенного зернью и сканью; калачика или спирали с высокой дужкой. Б мужских скифских погребениях встречается только по одной серьге. У сарматов наряду с калачиками во II в. появляются золотые серьги в форме амфоры с привесками; позднее, с III в. - калачевидные серьги с многоцветными вставками из камней и стекол. В кочевых гуннских племенах V-VI вв, серьги носили и мужчины и женщины, но мужчины, как у скифов, вдевали одну серьгу (слева). Эти серьги аналогичны скифским, сарматским калачевидпым; византийским, в виде кольца с перевернутой пирамидой зерни; серьги в виде кольца с витым отростком вниз или с бусиной, надетой на отросток. Последние по композиции являются предшественниками русских XVI-XVII вв.

   Одно из самых первых упоминаний о ношении серег на Руси содержится в "Истории" крупнейшего византийского автора X в. - Л. Диакона, который пишет, что у великого князя Святослава при встрече с византийским императором И. Цимисхием была в одном ухе золотая серьга, украшенная карбункулом (пиропом - разновидностью граната) в окружении двух жемчужин. В Византии в это время среди мужского населения серьги носили только моряки, а также дети. На Руси в IX-XII вв. предпочитали серебряные или бронзовые серьги в виде кольца с бусиной (одной или тремя) из этого же материала. Хотя серьги известны еще у праславян в IV-VI вв., однако, согласно археологическим материалам, в IX-X вв. они не были широко распространенным украшением среди племен древнерусской народности. В мужских же погребениях серьги (в виде колечка) встречаются как редкое исключение. У южных славян и племен лесной зоны Днепровского правобережья были распространены серьги в виде проволочных колец с подвесками из полых шариков в форме грозди винограда, отделанные зернью и скамью, известные по раскопкам на лесостепное левобережье в древнерусских городищах в Поднепровье. 

Серьги из житомирского кургана, датируемые X-XI в., - это кольца с шестью неподвижно закрепленными розетками, состоящими из шариков, нанизанных на проволочные колечки. Серьги XII в., обнаруженные при раскопках Древнего Новгорода, - сканые золотые шарики на крючках. 
    В то же время  серьги были широко распространены среди кочевников восточно-европейских степей - торков, берендеев, половцев, вошедших позднее в состав южнорусского населения. Серьги кочевников X-XIII вв. - незамкнутые золотые, серебряные или бронзовые кольца, кольца с биконической про-низкой или дутой шаровидной бусиной, имеющие аналоги среди русских древностей.

   К концу XV- началу XVI в. серьги постепенно становятся неотъемлемой частью русского женского костюма. Английский посол Д. Флетчер, путешествовавший по России в конце XVI в ,писал, что без серег из серебра или из другого металла и без креста на шее не увидишь ни одной русской женщины, ни замужней, ни девицы. Серег на Руси выпускалось так много, что из среды мастеров-ювелиров выделяются мастера сережники.
Самые распространенные серьги XVI-XVII вв. представляли собой кольцо (швензу), вдеваемое в ухо, к которому прикреплялись один, два или три стержня с надетыми на них просверленными драгоценными камнями и двумя большими жемчужинами на концах. Иногда вместо жемчуга серьги украшались золотыми, дутыми также просверленными бусинами, называемыми бубенчиками, или каточками - литыми бусами. В зависимости от количества стержней, подвешенных к кольцу, серьги носили названия: одинцы, (одиночки), двойчатки (двоиики, двоечки), тройчатки. Иногда серьги носили название по способу крепления в них камня. 
Серьги, в которые камень вставлялся как в лапку, назывались серьги-лапки. Другие серьги, в которых к ушному кольцу прикреплялась запона-бляха с драгоценным камнем посередине, носили название серьги-запоны.
Серьги украшались подвесками в виде колодок, шариков, птиц, цветов. Серьги с подвесками, напоминающими по силуэту орлов, назывались орликами. Образ птицы в серьгах зачастую играл главную роль. Крупные серьги-голубцы силуэтом напоминали одну или двух птиц, обращенных друг к другу спинками. Украшались серьги-голубцы жемчужинами, бусинами, перламутром, с тканым орнаментом, иногда с эмалью.
Серьги-голубцы. По воспоминаниям иностранцев, на Руси в XVI-XVII вв. носили длинные серьги, длина их бывала до двух дюймов (5 см) и более. Простые женщины носили медные серьги, богатые - золотые с изумрудами и яхонтами (рубин, сапфир, аметист, гиацинт), жемчугом с множеством мелких камней, которые назывались искрами. Серьги XVIII в. отличались большим количеством цветных камней и бриллиантов, с разъемными замками, которые также, как и сама серьга, украшались камнями. Заметно увлечение недрагоценными узорчатыми камнями; в серьги вставлялись халцедон, агат, горный хрусталь. Дешевые серьги выпускались с ограненными цветными стеклами. В конце XVIII- начале XIX в. среди женщин богатого сословия были особенно популярны , серьги с грушевидными подвесками и серьги, выполненные из жемчуга, часто в сочетании с большим количеством бриллиантов. В Европе носили массивные алмазные серьги - жирандоли (фр. girandole), по виду напоминавшие канделябры (откуда и получили свое название) с крупными алмазными и жемчужными подвесками. В России и Европе в XVIII-XIX вв. использовали в украшениях большое количество драгоценных сверкающих камней в филигранной оправе. Для изготовления серег применялся такой необычный металл, как тонкий чугун.
В конце XIX в. модны серый с черным агатом в составе агатового "убора" (серьги, брошь, кольцо, ожерелье), серьги с подвесками и серьги из одного или двух вставленных одно в другое колец, усыпанных мелкими драгоценными камнями, кораллами, жемчугом. Серьги - "калачики" в виде дутых калачей, гладких или декорированных гравировкой, характерны для Костромы XIX-XX вв. Они повторяют форму лунниц. В начале XX в. модны небольшие серьги с бирюзой, кораллом, жемчугом, янтарем, агатом в комплекте с кольцом. 

 Современные серьги отличаются большим разнообразием камней и ювелирных техник. Выпускаются серьги с натуральными, выращенными и цветными камнями.  Маленькие гладкие проволочные серьги, которые носятся для того, чтобы не зарастал прокол в ухе, в России называются гигиеническими, в Англии - спальными.

Новыми элементами, меняющими фасон серег, являются так называемые "жакетки для серег" (англ. ear-ring jack). Это декоративные сменные насадки (с отверстиями в центре) к серьгам-пуссетам. "Жакетка" прикрепляется к замку серьги, зрительно ее увеличивая. Насадки изготавливаются в форме цветов, листов, розеток и пр. Меняя насадку, женщина может каждый раз изменить облик серьги.
	Еще со времен Древней Руси сережки, серьги указывали на происхождение и положение в обществе носящей. Буквально, по серьгам можно было установить историю женщины, ее предков, даже генеалогическое древо. История семьи, вот что показывала казалось бы такая невзрачная вещь как сережка.

То же социальное положение очень влияло на тип сережек, носимы простолюдинами и зажиточными людьми. Люди из народа носили серьги из дерева, меди. А вот торговые представители, люди купеческого сословия имели деревянные серьги, из ценных пород; более богатые серебрянные. Правящие действующие князья и все лица их семьи обязаны были иметь сережки, червленые золотом, ценными камнями.

Что характерно для Древней Руси, серьги носили не только женщины , но и мужчины. Наверное, большинство читающих данный материал видели в исторических фильмах серьгу в одном ухе. Их называли "одинцовыми" украшениями. Упразднилась окончательно роль серег для мужчин, когда наступила пора правления боярей, некоторое время серьги для мужчин были под строжайшим запретом. Снова возродились серьги уже в эпоху средневековья (многие наверное помнят "Королеву Марго", в то время мужчины снова носили серьги в усе).

Простолюдины, крепостные, холопы - все носили серьги, на которых были признаки хозяина, которому принадлежал холоп. После правления бояр, когда ситуация с серьгами осложнилась, серьги для мужчин возродились снова уже при царице Елизавете. Возрождение ношения серег мужчинами обязано парикам, как это ни странно. Парики стали короче, серьги стало видно из-под ушей и придворные напропалую стали меряться длиной, разнообразием и ассортиментом серег. Серьги времен правления Елизаветы получили большой толчок в развитии.

В военном сословии серьги применялись как подарки близким. Женщины дарили свои родственникам серьги как оберег, когда те отправлялись на войну. Дарились серьги женщинми братьям, мужьям, сыновьям и близким. По преданию, серьги из женских рук должны были защитить от шальных пуль, ядер и штыков.

Сейчас серьги носятся и теми и теми (имеються в виду и женщинами и мужчинами). Вся разница между ними в подходе к украшательству в том, что женские серьги - замысловатые, привлекательные, изысканные и дорогие. А мужские - скромные и скупые (подтекст - лишь бы были).


Шейные украшения.

Границей головы («верха») как мифологизированного сосредоточия жизненных сил человека и тела («низа») является шея. Шея – рубеж двух сфер, двух миров. Он должен снабжаться системой защиты, которую и представляли собой воротник и ожерелья. Смысловое поле [18] слов «воротник» и «ожерелье» – «урок на границе плотского существования и возвышенного», «проявление сути возвышенного на плотском уровне». Женские ожерелья были круглыми (бусы), мужские – плоскими (гривны). Древнеславянское название ожерелья «монисто» произошло от индоевропейского слова «mono» (шея). Ожерелье семантически наполнялось значением эманации (исход от Бога вниз к человеку). От мистической силы включенных в ожерелье фигур, очевидно, зависело будущее человека. Ю. Шилов предполагает, что включенные в ожерелье бусы, оленьи зубы, зерно-каплевидные предметы акцентировали исход от божественного, спирали и пронизи из собачьих клыков указывали на защитную функцию. При захоронении в ожерелье включались подвески из топориков и клыков животных и этим как бы ставился акцент на «потерю головы», т.е. уход из земной жизни. Своей формой ожерелья часто напоминали луну и их называли лунницами. Иногда это были украшения типа воротника. В старину ожерельем назывались и воротники шуб, рубах, кафтанов. Русские женщины носили нагрудные и шейные украшения, которые плотно облегали шею в виде ажурного воротника и застегивались сзади. Такие украшения называли ошейниками. В XIX веке были распространены плоские украшения из разноцветного бисера, которые крепились вокруг шеи и спускались спереди до пояса или ниже. Эти украшения называли «гайтанами».

Ворот одежды, как женской так и мужской, представляет собой границу (порубежье), сквозь которую из внешнего мира на тело (дом души) может проникнуть «нежелаемое», опасное. Смысл ворота – «врата», «врата созидания истины» . Буква «В» в материальном виде означает «воду». По периметру ворота (как и другого края одежды) располагалась зигзагообразная линия, обозначающая влагу, первородную стихию. Земля окружена мировым океаном – водой и воздушным океаном. Вода – это базовая составляющая тела человека. Окаймление предметов одежды зигзагообразными линиями означало оберег, непроницаемость на тело человека нежелаемого.

С глубокой древности руки женщины украшали браслеты из костяных бусин с пронизками из раковин, семантически означающих МИР (круглая бусинка), спиралевидный виток жизни (раковина). Существовали ещё и спиралевидные браслеты из меди. Медь ассоциировалась с западом, закатом жизни, потусторонним миром. Такие браслеты надевали умершему. Для удержания длинных рукавов рубахи служили браслеты-обручи, которые представляли сложную «плетёнку» с идеограммами влаги и, иногда, с изображениями водоплавающих птиц. Браслеты с идеограммами воды несут идею поддержания плодородия и наделения этим качеством будущих матерей. Буквальный перевод слова «браслет» – «постижение точки опоры, урок самобытности, проникновение истины в точку опоры» .

В космологическую систему костюма входили и кольца. Можно предположить, что кольца были связаны с символикой годового цикла и придавали пальцам руки особую сакральность.

        

2.2 Символическая функция и обрядовая роль поясных украшений
 Неотъемлемым элементом русского народного костюма (мужского и женского) издавна был пояс. Подпоясывали сарафан, рубаху, верхнюю одежду.
Пояс выполнял одновременно две функции – эстетическую и утилитарную. Подпоясанная одежда, плотнее прилегая к фигуре, лучше согревает, обеспечивает свободу движения во время работы, выигрышно расчленяет фигуру человека и удлинённые формы костюма, создавая гармоничную, выразительную композицию.  У восточных славян существовало представление о том, что пояс служит талисманом, охраняющим от нечистой силы. Недаром о человеке, который нарушил нормы поведения говорили: «Он распоясался». 

      Пояс – общеславянский термин. Имеются и другие названия – «опояска», «кушак», «сетка», «покромка», «ремень». Его ширина могла быть от 1 до 10 см. По технике изготовления пояса делились на плетеные, тканые, витые. Иногда, чаще в свадебных обрядах, в качестве поясов использовали рушники. На рубеже XIX и XX веков распространились пояса, сшитые из фабричной ткани, состоящие из ленты, полосы позумента. Также встречались женские матерчатые, бисерные, жемчужные пояса, а также пояса металлические. В зависимости от моды, пояса повязывались то на талии, то под грудью. Девушки носили на них съемные карманы – «лакомники». Женщины прикрепляли к ним небольшие кошельки для денег, гребни, ключи, а, иногда, даже куриную косточку («вставаранку»), что, по поверью, помогало им просыпаться рано по утрам.

  Светлое и тёмное символически соединяет и гармонизирует в Человеке пояс. Смысловое поле слова «пояс» означает «состояние опоры» . Как пуповина соединяет зарождающуюся во чреве жизнь с матерью, так и пояс соединяет в человеке «верх» и «низ». Юрий Шилов  называет пояс верёвкой или лестницей между мирами. В крестьянской среде было принято сразу после рождения или по истечении какого-либо срока (6 недель) опоясывать мальчика шерстяным нательным поясом, круглым по форме (уподобление пуповине). Девочке предназначено природой рожать и самообновляться, поэтому «пуповина-пояс» ей не нужна. Более поздние культурные пласты свидетельствуют, что нательный поясок после рождения повязывался и девочкам и мальчикам. Нательный поясок завязывали узелком на пупе. Узел в народной культуре имеет важное, сакральное, значение. Смысловое поле слова «узел» – «носитель возвышенного» . Одеждой новорожденного были пелёнки. До годовалого возраста на ребёнка накладывались крест-накрест поверх пелёнок перевязи, изготовленные из хлопков для половиков и называемые в народной среде «верчи», «свивальник». Известно, что до годовалого возраста младенец ещё не считался полноценным человеком, в народе называли его «титяшным» или «живой водой». По достижении годовалого возраста «титяшный» приобретал статус ребёнка (человека), обретал вертикальное положение, и ему надевали первую в своей жизни рубаху, повязанную поверху пояском. Мальчикам по достижении определенного возраста полагалось носить нательные пояса и перевязки. В традициях индуизма опоясывание мальчика считалось «вторым» рождением. Во время обряда инициации мальчиков пояс затягивали пряжкой на пупе. Форма пряжки представляла собой квадрат со скруглёнными краями. Орнамент пряжки сопоставим с ведийским заклятьем, сопровождающим роды:

«Четыре стороны у Неба,Четыре стороны у Земли: Боги вместе вызвали к жизни зародыш. Да раскроют они (её) для родов!» .

Пояс символизировал пуповину, пряжка – Небосвод, живот – Землю. Строчки из Ригведы подтверждают это предположение:

«Небо – отец мой. Там мой пуп.

Родня моя, мать – эта великая земля.

Внутри (этих) двух простертых чаш – (моё) лоно».

Представления о поясе-пуповине между Небом и Землей подтверждаются и археологией. Арии называли место жертвоприношения «пупом». Слово «пуп» означает «низость низости», «состояние низости» . То есть пуп принадлежит материальному телу, это показатель земного состояния человека. Пояс как образ пуповины и символ рождения-перерождения в древности использовался на месте жертвоприношения. Он развязывался и возлагался рядом с жертвой. В погребениях часто находили пряжки и прилагаемые к ним шнуры .

Отсюда возник и дожил до настоящего времени обычай развязывания поясов и узелков на покойниках. В погребальных обрядах пояса развязывали и помещали рядом с умершим, а самого умершего пеленали в саван как новорожденного в пелёнки с целью его дальнейшего перерождения.

Узел пояса развязывался и на роженице, чтобы облегчить приход «новой жизни» в «этот» мир. Невеста-молодуха, приходя в дом к свекрови, отдавала в жертву семейному очагу мужа свой девичий поясок. Свекровь в ответ опоясывала её своим пояском. Это означало покорность невестки и принятие её в дом мужа.

  Большое значение в народе придавалось поясу. Манипуляции с поясом в обрядах и обычаях подтверждают его сакральное назначение. В народе пояс служил оберегом, талисманом и охранял человека от всякой «нечисти». О человеке, поведение которого отклонялось от общепринятой нормы, говорили, что он распоясался.

Женские пояса были плоскими с узором из ромбов, перекрещивающихся линий, косых крестов, зигзагов длиной до пяти метров. Мужские пояса, как правило, были витыми, плетёными или ткаными. Широкие полосатые пояса назывались «кушаками» и служили для подпоясывания верхней одежды. По количеству полос на поясе, цветовой гамме и ширине этих полос можно было узнать место проживания хозяина пояса.

   В быту и обрядах русских поясу издавна придавалось большое значение. Мужчине без пояса считалось находиться на пароде, в обществе крайне неприличным Распоясать человека означало обесчестить его. Снятием пояса был оскорблен на пиру внук Дмитрия Донского князь Василий Косой (середина XV в.), что послужило предлогом к войне .
О большом значении, которое придавалось поясу, свидетельствуют меткие народные выражения, связанные со словом «пояс». Например, «распоясаться» означает утратить приличие поведения. По русским поверьям, ходить без пояса было так же «грешно», как и без креста. В русском фольклоре «без креста, без пояса» появляются отрицательные герои.
   С древнейших времен человеческого общества пояс, видимо, рассматривался как некий оберег, магический объект, способствующий благополучию и удаче того, кто его носит. Народ верил в могущественную силу пояса. Об этом свидетельствуют рукописные книги простонародной медицины, где пояс рассматривался как оберег: «А от всех колдунов и от всякой порчи носят на голом теле пояс вязаный. И при этом талисмане не может действовать никакое колдовство».
Самуил Коллинз, проживший девять лет в Москве при Дворе Алексея Михайловича, отмечал, что русские верят, что пояс придает силу, поэтому, писал он, «Ни мужчины, ни женщины не ходят без поясов под страхом небесной кары».
 Исследователь Н. П. Гринкова писала, что, по-видимому, в первоначальной стадии пояс являлся сам по свое магическим объектом. В быту русских крестьян он и в XIX веке признавался оберегом, с чем связано и опоясывание новорожденного во время крещения. Родившийся человек получал талисман, с которым проходила вся его жизнь. Старообрядцы, более длительно хранящие ритуальное значение вплоть до недавнего времени. Пояс, надетый при крещения на голое тело, носился до кончины и даже в бане не снимался.
 Об отношении к поясу как к магическому объекту свидетельствует и такой факт, приведенный в статье Г. С. Масловой. Она пишет, что, по рассказам старожилов из д. Заборье Вологодской губ., священник у них не разрешал венчаться в подпоясанном сарафане. Однако  (под сарафаном) невесты все равно подпоясывали.
 В Смоленской губ. существовал обряд входа в новый дом: хозяин входил первым, а за пояс втягивал в дом всех членов семьи.
 Пояс употреблялся в заговорах от болезни. Больной лихорадкой шел в лес, находил осину, кланялся ей и говорил: «Осина, осина, возьми мою трясину, дай мне здоровье». После чего перевязывал осину своим поясом. Сходные обрядовые действия с поясом прослеживаются по материалам в приграничных с белорусами и украинцами русских селениях. Хотя со временем пояс приобрел более утилитарное значение, он продолжал играть большую роль в народных гаданиях, обрядах, во многих заговорах и как оберег. Люди верили, что можно повредить человеку, произведя над его поясом различные колдовские действия. Были заговоры на поясе и гадания. Так, в Вологодской губ. Девушки на поясе гадали о своем суженом: к поясу на ночь привязывали замок, запирали его и ключ клали под голову со словами: суженый-ряженый, отомкни меня. В Смоленской и Калужской губерниях под Новый год хозяйки связывали попарно бытовые и хозяйственные предметы по примете: в наступающем году все в доме будет удваиваться, прибавляться. Девушки, желавшие выйти замуж, искали в лесу две таких осины, которые можно было перевязать одним поясом, и если находили, то считали, что жела​ние их о замужестве сбудется.
  Вера в магическое значение пояса имела несомненное место и при дарении поясов во время сватовства и свадьбы. Если невеста передала жениху пояс, то уже не имела права изменить решение и отказать жениху. Как правило, невеста дарила жениху вытканный ею узкий шерстяной пояс в красных тонах.
  В Тамбовской и Псковской губерниях во второй половине XIX в. сохранялся обычай с поясом: во время сватовства на полу перед невестой клали красный пояс в виде круга, и если невеста была согласна на брак, она прыгала с лавки в середину круга.
 На Руси пояс служил и родительским благословением и передавался по наследству из поколения и поколение. Во время наших полевых работ в русских солениях Сибири в некоторых семьях нам показывали тканые пояса, пережившие не одно поколение и как память сохраняемый в семье. В музеях Тобольска, Омска, Челябинска и других городом мы фиксировали пояса и опояски, изготовленные почти 200 лет назад и переданные и музеи современными наследниками.
 В высших сословиях пояса имели и большую материальную ценность по своему материалу и отделке. В духовной грамоте Дмитрия Донского имеется перечень разных поясов, передаваемых им своим сыновьям. 
    На поясе и за поясом носилось оружие. В духовной грамоте Дмитрия Донского упоминаются имена мастеров, изготовлявших княжеские пояса.
 Производство поясов на Руси исследователи прослеживают с XIII в. Помимо поясов местного производства, бытовали привозные восточные (иранские, персидские) пояса – кушаки. Кушаки и местного изготовления, и привозные были шелковые, дорогие. И XVI— XVII вв. такими кушаками опоясывалась верхняя княжеская одежда. П XVIII в. и связи с изменением моды в оде ж до высших сословий шелковые кушаки бытовали исключительно среди купечества и зажиточного крестьянства. Московская мануфактура, учитывая изменение спроса, стала выпускать кушаки, рассчитанные на относительно широкого потребителя, более дешевые.
 Пояса на Руси изготовлялись из самых рамных материалов. Правящее сословие могло иметь кованные из благородного металла пояса золотые и серебряные, с дорогими каменьями; кожаные, со всякими украшениями, наподобие скифских, и тканые шелковые кушаки с пологой и серебряной питью. Такие пояса и кушаки не характерны дли бытовании в народной среде, и далее мы не будем на них останавливаться.
 Материал и внешний вид пояса зависели от его назначения, от сословного и имущественного положения владельца. И народе были распространены пояса им льняной и шерстяной пряжи – вязаные, тканые, плетеные, реже – шелковые тканые, плетеные фабричного изготовления. В каждом крестьянском хозяйство изготовляли пояса женские и мужские для повседневного употребления и праздничные. 
 Веря в магическое значение пояса, иные невесты раздаривали во время свадьбы и в предсвадебные дни до ста поясов, и потому некоторые девушки с девяти – двенадцати лет начинали ткать пояса.
 Женщины носили с горничной одеждой длинный пояс (иногда до 5 м), несколько раз обертывая его вокруг талии. Следует отметить, что в XIX—XX вв. прослеживаются локальные варианты способов повязывания поясов. Так, в русских селениях Забайкалья пояс туго охватывал талию и концы его прятались за пояс и в повседневном, и в праздничном ансамбле одежды. В забайкальском варианте пояс был необходимой деталью одежды, он ее завершал, но не выставлялся напоказ, хотя и орнаментировался при изготовлении традиционными ромбами, крючками. В других регионах пояс и в мужской и женской одежде был заметным украшением ансамбля костюма. В силу традиции в наше время сохраняются примеры использования древних мотивов сюжетного орнамента, нередко совершенно непонятного его исполнительницам, особенно в старообрядческих селениях, где дольше сохраняли бытование ранние формы славянской культуры, в том числе ранние орнаментальные мотивы на поясах, полотенцах.
Во время наших полевых работ мы многократно фиксировали на поясах ромб с крючками –один из основных элементов крестьянского геометрического орнамента Х– XX вв. на огромной территории расселения славян. Ромб встречаем в тканых и вышитых узорах на поясах и полотенцах. Изображения богини и древа в вышивках часто бывают ромбовидны. Безусловно ромб не только славянский орнамент, а общечеловеческий, так как территория его бытования огромна и прослеживается от палеолита до современности. Ромбу придавалось магическое свойство. Цепочка ромбов прослеживается на поясах XIX – XX в., изготовленных и широко бытовавших в разных регионах. 

 Еще в середине XIX в. в некоторых регионах России сохранялся обряд «чтения» узоров во время крещенских смотрин невесты. Знающая пожилая женщина показывала собравшимся изделия невесты и объясняла значение каждого узора. На поясах узор очень сложен, орнамент разных цветов как бы вкладывается один в другой.
Ромбы, круги, криволинейные свастики имели значение амулетов. Как символ плодородия ромб с крючками был связан, возможно, с магией входа в новое жилище, в хозяйственные постройки. Позднее прямое магическое значение знака забылось, но традиция еще охраняла знак от искажений как «полезный», «хороший», как нам и объясняли старушки орнаментальные знаки на своих поясах или на поясах, полученных по наследству от матерей, бабушек. Так же: «так полагалось», «так издавна ткали» – нам объясняли вытканный на концах пояса женский силуэт или геометризованное изображение женской фигуры. 
 Пояс, видимо, продолжал иметь значение амулета, оберега для рассказывавшей нам старушки, поскольку на другой день она отказалась продолжать беседу, сказав, что «много нагрешила с нами вчера» (старообрядческая деревня Белоногово Курганской обл., 1972 г.).
 В отличие от Забайкалья в русских селениях Притоболья пояс в праздничном ансамбле одежды именно выставлялся на показ и потому концы пояса, свисавшие вниз, обильно украшались кисточками и помпонами «китицами», «кутасами» из разноцветной гарусной шерсти, бисером, стеклярусом, серебряной или золотой нитью. Сходное украшение поясов прослеживается в ряде губерний Европейской России. 
 Орнамент постепенно превращался в Украшение. И на смотринах невест, которые и в начале XX в. сохранялись в ряде мест, уже не проводилось смысловое чтение орнаментов на их изделиях. Столько фантазии и мастерства вкладывала исполнительница в создание поясов не случайно. Поясу в народных обрядах отведено одно из ведущих мест, особенно в свадебном.
 В XIX в. повсеместно бытовали пояса и опояски «со словесами» посвящения на дарственных поясах, а на выполненных по заказу - с указанием, кому принадлежит пояс или опояска, а нередко и с именем мастерицы.

   В Тюменском музее хранится опояска из старообрядческой деревни Шатрово, на которой выткана дата изготовления – 1811 год, – имя автора и владельца. В 1948 г. Наследники подарили опояску в музей.
 На Алтае в сельском музее в 1970 г. мы фиксировали пояс, тканый в 1954 г. девицей Зыряновой и подаренный любимому парню; на поясе вдоль центральной полосы вытканы слова: «Как смотрю па него, мне отрадно, легко, но не видеть его мне очень тяжело».
 Нередко неграмотная ткачиха на поясе набирала буквы безо всякого смысла и даже в перевернутом виде; буквы ткались в строку. Как предмет подарка пояс долго сохранял значение, а как оберег сохраняется и по сей день в старообрядческих селениях у пожилых. Видимо, не случайно бахрома на концах поясов перевязывается конским волосом.
 По наблюдениям исследователя Н. И. Лебедевой в 1926 г., в селениях Калужской обл., где уже не носили поневу, обряд, связанный с надеванием ее, был перенесен на «надевание красного пояса». Такой обряд проводился перед отправлением невесты к венцу и без присутствия мужчин. Во время этого обряда невеста стояла одетая в венчальную тонкую льняную рубаху, подпоясанную шерстяным красным поясом с кистями. Обряд опоясывания сопровождался шутками, часто нескромного характера .
 Со временем расширяется сфера употребления пояса в обрядовой сфере и на каком-то этапе происходит соприкосновение пояса и полотенца как магических объектов
 Сейчас мы еще не можем твердо сказать, когда это произошло, но в XIX в. прослеживается совместное их употребление как оберегов. В Смоленской губ. бытовало поверье, что овцы будут дружно возвращаться с пастбища домой, если при первом выгоне их после зимы на пороге овчарни расстелить пояс и полотенце, по которым они пройдут на пастбище. В русских селах Сумской обл., когда молодых клали на постель в первую брачную ночь, дружка связывал им ноги поясом – «чтобы дружно жили», а в селах Харьковской обл. – полотенцем.
 После проведения обряда крещения мать новорожденного в знак благодарности одаривала кума и куму – каждому давали по пирогу, завернутому в полотенце и вязанному шерстяным поясом. В некоторых приграничных с Белоруссией русских селениях во время венчания под ноги молодым клали пояс и полотенце 
 И у других народов пояс и полотенце усматривались как равнозначные обереги и талисманы. Так, в далеком от России Бани в храм может войти человек любой веры, по он должен опоясать себя поясом или полотенцем; русским журналистам вынесли полотенца, и они, выполнив требования обряда, вошли в храм, где жрец освящал фрукты в корзинах, принесенные женщинами. Был день поминания предков – большой праздник в Бали. Этот пример мы привели как доказательство широты и, видимо, глубокой давности равнозначного бытования пояса и полотенца как магических объектов как у славян, так и других народов.
 Пояс и полотенце – предметы крестьянского труда и большого творчества – сопровождали славянина от рождения и до кончины в разных жизненных коллизиях – трудовых и праздничных.
 Непременным в обрядовой и повседневной жизни являлось полотенце, с ним связано множество примет, берущих начало со времен язычества. Об этом свидетельствуют археологические находки, ранние миниатюры, письменные источники и полевые этнографические материалы. Полотенце – самый распространенный вид орнаментированных изделий в быту русских крестьян.
 Б. А. Рыбаков отмечает, что в ранних бронзовых изделиях восточных славян находят имитацию вышитого полотенца с фигурой женской богини.
 Исследователи начала XIX в. отмечали поклонение славян старым деревьям, особенно дубам и липам. Поклонение природе, солнцу, сохранившееся со времен язычества, довольно ярко прослеживается в разных регионах и в XX в. Так, в г. Галиче жители ходили на Поклонную – Ярилину гору, где украшали деревья, водили хороводы, пели песни – славили Ярилу. Этот обряд прослеживался и в г. Переславле-Залесском в форме весеннего народного гулянья в небольшой роще на Ярилиной горе, куда приносили узорные полотенца. Священные рощи с часовнями отмечены также па европейском Севере, куда жители ходили в традиционные дни и также, как в других местах, носили вышитые полотенца.
 Культ деревьев, зафиксированный этнографами на Левобережной Украине в первой половине XIX в., в несколько измененном виде продолжает жить на Ровенском Полесье в обряде русального «куста». Куст изображает красивая девушка, празднично одетая и подпоясанная обязательно красными поясками, за которые затыкала ветки березы, липы.
Терминология поясов: 

голунец, именной, крайка, кушак, надживотник, окрайка, опояска, плетешок, подживотник, подпояса, подпоясок, покрома, покромка, покромь, пояс, поясок, ремень, сетка, словесный, столбунец, столбовый, суконник, черес.
Заключение:
  Одной из перспективных тем в изучении традиционной культуры является исследование символики традиционных украшений в системе костюма, важнейшей составляющей частью данной системы выступает комплекс украшений в целом, его составляющие в частности. 

  Национальные женские украшения являются концентрированным отражением истории народа; символической моделью культурно-исторических связей. Любая вещь, созданная человеком, обладает как утилитарными, так и символическими свойствами. В этом плане украшения содержат минимум «вещности» и максимум знаковости ,как наиболее символически «загруженная» составляющая национального костюма. Украшения являются неотъемлемой частью ритуальной системы, которая была одним из способов сохранения и передачи во времени мировоззрения предков, т.е. язык украшений интерпретируется как один из семиотических каналов функционирования культуры. Поэтому, при условии реконструкции символика украшений служит одним из источников изучения традиционной культуры . 
 В то же время, украшения служат знаками социального статуса человека и маркируют переход из одной возрастной группы в другую. Кроме того, они эффективный способ приобщения владелицы к коллективу. 
 Национальные украшения, своей своеобразной формой, приемами обработки  и функциональной символикой «информируют» о времени, месте своего происхождения, о среде, условиях существования, поскольку именно через эти признаки раскрывается соотнесенность костюма с целостной системой предметного мира данной эпохи, данного этноса. В соответствии с этим порядком раскрывается не только взаимодействие отдельных элементов между собой, но и соответствие их определенным символам. Это оказывает непосредственное влияние на формирование оригинальной самобытности украшений традиционного костюма определенного этноса, так же как и всей материальной культуры, частью которой он является. 
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