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Цель: активизация участия педагогов и родителей в приобщении детей к здоровому образу жизни. 
Задачи: 
1. Повысить уровень знаний родителей в области сохранения и укрепления здоровья детей,  формирования здорового образа жизни в семье.

2. Согласовать действия педагогов и родителей по вопросу здорового образа жизни детей. 
3. Укреплять сотрудничество семьи и педагогического коллектива.
4. Предоставить родителям практический материал.
Содержание:

1. Вступительное слово ведущего 
Доброе утро, уважаемые коллеги: педагоги и родители!  Я рада вас всех приветствовать. Сегодня мы предлагаем вам принять участие  в мастер-классе,  посвященном проблеме здорового образа жизни детей. 
   Начать нашу встречу нам хотелось бы со знакомства. Предлагаю всем участникам встать в круг. Каждый по очереди представьтесь, пожалуйста (назовите свое имя) друг другу. Получился круг имен.
Итак, мы с вами познакомились и с хорошим настроением  можем начать работу нашего мастер – класса. 

Наше общение позвольте продолжить следующими  строками:

- Мать в панике, в глазах: и страх и грусть.

- Ведь я его с пеленок

  Всегда в тепле держать стремлюсь.

  В квартире окна даже летом!

  Открыть боюсь – а вдруг сквозняк.

  С ним-то в больницу, то в аптеку,

  Лекарств и перечесть нельзя.

  Ну не ребенок, словом, а страданье.

- Вот так порой мы из детей

  Растим тепличные созданья,

  А не бойцов – богатырей.

  Все взрослые хотят создать малышу наилучшие условия для успешного жизненного старта. И начинать имеет смысл с приобщения наших детей к здоровому образу жизни.

Наша встреча, уважаемые коллеги, пройдет в форме телевизионной передачи “Я здоровье берегу — сам себе я помогу! ”  (включается музыкальная заставка «Здорово жить»).

      А начать, мы предлагаем с небольшого теста. Который поможет наглядно увидеть нам, на правильном ли мы пути, помогаем ли мы себе в укреплении здоровья, ведем ли здоровый образ жизни. И так, я буду задавать вопрос, вопросы простые, но отвечать нужно честно. Если ответ положительный, делаем шаг вперед, если отрицательный - не двигаемся.
 1.Я соблюдаю режим дня. 

2. Я ежедневно выполняю утреннюю гимнастику. 

3.  Я ежедневно совершаю пешие прогулки. 

4. Я правильно питаюсь.  

5. У меня отсутствуют вредные привычки

 - И так, каждый сам видит, на сколько близко оказался с бесценным сокровищем «Здоровье». А как гласит восточная мудрость: «Здоровье  - это вершина, которую каждый должен покорить сам».

    Здоровье – определение ВОЗ (Слайд1)
Ведущий: В своей деятельности мы исходим из того, что успешное формирование представлений о ЗОЖ у дошкольников возможно только при условии согласованного взаимодействия: ребенок-педагог-родитель. Поэтому без вашей помощи, уважаемые родители, нам будет сложно. Ведь только в единстве и сотрудничестве мы можем добиться успехов.  (Слайд 2 Иерархическая пирамида). Иерархическая пирамида перед нами.    Просматривать необходимо снизу вверх,   с влияющими на данное формирование факторами, где на пике пирамиды нас ждёт успех.

Так что же взрослые: педагоги и родители могут сделать, для того чтобы приобщить детей к ЗОЖ? Давайте ответим на один, кажется,  очень простой вопрос, какой он здоровый ребёнок? (Слайд 3 - на экране счастливый, жизнерадостный малыш). Высказывания родителей. 
Вывод: Все качества, которые вы назвали можно объединить одним словом -  это «портрет» здорового ребенка, какого в жизни встретишь не часто, но к которому мы должны стремиться. 

- Что такое здоровый  образ жизни для Вас, уважаемые родители? 
Основные слагаемые здорового образа жизни включают в себя: 

1. Рациональный режим.

2. Правильное (сбалансированное) питание.

3. Оптимальная двигательная активность.

4. Закаливание организма.

5. Сохранение стабильного психоэмоционального состояния (Слайд 4)
А теперь мы предлагаем вам посмотреть и послушать, как дети подготовительной к школе группы ответили на вопрос: 
- Как они думают, какого человека можно назвать здоровым? 
- Что надо  делать,  чтобы быть здоровым? (Просмотр видеозаписи)
  2. Существуют разнообразные формы и виды деятельности, направленные    на сохранение и укрепление здоровья воспитанников. Которые получили общее название «здоровьесберегающие технологии».  Арсенал здоровьесберегающих технологий очень широк. Вашему вниманию предлагаем ознакомиться с некоторыми технологиями: (Слайд 5 с технологиями).
Использование здоровьесберегающих технологий дома с мамой и папой доставляют детям большое удовольствие, а для родителей  это прекрасная возможность пообщаться с ребенком. 
3. А следующая рубрика практическая - «Дорога к здоровью». Мы предлагаем Вам освоить некоторые здоровьесберегающие технологии, используемые в детском саду и которые можно использовать и в домашних условиях.

Предлагаем вашему вниманию первую технологию кинезитерапию – звучит замысловато, на самом деле – это оздоровление детей посредством различных движений. Кинезитерапия показана всем, как профилактика различных заболеваний, как мощная терапия. Что очень важно, противопоказаний данная технология не имеет. Двигательная терапия помогает всем от мала до велика. Известный афоризм «Движение – это жизнь» точно отражает позитивное влияние движений, особенно на еще несформировавшийся организм ребенка. Ведь все мы знаем, дети не могут находиться без движений. Но от слов к делу. Давайте сами на практике, выполним гимнастику под музыку. 
(Комплекс)
И так,  в результате   вы получили заряд  полезной энергии, которая вам поможет быть активным участником нашего мероприятия.  Мы очень рекомендуем взять ее себе на вооружение. Спасибо.

3.1. Игровая терапия  - средство эмоционального благополучия детей
     Говоря об укреплении и сохранении здоровья дошкольников,  мы, прежде всего,  имеем в виду их физическое здоровье.  Но не стоит забывать, что психическое здоровье детей не менее ценно для нас. Большую помощь в укреплении психического здоровья оказывают игры.  Игра - является для ребенка тем же, чем речь является для взрослого. Это средство для выражения чувств, исследования отношений и самореализации. Ребенку намного проще выражать свои переживания, потребности,  мечты в игровом процессе.

А польза от игр, которые проводят сами родители,  еще более очевидна. Когда взрослые играют с детьми, они сами как будто попадают в свое детство, становятся более непосредственными в общении, начинают лучше понимать своих детей.

И сейчас, предлагаю с вами поиграть в следующую игру. Называется она «Найди пару»
Вывод:  Такие игры доставляют детям эмоциональную радость, способствуют созданию близких отношений между участниками, снимают напряженность, агрессию в поведении, предоставляют возможность для самовыражения, позволяют проверить себя в различных ситуациях общения.
 3.2. «Дыхательная гимнастика – путь к здоровью».
    Следующее направление нашей работы – предупреждение заболеваний дыхательной системы. Чтобы сформировать у ребенка правильное дыхание, надо соблюдать технику по проведению дыхательной гимнастики (Слайд 6)
- вдыхать воздух через нос, выдыхать – через рот; 

- при вдохе необходимо сле​дить, чтобы плечи ребенка не поднимались; 

- выдох должен быть длительным и плавным, следить,  чтобы щеки ребенка не раздува​лись;

- заниматься до еды (за 20 мин) или спустя 1 час после еды.
Для этого мы проводим  различные игры и упражнения. Это игры на поддувание («снежинка», «бабочка», «футбол», «кораблик») и т.д.,  выдувание и игры с мыльными пузырями, воздушными шарами. А также выполнение дыхательных упражнений  на соотнесение речи с движением. 
Преимущество дыхательной гимнастики (Слайд 7)
1. Дыхательная гимнастика отличная профилактика болезней. 

2. Гимнастика положительно влияет на организм в целом. Она ведь не чисто дыхательная в работу включаются все мышцы. 

3. Гимнастика доступна всем людям. 

4. Для занятий гимнастикой не требуется особых условий: специальной одежды (спортивный костюм, кроссовки и т.д.), помещения и прочих.

 5. Высокая эффективность. После первых занятий объем легких значительно увеличивается. 

6.Дает хороший эффект для тренировки мышечной системы дыхательного аппарата и грудной клетке. 

7. Гимнастика показана и взрослым, и детям. 

    Одним из положительных моментов применения дыхательной гимнастики в системе оздоровления дошкольников является доступность рекомендуемых средств и методов. 
И сейчас  я предлагаю вам самим выполнить несколько упражнений.
- «Надуй шарик»
Ведущий предлагает “надуть шарик”. Взрослые должны надуть шар: глубоко вдохнуть воздух носом, выдуть его в воображаемый шарик через рот «ффф...».  
- «Покатай карандаш»  
-  «Остуди чай»

Вывод: Весело? Интересно? Уверяю Вас, детям это тоже очень нравится. Это помогает не только организовать интересно время ребенка, но и укрепить здоровью.  Такая игровая методика позволяет в простой, доступной форме сформировать у ребенка навыки эффективного дыхания. 
3.3. Одной из нетрадиционных технологий является Су –Джок терапия ("Су" – кисть, "Джок" – стопа). Су-Джок терапия активизирует умственное и речевое развитие ребенка, наряду с пальчиковыми играми, мозаикой, штриховкой, лепкой, рисованием. 
Достоинствами Су-Джок терапии являются:

· Абсолютная безопасность – неправильное применение никогда не наносит вред – оно просто неэффективно.

· Универсальность – Су-Джок терапию могут использовать и педагоги в своей работе, и родители в домашних условиях.

· Простота применения – для получения результата проводить стимуляцию биологически активных точек с помощью Су-Джок шариков (они свободно продаются в аптеках и не требуют больших затрат).

Сейчас я предлагаю Вам провести стимуляцию биологически активных точек с помощью шариков на наших руках. Берем по массажному шарику. Левая рука лежит на коленях, правая придерживает мяч сверху и выполняем движения по ладошке.

«Я мячом круги катаю.

Взад – вперёд его гоняю. 

Им поглажу я ладошку 

Будто я сметаю крошку 

И сожму его немножко, 

Как сжимает лапу кошка, 

Каждым пальцем мяч прижму, 

 И другой рукой качну…» 
Вывод: Такой самомассаж  оказывает благотворное влияние на весь организм ребенка  (психическое, физическое, речевое развитие);  способствует эффективному речевому развития ребенка.
3.4. Музыка окружает нас всегда и везде. Мы любим слушать ее (кто классическую, кто народную, кто современную), петь, танцевать, иногда даже  просто насвистывать. Но, наверное, мало кто знает из нас задумывается о ее пользе. А ведь с давних времен известно, что музыка оказывает умственный и физический эффект на любой организм. Музыкотерапия – один из методов, который укрепляет здоровье детей, доставляет детям удовольствие.  Детям не нужно долго объяснять, что чувствует человек, когда ему грустно; достаточно только сыграть грустную мелодию, и малыши начинают понимать состояние печали с первых тактов.  Музыка помогает им осваивать мир человеческих чувств, эмоций, переживаний. Музыка – источник детской радости. В раннем возрасте ребенок открывает для себя красоту музыки, ее волшебную силу, а в различной музыкальной деятельности раскрывает себя, свой творческий потенциал. 

Что представляет собой музыкотерапия для дошкольников? Музыкальная терапия   для детей в детском саду выражена в следующих формах: 

· прослушивание музыки;
· хоровое пение;
· танцы;
· игра на простых музыкальных инструментах и т.п.
Музыкотерапия  - это лекарство, которое слушают. Слушание правильно подобранной музыки повышает иммунитет детей, снимает напряжение и раздражительность, головную и мышечную  боль, восстанавливает спокойное дыхание. Музыка действует избирательно: в зависимости от характера произведения, от инструмента, на котором она исполняется. Так, например, скрипка и фортепиано успокаивают нервную систему, а флейта оказывает расслабляющее действие. 
Слушание  «К Элизе» Л.В.Бетховен
Вывод: Музыка – самое безопасное профилактическое средство. Она усиливает любую радость, успокаивает любую печаль, изгоняет болезни, смягчает любую боль. Она показана всем без исключения. Это то средство, которое доступно каждому и не принесет вреда. 
4.  Заключительная часть: «Здоровье - самая большая ценность» 

Вот на такой приятной ноте мы заканчиваем нашу встречу. Здоровые дети – это великое счастье. На протяжении веков люди искали панацею от болезней и видели её секреты то в специфике питания, то в закаливании, то в отдельных видах физических упражнений. А панацея эта кроется в ЗОЖ. Таким образом, чтобы сохранять и улучшать здоровье ребенка необходима огромная, каждодневная совместная работа в дошкольном учреждении и в семье.                         
А теперь хотелось бы услышать ваше мнение о полученной информации, была ли интересной, полезной и актуальной. 
       Большое спасибо всем за активное участие и  в завершение я предлагаю представить на одной ладони улыбку, на другой – радость. А чтобы они не ушли от нас, их надо крепко-накрепко соединить в аплодисменты. Вот,   мы и наградили себя аплодисментами за работу. 

    Все упражнения, которые мы с вами  выполняли сегодня, вы можете выполнять с детьми  дома, поэтому  вам в помощь мы приготовили памятки.      Наш мастер-класс «Я здоровье берегу - сам себе я помогу», подошел к концу. Желаем всем крепкого здоровья и бодрого настроения.  
Нам с вами было хорошо, пусть и вам будет жить здорово. – Слайд 8
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