Сценарий празднования 100-летнего юбилея 
дополнительного образования «В кругу друзей»
Фанфары.  Выходит ведущая

Ведущая: Здравствуйте, дорогие друзья! Мы рады видеть вас на праздничном мероприятии, посвященном 100-летию дополнительного образования в России.
100 лет - это целая эпоха.  За этой датой мальчишки и девчонки разных поколений, жизнь педагогов, отдающих свои сердца и знания детям.
Трудно сосчитать, сколько детей занимались и занимаются в творческих и спортивных объединениях дополнительного образования. И вы, сидящие в этом зале, тоже были когда-то, жителями этой огромной страны под названием «Детство».

Нам вспомнится не раз та добрая планета,
Где с лучиками глаз встречаются рассветы.
Где солнечные сны, где звездные тропинки,
Где в песенках слышны смешинки и грустинки.
Здесь верят волшебству, здесь дружат с чудесами,
Все сказки наяву приходят в гости сами.

ПЕСНЯ Лобанова Таисия
Ведущая: Как прекрасно, когда праздник начинается именно так: хорошей песней и громкими аплодисментами…
А также добрыми улыбками гостей, которые пришли поздравить всех присутствующих в этом зале со знаменательным юбилеем дополнительного образования.
Среди гостей нашего праздника:
· И.о. Главы Партизанского городского округа Николай Иванович Кодин;
· Заместитель Главы Партизанского городского округа Роман Анатольевич Зыбин;
· Начальник отдела образования Партизанского городского округа Наталья Юрьевна Тарасова;
· Председатель профсоюза работников образования Партизанского городского округа Галина Евгеньевна Жавнер.

Слово предоставляется Николаю Ивановичу Кодину


НОМЕР: МЛАДШИЙ  АНСАМБЛЬ «ВИКТОРИЯ»



Ведущая: Система дополнительного образования в России формировалась из уникальных отечественных форм внешкольной работы - внешкольного воспитания, которое в России возникло еще в конце XIX века. Но на государственном уровне решение о развитии внешкольного образования было принято в ноябре 1917 года. При Народном комиссариате просвещения был создан отдел внешкольного образования.
И в 1918 году создано первое государственное внешкольное учреждение «Станция юных любителей природы» в Сокольниках.
Затем появляются Станции юных техников!  Юных  туристов и натуралистов! Дома культуры!  Дворцы пионеров! Детские спортивные школы!  Загородные пионерские лагеря!  
И главное - уважение к увлечению ребенка! 
К 1940 году в СССР насчитывалось 1846 внешкольных учреждений. В послевоенное время шло бурное восстановление и развитие системы внешкольного воспитания. Росла численность Домов и Дворцов пионеров, Станций юных туристов и техников, загородных пионерских лагерей, детских спортивных школ.
После 1991 года эта система не только не распалась, но в отличие от других типов образовательных учреждений, получила расширение. С 1992 года внешкольные учреждения стали именоваться учреждениями дополнительного образования детей.        Важно отметить, что произошла не простая смена вывесок, а качественное изменение содержания и форм деятельности, как учреждений, так и педагогов дополнительного образования детей.

Слово предоставляется начальнику отдела образования Наталье Юрьевне Тарасовой.










Ведущая: Каждый день учреждения дополнительного образования России распахивают свои двери для тысяч девчонок и мальчишек, которые выбирают себе занятие по душе, по своим способностям, и начинается кропотливый, но всегда увлекательный процесс обучения.
Дети приходят сюда, чтобы ярко и интересно заполнить своё свободное время, выбрать свою звездную дорогу и сложить свою звездную историю, и в этом им помогают талантливые педагоги, которые приобщают ребят к спорту, искусству, краеведению и общественной работе. Все это способствует формированию здорового образа жизни, активной созидательной позиции молодого поколения.
Слово предоставляется Галине Евгеньевне Жавнер

Танцевальный коллектив «Восторг» - «Лягушачий хор»


Ведущая: На празднике принято чествовать лучших из лучших. Мы с гордостью отмечаем, что среди работников, осуществляющих дополнительное образование, есть много талантливых и ярких личностей. 
Особые слова благодарности сегодня хочется выразить тем людям, которые посвятили всю свою жизнь воспитанию подрастающего поколения. Одну из страниц нашей встречи, мы посвящаем ветеранам педагогического труда, имеющим огромный опыт и большой стаж работы в дополнительном образовании.
Для награждения  на сцену приглашается 
Николай Иванович Кодин

Жупанов Игорь Иванович (педагог высшей квалификационной категории) 34 года педагогический стаж. Игорь Иванович ведёт работу  в объединении технического направления, занятия в котором регулярно посещают до 60 ребят. Занятия позволяют получить знания по многим направлениям и отраслям техники и применять их на практике в процессе работы над различными моделями, а также в повседневной жизни. Воспитанники Игоря Ивановича приобретают опыт работы с различными инструментами и материалами, интерес к технике, развитие конструкторской мысли и  трудолюбия. Игорь Иванович – отличник народного просвещения.


Андреева Людмила Владимировна, педагог высшей квалификационной категории, имеющая педагогический стаж 33 года. 
В объединении «Мир вокального искусства», которым руководит Людмила Владимировна Андреева, ежегодно занимаются около 70 детей. Занятия вокалом расширяют музыкальный опыт воспитанников, их музыкальную грамотность, творческие способности, понимание выразительных возможностей музыки. Большое внимание педагог уделяет воспитательной деятельности, при её активном участии проводятся концерты, праздники, конкурсы, фестивали, организуемые Центром детского творчества.  Результатом плодотворной работы Андреевой Л.В. является участие её воспитанников в конкурсах разного уровня. 
Награждена Почётной грамотой Министерства образования.






Михайлова Лариса Александровна (педагог высшей квалификационной категории), объединение «Эстрадный вокал», стаж педагогической деятельности 35 лет. Умение установить контакт с учениками, родителями, коллегами обеспечивают Ларисе Александровне  успешное решение задач по формированию у обучающихся знаний, умений, навыков, воспитания творческой индивидуальности, профессионального исполнения музыкальных произведений на занятиях, концертах и других мероприятиях.
Воспитанники Михайловой Ларисы Александровны добиваются высоких результатов, участвуя в из года в год в мероприятиях высокого уровня. За высокие результаты работы награждена нагрудным знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации».








Ростовская Ирина Петровна (педагог высшей квалификационной категории), объединение декоративно-прикладного творчества «Сувенир»,  34 года педагогического стажа. Вся трудовая деятельность Ростовской Ирины Петровны связана с Центром детского творчества. Ирина Петровна имеет большой опыт работы с детьми инвалидами, имеющие отклонения в физическом и умственном развитии. Ирина Петровна - творческий педагог. Она постоянно повышает своё профессиональное мастерство, осваивает и внедряет в процесс обучения новые техники и технологии в области декоративно-прикладного творчества.

Гришакова Ольга Васильевна, стаж -  31 год. В 2003 году была награждена нагрудным знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации». На протяжении многих лет, в Центре детского творчества, Ольга Васильевна руководит объединением «Основы информатики и компьютерной грамотности», которое пользуется у ребят и родителей широкой популярностью. Ольга Васильевна обучает детей навыкам работы с компьютером.
Кулигин Владимир Николаевич «тренер-преподаватель» ДЮСШ «Сучан» с 1982 года, имеет высшую квалификационную категорию, награжден знаком «Отличник физической культуры и спорта», обладатель медали, посвященной 80-летию Спорта России, неоднократно награждался Почётными грамотами и Благодарственными письмами различного уровня.
Под руководством Владимира Борисовича воспитанники учебных групп участвуют в областных, зональных и Всероссийских первенствах и чемпионатах, где показывают отличные результаты. Пять воспитанников Владимира Николаевича входит в состав сборной Приморского края по лёгкой атлетике.
Фомин Федор  Николаевич.  Стаж   в должности тренера-преподавателя 41 год, за достигнутые успехи в работе был награжден отраслевыми наградами: в 1995 году - «Отличник народного просвещения», в 2002 году - «Отличник физической культуры и спорта», в 2003 году отмечен медалью «80 лет Госкомспорту России».
Фоминым Федором Николаевичем подготовлено 15 мастеров спорта России и СССР по велоспорту на шоссе и 23 кандидата в мастера спорта. 
Кабанов Михаил Витальевич – с 2008 года работает директором  детской юношеской спортивной школы «Сучан» г.Партизанска.  Имеет высшую квалификационную категорию  по должности «учитель по физической культуре», «тренер-преподаватель».  Награжден Почетной грамотой Законодательного собрания Приморского края в 2011 году, Почетной грамотой Министерства Просвещения в 2014 году.  
Арапов Василий Алексеевич. Тренер-преподаватель ДЮСШ «Сучан». Участник первенства России по легкой атлетике. Участник Открытых Чемпионатов и Первенств Приморского края по велоспорту. 
Для Вас поёт Алина Дьяченко «Ангелы».
Ведущая: Мы сегодня говорим огромное спасибо всем людям, которые соприкоснулись с дополнительным образованием.
Благополучное детство и дальнейшая судьба ребенка зависит от каждого работника дополнительного образования, его мудрости, терпения, внимания и ответственном отношении к своей работе. Каждый из вас, присутствующий в этом зале, внёс свой неоценимый вклад в развитие дополнительного образования. Низкий вам за это поклон.
 Слово предоставляется директору Центра детского творчества Наталье Михайловне Ивановой.

Для награждения благодарственными письмами на сцену приглашается Наталья Юрьевна Тарасова

Танцевальный коллектив «Восторг» - «Ромашка»

Ведущая: Дополнительное образование в ПАРТИЗАНСКЕ это Центр детского творчества, ДЮСШ «Сучан» и школа искусств.
И сейчас мы предоставляем слово нашим коллегам-спортсменам, а именно – Специалисту по спорту Анатолию Петровичу Антипову

Дорогие друзья, для вас поёт вокальная группа 
«Школьные годы» - «Тополя»




Ведущая: Жизнь бежит, как кинолента. Кадр за кадром мелькают дни, недели, года. Дети всегда горели желанием познать что-то новое, творить, дерзать, мечтать. 
100 лет прошло ….. Но только самые дорогие и значимые моменты остаются в сердцах. А сердце, как фотоальбом, сохраняет в себе частички светлого прошлого. 
История - великое творение. Чем ярче твоя история, тем интереснее и красочнее твое Настоящее и будущее.
В следующем году Центр детского творчества будет отмечать 75-летний юбилей, а пока мы вспомним славные страницы былых времён.  Внимание на экран!
ФИЛЬМ
Ведущая: Вот такая долгая и интересная дорога, педагогического поиска и высокого профессионализма, полная творческих поисков и побед, у которой есть уже своя история и много славных дел.
И на этом творческие победы не заканчиваются. Через несколько дней наша воспитанница Татьяна Гарбузова будет представлять наш город на Международном конкурсе «Мы вместе» в городе Москва. И мы будем ждать её с победой. 
А пока приветствуем Татьяну на нашей сцене.
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Ведущая: На протяжении века в атмосфере творчества и взаимопонимания зажигались яркие звездочки детских талантов на благо нашей необъятной Родины – России.
Года, часы, секунды и мгновенья – 
Перелистнут истории страницы… 
Россия! – нынешнее поколенье 
Перед тобой! Ты можешь им гордиться!

Ансамбль «Виктория» - «Россия»

Ведущая: Уважаемы работники дополнительного образования! Примите искреннюю благодарность за Ваш труд! Крепкого всем здоровья, неиссякаемой энергии, счастья и новых достижений и побед! И в честь этого знаменательного события в дополнительном образовании я предлагаю поднять бокал шампанского!
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