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Введение
Одна из интереснейших отраслей языкознания – топонимика (греч. topos «место, местность», onyma «имя») – наука о географических названиях, об их происхождении, смысловом значении, развитии, использовании. [2,8] Является разделом ономастики, изучающей имена собственные всех типов и их происхождение. Топонимика тесно связана с географией, историей, этнографией. Выявление и правильное объяснение происхождения топонимов помогает уточнить природные особенности объекта, получить информацию о населявших данную территорию народах, а подчас проливает свет на исторические события прошлого.  
По способу происхождению обычно выделяют естественные (более древние) и искусственные топонимы. [3, 4-6] В основе естественных топонимов лежат какие-либо природные признаки местности: рельеф, почва, растительность и т.п., а также род занятий людей, заселивших или освоивших данную территорию. В искусственных топонимах отразились социальные, идеологические, политические условия жизни людей, также к ним относятся названия-посвящения каким-либо известным деятелям.
На наш взгляд, особый интерес представляют топонимы со значением цвета, так как они не только несут информацию, но и отражают образное мышление народа, отличаются особой поэтичностью. Именно они являются предметом исследования в данной работе.
В современном языкознании существуют различные классификации топонимов. Так, классификация по типу объекта насчитывает почти два десятка разновидностей: это названия городов, населенных пунктов, внутригородских объектов, районов, улиц, площадей, транспортных магистралей, морей, озер, рек, болот, возвышенностей и т.п. В работе мы обращаемся к нескольким наиболее крупным группам: это
астионимы – названия городов, 
	ойконимы – названия поселений, населенных пунктов,
гидронимы – названия водных объектов,
оронимы – названия разновидностей рельефа – гор, холмов, оврагов и др.
Целью данной работы является исследование происхождения топонимов со значением цвета на карте Саратовской области. В связи с этим предполагается решить следующие задачи:
          – выявить и систематизировать топонимы со значением цвета на карте Саратовской области;
         – рассмотреть существующие гипотезы происхождения топонима Саратов;
          – выявить общие закономерности происхождения данных топонимов.                                                         















                                1.Топонимы со значением цвета
На карте Саратовской области примерно 2500 географических названий. Из них 116 – со значением цвета, что составляет 4,6% от общего количества. 
Красный – 37 (1,5% от общего количества, 32 % от топонимов со значением цвета)
Чёрный – 34 (1,4 % и 29%)
Белый – 20 (0,8% и 17,2% )
Золотой – 8  (0,3 % и 7%)
Зелёный – 5 (0,2 % и 4,3%)
Жёлтый – 4  (0,16% и 3,4%)
Синий – 4 (0,16 % и 3,4%)
Розовый – 2 (0,08 % и 1,7%)
Янтарный – 1 (0,04 % и 0,9%)
Радужный – 1 (0,04% и 0,9%)
        Самыми популярными, как видим, являются цвета красный, черный, белый. Значительная часть топонимов со значением красного цвета обусловлена цветом пород, слагающих берега рек, обрывов, оврагов и выходящих во многих местах на поверхность – красных, темно-оранжевых глин или песчаников. Это Красная Речка – река и село, села Красный Яр, Краснянка, Красное Поле, Красная Поляна, урочище Уланов овраг (улан – «красный»). В то же время многие из них сочетают в себе прямое значение цвета с переносным – «красивый, прекрасный», что отражает восхищение людей красотой природы, живописностью тех мест, где они поселились: села Красная Кудрявка, Краснянка, Красная Зорька, Красный Хутор, город и поселок Красный Кут. Последнее название было дано крестьянами-украинцами, переселившимися из Харьковской губернии, и означает «красивое местечко, красивый угол». 
       Часть топонимов из этой группы появилась на карте области в результате переименования после революции 1917 года, с установлением Советской власти. Новая власть утверждала и пропагандировала новые ценности, что нашло отражение и в названиях населенных пунктов. Это искусственные, социально обусловленные топонимы: поселки Красный Октябрь, названные в честь Великой Октябрьской социалистической революции, город Красноармейск – в честь победоносной Красной Армии, села Красная Звезда и Красное Знамя – в честь боевых орденов, поселки Красный Партизан, Красный Боец, Красный Текстильщик. Прилагательное красный в этих названиях имеет значение «революционный, героический». Следует отметить, что в последние десятилетия ряд подобных названий исчез с карты области, населенным пунктам были возвращены их прежние имена.
        В группе со значением черного цвета все топонимы естественные, объясняются природными особенностями местности: черноземные, темно-каштановые почвы, темная, илистая, мутная вода. Это реки Чернава, Чернавка, Черниха и одноименные села Чернава, Чернавка, Верхняя Чернавка, Нижняя Чернавка, станция Причернавская, заказник Черные воды. Много топонимов данной группы восходит к тюркским языкам. Так, название Черемшанский лес пришло из башкирского языка: черемшан – темный или черный лес. В этом густом лесу растут огромные вековые сосны, многолетние дубы и липы, издали он кажется черным, мрачным. Многие названия произошли от тюркского кара – «черный». Реки Карабулак («черный источник, ручей»), Сухой Карабулак, Большой и Малый Караман, Карамыш («чернящая, пачкающая, мутная, илистая река»). И одноименные села и поселки Карабулак, Базарный Карабулак, Сухой Карабулак, Караман, Карамыш, Широкий Карамыш, Малый Карамыш, Карамышевка. 
       Названия данной группы наглядно демонстрируют древнюю традицию наименования населенных пунктов от имен рек, возле которых они возникали. Переносные значения в данной группе не обнаруживаются.   
        Топонимы со значением белого цвета тоже достаточно многочисленны и объясняются естественными причинами. Основой большинства названий послужили природные залежи мела, известняковых пород, белого песчаника, которые во многих местах выходят на поверхность, есть на территории области и меловые горы. Это села и поселки Белогорное, Белогорское, Белоярский, Белоглинный, Белополье, Меловое, Белый Ключ, Белая Гора, Белое Озеро. Кроме того, была традиция забеливать избы в селах мелом или известью – и появлялись названия Беленький, Беленка и т.п. Переносное значение («чистый, прозрачный») встретилось, пожалуй, только в названии оврага Белый Ключ, по дну которого течет ручей.  
          Группа названий со значением золотого цвета немногочисленная, но, наверное, самая интересная и поэтичная, что не случайно, ведь цветовые прилагательные или существительные во всех топонимах употреблены в переносном значении: золотой – цвет, похожий на золото. Этимология топонимов этой группы не стала исключением: объясняются они насыщенным золотисто-желтым цветом глины, почвы, песчаника, воды, протекающей по руслу, сложенному из соответствующих пород. Отсюда названия сел Золотое, Золотовка, Золотуха, Золотая Степь, Золотая Гора, Золотой Выселок, горы Золотая в окрестностях села Золотого, реки Золотуха. К этой группе примыкает и название горы Алтынная, так как алтындаг в переводе с тюркского – «золотая гора». 
        Интересно, что при выявлении происхождения данных топонимов встречается больше всего легенд. Так, существует версия, что Алтынная гора была названа по названию старинной монеты – алтын, именно ее, как гласит легенда, платили за помощь в трудном спуске или подъеме. Известны несколько легенд и о происхождении названия села Золотое. Якобы Екатерина II, проплывая однажды ранним утром мимо села, обратила внимание на крыши домов. Покрытые соломой, они сияли на солнце золотыми красками, потому императрица и назвала село Золотым. По другой легенде, бурлакам платили по золотому, если они перетаскивали баржу через песчаную косу, которая находится в русле реки напротив села. В действительности же село получило название от цвета глины, которую издавна добывали в его окрестностях. Гончарный промысел здесь существует до сих пор и в последнее время успешно развивается.
         Топонимов со значением зеленого цвета не много, объясняется их происхождение богатством растительности, обилием зеленых насаждений. Села и поселки Зеленый Луг, Зеленый Дол, Зеленый раскинулись в весьма живописных местах, поросших разнотравьем, кустарниками и деревьями. Аналогична этимология названия волжского острова Зеленый, где любят отдыхать горожане.
          Интересно, что на карте области практически нет топонимов со значением желтого цвета, несмотря на обилие соответствующих почв, глины и песчаников. Можно назвать лишь хутор Желтый в Питерском районе и поселок Желтый – в Федоровском. Исследователь Л.Г.Хижняк предполагает, что прилагательное желтый непопулярно в топонимике, так как в русском языке у него издавна существовало переносное значение – «болезненный». Кроме того, различные оттенки природного желтого цвета могут в русском языке передаваться определениями красный, золотой, ржавый и даже белый, о чем свидетельствует многочисленность соответствующих групп топонимов [4,  23-24]. О названиях иноязычного происхождения (река Саратовка, город Саратов) речь пойдет в следующей главе.
        Наконец, небольшие группы топонимов со значением синего и розового цветов имеют похожую природную этимологию. Синие горы названы по цвету залегающих пород, в частности горючих сланцев, а от названия горного урочища произошло название поселка Синегорский. Два села с названием Синенькие в Саратовском и Петровском районах названы, видимо, по цвету воды в заводях рек Волги и Медведицы. А названия сел Розовка и Розовое возникли в связи с залежами розоватых глин. Последнее было основано в 18 веке немецкими колонистами, назвавшими свое поселение Розенфельд – «розовое поле».


                      

2. Гипотезы происхождения названия Саратов
В середине XVI века для охраны юго-восточных окраин Русского государства от набегов кочевников на Средней и Нижней Волге начинают строиться города и крепости. В 1590 году на правом берегу Волги был построен городок-крепость Саратов, который позже не раз выгорал и вновь отстраивался то на левом, то на правом берегу. Существует целый ряд версий происхождения названия города.
Самая распространенная из них объясняет происхождение имени города от тюркских слов сары+тау – «желтая гора».  Так, в «Топонимическом словаре» Е.М.Поспелова читаем: «Название связано с положением города на высоком правом берегу Волги, в окружении гор, наиболее заметная из которых отличалась желтизной своих склонов. У местного тюркоязычного населения она была известна как Сарытау – «желтая гора» (тюрк. сары – «желтый», тау – «гора»). Название горы было распространено на окружающую местность и в несколько искаженном виде принято затем и для названия города Саратов»  [2, 228]. Этой гипотезы придерживаются многие историки, но абсолютно бесспорной она не является.
Остальные гипотезы менее популярны:
– возможно, название города произошло от тюркских слов сара+атой, или атель – «удобная низменная местность» (Сараатой);
– от тюркских слов сарык+атов – «ястребиный остров»;
– от тюркских слов сары+атав – «желтый остров»;
Известна и гипотеза «речного» происхождения названия – от ираноязычного гидронима Сарат (ныне река Саратовка) – «текущая вода» . В ее пользу говорит тот факт, что издавна существовала традиция называть населенные пункты по названиям рек, возле которых они возникли. Реки всегда служили важными ориентирами для создания поселений, поэтому на карте любой территории можно найти большое количество ойконимов (названий населенных пунктов) с «речной» этимологией. Ученые предполагают, что если название новой крепости было дано в соответствии с данной традицией, то его основой должна была стать не огромная река Волга, а небольшая речка, которая эту крепость индивидуализировала, выделяла из других и служила точным адресным ориентиром. Ею как раз могла стать являющаяся левым притоком Волги река Сарат (Саратовка) [3, 62-63]. 
Иноязычное происхождение астионима Саратов обусловлено исторически. В XIII-XVII веках на территории Поволжья кочевали тюркоязычные племена – татары-ногайцы, башкиры, калмыки и др. А позже многие из них образуют здесь свои оседлые поселения. 
Итак, среди пяти самых известных гипотез происхождения названия Саратов две связывают его с цветовым значением: «желтая гора», «желтый остров».
 


Заключение
Итак, на карте Саратовской области нами обнаружено 116 топонимов со значением цвета, что составляет 4,6% от общего количества. Самые популярные – красный цвет – 37 (1,5%), черный – 34 (1,4%), белый – 20 (0,8%), золотой – 8 (0,3%). Полный перечень топонимов дан в Приложении. То есть традиция называния географических объектов по цветовому признаку достаточно распространена.
[bookmark: _GoBack]Абсолютное большинство данных топонимов – естественные, в их основе – природные особенности местности. Прежде всего это структура земной коры, цвет слагающих ее пород и почвы: красный, черный, белый, желтый/золотой, синий и даже розовый. Небольшое количество топонимов объясняется особенностями растительности. В ряде топонимов цветовое прилагательное или существительное употреблено в переносном значении или сочетает в себе прямое значение и переносное: золотой – «похожий по цвету на золото», красный – «красивый». 
Искусственные топонимы в исследуемой группе составляют небольшой процент. Они появились в результате переименования после революции 1917 года, с установлением Советской власти, и стали отражением идеалов нового общества. Значение прилагательного красный в них – «революционный, героический». 
Существует ряд известных гипотез происхождения названия Саратов. Все они объясняют происхождение данного астионима природными особенностями местности, то есть он также относится к группе естественных. Две из рассмотренных гипотез связывают его с цветовым значением:
– Сарытау – «желтая гора» (тюрк. сары – «желтый», тау – «гора») – название связывают с желтизной склонов одной из гор – ныне Соколовой, оно было распространено и на окружающую местность;
– сары+атав – «желтый остров» – версия также тюркоязычного происхождения.
Кроме названия Саратов, к тюркским языкам восходит множество топонимов со значением черного цвета: реки Карабулак («черный источник, ручей»), Сухой Карабулак, Большой и Малый Караман, Карамыш («чернящая, пачкающая, мутная, илистая река»), одноименные села и поселки Карабулак, Базарный Карабулак, Сухой Карабулак, Караман, Карамыш, Широкий Карамыш, Малый Карамыш, Карамышевка. Они произошли от тюркского кара – «черный».
Топонимы иноязычного происхождения на карте Саратовской области не редкость, что обусловлено исторически: на территории Поволжья в XIII-XVII веках кочевали тюркоязычные племена – татары-ногайцы, башкиры, калмыки, образовавшие позже здесь свои оседлые поселения. Это не могло не отразиться на топонимике.
Топонимика Саратовской области многообразна и пестра. Мы обнаруживаем названия русские и иноязычные, старые и новые, простые, понятные и с трудом поддающиеся объяснению. Они рассказывают нам об истории заселения нашего края, об образе жизни и мышлении наших предков. Топонимы со значением цвета среди них – особая группа. Они интересны тем, что не только несут определенную информацию природного или исторического характера о географическом объекте, но и помогают зримо его представить, отражают образное, поэтическое мышление народа.   
Несомненно, что обращение к интереснейшему разделу языкознания – топонимике – поможет каждому в изучении русского языка, а также географии и истории своего родного края, большой и малой родины.  
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  Приложение. Список топонимов со значением цвета
Красный:
Красная Звезда – село в Марксовском районе;  
Красная Звезда – село в Ртищевском районе;  
Красное Знамя – село в Аркадакском районе;
Краснознаменский – поселок в Самойловском районе;
Красный Октябрь – посёлок в Вольском районе;
Красный Октябрь – посёлок городского типа в Саратовском районе;
Красный Партизан – село в Энгельсском районе;
Красный Текстильщик – посёлок городского типа в Саратовском районе;
Красный Боец – поселок в Ершовском районе;
Красноармейск – город, районный центр;
Красноармейский – поселок в Романовском районе;
Красноармейское – село в Энгельсском районе;
Красное – село в Самойловском районе;
Краснянка – село в Ершовском районе;
Новая Краснянка – село в Ершовском районе;
Красноозерный – поселок в Дергачевском районе;
Красный Полуостров – село в Аркадакском районе;
Красная Зорька – поселок в Балашовском районе;
Красная Кудрявка – поселок в Балашовском районе;
Красное Поле – деревня в Балтайском районе;
Краснополье – поселок в Ровенском районе;
Красная Поляна – село в Марксовском районе;
Красные Гривки – поселок в Ртищевском районе;
Красный Хутор – поселок в Ртищевском районе;
Красный Хутор – деревня в Турковском районе;
Красное Колено – деревня в Турковском районе;
Красная Речка – небольшая речка, впадающая в реку Малый Иргиз;
Красная   Речка – село в Дергачевском районе;
Красная   Речка – село в Новобурасском районе;
Красная   Речка – село в Пугачёвском районе;
Краснореченский – поселок в Пугачевском районе;
Красненькое – лесное урочище близ города Аткарска; 
Красный Кут –  город, районный центр;
Красный Кут –  поселок рядом с районным центром Красный Кут;
Красный Яр – село в Балаковском районе;
Красный Яр – село в Энгельсском районе;
Уланов овраг – урочище по дороге в село Полчаниновка.
Чёрный: 
Чернава – левый приток реки Малый Иргиз;
Чернава – село в Ивантеевском районе;
Чернавка – левый приток реки Терешки;
Чернавка – село в Турковском районе;
Чернавка – железнодорожная станция на линии Сенная – Сызрань;
Верхняя Чернавка – село в Вольском районе;
Нижняя Чернавка – село в Вольском районе;
Причернавская – железнодорожная станция на линии Сенная – Вольск;
Чёрная Падина – село в Ершовском районе;
Черниха – правый приток реки Волги;
Чёрные Воды – заказник на Волге;
Чёрный Затон – село в Хвалынском районе;
Чёрно-Затонские горы – приволжские горы-холмы;
Черемшанский лес – участок Вольско-Хвалынского лесного массива;
Черноморский – поселок в Воскресенском районе;
Карабулак – правый приток реки Терешки;
Карабулак – посёлок в Новобурасском районе;
Карабулак – посёлок в Базарно-Карабулакском районе;
Базарный Карабулак – посёлок городского типа, районный центр;
Сухой Карабулак – приток реки Карабулак;
Сухой Карабулак – село в Базарно-Карабулакском районе;
Чернобулак – село в Балтайском районе;
Караман (Большой и Малый) – левые притоки Волги;
Караман – село в Марксовском районе;
Усть-Караман – село в Энгельсском районе;
Карамыш – левый приток реки Медведицы;
Карамыш – село в Красноармейском районе;
Карамыш – село в Красноармейском районе у железнодорожной станции;
Широкий Карамыш – село в Лысогорском районе;
Малый Карамыш – село в Лысогорском районе;
Карамышевка – село в Красноармейском районе;
Карамышка – село в Татищевском районе;
Карачаровский – волжский остров в Вольском районе.
Белый: 
Белая Гора – село в Базарно-Карабулакском районе;
Белое Озеро – село в Лысогорском районе;
Белый Ключ – село в Базарно-Карабулакском районе;
Белый Ключ – село в Вольском районе;
Белый Ключ – поселок в Ртищевском районе;
Белые Ключи – село в Калининском районе;
Белый Ключ – овраг возле села Усовка Воскресенского района; 
Беленький – поселок в Новоузенском районе;
Беленький – поселок в Саратовском районе;
Белогорное – село в Вольском районе;
Белогорское – село в Красноармейском районе; 
Белоярский – посёлок в Новобурасском районе;
Белоглинный – поселок в Озинском районе;
Белополье – село в Советском районе;
Белозерка – село в Балашовском районе;
Беленка – село в Краснопартизанском районе;
Беловка – село в Аркадакском районе;
Беляевка – село в Турковском районе;
Меловое – село в Красноармейском районе;
Меловое – село в Озинском районе.
Золотой:
Золотая Гора – село в Лысогорском районе;
Золотая Степь – село в Советском районе;
Золотая – гора в Красноармейском районе;
Золотое – село в Красноармейском районе; 
Золотой Выселок – поселок в Ровенском районе;
Золотовка – село в Марксовском районе;
Золотуха – село в Дергачевском районе;
Золотуха – правый приток Волги;
Алтынная гора – гора на юго-западной окраине Саратова.
Зеленый:
Зеленый Луг – поселок в Питерском районе;
Зеленый Дол – село в Энгельсском районе;
Зеленый – поселок в Александрово-Гайском районе;
Зеленкино – деревня в Татищевском районе;
Зеленый – волжский остров у Саратова.
Желтый:
Желтый – хутор в Питерском районе;
Желтый – поселок в Федоровском районе;
Саратов – город, областной центр;
Саратовка – левый приток Волги.
Синий:
Синенькие – село в Петровском районе;
Синенькие – село в Саратовском районе;
Синегорский – поселок в Озинском районе;
Синие Горы – урочище в Озинском районе.
Розовый: 
Розовое – село в Советском районе;
Розовка – село в Краснокутском районе.
Янтарный: 
Янтарный – посёлок в Пугачёвском районе.
Радужный:
Радужный – поселок в Балаковском районе.





































