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Необходимость профориентации на современном этапе определяется в федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования нового поколения, где отмечается, что школьники должны ориентироваться в мире профессий, понимать значение профессиональной деятельности в интересах устойчивого развития общества и природы. 
Поэтому так важно своевременно выбрать  эффективные подходы по обеспечению условий для сопровождения профессионального самоопределения обучающихся.
В этом контексте в ГБУ ДПО Самарской области «Новокуйбышевский  ресурсный центр» (далее – Ресурсный центр) создан комплекс мер по предоставлению профориентационных услуг всем участникам учебно-воспитательного процесса образовательных организаций Поволжского образовательного округа от повышения квалификации педагогов до организации мероприятий для учащихся и родителей. Эти задачи успешно решает Отдел сопровождения профессиональной карьеры, созданное в 2003 году структурное подразделение Ресурсного центра.
Как учреждение дополнительного профессионального образования с лицензией на ведение образовательной деятельности акцентируем внимание на повышении профмастерства педагогов, работающих с детьми школьного и дошкольного возраста  в вопросах их профессионального самоопределения. Обучение педагогических и руководящих  работников новым подходам к содержанию и методам профессиональной ориентации обеспечивается в рамках реализации дополнительных образовательных программ и циклов семинаров, проведением консультаций. Обновляются методические и инструктивные материалы, предоставляются условия для демонстрации педагогического опыта (конкурсы, ярмарки, конференции, территориальные учебно-методические объединения учителей-предметников и др.). 
Поддерживаются интернет-проекты профориентационной направленности: блог ОСПК Консалт-портала (http://rcospk.rusedu.net) и сообщество педагогов «Профессиональное самоопределение школьников» (http://profshkolnik.rusedu.net). Действительно, на страницах этих сайтов от наших сотрудников можно получить консультации по вопросам профориентации детей, рекомендации по работе с родителями, информацию о профориентационных мероприятиях, советы специалистов и многое другое. 
Тематика и содержание проводимых мероприятий востребованы педагогическим сообществом и зарекомендовали себя с лучше стороны. Необходимые для практической работы педагогов ресурсы находятся в свободном доступе, предоставляются как в очном, так и в дистанционном формате общения с ними. Последнее однозначно удобно, материально выгодно и приветствуется большинством педагогических работников не только городских, но и территориально удаленных от Ресурсного центра сельских школ Волжского района. Таким образом, мы уверенно констатируем, что сегодня во всех образовательных организациях Поволжского образовательного округа работают сертифицированные педагоги, владеющие современными технологиями сопровождения обучающихся в их профессиональном самоопределении.
Компенсируя недостаток специалистов психологического профиля в образовательных учреждениях нашего округа, в Ресурсном центре сложилась многолетняя практика оказания психолого-педагогической помощи учащейся молодежи в их профессиональном становлении. Количество обращений с каждым годом растет. Сотни школьников проходят профконсультирование с использованием компьютерной диагностики, получают грамотные рекомендации психолога по выбору своего профессионального будущего. 
Ежегодно для обучающихся и их родителей мы организуем массовые мероприятия по профориентации, сопровождающиеся информационно-методической поддержкой участников и анализом результативности данной деятельности.  Стали традиционными Дни профессиональных образовательных организаций г.о. Новокуйбышевск и Самарской области, Дни открытых дверей образовательных центров г.о. Новокуйбышевск,  научно-практические конференции школьников и студентов, территориальная ярмарка профессий «Образование и карьера», региональные акции «Время выбирать!» и «Апрельские встречи», Областная Неделя труда и профориентации «Семь шагов к профессии», многочисленные тематические очные и видео-встречи в рамках регионального профориентационного проекта «Открытый урок» и др. К этому списку в 2018 году прибавились открытые уроки и другие активности федерального портала «ПроеКТОриЯ», к которым  подключились все школы 
г.о.  Новокуйбышевск и Волжского района. С целью достижения результатов национального проекта «Образование», уникальные ресурсы и возможности этой Всероссийской интернет-площадки нами транслируются и продвигаются для использования педагогами в качестве инструмента ранней профориентации детей. 
Решение многих современных задач профессиональной ориентации нам удается при активном сотрудничестве с социальными партнерами, с которыми сложились давние и прочные деловые отношения. Среди них Администрация г.о. Новокуйбышевск и м.р. Волжский, муниципальные предприятия и службы, Центры занятости населения, учреждения общего, дополнительного и профобразования города и Самарского региона, Совет работающей молодежи и молодежный парламент при Думе г.о. Новокуйбышевск, СМИ. А открытие филиала Самарского государственного технического университета на территории г.о. Новокуйбышевск позволит расширить уже сложившуюся практику делового партнерства с университетом по реализации совместных проектов, участия в развитии бизнеса и образования с учетом приоритетных направлений и задач правительства.
Опыт, эффективные условия и перспективы в работе Ресурсного центра по созданию условий сопровождения профессионального самоопределения обучающихся Поволжского образовательного округа ежегодно нами транслируются в формате различных мероприятий межрегионального, всероссийского и международного уровнях.
Коротко представленная система нашей работы сложилась далеко не сразу. Но она эффективна и реальна. Поддерживая приоритеты нашего государства о новом подходе к организации профориентационной работы в образовательных организациях, мы готовы продолжать и развивать имеющиеся традиции в этом вопросе, а также включиться в освоение инновационных ориентиров. Объединив усилия – мы реально получим ожидаемые результаты. Приглашаем к  сотрудничеству!

Справка: ГБУ ДПО Самарской области «Новокуйбышевский ресурсный центр» – это крупнейшее инновационное сервисное учреждение, созданное в 2002 году в рамках модернизации структуры управления системой образования региона. За это время учреждение прошло путь от становления до развертывания широкого спектра услуг в целях обслуживания Поволжского управления – образовательной сети г.о. Новокуйбышевск и муниципального района Волжский Самарской  области (http://rc-nsk.ru/index.php). 
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