Конспект ООД по нравственно-патриотическому воспитанию
на тему: «9 декабря-День Героев Отечества» в старшей группе
[bookmark: _GoBack] Воспитатель высшей категории Косарева Галина Ивановна
Программные задачи: формировать патриотические качества у дошкольников, воспитывать патриотическое сознание, способствовать формированию потребности знать историю своей Родины, своего края, ее памятные даты; развивать познавательный интерес, потребность быть достойным славы отцов и детей; воспитывать уважительное отношение к людям, чье служение Отечеству-пример мужества и доблести.
Связная речь: совершенствовать диалогическую форму речи; поощрять попытки высказывать свою точку зрения.
Грамматика: совершенствовать умение согласовывать слова в предложениях (существительные с числительными, прилагательные с существительными).
Словарь: активизировать употребление в речи новых слов (Герой Отечества, Герой России); упражнять в подборе существительных к прилагательному; помогать детям употреблять в речи слова в точном соответствии со смыслом.
Звуковая культура речи: закреплять правильное, отчетливое произношение звуков.
Интеграция образовательных областей: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Физическое развитие».
Методические приемы: художественное слово (чтение стихотворения), игра «Подбери слово», физкультминутка, пословицы о героях.
Предварительная работа: чтение былин «Илья Муромец и Соловей Разбойник», «Добрыня и Змей», рассказов Леонида Соболева «Батальон четверых», С.П.Алексеева «Брестская крепость»; рассматривание альбома «Ордена и медали».
Оборудование: ноутбук, презентация «9 декабря-День героев Отечества».
Ход ООД:
(Воспитатель читает стихотворение)
«Во все века герои таковы:
В знак неизменной верности и дружбы
Целуют перед битвою ружье,
А в битве не жалеют головы!»
Воспитатель: (Слайд 1) Сегодня, 9 декабря, Россия отмечает замечательный праздник Героев Отечества. В этот день страна чествует лучших из лучших, золотых дочерей и сынов своих! Ребята, как вы считаете, кто такие герои? (Ответы детей) 
А что такое Отечество? (Ответы детей)
Воспитатель: Отечество –это земля отцов. Это земля, на которой мы родились и выросли, где жили наши деды и прадеды. И во все времена человек встает на защиту Родины, когда ей угрожает враг.
Воспитатель: Сейчас мы с вами поговорим об истории праздника. 
 (Слайд 2) Еще в 1769 году императрица Екатерина Великая учредила Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия.
(Слайд 3) Это была самая главная воинская награда. Ею награждали воинов за проявленную в боях храбрость и отвагу. Образ Георгия Победоносца уже не одно столетие является на Руси символом высочайшей воинской доблести, его считают покровителем нашей непобедимой Армии.
Воспитатель: Какова связь Георгия Победоносца с сегодняшнем праздником?
(Воспитатель рассказывает)
Существует легенда, что недалеко от того места, где родился св. Георгий в городе Бейруте, в озере жил змей, который часто съедал людей. Суеверные люди начали регулярно по жребию отдавать ему на съедение юношу или девицу. Очередь дошла до дочери правителя той местности. Ее отвели к берегу озера и привязали, где она в ужасе стала ждать появление змея. Когда же зверь стал приближаться к ней, вдруг появился юноша на белом коне, копьем поразил змея и спас девицу. Это юноша был никто иной, как святой великомученик Георгий. Так он прекратил уничтожение юношей и девушек.
На месте этого события и была построена церковь во имя Пресвятой Богородицы и великомученика Георгия. После этой победы св. Георгий и стал называться Победоносцем.
(Слайд 4) Одним из первых, кто получил этот орден, был полководец Михаил Кутузов за особые заслуги перед Отечеством. У каждого народа есть заветные страницы истории, есть они и у россиян. Мы должны помнить героические имена, и никогда не забывать о том, что благодаря героям мы можем счастливо жить в своей стране. В нашей истории много славных побед: это и Куликовская битва (Слайд 5), и Бородинское сражение (Слайд 6) и, конечно, славные героические страницы истории Великой Отечественной Войны, хранящие примеры величайшего мужества, отваги, патриотизма (Слайд 7). 
И мы непременно должны хранить эту память, знать историю своей страны, уважать ее и преумножать.
Воспитатель: Какими качествами обладают герои? (Ответы детей)
Игра «Подбери слово» - дети подбирают подходящие слова к слову «герой».
Физкульминутка:
Дружно встали.
Раз! Два! Три!
Мы теперь богатыри!
(Руки в стороны)
Мы ладонь к глазам приставим,
Ноги крепкие расставим.
Поворачиваясь вправо,
(Поворачиваемся вправо)
Оглядимся величаво,
И налево надо тоже
(Поворот влево)
Поглядеть из-под ладошек,
И направо, и еще
(Поворот вправо)
Через левое плечо.
(Поворот влево).
Воспитатель: Ребята, как вы думаете, в наше мирное время есть герои? (Ответы детей)
Воспитатель: Конечно, и в мирное время есть место подвигу. Проявить героизм можно не только на поле боя, в наши дни тоже есть герои и героические профессии, где люди не жалея сил, а порой и своей жизни встают на защиту здоровья других людей. Как вы думаете, о каких профессиях идет речь? (Ответы детей)
(Слайд 8-10) Скорая помощь, врачи за операционным столом, МЧС (спасатели), пожарные.
Воспитатель: Дети, а вы знаете пословицы о героях? (Ответы детей)
Герой умирает-о себе память оставляет.
Богатырь умрет-имя его останется.
Герой за Родину горой.
 На героя и слава бежит.
Герой никогда не умрет-он вечно в народе живет.
Воспитатель: Чтобы стать героем необходимо быть военным? (Ответы детей) 
Нет, и люди мирных профессий достигают высокого звания. Просто потому, что выполняют свой долг перед Родиной-быть настоящим гражданином. Любить свою землю, отчий дом, быть преданным своей профессии.
Главная награда России-звание Герой Российской Федерации было установлено Законом РФ от 20 марта 1992года.
(Слайд 11) Осканов Суламбек Сусаркулович, генерал-майор авиации-первый Герой РФ. Это высокое звание ему было присвоено 11 апреля 1992 года (посмертно) За самоотверженность и верность долгу-ценой своей жизни предотвратил падение самолета на населенный пункт.
(Слайды 12) В 2003 году звание Героя РФ (посмертно) присвоено генерал-майору внутренней службы Максимчуку Владимиру Михайловичу первому из пожарных, удостоенных этой награды в мирное время.
(Слайды 13-14) Герои России мирных профессий:
Крикалев Сергей Константинович- летчик-космонавт, рекордсмен Земли по суммарному времени пребывания в космосе. Совершил 6 космических полетов.
Карелин Александр Александрович-выдающийся российский спортсмен, государственный деятель, трехкратный чемпион Олимпийских игр по греко-римской борьбе.
Воспитатель: Мы коснулись маленькой толики огромного списка Героев. Какими же качествами обладает человек, совершающий героический поступок? (Ответы детей) 
Какую дату наша страна отмечает 9 декабря? (Ответы детей) 
Кого чествуют в этот день? (Лучших из лучших) 
Что объединяло героев разных времен? (Сильная любовь к Родине).
Воспитатель: Именно сильная любовь к Родине, беззаветная преданность Отечеству делает героев бессмертными.
(Воспитатель читает стихотворение)
«Мы будем помнить ваши имена,
И память завещать грядущим поколеньям.
Герои не уходят навсегда,
Им не грозит холодное забвенье»
Воспитатель: Ребята, помните, что вы потомки тех, кто не жалея жизни и сил подарил вам будущее. Знайте и уважайте историю страны, какой бы жестокой она не была.
