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ВВЕДЕНИЕ
«Как зеленеющие листья на

густом дереве – одни опадают,

 а другие вырастают,

так и род от плоти и крови – один умирает, а другой рождается»

                                (Библия)

  Родина …  Наверное, нет ничего дороже этого слова. Ведь родина это то место, которое взрастило тебя, дало первые уроки добра, любви и уважения к самому святому, что есть у каждого человека - его семье. Как у дерева есть корни, так у человека есть семья, это его корни. Традиции семьи, ее ценности, ее история. Так уж случилось, что корни моей семьи связаны и крепко вросли в нашу землю.
И поэтому, я поставил цель:

 - узнать,  как взаимосвязаны корни моего рода, с историей моей страны и Великой Отечественной Войной. .
 Задачи:

 -познакомиться с биографией Валерия Ивановича
 -изучить семейные и музейные  архивные материалы.
 Актуальность. Едва ли найдется такой человек, который хотя бы раз в жизни не задумался над, историей своего рода, своей семьи. Попытки что-то узнать у родителей не всегда удовлетворяют мое любопытство.  Но  я убежден в том ,что современный человек так же обязан знать историю своих предков как и историю России, ведь она строится из судеб отдельно взятых людей. Именно поэтому я решил написать данную исследовательскую работу. 
Предметом исследования стала биография моего родственника Валерия Ивановича Деськова.       Объектом История ВОВ.
Гипотеза исследования строится на следующем предположении:

      Если я исследую биографию Валерия Ивановича Деськова, то я так же узнаю историю моей страны за предыдущие 94 года, а так же узнаю про ВОВ по рассказу очевидца которым и является Валерий Иванович.
Основные методы работы:

 -   поисковый;
 -  описательный;
 - метод анализа и обобщения. 

Прогнозируемые результаты:

- приобщение к истории своей семьи, страны.
           - воспитание чувства гордости к своим истокам;
           - повышение интереса к исследовательской деятельности;

           - составление письменной биографии ; 

           - создание презентации о Валерии Ивановиче.

Глава I. Биография Валерия Ивановича   
Деськов  Валерий  Иванович родился в 1923 году в городе Ирбит. Его родители жили бедно. Мама хотя и была из образованной семьи художника не имела материального достатка. Отец его Иван к тому времени только что отслужил в армии и по возвращению устроился стрелочником на железной дороге . Как говорит сам Валерий Иванович : «Мой отец жил настолько бедно что носил валенки с прохудившейся подошвой , вместо которой пришил кусок прорезиненной ленты от транспортёра» Но будучи упорным человеком сначала получил повышение до помощника машиниста, а потом и главного слесаря депо. Позднее его перенаправили для работы в городе Туринск. Там он тоже проработал какое то время и позднее был направлен приказом в город Тюмень для получения среднего образования. В 1932 году получает высшее образованию в уральском институте на факультете «Обогащения металлов». Сам же Валерий Иванович в этом году поступает в первый класс. Школы как таковой  в том районе где они жили не было. Их обучали в свободных кабинетах того же института, а кода не было свободных кабинетов они учились в неотапливаемом бараке. Условия были настолько тяжёлыми что приходилось отогревать руками чернильницу , в которой чернила из за холода застывали. В третьем классе у них стали проводить уроки немецкого языка, а немного погодя к ним перевели нового ученика –немца по национальности-при переходе через немецкую границу, у которого, погибла мать. Благодаря этому мальчику Валерий Иванович и его одноклассники узнали о политике проводимой Гитлером в Германии и нарастающем военном настроении в мире. Уже тогда в их головы крепко-накрепко засела идея патриотизма и помощи угнетённым народам в других странах. С тех пор Валерий Иванович стал внимательно следить за событиями происходящими в мире и начал понимать что скоро война доберётся и до них. Весть о войне настигла Валерия когда он работал в поле САВХОЗА. Цитирую его слова: «Неистово погоняя лошадёнку к ним подъехал мальчишка и закричал во весь рот Война». В тот день всё переменилось. Всех  одноклассников включая его собрали в городе Карабаш где стали распределять. Кого-то на фронт, кого на заводы. Его вернули домой потому, что он был непризывного возраста. Многие люди подобно ему просились на фронт. Но они не понимали всей серьёзности событий. В октябре 1941года он закончил курс обучения (который длился месяц) на бойца лыжной диверсионной группы. Валерию Ивановичу удалось попасть на фронт в составе лыжного полка 6 декабря 1941 года в районе Москвы.31 декабря 1941 он в составе диверсионной группы учувствовал в очередной военной операции. По возвращению с боевого задания он находился во главе колонны и подорвался на вражеской мине. Но он не погиб. Очнувшись Валерий Иванович не обнаружил рядом никого из своей группы. На спине не было ни вещмешка ни оружия ни рации. Всё лицо его было усеяно осколками мины и древесными иголками. Но один крупный осколок всё-таки попал ему подмышку. Он прополз 2 километра по снегу и смог добраться до своих. Там ему оказали ПМП и вскоре снова отправили на фронт подо Ржев. Во время боя  его снова ранили но, в этот раз в руку. После ранения она утратила подвижность и он по инвалидности был отправлен домой. Там он встретил своих одноклассников многие из которых не бывали на фронте. У них как раз был выпускной. Но как он сам рассказывает никто не веселился. Валерий Иванович решил закончить своё обучение в школе и помимо этого он и сам стал по праву Военным руководителем в своей школе. В 1942 году поступил на обучение в военный институт .Со временем смог восстановить руку и работал в разных Сарапульских школах. В 1950 году поступает в Сарапульский учительский институт и становится учителем математики, физики, черчения и геометрии. Потом работал в Ершовской школе до ухода на пенсию. Он жив до сих пор. Сейчас ему 94 года.
Заключение
.

 С самых первых дней своей жизни, еще до того, когда он начинает ясно осознавать свои поступки, ребенок усваивает язык и веру, способы и нормы поведения, образ мышления, мировоззрения, социальные установки, системы ценностей.

 Сегодня, как ни печально отметить, мы теряем родовые корни. А ведь было время, когда люди знали всех своих предков, род до последнего колена, очень гордились.

   А что же сейчас? Порой, мы не помним, как зовут наших прабабушек.

   Жизнь человека, не знающего истории своей семьи, вряд ли можно назвать полноценной. Еще великий русский историк В. О. Ключевский писал: «Изучая дедов, узнаем внуков, то есть узнаем себя».

   Именно стремление к самопознанию и заставило меня обратиться к своим истокам.
Я считаю что я проделал эту работу не зря. Я выполнил поставленную задачу и достиг своей цели. Но самое главное я узнал побольше об одном из моих знаменитых родственников и составил его биографию. Теперь его история не будет забыта. Мои дети и внуки в будущем смогут ознакомится с ней. Спасибо за внимание!
       Список использованных источников и  литературы 
1. Библия.

2.  Рассказ Валерия Ивановича.
3. http://azbyka.ru/hristianstvo/bibliya/slovo_bogie_11g-all.shtml.

Словарь терминов 
Барак – дощатый или бревенчатый длинный дом, разделенный перегородками на комнаты для проживания разных людей.

Род – совокупность людей, живущих в разные исторические времена, происходящих по мужской линии от одного предка и имеющих одну фамилию.
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