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ВВЕДЕНИЕ


Актуальность исследования заключается в том, что некоторые мужчины и женщины не знают или отрицают факт существования этого движения, тем самым они сводят на ноль все старания наших предшественниц. Феминизм сохраняет свою актуальность в течении нескольких веков. ООН причисляет феминологические проблемы к разряду глобальных, именно из-за этого следует развивать исследование, посвященным женским проблемам.
Объект исследования: процесс познания теории о феминизме. 
Предмет исследования – движение феминизма.
Цель исследования: изучение отношение общ-ва к движению феминизма. 
Для реализации намеченной цели были определены следующие задачи:
1. Выявить нужен ли феминизм в современном общ-ве. 
2. Выяснить сколько направлений имеет феминизм. 
3. Узнать какое влияние имеет феминизм в 21 веке. 
Новизна исследования состоит в следующем: организовано и проведено эмпирическое исследование по знанию и принятию информации   на базе ГАПОУ Туймазинский государственный юридический колледж.
Методы исследования. Для решения поставленных задач был использован комплекс методов исследования: анализ учебной литературы, наблюдение, тестирование, анкетирование, опрос.
Структура работы соответствует логике исследования и включает в себя введение, два взаимосвязанных раздела, заключение, список источников и литературы, приложения.


1 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ФЕМИНИЗМА, КАК НОВОЕ ДВИЖЕНИЕ
1.1 сущность и понятие феминизма
Феминизм- спектр идеологий, политических и социальных движений, направленных на достижение равенства политических, экономических, личных и социальных прав для женщин или преодоление сексизма. [ВикипедиЯ. Свободная энциклопедия. [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki (дата обращения: 17.03.2019)]. 

Не существует однозначной и единой трактовки понятия феминизма. 
 
Согласно социологическому словарю, Дэвида Джери, Джулия Джери “ФЕМИНИЗМ — Теория равенства полов, лежащая в основе движения женщин за освобождение, за достижение равноправия; массовый характер приобретает с середины XX в.” [большой  толковый социологический словарь  Дэвид Джери, Джулия Джери [Электронный ресурс]. URL: http://sdo.mgaps.ru/books/K8/M9/file/5.pdf (дата обраoения: 17.03.2019)]. 

Толковый словарь русского языка, под редакцией Ушакова определят понятия ФЕМИН’ИЗМ- как буржуазное политическое движение в капиталистических странах, имеющее целью добиться формального равноправия женщин.[ Большой толковый словарь русского языка Ушаков [Электронный ресурс]. URL: https://gufo.me/dict/ushakov (дата обращения: 17.03.2019)]  
 
Сексологическая энцикллпедия утверждает, что Феминизм - это  женское движение за уравнение в правах с мужчинами. Возникло в 18 в., активизировалось в конце 60-х годов 20 в. под названием неофеминизма для выражения протеста против социального угнетения женщины, её дискриминации в экономической и политической жизни, в семье, против унижения женского достоинства.[Большая Сексологическая энциклопедия [Электронный ресурс].URL:https://gufo.me/dict/sexology_encyclopedia (дата обращения:17.03.2019)]. 

 Многие люди даже не знают о существования такого движения, как феминизм. Тяжело сказать в каком веку и откуда зародилось это движение, но точно можно говорить, что оно нужно каждой женщине  в этом мире. Фридан Бетти в своей книге “Загадка женственности “  сказала  такую идею, что женщины могут реализовать себя только в сфере домашнего хозяйства и воспитания детей. «научили, что женщинам, обладающим истинной женственностью, не нужна карьера, им не нужно высшее образование и политические права — одним словом, им не нужны независимость и возможности, за которые когда-то боролись феминистки. Всё, что от них требуется, — это с раннего девичества посвятить себя поискам мужа и рождению детей» [Книга Фридан Бетти “Загадка женственности” [Электронный ресурс]. URL: https://www.litmir.me/br/?b=251397&p=2 (дата обращения 17.03.2019)] 
 
 «феминизм» не подразумевает единую идеологию, и внутри этого движения существует множество течений и групп. Это связано с различными историческими прецедентами, различиями в положении и общественном статусе женщин в разных странах, а также с другими факторами.  

· Анархо-феминизм 
· Вуманизм (от англ. woman — женщина) 
· Духовный феминизм 
· Лесбийский феминизм 
· Либеральный феминизм 
· Индивидуалистический феминизм 
· Интерсекциональный феминизм 
· Исламский феминизм 
· Квир-феминизм 
· Мужской феминизм 
· Марксистский феминизм 
· Материалистический феминизм 
· Мультикультурный феминизм и т д  

1.2 Виды феминизма

Феминизм, как и любое движение имеет разновидности видов, они бывают такие как:   

Либеральный феминизм - Сосредотачивает внимание на работе с существующими институтами общества, чтобы добиться равноправия для женщин (например, права голоса, равной законодательной защиты), но не предлагает менять сами институты (например, свергать правительство). Часто конфликтует с радикальным феминизмом. 
Радикальный феминизм.- Передовая ветвь феминизма, фокусирующая внимание на широких социальных реформах, социальных изменениях и революции. Выступает против таких институтов, как патриархат, гетеросексизм и расизм; вместо этого рассматривает гендер как социальный конструкт, отвергая сведение гендерных различий к биологическим причинам. Зачастую данное направление готовит почву для других ветвей феминизма. 
Марксистский/социалистический феминизм. Связывает причины угнетения женщин с капиталистической экономикой и системой частной собственности. Полагает, что для освобождения женщин должен быть свергнут капитализм. Рисует параллели между женщинами и пролетариатом (рабочими), подчёркивает важность коллективных действий по сравнению с индивидуальными. 
Анархо-феминизм. Анархистская ветвь радикального феминизма, базирующаяся на работах Эммы Гольдман. Фокусирует внимание на критике общества в связи с проблемами расы, гендера и социального класса.  
Культурный феминизм. Заостряет внимание на врождённых, неотъемлемых отличиях женщин от мужчин, включая «природную» доброту, склонность к воспитанию, пацифизм, акцент на отношениях и заботу о других. Противостоит стремлениям к равенству и вместо этого ратует за повышение ценности того, что в нынешней культуре обозначается как «женская работа». 
Лесбийский феминизм. Разные виды феминизма, основанные на непринятии институционализированного гетеросексизма, в частности, доминирования нуклеарной семьи и отсутствия признания интересов лесбиянок на законодательном уровне. Считает, что лесбийская идентичность одновременно является и личной, и политической, активно выступает против гомофобии. 
Материальный феминизм. Движение конца XIX века за освобождение женщин, которое делало ставку на улучшение материальных условий, отмену домашних обязанностей (таких, как готовка еды и работа по дому) и возможность для женщин иметь собственные источники дохода. [Словарь разновидностей феминизма [Электронный ресурс]. URL: http://ona.org.ru/types-of-feminism (дата обращения 17.03.2019)] 






2 ЭМПИРИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ФЕМИНИЗМА, КАК НОВОЕ ДВИЖЕНИЕ
2.1 организация исследования


В процессе исследования мы организовали анкетирование.  
В исследовании принимали участие студенты группы ПДд-123 ГАПОУ ТГЮК в количестве 30 человек. 
База исследования:ГАПОУ ТГЮК.
Цель исследования: выявить отношение к феминизму у студентов ГАПОУ ТГЮК. 
Для достижения цели нами были определены следующие задачи:
1. Определить отношение к феминизму среди студентов ГАПОУ ТГЮК.
2. На основе анализа данных анкетирования выявить причину, отношения к феминизму. 
3. На основе полученных данных разработать практические рекомендации. 
Методы исследования: основным методом для реализации проекта было выбрано анкетирование: 
1. Анкета для студентов 
1. Что такое феминизм с Вашей точки зрения? 
а) движение женщин за равные с мужчинами права;
б) мужененавистничество; 
в) другое (ваш вариант). 
2. Ваше отношение к феминизму: 
а) отрицательное; 
б) нейтральное; 
в) положительное; 
г) это унижает женщин; 
д) это унижает мужчин. 
3. Как Вы считаете, развито ли это движение в России? 
а)да; 
б) нет;
4. В действительности имеют ли женщины равные права с мужчинами? 
а) да; 
б) нет;



Исследование осуществлялось в несколько этапов. 
Первый этап – «подготовительный»: был проведен подбор анкет для опроса. 
Второй этап – . проведение опроса среди студентов группы ПДд-123 ГАОУ ТГЮК. 
Третий этап – обработка и анализ результатов опроса преподавателей и студентов. 
Четвертый этап – разработка практических рекомендаций для студентов группы ПДд-123  ГАПОУ ТГЮК. 
Таким образом, в эмпирическом исследовании принимали участие студенты и преподаватели ГАПОУ ТГЮК. 
В исследовании были использованы следующие анкеты: «Анкета для студентов». 


































2.2 Проведение и результаты исследования


Мы провели опрос у студентов где выяснили отношение студентов к движению «феминизм». Так, студенты считают, что феминизм - это  мужененавистническое движение.-50%, считающие, что движение женщин за равные с мужчиной права - 30%, и выбравшие другое - 20%. 








Рис.1 результат анкетного опроса студентов ГАПОУ ТГЮК 




Далее, также нами был провиден опрос « ваше отношение к феминизму».
Исследование  показало, что положительным считают (40%), а отрицательно (60%).(рис.2)












Рис. 2 Результаты анкетного опроса студентов ГАПОУ ТГЮК об отношении к феминизму 
 
 
В вопросе «В действительности имеют ли женщины равные права с мужчинами», многие ответили-да (80%), и (20%)- нет.  




Рис. 3. Результаты анкетного опроса студентов ГАПОУ ТГЮК о равных правах женщин по отношению к мужчинам.  



Таким образом, эмпирическое исследование показало следующие результаты. 
-Студенты считают, что «феминизм» в большей части, движение против мужчин (50%), также (30%) считающие, что движение женщин за равные с мужчиной права, и выбравшие другое - 20%.  
Сравнительный анализ полученных данных показал, процент студентов которые выбрали,  что «феминизм»  движение против мужчин , выше, чем процент считающие  движение женщин за равные с мужчиной права.


























ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Феминистки силы обращают внимание на тот факт, что женщины по-прежнему не имеют должного влияния на все стороны общественной жизни. Между тем они составляют более половины человечества. В парламентах и правительствах женщин незначительный процент. Такое положение не может не возмущать, если учесть, что на сегодняшний день известно, вопреки прежним представлениям, что различия между полами ограничиваются исключительно физиологической сферой. Женщины так же, как и мужчины, способны к выполнению различных ролей в обществе и точно так же, как и мужчины, обладают способностью к саморазвитию и испытывают потребность в нём. Они такие же люди - не лучше и не хуже - и им принадлежат такие же права, в том числе право выбора жизненного пути, не ограниченного в большей степени, чем у мужчин.
Важно отметить что, международное женское движение оказало огромное влияние на положение женщины в современном обществе, отношение к ней со стороны мужчин и самой к себе. Теперь женщина более независима, самостоятельна и воспринимается в большей степени как субъект, а не как объект воздействия.
Исторический опыт требует относиться ко всем, как к людям, соблюдать права человека безотносительно пола. Такой подход к пониманию ролей мужчины и женщины в цивилизации, является определяющим в их отношениях в 21 веке.




















Список источников и литературы


1. ВикипедиЯ. Свободная энциклопедия. [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki (дата обращения: 17.03.2019)].

2. Большой  толковый социологический словарь  Дэвид Джери, Джулия Джери [Электронный ресурс]. URL: http://sdo.mgaps.ru/books/K8/M9/file/5.pdf (дата обраoения: 17.03.2019)]. 

3. Большой толковый словарь русского языка Ушаков [Электронный ресурс]. URL: https://gufo.me/dict/ushakov (дата обращения: 17.03.2019)

4. Большая Сексологическая энциклопедия [Электронный ресурс].URL:https://gufo.me/dict/sexology_encyclopedia (дата обращения:17.03.2019)

5. Книга Фридан Бетти “Загадка женственности” [Электронный ресурс]. URL: https://www.litmir.me/br/?b=251397&p=2 (дата обращения 17.03.2019)

6. Словарь разновидностей феминизма [Электронный ресурс]. URL: http://ona.org.ru/types-of-feminism (дата обращения 17.03.2019)
















Приложение



Гетеросексизм -  эмоциональное, романтическое (платоническое), эротическое (чувственное) либо половое влечение к лицам противоположного пола.
 
Сексизм - набор предрассудков и предвзятое отношение к людям или дискриминация людей по признаку пола или гендера. Предубеждение, негативное отношение или антипатия по отношению к людям.
 
Дискриминация - это негативное отношение, предвзятость, насилие, несправедливость и лишение определённых прав людей по причине их принадлежности к определённой социальной группе. 

Расист – это человек, убежденный в физическом и умственном превосходствах одних рас над другими и в том, что эти различия являются определяющими в культурных и исторических достижениях различных народов.


движение женщин за равные с мужчинами права	мужененавистничество;	другое (ваш вариант).	0.3	0.5	0.2	

положительно 	отрицательно 	0.4	0.6	


да 	нет 	0.8	0.2	


