Детство – этап подготовки к будущей взрослой жизни. Обеспечение здоровья детей – основная цель, главная забота каждого цивилизованного общества. С самого раннего детства ребенок становится участником дорожного движения: он или пешеход, который вместе с родителями идёт по улице, или пассажир, который едет в транспорте с родителями. Дорога, улица манят ребенка своей неизведанностью, многообразием впечатлений, необычностью ситуаций.

     Как много интересного, и в то же время опасного таится за стенами родного дома для ребенка. Чтобы интересного было больше, чем опасного, необходимо своевременно обучать детей дошкольного возраста навыкам безопасного поведения на дорогах и выработать привычку соблюдать ПДД.

 На сегодняшний день наша задача - научить детей безопасному поведению в окружающем мире ради сохранения жизни и здоровья.

     Важно, как можно раньше научить юных граждан правилам поведения на дороге. Знакомить с азбукой дорожного движения надо еще до школы, тогда ребенок начинает осознавать окружающий мир, способен запомнить то, что говорят и показывают взрослые. Весь объём знаний, рекомендованный Программой, невозможно передать только в непосредственно образовательной деятельности. 

Закрепление, расширение и углубление осуществляются в беседах с детьми, которые могут быть организованы во второй половине дня или на прогулке.

Именно поэтому, я выбрала направление в своей кружковой работе «Мы пешеходы» по правилам дорожного движения и считаю эту тему актуальной. Таким образом, я поставила перед собой цель: 

Цель - формирование у детей умений и навыков безопасного поведения в окружающей дорожно-транспортной среде. 

Для реализации поставленной цели определила задачи: 

1. Закрепить знания детей правил дорожного движения. 

2. Расширить знания детей о транспортных средствах. 

3. Познакомить детей со значениями дорожных знаков, научить понимать 

их схематическое изображение для правильной ориентации на улицах и 

дорогах. 

4. Воспитывать дисциплинированность и сознательное выполнение правил 

дорожного движения, культуру поведения в дорожно-транспортном 

процессе. 

5. Активизировать работу по пропаганде правил дорожного движения и безопасного образа жизни среди родителей 

Эффективность реализации поставленных задач во многом зависит от содержания предметно — развивающей среды в группе. С этой целью, раздевалка и групповая комната детского сада оснащена необходимой художественной и методической литературой, наглядными и дидактическими пособиями по обучению дошкольников правилам безопасного поведения на улице. В группе вместе с детьми изготовила настольные макеты городских улиц, тротуаров на которых изображены; наземный переход, знаки дорожного движения в иллюстрированном варианте и на стойках, светофор. Обучение, проверка и закрепление знаний по правилам безопасного поведения эффективно осуществляю в игровой форме. Со среднего дошкольного возраста оформила дидактические игры на ориентировку в пространстве, на закрепление таких понятий как: слева, справа, впереди, сзади, настольно-печатные игры на закрепление понятий: проезжая дорога, тротуар, улица, знакомство с некоторыми видами транспорта, дорожными знаками. Имеется и строительный 

материал, при помощи которого дети с большим интересом строят постройки дорог, переезд, перекрёсток, различные здания и т.д. Это позволяет им создавать разные постройки и обыгрывать их, используя знания о правилах дорожного движения. 

Этапы реализации задач: 

Первый этап (диагностика) — уточнение представлений детей о правилах безопасности, т.е. их личный опыт, на который я могу опереться в дальнейшей работе по данной теме. Такая диагностика необходима в каждой возрастной группе на начало и конец учебного года, что позволяет определить дальнейшие цели и пути работы по данному направлению. Для этой цели я провожу на начало и конец каждого учебного года диагностику. Критерии оценки знаний детей использую из парциальной программы Авдеевой Н.Н. «Основы безопасности детей дошкольного возраста», раздела «Ребёнок и улица» Первые результаты диагностики детей среднего возраста показали, что 60% детей имеют низкий уровень освоения программного материала по данной теме и лишь 20% детей правильно ответили на все предложенные вопросы. Я считаю, что количество занятий, предусмотренных по программе со старшей группы недостаточно для полного усвоения данного раздела. Учитывая данную проблему, решила во второй половине дня со средней группы дополнительно проводить кружковую работу «Мы пешеходы», по воспитанию безопасного поведения детей своей группы на дороге, так как считаю эту тему наиболее актуальной. На основе результатов диагностики разработала перспективный план средней, старшей и подготовительных групп. На заключительном этапе была проведена итоговая диагностика, результаты диагностики продемонстрировали высокий уровень эффективности системы работы. 

Второй этап работы я начала с подробного изучения данного вопроса. Занялась подбором необходимой литературы (справочники, рекомендации, темы бесед, сценарии праздников и викторин, детская художественная литература, стихи и загадки про транспорт и правила дорожного движения), подбора иллюстрационного материала, приобретения настенных плакатов, подбора игр. Ответы на мои вопросы искала в интернете. Собранный материал разложила по папкам. После этого приступила к третьему этапу. 

Третий этап моей работы — расширение первоначальных детских представлений, накопление новых знаний о правилах безопасности на дороге. Для реализации успешной работы использую следующие формы организации.
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Продумывая каждую форму работы по изучению правил дорожного движения стараюсь, чтобы не было детям скучно, уныло. Совсем наоборот, всякий раз дети совершают увлекательные путешествия, помогая тем, кто еще недостаточно знает дорожную азбуку. Маленькие пешеходы и пассажиры постигают азы дорожной азбуки посредством игры, творчества, праздников. Сценарии праздников я разрабатываю в сотрудничестве с музыкальным руководителем Пчелинцевой М.Б. и инструктором по физкультуре Филиной М.А. По моему сценарию проводилось районное мероприятие по устанавливанию дорожных знаком на территории детского сада. Цикличность, повторяемость по формированию безопасного поведения на дороге не означает топтания на месте. С каждым переходом в новую возрастную группу всё сложнее становятся задачи, предлагаемые детям для решения, обогащается и расширяется совместная деятельность детей и воспитателя. Чтобы моя работа достигла желаемого результата, активизирую работу ДОУ с социумом.
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В совместной деятельности с детьми проходит во второй половине дня: В план проведения бесед, которые обычно начинаю с объявления темы, включаю наглядный материал, игровые приемы, чтения художественной литературы-стихотворений, загадок, рассказов. В процессе беседы задаю вопросы, обобщаю и дополняю ответы детей, расширяя тем самым их представления. Игры использую в разных аспектах, они направлены на закрепления и умений и знаний детей. Это могут быть игры со знаками на правила дорожного движения, дидактические игры, настольные игры. Использую так же и сюжетно-ролевые игры (подвижные игры — комнатные, уличные — на проезжей часть дороги с дорожными знаками). В игре с детьми для себя отметила, что ролевая игра вызывает большой интерес, мальчики используют атрибуты регулировщика, макет светофора, дорожные знаки, расположенные на стойке, плоскостные рули с иллюстрацией различных видов транспорта. Девочки в игре используют коляски, куклы, сумочки. В таких играх дети придумывают вместе со мной содержание игры, обсуждают действия участников, распределяют роли. При этом следует стремилась максимально, приблизить условия игры к реальной дорожной действительности как в группе, так и на улице. С этой целью, на территории детского сада, и в группе вместе с шефами (пятый курс БГСХА), родителями оборудовали проезжую часть дороги, поставили дорожные знаки, светофор. 

Наибольший интерес и внимание у детей вызывают экскурсии в авто-класс, целевые прогулки по улицам нашего села; к автобусной остановке. В группе вместе с детьми сделали магнитную доску, макет микрорайона с улицами, где беседуя, дети могут рассказать про город, улицы, светофор; транспортные и пешеходные переходы и т.д. Используя фигурки пешеходов и транспорта, дети могут наглядно показать, что может произойти, если нарушать правила дорожного движения. А также объясняют, как правильно нужно вести себя на улицах и дорогах, показывают опасные повороты транспорта на перекрестках. Особенно внимательно отношусь к детям старших групп, ведь они — будущие школьники, которым совсем скоро придется самостоятельно переходить дорогу, выполнять обязанности пешехода. С этой целью регулярно провожу экскурсии с детьми в авто-класс. Где дети знакомятся с правилами дорожного движения просматривая диафильмы. С детьми провожу беседы, игры на развитие познавательных процессов: внимания, восприятия, воображения, мышления, памяти, речи. У дошкольников этой возрастной группы я развиваю способности к восприятию пространственных отрезков и пространственной ориентации. Они должны уметь самостоятельно давать оценку действиям водителя, пешехода и пассажира, предвидеть опасность на улице, уметь замечать дорожные ловушки и не попадать в них. Также в этом возрасте в игре учу дошкольников наблюдать, оценивать дорожную обстановку с помощью зрения, слуха (увидел сигнал светофора, услышал предупредительный звуковой сигнал, подаваемый водителем автомобиля, и т.д. Таким образом, работа по обучению детей дорожной безопасности охватывает все формы организации. Полученные знания ребенок пропускает через продуктивную деятельность, а затем реализует в играх и повседневной жизни за пределами детского сада. Эффективность работы по обучению детей дорожной грамоте во многом зависит от положительного примера взрослых. Поэтому большое внимание уделяю работе и с родителями. Необходимо, чтобы родители осознали, что нельзя требовать от ребенка выполнения каких-либо правил поведения, если они сами не всегда им следуют. Работу с родителями начала с анкетирование, целью которого было определить актуальность проблемы безопасности жизнедеятельности ребенка и целесообразность проведения кружковой работы по обучению детей дорожной грамоте. 

Анкетирование позволило выявить темы, которые родители считают наиболее актуальными. Все родители (100%) выделили тему "Ребенок на улице". В раздевалке создала информационный уголок безопасности.

Цель создания уголка безопасности дорожного движения разъяснить родителям, что именно они являются главным звеном в вопросе обучения детей Правилам дорожного движения. Для привлечения внимания родителей при оформлении уголка использую яркие, привлекающие внимание лозунги, например: 

«Цена спешки — жизнь вашего ребёнка» 

«Внимание — мы ваши дети» 

«Ребёнок имеет право жить!»

Учитывая важную роль родителей в вопросе обучения детей правилам дорожного движения, в уголке для родителей периодически меняю информацию: 

- Информацию о состоянии дорожно-транспортного травматизма по Брянской области и району. 

- Причины дорожно-транспортных происшествий с участием детей. 

- Рекомендации родителям по вопросам обучения детей безопасному поведению на дороге. 

Перечень и описание игр, направленных на закрепление у детей уже имеющихся знаний по Правилам дорожного движения. 

Оформляя такой уголок, я стараюсь сделать родителей своими главными союзниками в деле обучения малышей сложной азбуке дорог. В утренние часы прошу родителей уточнить с детьми названия улиц, по которым они идут в детский сад; назначение встречающихся дорожных знаков; вспомнить правила движения по тротуару и перехода через дорогу. Также знакомлю родителей с работой, которая проводится в группе по обучению детей дорожной грамоте, рассказывают об успехах детей в освоении правил поведения на улице, в транспорте. На родительских собраниях, родители принимают активное участие в обсуждении данного вопроса. В своих выступлениях они показали, что как бы они не были загружены в повседневной суете, безопасность детей на первом месте. В индивидуальных беседах подчеркиваю ту моральную ответственность, которая лежит на взрослых, основной упор в работе с родителями делаю на том, чтобы родители сами подавали пример детям в безоговорочном подчинении требованиям дорожной дисциплины, так как нарушать правила поведения дошкольники учатся, прежде всего, у взрослых. Для закрепления программного материала практикую задания на дом, которые дети выполняют совместно с родителями. Так было предложено найти или составить загадки — описания о наземном транспорте. Мне было важно, во — первых, увидеть, что родителям не безразличны интересы детей; во — вторых ребята совместно с мамой, а особенно с папой или дедушкой выполняют это задание, а отгадку рисуют. В процессе выполнения заданий дети закрепляют названия транспорта, у них развивается речь, интерес; тренируется память, внимание и усидчивость. Данный материал разместили в уголке. Другое задание детям на дом было: нарисовать улицу, на которой ты живешь. Разная была реакция со стороны родителей. Приходилось разъяснять, что у детей развивается наблюдательность, память; закрепляются знания домашнего адреса, знания количественного и порядкового счета. В чем в дальнейшем убедились родители. Ребята говорили, что стоит при въезде во двор шлагбаум, а тут растут кусты. Данный материал разместили в родительском уголке. 

Наше сотрудничество со школой, позволяет нам решать данную проблему сообща. Приход учеников начального класса с учителем, позволяет нашим детям показать себя в роли пешеходов, которые знают как себя вести в той или иной ситуации на дороге, гордиться своими знаниями. А школьники в свою очередь с показом развлечения по Правилам дорожного движения на дороге. Такие встречи проходят в тёплой, дружеской обстановке. 

А какое удовольствие детям приносят встречи с нашими взрослыми шефами-студентами и преподавателями БГСХА. В общении с ними дети взрослеют, подражают им. Ответственно, более осознанно относятся к ответам на их вопросы. Показывая этим, что они ещё дошкольники, но знают уже многие правила безопасности на дорогах. А сколько у детей было радости, когда вместе с шефами устанавливали дорожные знаки на территории детского сада! Особый интерес у детей вызывает установленный на территории детского сада действующий светофор – подарок депутата областной думы Белоуса Николая Максимовича. Так же регулярно проводятся встречи детей с шефами БГСХА в стенах академии, посещения авто-класс. 

Но, мы бы не получили такого положительного результата без помощи ГИБДД. Благодаря их помощи, мы имеем на территории детского сада все необходимые знаки дорожного движения. 

Систематическая работа с детьми по формированию навыков безопасного поведения в дорожно-транспортной среде, использование эффективных современных методов и приемов, учет возрастных особенностей детей дали положительные результаты. У детей вырос уровень освоения программного материала. Родителями отмечают, что у детей значительно повысился уровень знаний дорожной грамоты, дети узнают знаки на улице и даже обсуждают с родителями, как поступить в какой-то ситуации, пусть даже с детской наивностью и непосредственностью. Результат работы на сегодняшний момент-это то, что наши воспитанники проявляют интерес к деятельности, которую им предлагают. Включаются во все предлагаемые игры, показывают полученные знания через творчество (в рисование, лепке), с удовольствием помогают по оформлению стендов и игр. 

Радует тесное сотрудничество с социумом, активно включившиеся в работу по оказании помощи в этой сложной и необходимой теме. Особенно приятна объединение детского сада с родителями, школой, БГСХА, ГИБДД: проведение общих и индивидуальных бесед по данной теме; развлечениями; в оказании помощи и т.д. В совместном проведении выше указанных мероприятий с детьми, дает им наглядный пример в необходимости соблюдения правил безопасности на дороге, что приводит к получению конечного положительного результата. В наших силах, педагоги и родители, чтобы наши дети росли здоровыми и счастливыми и шагали вместе с нами по безопасной дороге в безопасный мир!

