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Индустрия графического дизайна изменяется очень быстро, специалист должен уметь выполнять множество задач и иметь навыки работы во многих сферах. Сейчас в арсенале настоящего профессионала должны быть и новейшие технологии, позволяющие создавать видео-графику, 3d и анимацию. В графическом дизайне много направлений работы: это и дизайнер многостраничных изданий, дизайнер упаковки, моушн-дизайнер, веб-дизайнер, дизайнер-визуализатор, дизайнер-проектировщик интерфейсов сайтов и приложений, гейм-дизайнер.
Графические дизайнеры помогают организовывать визуальную информацию так, чтобы она дошла до потребителя. Дорожные знаки, оформление учебника, фирменный бланк — именно дизайнер-график решает проблему точного и своевременного сообщения информации. Визуально корректное оформление текста помогает сделать его легким для восприятия. Графический дизайн — это важная составляющая бизнеса. Именно графический дизайн может помочь продать идею или продукт. Создание фирменного стиля компании, брендинга, упаковки в последнее время все более востребовано на рынке.  
Графический дизайн становится всё более интегрирующей профессией, объединяющей в работе со сложным, многоуровневым предметом визуальной реальности принципы и методы различных профессиональных дисциплин. Кроме визуального образа, текста, пространства, графический дизайн осваивает такие реальности, как движение, время, интерактивность и оперирует все более разнообразными средствами экономических, маркетинговых и культурных коммуникаций.

Основное различие дизайна вещей и графического дизайна в том, что первый отвечает, за удобство использования создаваемых предметов, их функциональность; дизайн интерьера позволяет обеспечить комфортное проживание или работу в помещении. Каждая студия графического дизайна стремиться к более полному и ясному выражению ключевой идеи, позволяющей решить поставленные задачи и достичь желаемой цели. Графическому дизайну важно создать узнаваемый, понятный, вызывающий определенные ассоциации образ, донести нужную информацию до сознания аудитории потребителей.
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