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  Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) в настоящий момент являются неотъемлемой частью современного дошкольного образования. Информатизация системы образования предъявляет новые требования к педагогу и его профессиональной компетентности. Это особенно актуально в условиях введения ФГОС и реализации Стратегии развития информационного общества. Мы видим, какие значительные перемены происходят сейчас в системе дошкольного образования. И во многом это связано с обновлением научной, методической и материальной базы обучения и воспитания. Одним из важных условий обновления является использование новых информационных технологий. 
В образовательной среде нашего детского сада активно применяются информационно-коммуникативные технологии. В детском саду имеется компьютерный класс, оснащённый необходимым программным обеспечением для детей дошкольного возраста, что позволяет нам обеспечить высокий уровень образовательной подготовки дошкольников, максимально полное личностное и психическое их развитие. 

Кроме того, информационно-коммуникативная компетентность взрослых субъектов образовательного процесса - родителей и педагогов - значительно расширяет их возможности в сфере дошкольного образования и обеспечивает конкурентоспособность детского сада на рынке дошкольных образовательных услуг в городе. Дошкольники же получают возможность использовать компьютер для наиболее полного и успешного развития своих способностей. Владение информационными технологиями облегчает им процесс усвоения материала, расширяет кругозор, повышает уровень использования наглядности в совместной партнёрской деятельности, активизирует интерес к предмету познания.

Образовательный процесс по адаптации детей в компьютерной среде через взаимодействие со всеми субъектами направлен формирование информационно-коммуникативной компетентности, на развитие их познавательных интересов, интеллектуального развития старших дошкольников; приобщение их к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками и взрослыми; сохранение и укрепление физического и психического здоровья.

Так, достоинства ИКТ в образовательной работе с дошкольниками следующие:
· воспитывается целеустремлённость, сосредоточенность;
· информация на экране компьютера в игровой форме вызывает интерес;
· движение, звук, мультипликация надолго привлекает внимание ребёнка;
· несёт в себе образный тип информации, понятный дошкольникам;
· обеспечивает творческое усвоение знаний;
· позволяет моделировать жизненные ситуации, которые нельзя увидеть в повседневной жизни;
· предоставляет возможность индивидуализации образования;
· дошкольник приобретает уверенность в себе;
· обладает стимулом познавательной активности детей;
Используемые компьютерные игры и программы позволяют легко обеспечить интеграцию образовательных областей во время образовательной деятельности с детьми при работе в компьютерном классе. Качественное разнообразие используемых компьютерных игр и программ оказывает влияние на развитие самостоятельной детской игровой деятельности в группе через  обновление характера их дидактических, сюжетно-дидактических, режиссерских, театрализованных, игр-забав и игр-экспериментирований. 
В своей педагогической деятельности я применяю инновационные методы: элементы арт-терапии. Дети перевоплощаются в деревья, цветы, животных, другие живые и неживые объекты окружающего мира. Это способствует развитию воображения, которое является основой развития продуктивной деятельности.
Большие возможности для развития фантазии дают творческие задания с элементами технологии теории решения изобретательских задач. Цель ТРИЗ – не просто развить фантазию детей, а научить мыслить системно, с пониманием происходящих процессов. Все игры предполагают самостоятельный выбор ребенком темы, материала и вида деятельности. Они учат детей выявлять противоречивые свойства предметов, явлений и разрешать эти противоречия. Разрешение противоречий – ключ к творческому мышлению. 
Основным средством работы с детьми является педагогический поиск. В совместной образовательной деятельности при формировании ИКТ дошкольника я не даю детям готовые знания, не  раскрываю перед ними истину, а стараюсь сделать так, чтобы ребёнок сам научился её находить. Опираясь на полученные знания, интуицию, используя оригинальные решения проблем, ребёнок учится находить выход из любой сложной ситуации. 

Очень интересен используемый мной метод мозгового штурма. Благодаря ему, дети понимают, что из любой, казалось бы, безвыходной ситуации всегда можно найти выход. Таким образом, у них формируются основы рационального мышления. Метод весьма эффективен и прост, доступен и детям, и взрослым. Достоинства его в следующем:

· Это коллективный метод решения задач, поэтому срабатывает системный эффект - увеличивается сила решений от объединения усилий многих людей (эффект "коллективного" ума) и возможности развивать идеи друг друга. 
· Мозговой штурм можно использовать ежедневно для развития фантазии и воображения и для раскрепощения сознания детей. 
· Можно показать, что у одной и той же задачи есть много разных решений и каждое правильно, но только для своих конкретных условий. 
· Можно научить детей не бояться высказывать свои мысли, снять страх перед критикой и страх ошибиться. 
· Можно научить слушать товарищей, уважать и свое, и чужое мнение. 

· Можно поднять статус робкого ребенка, сделать его более смелым и раскованным, если обращать общее внимание на его решения, пусть и не всегда верные. 
· Можно научить детей позитивной критике. 
Развивая умственные способности детей, учу их составлять собственные загадки, ребусы, кроссворды.

Развивающемуся обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут: быть коммуникабельными, творчески мыслить, самостоятельно добывать и умело использовать новые знания для решения возникающих проблем. Используемый мной метод проектной деятельности способствуют достижению этой цели уже на этапе дошкольного детства и даёт ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки. 
· Во-первых, помогает получить ребенку ранний социальный позитивный опыт реализации собственных замыслов. Если то, что наиболее значимо для ребенка еще и представляет интерес для других людей, он оказывается в ситуации социального принятия, которая стимулирует его личностный рост и самореализацию.

· Во-вторых, все возрастающая динамичность внутри общественных взаимоотношений, требует поиска новых, нестандартных действий в самых разных обстоятельствах. Нестандартность действий основывается на оригинальности мышления.

· В-третьих проектная деятельность помогает выйти за пределы культуры (познавательная инициатива) культурно-адекватным способом. Именно проектная деятельность позволяет не только поддерживать детскую инициативу, но и оформить ее в виде культурно-значимого продукта.

Качественно организованная образовательная деятельность обеспечивает стабильно высокую динамику развития,  а вместе с тем, дети осваивают устройство компьютера и приобретают элементарные навыки управления им, понимают интерфейс игровых программ, умеют печатать буквами простые слова, пользуются специальными клавишами для печати, умеют запускать и останавливать программу, пользоваться необходимыми клавишами по ходу игры, успешно овладевают навыком творчески работать со сложными графическими программами, текстовыми редакторами. 

Индивидуально-дифференцированный подход к дошкольникам реализуется в разумной дифференциации заданий, с учетом уровня знаний, умений, навыков и предполагает последовательное усложнение познавательных задач. 

В процессе совместной партнёрской деятельности с детьми в целях предупреждения зрительного утомления детей и повышения двигательной активности разрабатываются и активно используются физкультминутки для снятия утомления и улучшения мозгового кровообращения и система комплексов по зрительной гимнастике, которые позволяют сохранить зрение детей.      
 Достаточный уровень развития информационно-коммуникативной компетентности, партнерское заинтересованное взаимодействие с родителями и педагогами детского сада позволило демонстрировать детям свои достижения на мероприятиях различного уровня и получить признание заинтересованной общественности. Мои достижения – это достижения моих воспитанников!
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