Консультация для родителей 
«Как привить ребенку любовь к чтению»
Из покон веков всем родителям свойственно «торопить время». И вот случилось, Ваш ребенок научился говорить…Следующая задача, выучить буквы, научить читать и еще, чтобы читал самостоятельно…Но, дорогие родители, любовь к самостоятельному чтению ребенку надо привить, и эта задача целиком и полностью ложится на Ваши плечи.
Дорогие родители, знакомьте своих детей с этим волшебным миром постепенно, начиная с пелёнок. Книги должны войти в их жизнь как нечто само собой разумеющееся – интересное и доступное, такое же приятное, как игрушки и другие новые развлечения.
Родным, ласковым, приятным голосом читайте сказки, стишки, рассказы. Слушание – очень сильно побуждает любовь к чтению. Читайте книги каждый день в одно и то же время, например, перед сном. Пускай чтение занимает десять-пятнадцать минут перед сном. Это войдет в привычку и для ребенка, и для родителей. И не только привычка вырабатывается, а всегда будут приятные эмоции о маме, о теплой постельке, об интересной книжке. Читайте ребенку, даже если он научился немного читать. Это закрепит его навыки и укрепит общение с вами.
Хорошо будет, если при ребенке дома читают папа и мама. Повторять за родителями ребенок должен от природы. Домашняя библиотека тому в помощь.
Когда ваш ребёнок немного подрастёт, позволяйте ему самому выбирать книги на полке. Дайте ему почувствовать, что его мнение важно. Не страшно, если он возьмёт «малышковую» книгу, может, у него приятные ассоциации? Ребенок будет выбирать сначала переплеты покрасивее и поярче. Потом листать книги в поисках картинок. Потом пытаться прочитать книгу. Главное заинтересовать ребенка содержанием книги. Пускай он пересказывает содержание и охарактеризует героев. Хорошо было бы обсудить книгу с ребенком. Обсуждайте прочитанный текст, и вы поможете ребенку понять, то, что он прочитал.
Когда же начинать обучение?
Большинство мам, наслышанные о трудностях обучения в начальной школе, хотят облегчить своему малышу адаптацию к школьной жизни. К сожалению, при раннем обучении чтению не учитывается мнение психологов, а они все, как один аргументировано возражают против такой эскалации естественных процессов.
И сейчас, и 50-100 лет назад, возможности психики маленьких детей нисколько не изменились. Естественный процесс развития здорового ребенка невозможно ни ускорить, ни остановить. Его нервная система запрограммирована генетически на определенные стадии созревания структур головного мозга. Например, до 5-6 лет малыш не способен усваивать абстрактные образы.
Он оперирует только конкретными категориями, теми понятиями, которые он видит сейчас, или тем, что видел, слышал, ощущал в течение своей маленькой жизни. У него стадия наглядно-образного мышления, и никакими «волшебными» методиками не изменить эту закономерность.
Понять в 3-4 года, что такое «звук», «буква», «слово», «слог», ребенок просто не в состоянии. Да, возможно, он сможет сложить буквы в слог, если сможет механически запомнить их написание. Но прочесть простенькое предложение до конца и понять, о чем в нем говорится, сможет едва ли один трехлетний малыш из ста. Он просто забудет его начало, еще не дойдя до точки.
Главное, что нужно определить для себя родителям, решившим научить своего ребенка читать, хочет ли он этого сам? Невозможно осчастливить из-под палки, в основе всех событий и поступков, даже самых маленьких, лежит стимул. Обычно, желание читать, знакомиться с буквами появляется к 6-7, реже к 5 годам. Это и есть сенситивный (наиболее благоприятный) период для начала обучения чтению.
Обучайте чтению не останавливаясь, потому что нет строгих ограничений по времени в этом деле. Нужно набраться терпения, чтобы достичь максимального эффекта. Получаемая польза от чтения несравнима.
Для дошкольника это не особо важно, но следующий этап в обучении чтению это техника чтения. Вашему ребенку абсолютно все равно скорость чтения. Но скорость чтения тоже важна. Владеющий достаточной скоростью, сможет прочесть материал быстрее и усвоить его. У вас это произойдет, как только ребенок станет регулярно и самостоятельно прочитывать некоторое количество текста.
Ребенок-первоклассник еще не сразу поймет, что чтение ему нужно будет не только на уроках чтения. Однозначно в школе ребенку будут очень легко даваться любые дисциплины. Его будут хвалить, ставить хорошие оценки. И скорее всего учительница выделит ваше дитя, так как он читает по уровню на один-два класса выше. Ребенок будет гордым идти из школы. И, конечно, похвастается, что его мама и папа учили читать. И дома, наверняка, расскажет маме и папе об этом диалоге. Это будет приятно слышать родителям.
Даже в наш век интернета, крутых игрушек и гаджетов ценность книги в жизни ребёнка нельзя заменить ничем. Век компьютеров отнимает у детей много времени, которое можно было бы посвятить чтению. Ваша задача, объяснить ребенку, что даже для работы с компьютером, совершенно необходимо уметь читать. Без этого никак.
Если ваш ребёнок полюбит читать, он с радостью выучит буквы, когда придёт время, а в подростковом возрасте электронная книга поможет отвлечь его от соцсетей, компьютерной игры и даст возможность вам обсудить сюжет вместе с ним. И бонус! Начитанный ребёнок –интересный собеседник для вас самих и не только.
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