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Экологический проект
«Такие разные деревья»

Паспорт проекта:
Составила: - Федорова Марина Евгеньевна, воспитатель « Промышленновский детский  сад № 1 « Рябинка»
Тип проекта – проектно-исследовательский

Характер проекта -  творческо –исследовательский

Участники проекта – дети, педагоги, родители

По количеству участников – групповой

По продолжительности - долгосрочный (середина сентября - декабрь)
Предмет исследования – деревья нашего участка и поселка

Актуальность:

 　   Экологическое образование дошкольников - это воспитание в детях способности понимать, любить окружающий мир и бережно к нему относиться.   Дети, которые ощущают природу: дыхание растений, ароматы цветов, шелест трав, пения птиц, уже не смогут уничтожить эту красоту, у них появляется потребность помогать жить этим творениям, любить их, общаться с ними. С самого рождения ребенок является первооткрывателем, исследователем того мира, который его окружает. А особенно ребенок-дошкольник. Дошкольный возраст - самоценный этап в развитии экологической культуры. В этот период развивается позитивное отношение к природе, закладываются основы личности. Практическая, исследовательская деятельность в природных условиях играет огромную роль в экологическом образовании дошкольников, увлекает детей. Стимулирует к расширению кругозора, приобретению знаний. Чем полнее и разнообразнее детская деятельность, тем успешнее идет экологическое развитие ребенка,   реализуются первые творческие проявления.
   Развивать   познавательный   интерес и воспитывать бережное отношение к природе необходимо с подробного знакомства с объектами ближайшего окружения.

 Чем обусловлен выбор объекта?

-  Дерево – прекрасный   объект для наблюдений. Деревья окружают нас постоянно, но дети мало с ними знакомы, не воспринимают их как живые объекты.

- Деревья статичны, что даёт детям возможность наблюдать и исследовать их в любой удобный момент.

- Содержание исследований, связанных с деревьями, очень разнообразно 

(исследование формы, размера, оттенка листа, сравнение толщины, рисунка поверхности коры).
-С деревом ребёнку проще общаться «на равных», легче представить его другом.

-Дерево может стать интересным объектом для наблюдений не только для детей, но и для родителей, что позволит привлечь к участию в проекте семьи воспитанников.

 Проблема: 
    «Как можно подружиться с деревьями, узнать как можно больше об их жизни, выяснить, в чём они нуждаются?».
Гипотеза:

    Можно предположить, что в итоге проделанной работы дети получат   представления о различных деревьях родного поселка, об их пользе, многообразии, будут бережнее к ним относиться.
Цель проекта:

   Создание оптимальных условий для формирования представлений о жизни деревьев, их пользе, многообразии, взаимосвязи с окружающей средой в   ходе познавательно-исследовательской деятельности, развитие познавательных и творческих способностей детей.
Задачи проекта:
Обучающие: 
-формировать у детей представление о деревьях;
- познакомить детей с различными деревьями родного поселка (береза, клен, тополь, рябина и др.), их лечебными свойствами;
 Развивающие:
-развивать умственные операции сравнения и обобщения, делать выводы на основе собственных наблюдений;
-развивать познавательный интерес ко всему живому, любознательность, наблюдательность, воображение;

-приобретать детьми опыт исследовательской 　 деятельности, обобщать его в творческой деятельности.

Воспитательные:

-воспитывать эмоциональное отношение к деревьям, общение с ними на равных; 　
-воспитывать любовь к природе, желание оберегать ее, охранять;

-воспитывать культуру речевого общения детей друг с другом, педагогом.

Условия эффективной реализации проекта:
 Экологический проект «Такие разные деревья» развивает познавательный   интерес к представителям растительного мира - деревьям; способствует усвоению детьми трудовых навыков и умений по уходу за живыми объектами; гармонично формирует разные виды отношения детей к природе (природоохранного, гуманного, эстетического, познавательного). Способствует развитию кругозора детей, воспитанию любви, уважения к деревьям родного поселка. 
Принципы работы:

При выстраивании проектной деятельности использовались принципы:
- принцип гуманизма – предполагает умение педагога встать на позицию ребенка, учесть его точку зрения, не игнорировать его чувства и эмоции, видеть в ребенке полноправного партнера;

- принцип дифференциации – заключается в создании оптимальных условий для самореализации каждого ребенка в процессе познавательно– исследовательской деятельности с учетом возраста, накопленного им опыта эмоциональной и познавательной сферы;

-  принцип интегративности – реализуется в сотрудничестве с семьёй при знакомстве детей с объектами живой природы, расположенными на территории ДОУ и за ее пределами.

Ожидаемые результаты:

1. У детей появится желание общаться с природой и отражать свои впечатления через различные виды деятельности;
2. дети узнают много интересного из жизни деревьев: название деревьев, различие между ними, об их пользе; 
3. научатся различать деревья по листьям, коре, плодам;
4. дети научатся вести наблюдения за объектами живой природы, проводить исследования объектов, станут гуманно к ним относиться, соблюдать 

правила безопасного поведения в природе;
5.повысится роль родителей в экологическом воспитании дошкольников.
Риски:
1. Слабая заинтересованность детей и родителей.
Пути преодоления: совместные мероприятия с детьми и родителями. Информирование родителей с помощью информационных стендов.

2. Непостоянство состава детей в течение непосредственно-образовательной деятельности.

Пути преодоления: индивидуальная работа с отсутствующими детьми, изготовление памяток для родителей, информирование детей и родителей по итогам недели.

Новизна проекта заключается в следующем:

 Экологическое воспитание представлено во всех образовательных областях. Использование интегрированного подхода в проекте позволяет ежемесячно решать задачи экологического образования в совместной деятельности не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов, а также привлечение родителей к тесному сотрудничеству.

План действий: 
 
1.Постановка цели.
2.Поиск формы реализации проекта.
3.Организация развивающей предметно-пространственной среды.
4.Определение направлений   практической деятельности.
5.Организация совместной творческой практической деятельности с родителями и детьми.
6. Реализация проекта.
Содержание этапов проекта:
Проект, включает три этапа – подготовительный, исследовательский и заключительный (обобщающий). 
Подготовительный этап
Перед началом работы по проекту «Такие разные деревья» была проведена с детьми беседа о деревьях. Выяснила их представления о деревьях, их отношение к ним. 
Вопросы к детям:

1. Чем деревья отличаются от других растений?

2. Какие деревья вы знаете?

3. Деревья живые или нет? Почему вы так считаете?

4. Много ли деревьев растёт около нашего детского сада7 Как они называются?

5. Достаточно ли внимания люди уделяют деревьям? А вы лично? Помогали ли вам когда- нибудь деревья? А вы им?

6. Могут ли деревья исчезнуть? Почему?

Подобрала детскую и методическую литературу, наглядный материал, аудиозаписи, дидактические игры. Параллельно проводилась работа с родителями. Чтобы выяснить отношение родителей к экологическому воспитанию детей, было проведено анкетирование. Для мотивации родителей на участие в проекте использовались такие формы работы, как родительское собрание, групповые и индивидуальные консультации, домашние задания. Работа с родителями заключалась в объяснении не только задач экологического воспитания, но и развития речи детей. Старалась убедить их в необходимости помощи, серьезного отношения к исследованиям детей. Предложила родителям  принести спилы разных деревьев, плоды, семена, совместно с детьми изготовить кормушки для птиц, принять участие в создании фотоальбома.

Исследовательский этап
   Для меня было важно, чтобы дети испытывали интерес в ходе проведения проекта. Проект строился на основе интегрированного подхода, с применением игровых обучающих ситуаций, игры, познавательно- исследовательской деятельности. Свою работу я построила по следующей схеме.

Образовательная деятельность
НОД 1. «Деревья».

Цель: познакомить детей с многообразием деревьев, со строением дерева, воспитывать бережное отношение к деревьям.

НОД 2. «Деревья нашего участка».
Цель: закрепить знания детей о деревьях как представителях флоры Земли, их красоте и пользе, воспитывать бережное отношение к «зеленому другу», учить беречь природу.

НОД 3. «В хороводе деревьев».

Цель: расширить представления детей о характерных признаках осени, уточнить представления об изменениях, происходящих осенью в жизни деревьев.
НОД 4. «Знакомство с берёзой».

Цель: познакомить детей с берёзой, её отличительными особенностями, местами произрастания, лечебными свойствами.

НОД 5. «Как узнать ель?».

Цель: выяснить, что ель хвойное дерево, рассмотреть ель, назвать характерные особенности её строения; показать, что иголки у ели не опадают, если до них дотронуться.
НОД 6. Экскурсия в осенний лес.
Цель: накапливать впечатления о деревьях, учить различать их по коре, листьям, цветам, плодам; продемонстрировать приспособленность деревьев к сезонным изменениям в природе. 

Познавательно - исследовательская деятельность
1.Знакомство со звуками в природе, прослушивание аудиозаписи со звуками природы.
Цель: учить детей определять звуки в природе, закреплять умение наблюдать, сравнивать, анализировать, делать выводы об объектах природы.
2. Исследование дерева
Цель: учить определять дерево по цвету, по форме, по строению листьев, по коре, по семенам, плодам, знать строение дерева.

Дать детям задание: познакомиться со своим деревом - подойти к нему, шепнуть свое имя. Хорошо ли они знают свое дерево? У детей, как и у всех людей, есть руки, ноги, другие части тела. А какие части есть у дерева? Рассмотреть и ответить. Для чего людям нужны  ноги,  руки;  дереву – листья, корни, ствол, кора?

У детей есть знакомые: друзья, соседи, а у дерева? Кто бегает рядом с ними? Растет рядом с ними? Прилетает к нему? Предложить детям понаблюдать за окружением дерева, порассуждать: нравятся ли дереву такие соседи? Почему?
У каждого есть семья: папа, мама, бабушка, дедушка, другие родственники. А у дерева? Пусть дети внимательно рассмотрят территорию рядом с деревом и постараются отыскать его семью. Потом можно нарисовать семейный портрет дерева. Предложить детям найти место, где ствол у дерева самый широкий, самый узкий.
 «Кора»

 Цель: формировать любовь к деревьям, заботливое отношение к ним, уточнить представления о коре, её назначении. 
Пусть погладят кору, при жмутся к ней щекой. Какая она- теплая, холодная, шершавая, гладкая, твердая, мокрая, сухая? Дети могут понюхать кору. Если дерево старое, обратить внимание на то, что кора толстая. Кора для дерева как для нас одежда: она защищает, согревает и охлаждает. Дети обследуют кору руками, рассматривают через лупу.
«Листья»

Цель: обратить внимание детей на лежащие листья под деревьями. Сравнить листья по цвету, размеру, определить, с какого дерева лист.

Пусть дети походят по листочкам, послушают, как они шуршат.

3. Экспериментальная деятельность
- «Мы пьём, а деревья?» - наблюдение за впитыванием влаги в почву.
- «Мы дышим, а деревья?» -значение листьев для дерева.

- «Мы растём, а деревья?» - сравнение детей разных возрастов по росту, поиск деревьев одной породы, но разного возраста.

- «Тонет – не тонет» - опустить кусочек коры в ёмкость с водой и понаблюдать, что произойдёт.
4. Целевые прогулки в берёзовую рощу, по улицам поселка.

Цель: способствовать умственному, нравственному, эстетическому и физическому воспитанию дошкольников на материале природного окружения, развивать любознательность, способность удивляться.
5. Дидактические игры и подвижные игры
1. «Сравни». Цель: каждый ребенок рассказывает о своем дереве, и сравнивает его с другим.

2. «Что лишнее». Цель: дети должны определить лишний предмет (дуб, осина, клен, ель, ромашка).

3. «Назови плод». Цель: дети должны правильно указать плод этого растения.

4. «Определи дерево по листочку». Цель: дети по листочку должны назвать дерево.

5.  «Скажи по-другому». Цель: назвать листья по-другому (лист клена кленовый, осины – осиновый и т.д.).

6. «Найди свое дерево». Цель: учить находить дерево по описанию.

Подвижные игры «Поймай листок», «Найди и принеси».

6. Трудовая деятельность
Собрали листья для изготовления гербария и панно.
Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»
 Рисование - «Деревце за деревце», «Портрет семьи дерева», «Соседи дерева», «Осенняя березка», «Листопад», рисование деревьев в различной изобразительной технике, аппликация – «Панно из осенних листьев», лепка- «Кисть рябины», конструирование из листьев деревьев, из плодов и семян.
Выучили хоровод «Березонька», песню «Калинка», прослушали в музыкально – поэтическом сопровождении Е. Кочеткова «Дерево», песни «Дуб» и «Береза» И. Токмаковой.

Образовательная область «Речевое развитие»
1.Заучивание стихотворения И. Бунина «Листопад». Цель: учить детей выразительно читать наизусть стихотворение И. Бунина «Листопад», учить детей понимать, а затем воспроизводить образный язык стихотворения, упражнять в подборе эпитетов, сравнений, воспитывать любовь к природе, деревьям.
2. «Зеленая страна» Е. Серова. Цель: прививать любовь к зеленым братьям и сестрам.

3. «Мудрость дерева» А. Лопатина. Цель: воспитывать уважение и любовь к деревьям, что многому можно научиться у них.

4. «Жизнь дерева» А. Лопатина. Цель: воспитывать бережное отношение к деревьям.

5. «Липкины дары» А. Лопатина. Цель: объяснить детям, что деревья имеют целебные свойства.
Заключительный, обобщающий этап
На данном этапе на основе проведенных мероприятий дети с помощью педагога подвели итоги своей работы.
В основе заключительного этапа стало проведение НОД: «Деревья – наши друзья». Дети закрепили представления о деревьях, об их красоте и пользе. 
 - При помощи родителей были созданы сборник «Легенды о деревьях» и фотоальбом «Деревья  нашего посёлка».

- Создан «Сборник дидактических игр по ознакомлению детей с деревьями».
- Проведен конкурс на лучший рисунок «Мое любимое дерево».
-  Викторина между старшими детьми «Лучший знаток деревьев». 
- Конкурс чтецов «Чудесное деревце». 
- Изготовление схемы «что можно сделать из дерева».
Выводы:

Проект строился на основе интегрированного подхода, с применением игровых обучающих ситуаций, игры, познавательно-исследовательской деятельности. В ходе реализации проекта большое внимание уделялось развитию познавательных способностей дошкольников, региональному компоненту, формированию экологически грамотного и безопасного для природы и здоровья человека поведения. Проект научил детей видеть в деревьях живые создания, которые нуждаются в заботе, охране. Работа над проектом способствовала развитию памяти, любознательности, интереса к окружающему миру, воспитанию любви, уважения к природе. При знакомстве с деревьями активизировался словарь разговорной речи. Ожидаемые результаты получены в полной мере. Дети обнаружили, что деревья- интересный объект для наблюдений, что многие деревья не только делают нашу жизнь красивой, но и помогают нам быть здоровыми. Проект позволил расширить представления о многообразии деревьев родного поселка, об их пользе.
Перспектива развития проекта:
Считаю целесообразным продолжить работу по формированию основ экологической культуры дошкольников. В весенний период планируем совместно с родителями посадить саженцы молодых деревьев на участке детского сада, также принять участие в ежегодной акции «От каждого человека по дереву», создать макет «ЛЕС», экскурсия в питомник, где выращивают саженцы деревьев.
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 Конспект НОД «Деревья - наши друзья»

Задачи:
Образовательные: способствовать углублению и обобщению имеющихся представлений детей о деревьях, расширять представления об их пользе, их  взаимосвязи в природе.

Развивающие: развивать воображение, творчество, познавательный интерес, мышление, умение анализировать, обобщать, а также память, связную и диалогическую речь, умение слушать друг друга, дополнять ответы товарища, умение работать в команде.

Воспитательные: воспитывать бережное и гуманное отношение к деревьям, желание беречь и защищать природу.

Интеграция образовательных областей:
речевое развитие, познавательное развитие, художественно-эстетическое развитие, социально – коммуникативное развитие, физическое развитие.
Предварительная работа: беседа о деревьях, исследование дерева, заучивание стихов о деревьях, наблюдения за деревьями на территории ДОУ, прогулка в осенний лес, использование дидактических игр; чтение художественной литературы, рассматривание иллюстраций, картин, прослушивание грамзаписи.

Ход занятия:
Воспитатель: «Ребята, в наш детский сад пришла посылка, давайте посмотрим, что в ней?». Воспитатель открывает коробку, дети достают   листья деревьев: рябиновые, берёзовые, дубовые.
-Кто бы мог их прислать? (Ответы детей).

Воспитатель: - Это деревья передают вам привет, просят, чтобы в холодную снежную зиму вы о них не забывали. Давайте вспомним, какие деревья вы знаете, для этого я хочу провести с вами игру «Назови дерево».

Проводится игра с мячом «Назови дерево» (воспитатель передает мяч детям, они называют деревья). 
Воспитатель -Сегодня мы с вами побеседуем о деревьях, о том, кому и  какую пользу они приносят? С какими животными дружат. 
Воспитатель: Ребята, я вам предлагаю поиграть в игру «Собери дерево и расскажи о нём». Но для этого вам необходимо разделиться на пары. Сможете сделать это самостоятельно? (дети разбиваются на группы по 2 человека и складывают изображение деревьев из разрезанных картинок).
- Воспитатель подходит к первой группе: Какое дерево вы сложили? Что вы можете о нём рассказать?
Дети: Это дуб!

Воспитатель: «Дуб дождя и ветра вовсе не боится. Кто сказал, что дубу страшно простудиться? Ведь до поздней осени он стоит зеленый, значит дуб выносливый, значит закаленный!» Дуб – это могучее дерево с толстым стволом, крепкими корнями, которые уходят глубоко в землю. Растет дуб очень медленно, а живет очень долго. Дуб  это главное дерево в лесу.  Угадайте, что лежит в «Чудесном мешочке» - (достают из мешочка жёлуди). Кто знает, что это? А какое животное питается жёлудями? Дуб дружит с разными животными. Давайте на картинках найдем этих животных- кабаны питаются листьями и жёлудями,  лось ест кору, белка лакомится жёлудями. Дуб полезен и человеку. Кора дуба обладает целебными свойствами. А для чего дереву кора? 

Воспитатель предлагает найти среди листьев дубовые. 

Воспитатель подходит ко второй группе детей: А у вас какое дерево получилось? (Ёлка)
Воспитатель добавляет: Ребята, что вы можете рассказать о ёлке? С каким праздником она связана?
Воспитатель: Хотите познакомиться с ней поближе? Я принесла веточку с елочки. Какая веточка, если с елочки? (еловая).
 Елочка хочет с вами познакомиться и поздороваться.  Поверните правую руку вверх ладошкой, а елочка пройдет и со всеми поздоровается. Только будьте, пожалуйста, вежливы.

Воспитатель веточкой ели дотрагивается до ладошки каждого ребенка и здоровается: «Здравствуй, Дима! (Коля, Маша, Саша)», а дети: «Здравствуй, елочка». «Елочка» по кругу здоровается со всеми детьми.

Давайте сравним дуб и ёлку. У дуба листочки, а у ёлки иголки. Иголочки – это листочки, которые всегда зеленые и не боятся холода. Они приспособились к зимним условиям и не опадают. Листочки- иголочки иначе называют хвоя. А все эти деревья с хвоей называют… Какие же они, если у всех есть хвоя? С листьями – лиственные, с хвоей – 

Дети: Хвойные!

Воспитатель :  Какая хвоя у елочки?

Дети: Хвоя у елочки колючая, зеленая, острая и т. д.

Иммитационная   игра «Дерево»

Воспитатель: Представим, что мы с вами деревья. 
Чики-чики-чикалочка, игра-превращалочка, вокруг себя повернитесь и в деревья превратитесь. Наши ноги –это корни, наше туловище – ствол, наши руки –это ветви, наши пальцы – это листочки.

-Стоят деревья, протягивают веточки к небу, покачиваются.

-Подул слабый ветерок, зашуршали листочки, зашептались.
-Прилетела тучка, принесла с собой дождик, застучали капельки по листочкам (дети поднимают и опускают кисти рук).

Налетел сильный ветер, закачались деревья, гнутся ветки к земле и срывает ветер листочки с деревьев (дети бросают листья на пол).

-Ветер успокоился, деревья отдыхают, и листья покрыли всю землю вокруг.

Воспитатель: Ребята, а у вас что за дерево получилось? (Рябина).
Воспитатель обращает внимание детей на то, что рябина – очень красивое дерево: весной она, словно невеста, вся в белых цветах; осенью рябинка стоит, как девица – красавица, накинув бусы из красных ягод. Зимой рябинка   - хлебосольная хозяйка. (кормит голодных, озябших птиц.) 
-
Ребята! А кому и какую пользу она приносит? - кормит голодных, озябших птиц, ягоды рябины остаются на деревьях даже зимой. Синички и воробьи клюют эти ягоды, когда другого корма не остается. 
Вот какое это дерево: и красивое, и нужное птицам и человеку, ведь из ягод можно варить полезное варенье и делать отвары.
Воспитатель: Ребята, посмотрите какое дерево я вам нарисовала. Похоже оно на эту красавицу? Давайте все вместе превратим его в такое же красивое.

Воспитатель предлагает найти среди листьев рябиновые и прикрепить их на рисунок. Затем предлагает детям нарисовать рябиновую кисть нетрадиционным способом (при помощи ватной палочки) и тоже прикрепить ее к дереву. И конечно, птицы прилетели полакомится вкусными ягодами. Какие птицы больше всего любят ягоды рябины? Прикрепить картинки.
Воспитатель хвалит детей и делает вывод: деревья лечат, кормят, поэтому долг человека – беречь их.
