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Саратов

ДЕНЬ МАТЕРИ  С БАБОЙ ЯГОЙ

Оформили стенгазету (взяли на "Солнышке"), сочинили стихи-поздравления, которыми потом была украшена праздничная стенгазета, ребята рисовали портреты своих мам, писали сочинения о мамах, что послужило оформлением праздника, вывесили на стены эти сочинения + фотографии мамы с ребенком), было подготовлено слайд шоу с необычными фотографиями мамы и ребенка. Заранее были розданы стихи и частушки и подготовлена сценка к празднику. 

Первая часть была поэтической (с чтением стихов, зачитыванием сочинений). 

Вторая часть - развлекательная.
БАБА ЯГА: Так-с, так-с, так-с!

Меня не ждали!

И к себе не зазывали.

Это что за несправедливость такая?

Сейчас вам всем дам трепака!

Где это видано, где это слыхано,

Чтоб со старшими так обращались

И на праздники они не приглашались?

УЧИТЕЛЬ: У тебя, дорогая Яга,

Мы все просим прощения!

Прими же от нас извинения

В знак глубочайшего к тебе уважения.

Нам ведь сорока на хвосте принесла,

Будто ты в командировке была...

БАБА ЯГА (перебивая): Что-то слабые у вас отмазки,

Отговорки словно бы из сказки!

Много чего хочу вам сказать...

Я женщина завидная,

Красива, дальновидная!

Не обижайте бабусю, 

И вам еще сгожуся!

(заметив мамочек)

Что за чудо дамочки,

Суперские мамочки,

Красавицы Саратова,

Выглядят что надо!

Но не будем мы болтать,

Буду я вас развлекать!

Ох, как найдет на меня вдохновение,

Я всё стихами да стихотворениями....

А давеча не спалось, так я что только не насочиняла,

Всяких там заданий вам да испытаний!

А чегой-то маловато мамочек? Их что, Кощей на завтрак съел?

(ответы детей)

Жаль, что не смогли прийти все. А давайте нарисуем коллективный, ну общий портрет наших мам! 

Конкурс «Коллективный портрет». Разделить на три команды, выстроить в колонны.  Для конкурса потребуется: 3 листа, 3 маркера, 3 шпаргалки-подсказки, что рисовать.
 Последовательность:

1-й бежит и рисует голову, глаз, 
2-й – нос, волосы, второй глаз, рот,

3-й - туловище,

4-й – руки, ноги без ступней,

5-й - обувь, бусы, сумочку.

Какая команда быстрее, та и побеждает.

БАБА ЯГА: Что ж, я вижу не в первый раз, что ваши мамы просто класс! 

Я от Кикиморы лесной слыхала, будто мать может узнать своего ребенка из тысячи. Так? 
УЧИТЕЛЬ:
Вот мы и проверим. 

Конкурс «Найди ребенка по глазам» ( презентация).

БАБА ЯГА: Да, детей растить - не по грибы ходить, не добрых молодцев губить. (Обращаясь, понизив голос, к детям) 
Подозреваю я, ребятишечки, дорогие девчонки и мальчишечки, что ваши мамы не всегда бывают такие белые и пушистые. Небось, и придирчивыми, и приставуче-лупучими,  ужас, какими вреднючими бывают. Вот сознайтесь, слышите по утрам: "Поторапливайся, побыстрее!.." И олухами поди называют?  Во как!  Мне ваши слова как бальзам на душу. Значит, наговаривают на меня,  Ягусю, что я самая противная. Ну, мои сладенькие детки, я за вас мамашкам вашим отомщу. И месть моя будет ужасной! Я вот им дам заданьице, пусть попробуют справиться! 

Конкурс «Собери портфель».

БАБА ЯГА: Так, есть у нас смелые да расторопные три красавицы-дивчины? Представьте, что утром отключили свет (ну, кончились свечки в доме), а собирать портфель позарез надо, а то в школе учительница злоб.. (косится на учителя) добрая, конечно же, добрая. Короче, соберите-ка портфель, да с завязанными глазами, будто и не проснулись! 

Для конкурса потребуется: 3 коробки, 3 портфеля, 3 повязки на глаза, 3 дневника, 3 ручки, 3 ластика, 3 линейки, 3 учебника, 3 тетради, 3 дневника и другие ненужные предметы, которые в школе не нужны, у каждой мамочке по пять (например: мягкая игрушка, пистолет, игрушка от киндер-сюрприза, семечки в упаковке и т.д.). 

Участвуют три мамы.

Конкурс «Угадай сказку».
БАБА ЯГА: А рассказчицы сказок среди мам есть хорошие? Мне нравится на ночь послушать историю какую-нибудь. А ваши мамы умеют? Ой, придутся мне рассказчицы по душе, уволоку с собой в чащобу. Сейчас-сейчас, поглядим, так ли они хороши, как вы про них говорите. Мамы должны будут прочитать, да с выражением, а вы детвора угадать сказки. Только сказочки не простые, а перепутанные! Значит, мамочки читают, ну а зрители вникают.

Подготовлены 3 сказки-перепутки. Бабушка вытягивает наугад листок с текстом и с выражением читает. Каждая команда старается понять, какие же сказки задействованы, а мамы помогают записывать названия. Мамы выступают поочередно. В отгадывании участвуют все 3 команды. 

1.Жил-был у бабы с дедом Колобок. Лежал он как-то раз на окошке. А тут Мышка бежала, хвостиком махнула. Колобок упал и разбился. Прибежали семеро козлят и всё съели, а крошки оставили. Побежали они домой, а крошки рассыпали по дорожке. Прилетели Гуси-лебеди, стали крошки клевать, да из лужи запивать. Тут Кот ученый им и говорит: "Не пейте, а то козлятами станете!
(7 сказок: "Колобок", "Курочка Ряба", "Волк и семеро козлят", "Гензель и Гретель", "Гуси-лебеди", "Сестрица Алёнушка и братец Иванушка", "Руслан и Людмила") 
2.Жили-были три медведя. И была у них избушка лубяная, а еще была ледяная. Вот бежали мимо Мышка-норушка и Лягушка-квакушка, увидали избушки и говорят: "Избушка, избушка, повернись к лесу задом, а к нам передом!". Стоит избушка, не двигается. Решили они войти, подошли к двери, потянули за ручку. Тянут-потянут, а вытянуть не могут. Видно, лежит там Спящая красавица и ждет, когда Емеля ее поцелует.

(7 сказок: "Три медведя", "Заюшкина избушка", "Теремок", "Баба Яга", "Репка", "Спящая красавица", "По щучьему веленью") 

3.В некотором царстве, в некотором государстве жила-была Царевна Лягушка. Вот как-то села она на серого волка и поехала искать перышко Финиста Ясна Сокола. Устал волк, хочет передохнуть, а она ему и говорит: "Не садись не пенек, не ешь пирожок!". А волк рассердился и говорит: "Как выскочу, как выпрыгну, полетят клочки по закоулочкам"! Испугалась Лягушка, ударилась оземь и в полночь превратилась в тыкву. Увидал ее Черномор и утащил к себе в замок.

(7 сказок: "Царевна-Лягушка", "Финист Ясный Сокол", "Иван царевич и Серый волк", "Маша и медведь", "Заюшина избушка", "Золушка", "Руслан и Людмила")

БАБА ЯГА: Притомилась я слегка,

У меня болит нога.

Слышишь, други, выручайте,

Клип скорее вы включайте! 

Просмотр клипа танцевального.
БАБА ЯГА: Ой, жарко! Чего расселись как пеньки? Сделайте что-нибудь, подуйте на меня! Эх,  всему учить надо! Сейчас будем тренироваться. 

БАБА ЯГА: Вот и хорошо, вот и посвежело. А сейчас будет испытание на взаимопонимание. Вот опять подарок Горыныча пригодился (достает секундомер). 

Конкурс «Объяснялки».

Для конкурса потребуется: секундомер, карточки со словами из разных групп (транспорт, сказочные персонажи, предметы разные, продукты и т.д.). 

Участвуют пары мамы с ребенком. Мама объясняет слово, написанное на карточке, а ребенок должен догадаться, о чем идет речь. Засекается время для каждой пары, при объяснении нельзя использовать однокоренные слова, показывать на предмет, если он есть в помещении. Если карточка со словом не угадывается, то ее откладывают в сторону. 

Например:

* "бабушка" - мама мамы

* "двойка" - пятерка вверх ногами

* "слезы" - иногда, когда огорчаются, их льют

* "дедушка" - есть бабушка, а есть...

* "тарелка" - из неё едят, легко бьется, бывает глубокая и для второго.

БАБА ЯГА: Ну, а вы в чём мастаки?

Можете читать стихи? 

Чтение стихов, посвященных дню матери. 

БАБА ЯГА: Не было бы вам всем цены,

Если бы вместо стихотвореница,

Дали бы вы мне угощеньице.

Так сказать, подняли бы бабке настроеньице. 

Чаепитие вот с таким вкусным тортом. 

БАБА ЯГА: Засиделась я у вас.

Ваши мамы просто класс!

Веселы, шустры, красивы,

Ну не мамы - просто диво!

Вы от мам не отставайте,

Им в хорошем подражайте.

Говорю вам всем пока!

Ваша милая Яга.

(выходя, уже из-за двери класса)

Готовьте угощенье,

Могу прийти без приглашенья. 

