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Введение.
Шахматы являются одной из самых популярных игр на сегодняшний день.  Однако точное время и место рождения шахмат до сих пор неизвестно. Наиболее часто встречается версия зарождения игры в Индии, где с VI века упоминается чатуранга, считающаяся прообразом шахмат. Однако во многих других странах существовали похожие игры (например «сянци» в Китае, «чанги» в Корее). Обо всех правилах чатуранги достоверно неизвестно, но некоторые из них сохранились. Например, ходы ладьи, коня были такими же, как в современных шахматах. Есть сведения, что в игре использовался и элемент случайности —игральные кости.

Немного позже, в VII веке, у арабов появляется игра Шатрандж, правила которой уже более похожи на современные шахматы. Нужно было поставить мат, пат, или съесть все фигуры противника. Отличие было в том, что ферзь ходил лишь на 1 поле по диагонали, а слон — так же по диагонали, но прыгал через 1 клетку. На тот момент еще не существовало рокировки.

В Европе первые упоминания о шахматах датируются началом ХI века. Скорее всего, изначально здесь так же использовались игральные кости, на что обратило внимание духовенство, всячески осуждая эту игру как азартную. Однако кости постепенно исчезли. Правила модифицировались и приобрели современный вид примерно в конце XV века. Но вместе с тем, вплоть до ХIХ столетия каждому региону Европы были присущи свои особенности правил игры. 

На Руси шахматы были известны с XII века. В Новгороде археологами были найдены сохранившиеся фигуры (рисунок 1).
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Рисунок 1 — Шахматные фигуры, найденные археологами в Новгороде

 в 2017г.

Поначалу игра так же запрещалась духовенством. Тем не менее в ХVI в. в шахматы в России уже играли повсеместно. 

С XVIII в. развиваются шахматы не для двух, а для четырех игроков. Был как западноевропейский, так и русский вариант этой игры. Русские четвертные шахматы имели существенные отличия от западноевропейских, главным образом наличием крепостей и дополнительных фигур, так называемого «резерва». Наибольшую популярность они набрали в конце XVIII – начале XIXв. К концу века игра оказалась почти полностью забытой.
Глава 1. Научный аппарат

Гипотеза нашего исследования: изучив материал, создав шахматную доску, мы сможем научить ребят новому виду шахмат.

Цель нашей работы: популяризировать русские четвертные шахматы среди молодежи города.

В исследовании нами были выделены следующие задачи: 

· Ознакомить с историей и правилами русских четвертных шахмат.

· Выполнить проект доски для данной игры.

· Узнать о популярности нашей темы.

· Распространить знания про русские четвертные шахматы.

· Создать электронное методическое пособие на сайте Шахматной   

Федерации г.Глазова.
Объект исследования: изучение различных видов шахмат.

Предмет исследования: создание игровой доски для русских четвертных шахмат.

Глава 2. История Четвертных шахмат.
Существует два вида четвертных шахмат — западноевропейские и русские (рисунок 2). 
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Рисунок 2 — Западноевропейский и русский вариант четвертных шахмат.
Первые упоминания о них относятся к XVIII в. Но неизвестно когда точно появились русские четвертные шахматы, так как исторические сведения на эту тему крайне скудны. При Екатерине II игра уже существовала. Сама императрица была сторонницей именно такого вида шахмат, и по ее указу в 70е годы ХVIIIв. В Царском Селе и в подмосковном Покровском были установлены столики на четверых человек [3]. Знаменитый русский шахматист А. Д. Петров вспоминал, что еще его дед в конце XVIII в. любил играть в четвертные шахматы [2]. Вероятно, на это время и приходится пик популярности игры в России.

К XIX веку интерес пошел на спад. В России игра стала домашней, семейной. А.Д. Петровым даже перечисляются немногочисленные игроки Санкт-Петербурга, в домах которых проходили состязания [2]. 

Однако во многих странах Европы, Азии и Америки четвертные шахматы получили распространение. В Лондоне в 1885 году существовал клуб, объединявший любителей только четвертных шахмат [1]. Во второй половине ХIХв. большим любителем этой игры был лучший шахматист России тех времен Михаил Иванович Чигорин, а уже в начале ХХ в. выдающийся кубинский шахматист и будущий чемпион мира Хосе-Рауль Капабланка [1].

В советское время таким видом шахмат занимались лишь энтузиасты. Новый всплеск интереса произошел в 70е годы ХХ в., когда в Москве прошло 3 первенства  по четвертным шахматам с крепостями. Десятки шахматистов получили парные разряды. 

В XXI в. игра  получила распространение в сети Интернет. На сайте http://www.chess.com можно сыграть вчетвером, но в западноевропейскую версию, без крепостей.
Итак, нами была прослежена история исследуемой игры с XVIIIв. до наших дней.

Глава 3. Правила. Стратегия. Польза.
Если в западноевропейском варианте количество клеток доски может варьироваться (64, 100, 120, 160) [4], то в русских четвертных шахматах поле составляет  фиксированное количество клеток — 192. В комплект фигур одного игрока входят 1 король, 1 ферзь, 8 пешек, 3 ладьи, 3 слона и 3 коня.  16 клеток в каждом углу составляет “крепость”, где находится резерв. Это дополнительные фигуры — конь, слон, ладья.  Таким образом, игровая доска имеет 4 крепости. В правилах  указывалось, что шахматист перед началом партии располагал в крепости свой резерв в произвольном порядке (рисунок 3).
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Рисунок 3 – “Крепость” и расположение фигур в произвольном порядке.
Основной же комплект фигур располагается у игроков точно так, как в обыкновенных шахматах. Небольшое изменение состоит в том, что ферзь одного  союзника стоит на линии короля другого союзника (в отличие от обыкновенных шахмат, где ферзь всегда расположен на линии короля противника). 

В русские четвертные шахматы играют две команды по два человека в каждой. Чаще всего союзники, для удобства, располагаются напротив друг к другу. Состязающиеся ходят по очереди, обычно по часовой стрелке. Если их двое, а не четверо, то ход необходимо сделать за себя и за своего партнера по команде. Петров отмечал, что использовали комплекты фигур четырех цветов — синий, красный, черный и белый [2]. В наше время – черный и белый цвета. Чтобы отличать фигуры союзников, игра производится четырьмя разными наборами шахмат, отличающихся оттенком или исполнением.

По правилам ни одна фигура, своя или неприятельская, не может пересечь стену крепости (стена обычно изображается жирной линией). Входить и выходить их крепости можно только через “ворота” (рисунок 4).
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Рисунок 4 – “Ворота” крепости.
 Соприкасающиеся фигуры и пешки союзников друг друга не берут. Ходы совершаются по правилам обыкновенных шахмат. Дошедшие до последней (противоположной) горизонтали пешки превращаются в ферзя, слона, коня или ладью (как и в классических шахматах). В редких случаях пешки могут осуществить превращение на двух других краях доски, последовательно срубив несколько фигур.

Цель — поставить мат обоим королям противника. Фигуры заматованной стороны снимаются с доски (в западноевропейском варианте четвертных шахмат они остаются на доске), а оставшийся игрок вынужден сражаться в одиночку.

Существовал и особый этикет. По правилам запрещался сговор между союзниками, подача любых знаков, «изъявление удовольствия или неудовольствия» от хода союзника [2]. Запрещено было даже пристально смотреть в ту сторону, куда бы хотелось, чтобы сходил союзник по команде. За подобные действия налагался штраф: слон, стоявший в крепости, снимался с доски [4].

Уже в середине XIX в. А.Д.Петров писал о том, как лучше и правильнее играть. Шахматист отмечал, что полезно делать первый ход королевской пешкой, как в классических шахматах. Он советовал не открывать сильно короля, чтоб не получить быстрый мат. Также Петров говорил и о пользе рокировки, после которой за несколько ходов можно было надежно спрятать своего короля в крепость, где поставить мат было уже гораздо сложнее [2]. Если игрок потерял несколько сильных фигур, но его соперник не успел провести рокировку, все равно сохраняются большие шансы на победу при слаженных действиях обоих союзников. Главное вдвоем стараться напасть на одного соперника, и если товарищ по команде этого соперника ему не помогает, то довольно быстро наступает поражение. Петров советовал помогать союзнику как в обороне от неприятеля, так и в атаке [4].

Если одной стороне был поставлен мат, то обычно оставшийся игрок не сражается в одиночку с двумя соперниками, а сразу сдается, так как против одного хода уже будет сразу два.

Очевидно, что данный вид шахмат полезен, ведь он воспитывает в игроках дисциплину, чувство взаимопомощи, тренирует память. В отличие от классических шахмат, в четвертных человек может сражаться  на двух фронтах, учится противостоять сразу двум угрозам, решать несколько задач одновременно, справляться с трудностями.

Таким образом, нами были разобраны правила игры, некоторые стратегические приемы, и польза русских четвертных шахмат для подрастающего поколения.
Глава 4. Популярность в современном мире
Нами было проведено исследование, направленное на выявление популярности нашей темы. Оно включило в себя:

· поиск литературы по данному вопросу.

· выявление популярности темы в Интернете.

· опрос воспитанников шахматного клуба “Ферзь” МБОУ ДО “ДДК”.

Литературы по русским четвертным шахматам очень немного. Не считая коротких заметок в энциклопедиях, можно выделить статью А.Д.Петрова в журнале «Шахматный листок» 1862 года, где рассказываются правила. Какого-либо крупного исследования до сих пор не написано.

В сети Интернет данная тема освещена мало. Нами было найдено небольшое количество коротких статей. Также есть несколько обсуждений на форумах от энтузиастов. На сайте http://www.chess.com появилась возможность играть онлайн в западноевропейский вариант четвертных шахмат. Возможно и русский вариант этой игры вскоре будет доступен.

Нами проведен опрос воспитанников шахматного клуба “Ферзь” города Глазова. В нем приняло участие 85 обучающихся. Им были заданы следующие вопросы:

1) Знаете ли вы такую игру, как русские четвертные шахматы и ее правила? 

2) Хотели бы вы сыграть в данную игру?

 В результате из всех опрошенных лишь 5 человек были знакомы с такими шахматами. 80 человек никогда о них не слышали. Правил не знал никто из обучающихся. Ребята были заинтересованы и поделились своими предположениями относительно того, как играть в этот вид шахмат. После чего мы подробно рассказали детям о правилах.  

На второй вопрос 72 из 85 воспитанников ответили положительно, проявив интерес к новой для них игре. 

Таким образом, можно сделать вывод о достаточно низкой популярности русских четвертных шахмат. Для популяризации игры среди подрастающего поколения на сайте Федерации Шахмат г.Глазова (http://www.glazov-chess.ru) нами опубликовано методическое пособие с подробными правилами. Так же была создана деревянная доска для игры в русские четвертные шахматы (См.Приложения).

Заключение

​Таким образом, цель нашей работы начинает выполняться. Мы узнали о популярности игры, ознакомили подрастающее поколение с правилами, распространили знания о русских четвертных шахматах. Было создано электронное методическое пособие, с которым каждый желающий может ознакомиться дистанционно. Пособие выложено на сайт Федерации шахмат г.Глазова. 

Гипотеза исследования в целом была реализована. Мы научили детей интересной и полезной игре. Ребята шахматного клуба “Ферзь” МБОУ ДО “ДДК” с удовольствием играют в этот новый для них вид шахмат. В наших планах провести турнир внутри шахматного клуба “Ферзь” по русским четвертным шахматам.
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Приложения
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Созданная доска для русских четвертных шахмат.
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Процесс игры


