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Введение
Педагогика сегодня испытывает значительные преобразования, которые связаны с информатизацией системы образования и развитием современного информационного поля, в рамках которого необходимо внедрять в педагогическую практику современные мультимедийные образовательные технологии, совершенствовать системы подготовки и переподготовки преподавательских кадров в области новых информационных технологий, проводить информатизацию процесса обучения и воспитания. В связи с этим встает вопрос оснащения системы образования техническими средствами информации, а именно внедрения мультимедийных образовательных технологий. Данный процесс осуществляет взаимодействие педагога и ученика в рамках учебного занятия.
Термин «мультимедиа» (англ. multimedia) происходит от лат. multum — много и media — medium — среда; средства, то есть представляет собой электронный носитель информации, включающий несколько ее видов (текст, изображение, анимация и пр.)

К мультимедийным технологиям мы относим: 

1) технологию, описывающую порядок разработки, функционирования и применения средств обработки информации разных типов; 

2) информационный ресурс, созданный на основе технологий обработки и представления информации разных типов; компьютерное ПО, функционирование которого связано с обработкой и представлением информации разных типов; 

3) компьютерное аппаратное обеспечение, с помощью которого становится возможной работа с информацией разных типов; 

4) особый обобщающий вид информации, которая объединяет в себе как традиционную статическую визуальную (текст, графику), так и динамическую информацию разных типов (речь, музыку, видео фрагменты, анимацию и т. п.).

Мультимедийные образовательные технологии – это достаточно немолодая и динамично развивающаяся область преподавательского процесса в педагогике. 

В повседневной сфере жизни общества все постоянно сталкиваются с интерактивными технологиями. Мультимедиа проекторы, интерактивные доски и панели, системы видео и конференцсвязи, голосования, мессенджеры и многое другое – все это помогает пользователям преодолевать расстояния и пространства при дистанционномобучении и работе. 

Весь поток информации, ее обработку и методы передачи невозможно представить без средств мультимедиа, а значит и методы обучения изначально должны быть ориентированы на новые подходы к обработке информации.
Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) и мультимедиа технологии – вот на что должны быть направлены педагогические задачи в обучающем процессе.

Учитывая существующий государственный образовательный стандарт, предъявляющий высокие требования к современным специалистам, доступные мультимедийные технологии позволяют учащимся усвоить теоретические знания и освоить практические навыки изучаемой дисциплины в профессиональной области. Все это дает возможность учащимся получать знания в короткие сроки и в больших объемах. Высокие требования образовательных стандартов в современной жизни невозможно удовлетворить традиционными методами. Необходимы новые подходы, и они есть в организации учебного процесса.На них можно опираться, используя фундамент информационных систем и мультимедийных технологий. 
В любом образовательном процессе, обучении, подготовке или переподготовке студентов огромное значение уделяется современной образовательной технологии. Учитывая всю роль современной педагогической практики, необходимо применять образовательные технологии, которые обеспечат профессиональную деятельность студентов.

ГЛАВА 1; МУЛЬТИМЕДИЙНАЯ СИСТЕМА КАК ОСНОВА УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА
1.1.  Уровень использования мультимедийных технологий в учебном процессе на сегодняшний день
С появлением новых технологий изменилась сама процедура преподавания. Так, до 2012 года мультимедийные системы на базе ДВД-проигрывателей позволяли предоставлять учащимся учебные материалы на носителях СD, CD-RW, CD-R. Процедура использования данных носителей имела определенные неудобства – ограниченность размера памяти жесткого носителя, была непрактична и недолговечна. Использование и замена мультимедийных систем на более современные (со встраиваемыми USB портами) дают возможность использования более современных носителей с увеличенным размером памяти. Частичная замена мультимедийной инфраструктуры позволяет преподавателям использовать большее количество видео- и медиа-материалов, доступных в сети Интернет, различных форматов и большего объема. Появились перспектива внедрения элементов мультимедийных образовательных технологий, таких как: 

1) цифровой теоретический и методический материал для педагогов;

2) справочные и библиотечные системы для педагогов и учащихся;

3) учебные фильмы и пособия по различным предметам;

4) развивающие и тестирующие программы.

Можно сделать вывод, что развитие современных мультимедийных технологий вносит существенные преобразования в УП. Современные информационные технологии расширяют сферу профессиональной деятельности обучающегося, создавая предпосылки для формирования образовательной творческой среды [1]. 
Информатизация образования является мощным фактором, поэтому актуальность внедрения инноваций в образование, несомненно, повышает качество и эффективность учебного процесса.

По мнению экспертов, новые информационные образовательные технологии на основе компьютерных средств позволяют повысить эффективность занятий на 40-50%. Внедрение компьютерных технологий в преподавательский процесс стало началом преобразования традиционных методов и технологий обучения и всей системы образования в исправительных учреждениях. Важную роль на этом этапе играли мультимедийные технологии: телевидение, мультимедийное презентационное оборудование, которое в основном применялось при обучении и в системах дополнительного образования. Выбор оптимального решения при внедрении информационных и образовательных технологий в системе образования в ИК, в первую очередь, основывается на анализе эффективности обучения и образования на базе новой технологии, т.е. на основании повышения эффективности взаимодействия мастера и обучающихся осужденных. Особенностью такого взаимодействия является творческая деятельность всех участников, как в процессе обучения, так и в процессе воспитания, которая во многом зависит не только от профессионализма мастера ОУ и знаний учащихся, но и от заинтересованности учащихся в создаваемом учебном процессе. Так, учебные мультимедийные видеоматериалы, демонстрируемыепри изучении предмета «кулинария», вызывают больший практический интерес и привлекают внимание учеников при просмотре, чем стандартные учебные материалы. 
С учетом специфики образовательного процесса в условиях ИК, доступ осужденных к средствам мультимедиа, компьютерам и прочему дорогостоящему оборудованию осуществляется только под руководством мастера ОУ и сотрудников администрации ИК. Поэтому применение мультимедийных образовательных технологий позволяет максимальным образом использовать имеющиеся ресурсы для более эффективного обучения осужденных.
Если сначала мультимедиа технологии применялись только для решения отдельных задач в рамках традиционных форм образования и методов обучения, обеспечивая поддержку учебного процесса наравне с прочими учебно-методическими средствами, то на сегодняшний день стало возможнымсоздание и использование электронных учебников со встроенной системой самоконтроля;внедрение виртуального обучения на базе дистанционного образования и т. д.

В обычном учебнике вся информация представлена лишь в виде текста и графики. В электронном учебнике можно эффективно использовать все многообразие мультимедийных технологий.

Во-первых, текст электронного учебника можно изменить - сделать ярким, красочным, с выделением шрифта по начертанию, цвету, размеру, виду представления (обычный полужирный курсив, с подчеркиванием). Имеются богатые возможности сформировать в едином стиле текст, графику и математические формулы, с использованием множества различных алфавитов (кириллица, латиница, греческий и др.), специальных символов, пиктограмм.

Во-вторых, легко создать различные графические изображения (рисунков, фотографий, таблиц, графиков любой формы, гистограмм, трехмерных изображений). Все это можно анимировать, т.е. привести в движение, изменить форму.

В-третьих, можно использовать фоновое звуковое сопровождение или звук-сигнал при обращении к определенному блоку информации, рисунку, кнопке управления и пр. Можно вставлять звуковые клипы в автономном или интерактивном режиме, озвучивать динамические процессы.

В-четвертых, столь же многообразно можно использовать видеоклипы, в том числе видеоматериал, подготовленный для нужд образования в прошлые годы и сохраненный на носителях предыдущего поколения.

В-пятых, мультимедийные технологии позволяют использовать анимацию, “оживлять” картинки, тексты, и другие объекты учебника. При схематической демонстрации кондитерских процессов это особенно удобно, так как позволяет наглядно продемонстрировать учащимся все аспекты приготовления блюд и тонкостей использования профессионального оборудования пищеблока.
Ведущей целью применения мультимедийного оборудования на уроке является достижение более глубокого запоминания учебного материала через образное восприятие, усиление его эмоционального воздействия, обеспечение “погружения” в конкретную социокультурную среду. Это происходит за счет использования мультимедиа-проектора, интерактивной доски и компьютера.

В настоящее время современное аппаратное и программное обеспечение компьютера достигло такого уровня, что стало возможным реализовать на его основе электронный учебник, имеющий целый ряд преимуществ перед печатным изделием. Эти преимущества обусловлены использованием в электронном учебнике нового поколения мультимедиа, гипертекста, интерактивности.

Например, при использовании интерактивной доски обычный урок становится более эффектным, повышается динамичность урока. Иными словами, преподаватель, используя минимальные усилия со своей стороны, может постоянно находиться в информационном поле любой отрасли. Это современное мультимедиа-средство, которое, обладая всеми качествами традиционной школьной доски, имеет более широкие возможности графического комментирования экранных изображений и позволяет контролировать и производить мониторинг работы всех учеников класса одновременно. Интерактивная доска позволяет экономить время на уроке при создании различного рода чертежей, схем, диаграмм, графиков, так как имеет большое количество инструментов для построения геометрических фигур. Еще одной особенностью интерактивной доски является возможность сохранения фиксируемой на ней информации в формате видеофильма. Таким образом, можно зафиксировать решение задачи так, чтобы впоследствии просматривать не статичный конечный результат, а сам процесс решения задачи от начала до конца, причем с любой скоростью. 

Система интерактивного опроса состоит из беспроводных пультов, находящихся у каждого учащегося на столе, позволяет проводить мгновенный мониторинг освоения учащимися изучаемого материала. Возможности системы многообразны – общий опрос; мотивационный опрос на скорость; регистрирующий только первого правильно ответившего учащегося; определение желающего ответить на поставленный вопрос при устном опросе. Это позволяет избежать хоровых ответов учащихся. Система позволяет вести все журналы всех учащихся. Преподавателю известно какую тему, какой учащийся плохо уяснил. Имеется возможность дифференцированной проверки уровня усвоения материала и индивидуального подхода к каждому учащемуся. Таким образом, опрос становиться более живым и за короткий промежуток времени объективную оценку получают все учащиеся группы.

Использование электронных учебников на уроках и во внеурочное время позволяет достигать оптимального темпа работы учащихся, то есть обеспечивает индивидуальный подход. Учащиеся становятся субъектом обучения, так как программа требует от них активного управления. Диалог с программой приобретает характер учётной игры, это у большинства учащихся вызывает повышение мотивации к учебной деятельности. Это позволяет смягчать или устранять противоречие между растущими объёмами информации и рутинными способами её передачи, хранения и обработки.

Таким образом, использование мультимедиа технологий в учебном процессе изменяет соотношение методов, форм, средств обучения, весь методический аппарат. Это приводит к изменению объема и содержания учебного материала; углублению предметной сферы, путем моделирования или имитации явлений и процессов с помощью диалогового взаимодействия, компрессии информации, логической и стилистической обработки; использованию инструментальных программных средств, с целью развития логического, наглядного-образного мышления, а также формированию вербально-коммуникативных и практических умений.

Изучив отчетные документы УП за 2012-2018 гг. можно с уверенностью заключить, что использование мультимедийных технологий в системе образования ИК дает возможность осужденным использовать полученные профессиональные навыки как до освобождения, так и после. Расширенный кругозор образовательного процесса, использование современных технологий заставляют и перестраивают психологию учащегося (осужденного), позволяя ему встать на путь исправления. Так, в настоящее время более 20-ти из 25-ти учащихся в группе «Повар» работают по специальности в столовой ИК. Статистика занятости трудоустроенных осужденных, освободившихся из мест лишения свободы (получивших в колонии профессиональное образование), демонстрирует также положительный эффект в уменьшении рецидива повторных преступлений.
1.2.   Обзор и анализ роли мультимедиа в учебном процессе
Современную деятельность человека невозможно представить без одного из самых главных технических достижений ХХ века – компьютера. Большинство интерактивных технологий создаются с целью дополнить либо увеличить те возможности, которые предоставляют компьютеры.

Информатизация образования рассматривается как часть процесса информатизации общества в целом и как один из определяющих факторов перехода к высокоорганизованной форме существования цивилизации, когда наряду с развитием информационных структур происходит процесс компьютеризации всех сфер жизнедеятельности человека. Появление многообразных электронных ресурсов учебного назначения образует поли-компонентное информационное поле как специфическое окружение человека в виде графических изображений, текстовых, звуковых, аудиовизуальных и прочих сообщений. Внедрение мультимедиа технологий в образовательный процесс как наиболее динамично развивающееся и перспективное направление является одним из важнейших моментов информатизации образования.
Современному человеку необходимо уметь ориентироваться в постоянно увеличивающемся объёме информации, уметь обрабатывать её разными способами. А значит, и методы обучения изначально должны быть ориентированы на новые подходы к обработке информации. В качестве средства решения этих педагогических задач могут выступать информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) и мультимедиа - технологии. В настоящее время системы мультимедиа представляют собой самостоятельную инфраструктуру информационной индустрии, продукты которой находят все большее применение в социальных, экономических, образовательных и других сферах человеческой деятельности. Этот факт положил начало новому этапу развития современных информационных технологий. Главной особенностью таких технологий является то, что в них систематизируются и унифицируются аппаратно-программные средства компьютерной техники и методологические основы цифровых технологий, позволившие соединять информацию, представленную в виде текста, графики, видео, звука в единый программный продукт, называемый «мультимедиа».

В разных источниках существуют различные трактовки понятия «мультимедиа»:

1) мультимедиа как идея – новый подход к хранению информации различного типа. Мультимедиа-идеология – это стремление увеличить эффективность общения человека и компьютера за счет применения новых каналов передачи информации;

2) мультимедиа как технология – совокупность организационных, технических и программных средств, служащих для разработки мультимедиа продуктов. Мультимедиа-техника представляет собой конкретные элементы компьютера, обеспечивающие запись, обработку, хранение и воспроизведение мультимедийных данных (платы, комплексы и центры мультимедиа). Дальнейшее развитие мультимедиа идет в направлении объединения разнородных типов данных в цифровой форме на одном носителе в рамках одной системы. Новый стандарт оптического носителя – Blu-ray имеет емкость порядка десятков гигабайт и заменяет все предыдущие DVD и CD;

3) мультимедиа как продукт – организованная совокупность мультимедиа-элементов, связанных определенной темой, снабженная средствами навигации и рассчитанная, в первую очередь, на зрительное и слуховое восприятие. Характерной особенностью мультимедиа-продукта является наличие в его содержании нескольких сюжетных линий (в том числе и выстраиваемых самим пользователем на основе «свободного поиска»).

В соответствии с Концепцией внедрения медиа-образования в России перед современной образовательной системой поставлена задача максимального раскрытия и развития потенциала каждой личности, формирования стремления к самосовершенствованию, самоопределению, самореализации. Реализация этого требует нестандартных программ, обеспечения индивидуального подхода, использования системы компетентностно-ориентированного обучения и воспитания.

В современной социокультурной ситуации в России все большее влияние и распространение приобретает медиа-культура, которая в разных видах и формах (через печатные, телевизионные, кинематографические, видео и компьютерные каналы) интенсивно распространяется по всему миру.

Видео, CD-ROM, DVD, Интернет предоставляют учащимся возможность индивидуального общения с экраном. Они могут выбрать интересующую их кассету (диск, сайт), и, к примеру, в любой момент остановить изображение, вернуть экранное действие назад (чтобы, например, лучше разобраться в сложном эпизоде, тексте), получить дополнительную информацию в интерактивном режиме, просмотреть один и тот же материал несколько раз. Что позволяет не только использовать все те преимущества, которые имеет процесс чтения книги, но и (в случае с персональным компьютером) в виртуальном мире реализовать свои творческие идеи. Уже сегодня созданы компьютерные игры с объемным изображением и звуком, рассчитанные не только на развлечение, но и на развитие памяти, реакции, интеллекта, логики, внимания, художественного восприятия и воображения.

Сегодня медиа-технологии – комплексное средство освоения человеком окружающего мира. Потенциал медиа-культуры в современном образовательном процессе определяется широким спектром развития человеческой личности: эмоций, интеллекта, самостоятельного творческого и критического мышления, мировоззрения, эстетического сознания (восприятия, умений художественного анализа), активизации знаний, полученных в процессе изучения материала. К сожалению, в большинстве современных российских образовательных учреждений этот потенциал до сих пор остается нереализованным.

Основная цель применения медиа-технологий в учебно-исследовательской деятельности с учащимися, как инновационного подхода в образовании, заключена в способствовании формированию целостной научной картины мира, научного фундамента для успешного прогнозирования собственной профессиональной деятельности.

Для системы образования приоритетным является достижение такого качества подготовки выпускника, которое даст им конкурировать на рынке труда. Речь идет о том, чтобы подготовить учащегося к непрерывному учению – к учению как процессу, который постоянно сопутствует процессу труда. С этой точки зрения цель обучения и образования – формирование креативности как интегрального качества личности, которая откроет специалисту возможность самому порождать новые способы и виды деятельности, входить в новые для него профессиональные сферы, позволит в короткий срок переориентировать направленность своего труда.

За последние годы было проведено немало исследований, затрагивающих проблему влияния медиа-технологий на учебную аудиторию. 

Сложно переоценить роль мультимедийных технологий в современном процессе обучения. Именно поэтому с первых же лет использования мультимедиа в обучении данная тема привлекла внимание педагогов и исследователей. Каждое поколение педагогов анализировало эффективность новых мультимедийных технологий по сравнению с традиционными. Казалось бы, к предложенным методам и разработкам сложно добавить или предложить что-то новое; однако с каждым годом количество исследований и публикаций в данной сфере все увеличивается. Подобный интерес и его актуальность можно объяснить развитием мультимедийных средств обучения. В постоянно меняющемся мире информационных технологий сложно выработать единую методику их применения, поскольку педагогика не всегда успевает за наукой. 
Цель данного параграфа состоит в том, чтобы проследить этапы развития педагогической мысли в области определения и создания методики применения новых мультимедийных средств обучения в учебном процессе.
Очевидно, что основной инструмент в мультимедийных технологиях – это компьютер. Именно с его появлением в системе образования связан первый этап исследований. Несмотря на то, что первые компьютеры появились накануне второй мировой войны в США, потребовалось более 40 лет для того, чтобы в результате технического прогресса стала возможна «оцифровка» звука и изображения. Компьютеры стали меньше в размерах и функциональнее, что в конце 1980-х гг. впервые позволило использовать их в образовательном процессе.

Таким образом, первый этап охватывает период с конца 1980-х до начала 1990-х годов. В середине 1980-х появился первый компьютерный класс в США. Использованиекомпьютеров в образовательных процессах в СССРначалось несколько позже, поскольку учебные учреждения той эпохи еще не были оборудованы компьютерами. Большинство статей и научных трудов этого периода касаются методики применения ЭВМ именно в системе школьного, а не высшего образования. К этому периоду относятся первые исследования о возможностях использования ЭВМ в педагогике. В начале 1990-х годов наряду с постепенной, хотя и довольно медленной компьютеризацией появилось исследование Шарикова А.В. «Медиа-образование: Мировой и отечественный опыт» [2]. Автор сравнивает опыт в методики применения мультимедийных средств обучения в СССР и США.

Первые мультимедиа технологии в России появились в конце 1980-х годов в среде узких специалистов. В 1990-х годах уже многие понимали важность этого направления и то, какую роль предстоит сыграть в последующие годы новым технологиям. Коренной перелом в этой области произошел в 1991 г. в результате конференции по компьютерной графике (Графикон), организованной в Москве Институтом прикладной математики при содействии и поддержке ACMSiggraph. Впервые в стране состоялась выставка систем обработки изображений, просмотр компьютерных фильмов и главное - серия лекций и семинаров, проведенных ведущими специалистами Европы и Америки. Параллельно в рамках конференции прошли две выставки компьютерного искусства: привезенная из США и собранная в России. Благодаря Графикону были продемонстрированы возможности компьютерной анимации. Начало «бума мультимедиа» на российском компьютерном рынке отмечено в 1994 г., когда начали появляться новые аудиовизуальные средства массовой коммуникации.
Второй этап представляет собой период с 1991 по 1998 гг.1991 год – год развала Советского Союза, его идеалов и принципов построения общества. В свою очередь, это привело к пересмотру и морально-идеологических основ, на которых стояла система образования в СССР. Данный период можно считать этапом, когда шли поиски новых ориентиров в образовании: чему и как учить подрастающее поколение в условиях новой политической реальности. Одним из таких ориентиров стала система образования бывшего идеологического противника, США, где активно шла разработка методики применения мультимедийных средств обучения. Именно в тот период впервые был поднят вопрос и об использовании мультимедиа в обучении студентов. Данный период богат на исследования, касающиеся как поиска способов вовлечения компьютера в процесс обучения, так и оценки эффективности таких методов.

Для постсоветской школы мультимедийные средства обучения представляли собой неизвестную область, поэтому в первые годы появилось множество трудов, посвященных общим теоретическим основам работы с мультимедиа. Например, в данной области работали Гребнев И.В. [3] и Егорова Ю.Н. [4]. В частности, Рудина Г.В. и Гребнев И.В. выводят основные функции мультимедиа в образовательных процессах:
1)обеспечение обучения по индивидуальной программе, учитывающей в полной мере познавательные способности, мотивы, склонности и другие личностные качества учащихся;

2) увеличение и расширение усваиваемой учащимися информации;

3) усиление роли самостоятельной работы при приобретении, усвоении и применении новых знаний, умений и навыков;

4) повышение мотивации учащихся за счет новизны деятельности, интереса к работе с мультимедийными средствами;

5) налаживание более точного, чем при традиционных методах обучения, учета знаний, умений и навыков учащихся.

Вслед за западными коллегами многие российские педагоги отмечали необходимость использования мультимедийных технологий в вузах, обусловленную большей легкостью (по сравнению с традиционными средствами обучения) изучения абстрактных понятий и отношений с ними для обучающихся.

Настоящим же началом появления мультимедиа в сфере образования можно считать третий период с 1998 по 2003 гг. В России это развитие было обусловлено совершающимися в то время реформами в системе образования. В 1998 году Министерством образования РФбыла утверждена Концепция компьютеризации сферы образования. В соответствии с данным документом целью компьютеризации стала подготовка «обучаемых к полноценному и эффективному участию в бытовой, общественной и профессиональной областях жизнедеятельности в условиях информационного общества» [5]. В 2001 году был разработан проект федеральной целевой программы «Развитие единой образовательной информационной среды (ЕОИС) на 2001-2006 гг.

С 2001 года масштабная программа компьютеризации системы образования начала реализовываться с первых поставок вычислительной техники в школьные учебные учреждения, которые в подавляющем большинстве увидели компьютеры впервые. Следующим этапом в 2002 году стало повсеместное подключение к этой программе школьных учебных заведений, районных органов управления образованием – они также получили компьютерную технику и программное обеспечение.

Касательно системы высшего образования был одобрен подобный документ. Еще в 1995 году была принята программа «Информатизация учреждений науки и высшей школы на 1995-2001 годы», предусматривавшая комплексную компьютеризацию научно-исследовательских организаций и вузов. В соответствии с данной программой около 32 университетских центров должны были быть обеспечены компьютерами. Однако пик компьютеризации системы высшего образования, также, как и школьного пришелся именно на период 1998-2003 гг. 
Масштабная компьютеризация, а, следовательно, и популяризация и широкое распространение мультимедийных средств обучения стали причиной множества публикаций и исследований, которые изучали самые разнообразные вопросы в области методики преподавания.

Множество педагогов подчеркивали положительную роль мультимедийных технологий в предметном обучении как в школе, так и в вузе, эффективность использования мультимедиа как дидактического средства при формировании учебной деятельности, необходимость построения системы учебных занятий, содержащих в той или иной форме мультимедиа, в соответствии с моделью освоения учащимися учебной деятельности.
Мультимедиа как дидактическое средство влияет на развитие основных сфер индивидуальности учащегося: стимулирующеевлияние мультимедийных методов учебной деятельности предполагает воздействие на мотивационную сферу, обучающее воздействие охватывает интеллектуальную и предметно-практическую сферы индивидуальности обучающегося.

Ю.Н. Егорова отмечает, что использование мультимедиа способствует повышению эффективности обучения, тем, что: усвоение знаний происходит не по необходимости, а по желанию учащихся; мультимедиа воспринимается радостно, а радость в свою очередь стимулирует расположение к учебному предмету, предоставляется возможность оценить себя на фоне деятельности других учащихся; выдвигается новый объективный критерий оценки своей деятельности: побеждает, выигрывает тот, кто много знает и умеет пользоваться своими знаниями; создается возможность дать волю фантазии, снять барьеры страха, боязнь быть смешным, получить плохую отметку и т.д.; создается атмосфера сотрудничества всего коллектива и здорового соревнования; ученики стремятся самостоятельно преодолевать трудности; предоставляется реальная возможность использования меж-предметных связей [6].

В этом периоде появилось большоеколичество разработок по методикам применения мультимедийных технологий в области отдельных предметов. Особенно исследователи интересовались ролью мультимедийных средств обучения (презентацииPowerPoint, электронные учебники, онлайн курсы…).

Четвертый этап – период с 2003 года по настоящее время. 2003 год стал переломным в системе российского образования.

В 1999 году в Болонье 29 европейских стран подписали Болонскую декларацию, которая ориентирована на создание конкурентоспособного европейского рынка высшего образования. Такое образование должно стать востребованным во всем мире. Включившись в “Болонский процесс” в 2003 году, Россия обязалась в срок до 2010 года привести свою систему высшего образования к единому европейскому стандарту. Таким образом Россия начала осуществлять переход к двухуровневой системе высшего образования (бакалавриат и магистратура).

Одна из важнейших составляющих системы образования в Европе – это его компьютеризация. Стремясь приблизиться к западноевропейским стандартам, России посредством компьютерных технологий пришлось унифицировать образовательный процесс. Сегодня многие учебные заведения работают по системе дистанционного обучения, которая требует особых компьютерных обучающих программ, оптимизирующих процесс обучения, а также проводят единое тестирование в режимеонлайн, активно используя системы ИКТ и мультимедийные технологии для проверки качества усвоения учебного материала учащимися.

Конечно же, мультимедийные технологии не могут полностью заменить общение между преподавателем и обучающимся, а излишняя компьютеризация процесса обучения может повредить сложившимся традициям. Так, нельзя отрицать значимость мультимедийных технологий для тех дисциплин, где компьютер представляется в качестве необходимого вычислительного инструмента: математика, бухгалтерский учет, банковское дело, финансово-кредитные операции, статистика. Но в гуманитарных профессиях ситуация иная. Посредством компьютерных программ можно лишь передать для экономии времени студента учебный материал, тест, дополнительную литературу.
Так, мультимедийные технологии при изучении поварского дела могут помочь обучающемуся эффективно и быстро увидеть, например, кулинарную культуру других народов, изучить методики и навыки работы поваров международного уровня, ознакомиться с процессами работы современного кухонного оборудования, экономя время и расходы, которые потребовались бы на получение аналогичного опыта и набора знаний в реальном мире.Многие учащиеся, даже не говоря об осужденных, находящихся в местах лишения свободы, не имеют практической возможности брать реальные уроки мастерства у лучших поваров мирового уровня. Мультимедиа среда позволяет желающим, заинтересованным в поварском искусстве, получить доступ ко всем секретам кулинарии и, возможно, попробовать повторить приготовление изысканных блюд в доступных условиях.

Компьютерные технологии в образовании постепенно вытесняют и традиционные, показавшие свою эффективность, формы оценки знаний, заменяя их тестовыми. Необходимо ясно представлять плюсы и минусы мультимедийной системы тестирования студентов. Положительная сторона её в том, что она позволяет управляющим структурам осуществлять масштабный, доступный и быстрый контроль за состоянием уровня знаний студентов и своевременно вносить коррективы в организацию работы вуза, содержание учебного процесса. С другой стороны, тестовая оценка знаний предполагает известную стандартизацию учебного процесса, когда один и тот же набор тестов предлагается и сильному, и слабому ученику.

Круг вопросов, связанных с использованием мультимедиа в образовании и педагогике, оказывается настолько широк, что педагогам необходимо давать представление о современных мультимедиа технологиях, составе мультимедиа, их использовании в образовательном процессе, целесообразности и необходимости их использования и создании собственных обучающих средств на базе мультимедиа.

Еще в 1994 году Роберт И.В. в своей книге «Современные информационные технологии в образовании: дидактические проблемы, перспективы использования» [7], указывал на перспективы использования мультимедийных образовательных технологий, которые решали целый ряд основных дидактических проблем, таких как: 

1) индивидуальный процесс обучения;

2) осуществление диагностики результатов учебной деятельности;

3) организация самоконтроля;

4) компьютерная визуализация учебной информации;

5) моделирование и имитация изучаемых объектов, процессов и явлений;

6) использование информационных баз данных и обеспечение доступа к сетевым ресурсам;

7) усиление мотивации обучения;

8) развитие определенных видов мышления (таких как наглядно-образное и теоретическое).

Таким образом, подводя итоги анализа роли мультимедиа в системе образования, необходимо отметить, что применение мультимедийных образовательных технологий существенно влияет на педагогический процесс: 
1) меняется форма и характер наглядности, аудиовизуальное восприятие материала существенно повышает долю его усвоения;
2) учащийся получает реальную возможность самостоятельной познавательной и творческой деятельности; 
3) учащийся получает возможность заниматься самообразованием;
4) осуществляется интеграция знаний из различных областей для решения образовательных задач;
5) полнее раскрывается потенциал известных ранее методов обучения, в первую очередь методов, направленных на творческое развитие личности (например, метод проектной деятельности); 
6) процесс обучения становится более дифференцированным.
Так же, мультимедийные образовательные технологии должны соответствовать требованиямэффективности с педагогической и дидактической точек зрения, органически сочетаться с традиционными методиками преподавания предмета иучитывать психофизиологические закономерности восприятия, памяти, мышления, внимания и возрастных особенностей обучающихся.
ГЛАВА 2. ПРАКТИКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МУЛЬТИМЕДИЙНЫХ СИСТЕМ 
2.1.  Использование ИКТ и мультимедийных систем – анализ текущей ситуации в УП

В зависимости от дидактических целей и специфики курса учебных предметов можно использовать различные виды компьютерных программ:
1) учебные программы – ориентированы преимущественно на усвоение новых знаний. Многие из них работают в режиме, близком к программированному обучению с разветвленной программой. В эту же группу можно включить программы для проблемного обучения, которые осуществляют управление деятельностью учащихся;

2) программы-тренажеры – предназначенные для формирования и закрепления умений и навыков, а также для самоподготовки учащихся. Использование этих программ предполагает, что теоретический материал обучающимися уже усвоен;

3) контролирующие программы – предназначенные для контроля определенного уровня знаний и умений. Этот тип программ представлен разнообразными проверочными заданиями, в том числе и в тестовой форме.

4) демонстрационные программы – предназначенные для наглядной демонстрации учебного материала описательного характера, разнообразных наглядных пособий (картины, фотографии, видеофрагменты). Их разновидностью можно считать справочные программы, при этом все программы можно использовать не только для наглядности, но и «сочетать» друг с другом, компоновать. К этому типу можно отнести также и презентационные программы, используемые для творческой работы учащихся и студентов.

5) имитационные моделирующие программы – предназначенные для «симуляции» объектов и явлений. Эти программы особенно важны в тех случаях, когда изучаемый материал труден для показа или носит абстрактной характер;

6) информационно-справочные программы – предназначены для вывода необходимой информации с подключением (онлайн) к образовательным ресурсам сети Интернет, или без подключения (оффлайн), когда вся справочная база данных находится в прямом доступе на компьютере или в компьютерной сети пользователя.
7) мультимедиа-учебники – комплексные программы, сочетающие в себе большинство элементов перечисленных видов программ. 
Наиболее часто в своей работе учителя используют демонстрационные программы, к которым кроме картин, видеофрагментов, фотографий можно отнести и интерактивные компьютерные лекции или уроки-презентации.

Интерактивная презентация, разработанная, например, средствами PowerPoint(c) – это тематически и логически связанная последовательность информационных объектов, демонстрируемая на экране или мониторе. В ходе лекции используются различные информационные объекты: изображения (слайды), звуковые и видеофрагменты. Эффективность работы со слайдами, картинами и другими демонстрационными материалами будет намного выше, если дополнять их показом соответствующих схем либо таблиц. После таких уроков изученный материал остаётся у студентов в памяти как яркий образ и помогает учителю стимулировать познавательную активность студента. 
Программа разработки презентаций PowerPoint позволяет подготовить материалы к уроку, комбинируя различные средства наглядности, максимально используя достоинства каждого и нивелируя недостатки.
Условия презентации могут быть различными, в зависимости от потребностей аудитории: возможна демонстрация, проецируемая на общий большой экран (участники следят за показом со своих мест, изменить порядок и быстроту кадров не могут); демонстрация на личных мониторахучащихся (но управление презентацией осуществляется только автором); самостоятельный просмотр учащимся готовой презентации в автоматическом или управляемом слушателем, а не автором, режиме.
Типы уроков с использованием презентаций в программе PowerPoint:
1) лекционные, которые имеют главной целью не иллюстрировать, а зрительно дать сложный материал для записи учащимся в удобной форме;
2) уроки - иллюстрации по темам, где существует необходимость ярких зрительных образов;

3) уроки - наглядные пособия, помогающие как образцы, создавать учащимся подобные работы самостоятельно. 

Использовать презентации можно и на уроках закрепления знаний, практических умений и навыков, уроках повторения и систематизации знаний, оценки и проверки полученных знаний. Мультимедиа средства используются не только для красоты преподаваемого материала, а в большей степени для поддержки и расширения методов обучения.
Сравнение с результатами обучения аналогичных групп до появления мультимедийных технологий показывает, что успеваемость учащихся, посещаемость занятий и заинтересованность в обучении были значительно ниже, чем сейчас. Таким образом, применение мультимедиа технологий в учебном процессе на практике доказывает необходимость их обязательного широкого применения.

2.2. Плюсы и минусы использования ИКТ и мультимедийных систем в УП

Как было отмечено выше, использование ИКТ и мультимедийных систем в практике преподавания поварской профессии приносит существенные положительные эффекты. К числу преимуществ использования мультимедиа тут можно отнести: 

1) одновременное использование нескольких каналов восприятия учащегося в процессе обучения, за счет чего достигается интеграция информации, доставляемой несколькими различными органами чувств;

2) возможность моделировать сложные, дорогие или недоступные вимеющихся условияхпроцессы, проведение которых на практике затруднительно или невозможно;

3) визуализацию абстрактной информации за счет динамического представления процессов;

4) визуализацию объектов и процессов;

5) возможность развивать когнитивные структуры и интерпретации учащихся, обрамляя изучаемый материал в широкий учебный, общественный, исторический контекст, и связывая учебный материал с интерпретацией учащихся.

Но не стоит не придавать значения тем недостаткам процесса использования новых технологий, или, вернее сложностям, которые неизбежно возникают при внедрении этих технологий в имеющуюся систему преподавания.

На практике внедрение новых компьютерных и мультимедиа технологий наталкивается на обязательные «подводные камни». Основными (и наиболее трудоемкими в преодолении) сложностями являются следующие:

1) отсутствие квалифицированного педагогического персонала, имеющего или заранее получившего опыт практического обращения с внедряемыми технологиями;

2) отсутствие централизованной методической и технической поддержки, необходимой при возникновении технических проблем при внедрении или использовании новых технологий (при локальных внедрениях различных технологических элементов в различных образовательных учреждениях)

3) необходимость самостоятельного поиска в сети Интернет информационных и мультимедийных материалов, необходимых для использования на уроке, либо необходимость самостоятельной подготовки таких информационных или мультимедийных материалов преподавателем, что, в свою очередь, требует достаточной квалификации и навыков использования новых технологий. 

4) ограниченность бюджетных средств, выделяемых на внедрение новых технологий, что зачастую ставит педагога перед необходимостью оплачивать за свой счет, например, пользование сетью Интернет для поиска интересных материалов по преподаваемой дисциплине, приобретение флэш-носителей для хранения данных и прочие «мелкие» расходы, сопутствующие преподавательскому процессу, но не финансируемые бюджетом учреждения.
Отсутствие квалифицированного педагогического персонала является, пожалуй, наиболее критической проблемой. Профессиональная компетентность педагога представляет собой интегрированную систему универсальных и профессиональных компетенций, обладающую сложными внутренними связями, характеризующуюся различными уровнями. Профессиональная компетентность определяет его социальную значимость, востребованность на рынке труда, мобильность и устойчивость к изменениям социально-экономических условий. Для преподавателя особую роль играет готовность к инновационной профессиональной деятельности.

В настоящее время идет активный процесс развития технологий обучения, появляются новые, ранее неизвестные мультимедиа технологии, которые оказывают ощутимое воздействие на систему образования. Одной из важнейших компетенций в углубляющихся процессах информатизации является мультимедиа компетенция. Мультимедиа компетенция – это компетенция, выражающаяся в способности и готовности мастера профессионального обучения разрабатывать образовательные продукты с помощью мультимедиа средств различных видов представления информации и применять их в профессиональной деятельности[18].

Изучение современного состояния профессиональной подготовки педагога профессионального обучения, анализ психолого-педагогической литературы, достижений в области новых информационных, в том числе мультимедиа, технологий, показали, что необходимость формирования профессиональной компетентности и компетенций обусловлены постоянно изменяющимися условиями современных производственных и образовательных процессов; возрастающими потоками информации, а также недостаточной теоретической и практической разработанностью вопросов внедрения мультимедиа технологий в процессе обучения студентов СПО.
Компьютер и мультимедиа средства могут быть не только мощным средством становления и развития студента (как личности; субъекта познания, практической деятельности, общения, самосознания), но и, наоборот, способствовать формированию шаблонного мышления, формального и безынициативного отношения к деятельности и т.п. Поэтому в обсуждении перспектив использования мультимедиа ресурсов в образовании не должна умаляться, как иногда это делается, ни роль предметного обучения, ни роль преподавателя, хорошо знающего свой предмет и умеющего управлять развитием учебно-познавательной деятельности студентов. Только сделав преподавателя своим союзником, вооружив его конкретными мультимедиа ресурсами, пригодными для использования на учебном занятии, и методиками их применения, можно надеяться на успешное развитие педагогических технологий на новой технологической базе.
Качество обучения учащихся в образовательных учреждениях профессионального образования во многом зависит от квалификации преподавателя, его педагогического мастерства, используемой в процессе обучения современной учебно-методической литературы, наглядных материалов, оснащения необходимым оборудованием.

Современный учитель должен уметь адаптироваться к условиям рыночной экономики, быть гибким в своей профессиональной деятельности. Он должен быть знаком с новейшими технологиями, уметь пользоваться компьютером, базами и банками данных, обобщающими весь мировой опыт.

При работе с компьютерными технологиями меняется сама роль педагога, основной задачей которого становится поддерживать и направлять развитие личности учащихся и их самостоятельный творческий поиск для формирования собственных мультимедиа компетенций у учащихся. Отношения со студентами при этом строятся на принципах сотрудничества и совместного творчества. 
Задача преподавателя состоит в том, чтобы создать условия практического овладения профессиональными навыками для каждого учащегося, выбрать такие методы обучения, которые позволили бы каждому студенту проявить свою активность, свое творчество. Задача преподавателя –активизировать познавательную деятельность учащегося в процессе обучения при помощи мультимедиа.
В этих условиях неизбежен пересмотр сложившихся сегодня организационных форм учебной работы: увеличение самостоятельной индивидуальной и групповой работы учащихся, отход от традиционного урока с преобладанием объяснительно-иллюстративного метода обучения, увеличение объема практических и творческих работ поискового и исследовательского характера (не забывать и книжные издания).
Мультимедийный урок – это урок, на котором используется много средовое представление информации с помощью технических средств, прежде всего, компьютера. В многочисленных статьях, посвященных данной теме, часто встречается выражение «урок с мультимедийной поддержкой». Вполне очевидно, что так называется урок, где мультимедиа используется для усиления обучающего эффекта. На таком уроке учитель остается одним из главных участников образовательного процесса, часто и главным источником информации, а мультимедийные технологии применяются им для усиления наглядности, для подключения одновременно нескольких каналов представления информации, для более доступного объяснения сложного нового материала. Мастер производственного обучения обязан быть технически подкован, знать не только практическую часть, но и техническую на практике. 
Подготовка подобных уроков требует еще более тщательной подготовки, чем в обычном режиме. Такие понятия, как сценарий урока, режиссура урока – в данном случае не просто новомодные термины, а важная составная часть подготовки к учебному занятию. Проектируя будущий мультимедийный урок, учитель должен продумать последовательность технологических операций, формы и способы подачи информации на большой экран. Стоит сразу же задуматься о том, как учитель будет управлять учебным процессом, каким образом будут обеспечиваться педагогическое общение на уроке, постоянная обратная связь с учащимися, развивающий эффект обучения.

Планируя урок с применением новых информационных технологий, учитель должен соблюдать дидактические требования, в соответствии с которыми:
1) четко определять педагогическую цель применения информационных технологий в учебном процессе;
2) планировать согласно учебному плану, где и когда он будет использовать информационные технологии на уроке в контексте логики раскрытия учебного материала и своевременности предъявления конкретной учебной информации;
3) сочетать выбранное средство информационной технологии с другими традиционными и практическими средствами обучения; 

4) учитывать специфику учебного материала, особенности группы, характер объяснения новой информации;
5) анализировать и обсуждать с группой фундаментальные, узловые вопросы изучаемого материала;

6) закреплять материал, преподаваемый при помощи мультимедиа (конспектировать ключевые моменты, тестировать результаты усвоения учебных материалов).

Вполне очевидно, что степень и время мультимедийной поддержки урока могут быть различными: от нескольких минут до полного цикла. Однако мультимедийный урок может выступать и как «мини-технология», то есть как подготовленная тем или иным автором разработка с заданными учебными целями и задачами, ориентированная на вполне определенные результаты обучения. Такой урок обладает достаточным набором информационной составляющей, дидактическим инструментарием. При его проведении существенно меняется роль учителя, который в данном случае является, прежде всего, организатором, координатором познавательной деятельности учеников. Проведение урока в режиме мини-технологии отнюдь не означает, что учитель лишен возможности маневра и импровизации. Ничего удивительного не будет в том, что у более опытного учителя подобный урок может «заиграть» новыми гранями, пройти привлекательнее, интереснее, динамичнее, нежели у его молодого коллеги. Но урок – мини-технология предполагает существенное уменьшение «педагогического брака» даже начинающим учителем.
Поэтому при самостоятельном проектировании будущего мультимедийного урока разработчик должен задуматься над тем, какие цели он преследует, какую роль этот урок играет в системе уроков по изучаемой теме или всего учебного курса. Для чего предназначен мультимедийный урок:для изучения нового материала, предъявления новой информации;для закрепления пройденного, отработки учебных умений и навыков; для повторения, практического применения полученных знаний, умений навыков; для обобщения, систематизации знаний?Следует сразу определить, благодаря чему усилится обучающий и воспитывающий эффект урока, или это будет просто дань новомодным увлечениям. 
Исходя из этого, разработчик подбирает необходимые формы и методы проведения урока, образовательные технологии, приемы педагогической техники. Мультимедийный урок может достичь максимального обучающего эффекта, если он предстанет осмысленным цельным продуктом, а не случайным набором слайдов. Определенный перечень устной, наглядной, текстовой информации превращает слайд в учебный эпизод. Разработчик должен стремиться превратить каждый из эпизодов в самостоятельную дидактическую единицу.

Технология обучения для современной системы профессионального образования – это способ реализации содержания обучения, предусмотренного ФГОС СПО и учебными программами. Технология обучения представляет собой набор форм, методов, и средств обучения, которые обеспечивают эффективное достижение поставленных целей.

Формирование мультимедиа компетенций у обучающихся должно осуществляться поэтапно. Технология обучения студентов включает три основных этапа, выделение которых соответствует степени сложности решаемых задач на каждом этапе. Основные этапы формирования мультимедиа компетенций: теоретический, практический, исследовательский. (На основе работ П.Я. Гальперина и Н.Ф. Талызиной. При этом учитывается вид деятельности студентов: репродуктивная деятельность, которая заключается в усвоении и воспроизведении знаний и способов действий, предлагаемых преподавателем; продуктивная деятельность, направленная на получение студентами нового знания.)

Теоретический этап предполагает изучение теории и включает решение определенного типа задач, используя методические указания и ориентировки, позволяющие студенту успешно решать задачи данного вида. На этом этапе будущий специалист приобретает умения и навыки (компетенции) разработки презентаций (по образцу) с использованием отдельных мультимедиа средств линейного вида.

На практическом этапе осуществляется решение задач без использования образца. Студенту дается минимальный объем информации по теории вопроса. Освоение способов решения данных задач способствует формированию у студентов умения свободного владения мультимедиа средствами с использованием нелинейного представления информации.

Исследовательский этап предполагает самостоятельное решение задач, в которых ставится конечный результат. Овладение умениями решения задач данной направленности формирует у студентов умения применять различные виды мультимедиа средств, создавать собственные презентации с использованием средств линейного и нелинейного представления информации.

Любая педагогическая технология является педагогической категорией, которая направлена на дидактическое применение знания, научных подходов к анализу и организации образовательного процесса и направлена на достижение учебно-профессиональных результатов в развитии личности обучающегося.

ФГОС СПО предъявляет высокие требования к современному специалисту, призванному решать сложные задачи в профессиональной области. Короткие сроки, большие объемы информации и жесткие требования к знаниям и умениям студента после освоения курса – вот современные условия образовательного процесса. Высокие запросы невозможно удовлетворить, основываясь на традиционных методах и средствах педагогических технологий. Необходимы новые подходы к организации учебного процесса, опирающиеся на прогрессивные информационные технологии и, в частности, на мультимедиа-технологии.

ИКТ и мультимедийные технологии применяются при изучении общеобразовательных, общетехнических и профессиональных, специальных дисциплин и профессиональных модулей. Например, при проведении практических занятий по поварскому делу, с помощью визуализирующей мультимедийной программы обучающиеся имеют возможность не только изучитьпроцесс приготовления блюда или правила сервировки и подачи на стол, но и посмотреть демонстрационный сюжет, либо заснять собственные действия на практике и провести проверку выполненной работы с возможностью оценки правильности своих действий. Естественно, проведение практических работ развивает интерес к изучению дисциплины, а это, в свою очередь, влияет на повышение качества знаний, закрепляя практические навыки для использования в дальнейшей работе.

Применение мультимедийных технологий при изучении спец дисциплин и профессиональных модулей позволяет обучающимся глубоко погрузиться в тонкости технологических процессов, проводимыхс использованием специализированной техники, что в дальнейшем будут применяться на практике.

Опыт применения компьютерных программ и систем позволил сформулировать ряд требований, выполнение которых необходимо для эффективного использования мультимедиа технологий в учебно-воспитательном процессе. Основным требованием, предъявляемым к техническим средствам и учебным программам, является возможность быстро предъявлять, собирать, обрабатывать, анализировать и интерпретировать учебную информацию.

В практической работе можно выделить два аспекта деятельности, направленной на обеспечение образовательного процесса необходимыми компьютерными программами и мультимедийными системами. Это их приобретение и, что более проблематично, их разработка. Как в том, так и в другом варианте вся работа строится по единой схеме. В первом случае основной задачей является экспертная оценка приобретаемых программ, на основе которых принимается решение об их соответствии образовательным целям, содержанию учебной программы и дальнейшем их использовании; во втором – собственная постановка учебной задачи, разработка соответствующих учебных программ и систем. В любом случае вся работа ведется с учетом направленности образовательного процесса, возрастного уровня и других специфических качеств той группы обучающихся, в которой планируется организация обучения с использованием информационных мультимедийных технологий.
То есть, максимальная эффективность мультимедиа сопровождения характеризуется следующими преимуществами - наглядное отображение информации, инструкция или руководство пользователя, задачи, упражнения на запоминание и понимание, финальный тест, для определения результатов обучения. Безусловно, все эти элементы могут быть использованы и без мультимедиа, но с мультимедиа эти пункты становятся наиболее значимыми и эффективными в процессе обучения.

Использование средств новых информационных технологий и возможностей компьютера как средства познания повышает уровень и сложность выполняемых задач, дает наглядное представление результата выполненных действий, возможность проводить интересные исследовательские работы, проекты.

Новые педагогические технологии немыслимы без широкого использования новых информационных технологий, и компьютерных в первую очередь. Именно они позволяют в полной мере раскрыть педагогические, дидактические функции новых методов образования, реализовать заложенные в них потенциальные возможности.

Ученые представляют получение информации через два основных канала – визуальный и вербальный. Многие считают, что мультимедиа способствует получению информации, поскольку задействует оба канала получения информации. Исследователи также считают, что мультимедиа помогает легче обучаться, поскольку вызывает интерес у обучаемых.

Ввиду того, что основой образовательного процесса при очном обучении являются лекции, формой, адекватной уровню развития информационных технологий, следует признать мультимедийные курсы лекций, читаемые в специально оборудованных учебных аудиториях. Мультимедийные курсы могут применяться также как для индивидуального дистанционного обучения с интерактивными свойствами контроля усваиваемых знаний, так и для группового. Мультимедийные технологии позволяют программным методом соединить слайды текстового, графического, анимационного характера с результатами моделирования изучаемых процессов[19,20]. Это дает возможность воплотить на новом качественном уровне классический принцип дидактики — принцип наглядности.

Мультимедийные средства обучения влияют на формирование и развитие психических структур человека, в том числе мышления. Печатный текст, до последнего времени являвшийся основным источником информации, строится на принципе абстрагирования содержания от действительности и в большинстве языков организуется как последовательность фраз в порядке чтения слева направо, что формирует соответствующие навыки мыслительной деятельности, обладающей структурой, аналогичной структуре печатного текста, которой свойственны такие особенности, как линейность, последовательность и иерархичность. Другие средства массовой коммуникации и информации — фотография, кино, радио, телевидение — имеют структуру, значительно отличающуюся от структуры печати. Образы и звуки не направляют ход мыслей слушателя или зрителя от объекта к объекту с промежуточными выводами, как при восприятии печатной информации. Вместо этого они создают модели узнавания, обращенные к чувственной стороне субъекта.
Использование информационно-компьютерных технологий открывает для учителя новые возможности в преподавании своего предмета. Изучение любой дисциплины с использованием ИКТ дает студентам возможность для размышления и участия в создании элементов урока, что способствует развитию интереса обучающихся к предмету. Классические и интегрированные уроки в сопровождении мультимедийных презентаций, онлайн тестов и программных продуктов позволяют студентам лучше усваивать знания, полученные ранее, так как они базируются на экспериментально установленных фактах о том, что в памяти обучающегося запечатлевается (при прочих равных условиях) до 90% того, что он делает, до 50% того, что он видит, и только 10% того, что он слышит. Следовательно, наиболее эффективные способы обучения должны основываться на активном включении большинства или всех органов восприятия учащегося в соответствующие учебные процессы [21]. 

Применение современных технологий в образовании создает благоприятные условия для формирования личности учащихся и отвечает запросам современного общества.

Кроме того, уроки с использованием ИКТ и мультимедийных материалов, кроме учебных целей по предметам, имеют еще и задачи по формированию информационной грамотности учащихся – получение знаний, позволяющих перерабатывать, осмыслять, оценивать большие потоки современной информации и умений пользоваться и управлять ей для различных практических целей.

Сейчас доступно большое количество мультимедийных учебников по разным темам и профессиям. Поэтому использование на занятиях мультимедийных средств способствуют формированию у студентов образных представлений, а на их основе – понятий. Но не всегда в таких учебниках можно найти то, что действительно нужно в конкретном случае и подходит данной группе и данному учителю. Тогда учителю приходится самостоятельно создавать и использовать собственные мультимедийные материалы, соответствующие книжным изданиям, заявленным в учебном процессе. 

Способы обучения с применением компьютерной техники полностью зависят от того, какие мотивы движут преподавателем, увлеченным использованием ИКТ и мультимедийных технологий в образовательном процессе. На сегодняшний день такие уроки могут быть и данью моде, и баловством, и экспериментальной (не всегда безобидной для обучаемых) работой педагога по поиску новых форм обучения, и доказанной необходимостью. 

Представляется, что использование мультимедиа при преподавании оправдано лишь в единственном случае: если компьютер является средством облегчения учительского и ученического труда - иначе зачем? Определяя цели, задачи и возможности использования компьютерных технологий на уроке, преподаватель может, прежде всего, иметь в виду следующие принципиальные позиции:

1) повышение эффективности образовательного процесса;

2) формирование у обучаемых элементарных пользовательских умений и навыков;

3) помощь обучаемым в усвоении учебного материала на основе специально и грамотно созданных для этой цели прикладных программ.

Перечисленные задачи, если преподаватель собирается следовать таковым, полностью исключают такую структуру процесса обучения, как стопроцентное сидение обучаемых у компьютера. Безусловно необходимы разнообразные формы учебной деятельности: это и фронтальная работа по актуализации знаний, и групповая или парная работа обучаемых по овладению конкретными учебными умениями, и дидактические игры, это и интересные устные и письменные задания. Все они должны быть скомпонованы таким образом, чтобы использование коммуникационных, компьютерных и мультимедийных технологий становилось не самоцелью, а лишь полезным и очень эффективным дополнением к учебному процессу.
Мультимедийные средства обучения являются перспективным и высокоэффективным инструментарием, позволяющим предоставить учителю массу информации в большем объеме, чем традиционные источники информации; наглядно в интегрированном виде включать не только текст, графики, схемы, но и звук, анимацию, видео и т.п.; отбирать виды информации в той последовательности, которая соответствует логике познания и уровню восприятия конкретного контингента обучающихся.

Медиа-образование обучает интерпретировать и создавать сообщения, выбирать наиболее подходящие для коммуникации медиа. Оно позволяет людям осуществлять их право на свободу самовыражения и информацию, что не только способствует личному развитию, но также увеличивает социальное участие и интерактивность. В этом смысле медиа-образование готовит к демократическому гражданству и политическому пониманию. 
Будущего творческого работника может подготовить лишь еще более творческая личность преподавателя – это один из основных постулатов развития любой системы общего и профессионального образования.

Таким образом внедрение новых ИКТ и мультимедийных систем в преподавательский процесс требует стандартизированного подхода, с единой унифицированной методологией, централизованным финансированием и единой системой технической поддержки в рамках рассматриваемой структуры образовательной системы, в данном случае ФКП ОУ ФСИН России.
ГЛАВА 3.  ПРОЕКТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МУЛЬТИМЕДИЙНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
3.1. Создание общей учебной мультимедийной базы

В последние годы в системе образования Российской Федерации проводятся работы по интеграции средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ), созданию научно-методического обеспечения учебного процесса и научных исследований с целью объединить наработки системы образования с новейшими информационными и мультимедиа технологиями, что вызвано желанием сформировать в России открытое образовательное пространство, доступное для широких слоев населения. Это и составляет актуальность проблемы на научно-методическом уровне.

Концепция развития мультимедийного образования требует федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС). Существующие методики должны быть собраны единым государственным педагогическим учреждением. Специалисты данного учреждения должны решить одну из самых важных задач: разработать на основе существующих и новых технологий информационный ресурс – общую учебную мультимедийную базу (ОУМБ), который позволит собрать в едином реестре различные информационные материалы для обучения по различным дисциплинам.

При создании ОУМБ необходимо использовать такие мультимедийные технологии, как:

1) технологию, описывающую порядок разработки, функционирования и применения средств обработки информации разных типов; 

2) информационный ресурс, созданный на основе технологий обработки и представления информации разных типов; компьютерное программное обеспечение, функционирование которого связано с обработкой и представлением информации разных типов; 

3) компьютерное аппаратное обеспечение, с помощью которого становится возможной работа с информацией разных типов; 

4) особый обобщающий вид информации, которая объединяет в себе как традиционную статическую визуальную (текст, графику), так и динамическую информацию разных типов (речь, музыку, видео фрагменты, анимацию и т. п.).

На основе использованных технологических решений и собранных обучающих материалов необходимо разработать стандартизованный информационный мультимедийный учебный курс для каждой изучаемой дисциплины, при этом весь учебный материал курса необходимо структурировать в виде, надлежащем для комфортного применения педагогами в образовательном процессе.
У образовательных учреждений должна быть возможность создания собственных электронных библиотек с готовыми мультимедиа ресурсами, автоматизированного представления разнообразных дидактических материалов.

Примерное использование ИКТ и мультимедийных материалов в течение одного учебного занятия структурно может быть представлено следующим образом в различных этапах урока:

1) Организационный этап: во вступительной части урока студентам поясняются цель и содержание последующей работы. На данном этапе целесообразно показать слайд с указанием темы занятия и перечня вопросов для изучения. Визуализация этой информации на экране ускоряет конспектирование.

 2) Учебный этап: мотивационно-познавательная деятельность учителя формирует заинтересованность студентов в восприятии информации, которая будет рассказана на уроке или отдается на самостоятельное изучение. Формирование заинтересованности может происходить разными путями – разъяснение значения информации для будущей деятельности, демонстрация задач, которые могут быть решены с помощью этой информации, или рассказ о проблемах, которые были решены с помощью этой информации.

3)Контрольный этап: проводится проверка усвоения учащимися предыдущего материала. С помощью контроля может быть установлена степень усвоения материала: запоминание прочитанного в учебнике, услышанного на уроке, узнанного при самостоятельной работе, на практическом занятии и воспроизведение знаний при тестировании.
4)Этап изучения нового материала:при изучении нового материала наглядное изображение является зрительной опорой, которая помогает учащимся наиболее полно усвоить преподаваемый материал. Соотношение между словами учителя и информацией на экране может быть разным, и это определяет пояснения, которые дает учитель.
5)Итоговый этап: систематизация и закрепление материала. Это необходимо для лучшего запоминания и четкого структурирования. С этой целью в конце урока учитель делает обзор изученного материала, подчеркивая основные положения и их взаимосвязь. При этом повторение материала происходит не только устно, но и с использованием как учебников, так и мультимедийных инструментов, например, демонстрацией наиболее важных наглядных пособий на слайдах, выполнением письменных или онлайн тестов и пр.
Заключение
Система профессионального образования в России играет важную роль в удовлетворении потребности человека, общества и государства в получении образования, профессиональной квалификации, развитии профессиональной компетентности и компетенций в выбранной сфере деятельности.

Нарастающие темпы информатизации образования выражаются в проникновении современных информационных технологий в самые различные области деятельности человека. Изменение отдельных профессиональных функций, появление новых видов профессиональной деятельности требует качественно нового подхода к содержательному и технологическому аспектам обучения студентов. 
Готовность преподавателя к использованию мультимедиа технологий вобразовательном процессе зависит от его мотивации, умений выполнять самообразовательную деятельность, уровня профессиональной компетентности, доступности научно-методического обеспечения в области мультимедиа технологий.

Основные положения и выводы данной работы дают основание считать, что поставленные задачи требуют положительного решения, необходимость которого доказана, а результаты практического использования мультимедийных технологий позволяют утверждать, что данные технологии безусловно имеют реальную теоретическую и практическую значимость.Проведеннаяработа показала значимость полученных результатов для образовательного процесса в СПО. Настоящее исследование не исчерпывает всех аспектов рассматриваемой проблемы, но может служить концептуальной и теоретической основой для дальнейшихразработок в направлении интеграции педагогических и информационных технологий в образовательной сфере.
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