Патриотическое воспитание в условиях общеобразовательной организации.

Для успешного развития российского общества, формирования чувства гражданственности, преодоление негативных явлений в настоящее время необходимо поднимать общественный уровень культуры, уровень нравственных потребностей и интересов. 

В современных условиях, когда происходят глубочайшие изменения в жизни общества, одним из центральных направлений работы с подрастающим поколением становится патриотическое воспитание. Возникает необходимость вернуться к лучшим традициям нашего народа, к его вековым корням, к таким вечным понятиям, как род, родство, Родина. Патриотические чувства закладываются в процессе жизни человека в конкретной социокультурной среде. Для ребёнка Родина – это, прежде всего его семья, его дом, улица, родной город.  Детские сады, являясь первым звеном системы образования в нашей стране, могут формировать у детей первичные представления об окружающем мире, дать ребёнку знание о себе как о гражданине  своего отечества. Целью образовательного процесса в дошкольных учреждениях должно стать создание таких условий для воспитания и образования, при которых духовное нравственное, эстетическое, патриотическое развитие дошкольников осуществлялось бы не только в процессе освоения базисного плана знаний, но и через приобщение к региональному компоненту. Предполагается, что благодаря обращению к особенностям культуры и быта, дети осознают свою принадлежность к культурно-природной среде, поймут меру своей ответственности за ее сохранение и приумножение.
В каждом городе есть свои особенности исторического развития, специфические черты культуры и природы, составляющие тот феномен, который формирует в каждом человеке интерес и привязанность к родному краю, его патриотические чувства.

Важной частью патриотического воспитания является приобщение детей к истории своего народа, воспитание любви и гордости к земле, на которой мы живём.

Процесс патриотического воспитания необходимо начинать в дошкольном возрасте. В этот период происходит формирование культурно-ценностных ориентаций духовно-нравственной основы личности ребенка, развитие его эмоций, чувств, мышления, механизмов социальной адаптации в обществе, начинается процесс национально-культурной самоидентификации, осознания себя в окружающем мире. Данный отрезок жизни человека является наиболее благоприятным для эмоционально-психологического воздействия на ребенка, так как образы восприятия действительности, культурного пространства очень ярки и сильны и поэтому они остаются в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании патриотизма. В то же время следует отметить, что целостная научная концепция формирования гражданина, патриота России в современных условиях еще не создана. У педагогов-практиков в связи с этим возникает немало вопросов, в том числе: что входит сегодня в содержание патриотического воспитания, какими средствами следует его осуществлять.

   Суть патриотического воспитания состоит в том, чтобы понять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками. Наследование нравственных и эстетических ценностей родной культуры в самом нежном возрасте - это и есть самый естественный, а поэтому и верный способ патриотического воспитания, воспитания чувства любви к Отечеству.

   Наследовать - значит делать своим, осваивать наследие - то, что было создано, приобретено, накоплено предшествующими поколениями. Культурное наследие народа - огромное богатство, которым каждому ребёнку нужно научиться правильно распоряжаться, владеть им так, чтобы не разбазарить, не размельчить на пустяки, а сохранить и приумножить, воплотив его в сокровище своего внутреннего мира, своей личности, в дальнейшем творческом созидании.

   Патриотизм является одним из нравственных качеств личности, которое формируется уже в дошкольном возрасте, и, как любое нравственное качество, оно включает:

- содержательный компонент - овладение детьми доступных их возрасту объёмом представлений и понятий об окружающем мире: социальном устройстве общества, жизни русского народа, истории страны, культуре, традициях народа, природе родного края, выработку правильных взглядов на факты общественной жизни страны;

- эмоционально-побудительный - переживание личностью положительного эмоционального отношения к усваиваемым знаниям, окружающему миру (любви к родному городу (селу), краю, стране, гордости за трудовые и боевые успехи народа, уважения к историческому пропитому родной страны, восхищение народным творчеством, любви к родному языку, природе края.

- деятельный компонент - реализация эмоционально прочувствованных и осознанных знаний в деятельности (оказание помощи взрослым, проявление заботы о них, готовность выполнить задание взрослого, бережное отношение к природе, вещам, общественному имуществу, умение отразить полученные знания в творческой деятельности), наличие комплекса нравственно - волевых качеств, развитие которых обеспечивает действенное отношение к окружающему.

   Уже с детства человек должен гордиться своей национальной принадлежностью, любить свою Родину, знать родной язык, увлекаться культурой, историей своего народа.

  Период дошкольного детства по своим психологическим способностям наиболее благоприятен для воспитания патриотических чувств, потому что для детей дошкольного возраста характерны безграничная доверчивость к взрослым, стремления повторять их действия, эмоциональная доброжелательность, интерес к окружающему миру, искренность чувств.

  Впечатления, пережитые в детстве, можно сравнить с буквами, высеченными на камне. Они остаются на всю жизнь, оказывая глубокое воздействие на развитие человека. Характерными чертами русских являются собранность и коллективизм, открытость и способность поглощать и растворять в себе духовные ценности других народов; отсутствие ярко выраженной этнической идентификации, понимания того, что мы - самобытная нация.

Чтобы в наше время воспитать патриота своей Родины, нужно с детского сада прививать детям - любовь к родному языку, к историческому и культурному наследию народа, к Отчизне.
Концептуальными основами содержания являются:
идеи педагогического взаимодействия, партнерских отношений взрослых и детей в процессе саморазвития личности (Ш.А. Амонашвили, В.И. Андреев, В.П. Зинченко, Л.В. Занков, П.Ф. Каптерев, Л.Н. Куликова, Л.П. Лазарева, Б.М. Макаров, Н.А. Терентьева, Г.А. Цукерман, А.Н. Ростовцев и др.).

В контексте вышеизложенного, нельзя не обращать внимания на предпосылку развития самостоятельных творческих проявлений, их мотивацию, а именно на творческую направленность личности к любому из упомянутых выше видов деятельности.

Основным аспектом содержания являются: стратегия поведения педагогов в ситуациях, касающихся разрешения конфликтов между детьми, воспитывающихся в условиях социально-экономического неравенства;

отношение психологов, педагогов, а также и родителей к псевдоигрушкам, играм, оказывающим негативное влияние на становление нравственноэтических чувств ребенка; приобщение детей к общечеловеческим ценностям, обеспечивающим формирование личностной культуры ребенка, необходимой для его духовно-нравственного, патриотического воспитания.

Поэтому не случайно обращение ведущих отечественных педагогов (Н.Ф.Виноградова, Н.А. Ветлугина, Т.А.Куликова, О.А.Козлова), психологов (Л.А.Венгер, В.В.Давыдов, А.В.Запорожец, В.Т.Кудрявцев, Н.Н.Поддъяков, Г. В. и др.) и иных специалистов в области дошкольного воспитания к разработке вопросов приоритетного личностно-социального развития ребенка; раскрытию его творческого потенциала в различных видах деятельности.

Поведение взрослых, стимулирующих детскую активность, явления, события, предметы действительности, мир бытующих растений, животных, затрагивают эмоциональную сферу детей, оказывают стабильное влияние на развитие их сенсорной сферы.

Это повышает восприимчивость к воздействиям, побуждает ребенка к "исследовательским действиям" (Н.Н.Поддъяков, Л.А.Венгер).

Доказательства значимости духовных ценностей в процессе воспитания нравственно-эстетических идеалов подрастающего поколения мы находим в трудах Д.С. Лихачева. Он неоднократно подчеркивал, что смысл воспитания, в конечном счете, заключается в укреплении духовной преемственности поколений, базирующейся на вековых гуманистических традициях народа, считая, что семейная традиция – это осознание принадлежности к своим корням. Научное наследие самого Д.С. Лихачев - яркий образец воплощения основополагающего принципа народного воспитания.

Приобщение ребенка к культурным национальным ценностям родной земли в воспитательно-образовательном процессе с исторической точки зрения предлагают рассматривать ведущие философы и психологи (Ш.А.Амонашвили, В.С.Библер, Л.А.Венгер, В.В.Давыдов, А.В.Запорожец, Л.В.Занков., И.С.Нарский, Н.Н.Поддъяков, Д.Б.Эльконин и др.) и педагоги (О.А.Апраксина, Б.М.Бим-Бад, Н.С. Ветлугина, А.И. Буренина, Т.В.Журавская, А.Н.Зимина, Т.С.Комарова, Б.Т.Лихачев, Т.Я. Шпикалова и др.

Первоначальные представления о самобытной культуре земли помогают понять детям, что ее населяют талантливые люди, руки которых сохраняют, умножают прекрасные творения мастеров своей Родины:
Использование произведений народных умельцев пробуждают у детей любовь к народному творчеству, формируют первые представления о неповторимой, яркой, самобытной культуре своего народа.

В образах фантастических птиц, зверей, растений, изображенных на тканях, пряничных досках, на изделиях домашней утвари, художественно – описанных народными сказителями родной земли отражается самобытное искусство родного края, которое воспитатель использует для обогащения эстетического восприятия, развивая творческое воображение маленьких детей, предлагая узнать детям знакомых птиц, животных, растения, встречающихся в природе.

Родное слово, родная песня, природа, изобразительное творчество народа в соединении с друг другом способствует формированию самосознания, духовного нравственного, эстетического опыта и культурных традиций своего народа.

Целостный мир культурного наследия своего народа познается ребенком на основе соединения синтеза различных видов искусств (декоративно – прикладного, изобразительного, устного народного творчества, музыкального). Эта тесная взаимосвязь различных видов искусств оказывает большое влияние на познание глубины народного творчества. Указанные средства познания тесно связаны с окружающим миром, с природой.

Раскрывая их под углом зрения специфического для каждого вида искусств, можно достичь целостного восприятия, говоря о колорите образа родной культуры.

Так, ни одно из искусств не может, как живопись, передать всю многокрасочность природы. Но, живопись при всей ее эмоциональности уступает музыке в ее способности непосредственного выражения чувств, переживаний.

Поэтому, предусмотрен синтез искусств:
музыки, художественного слова, живописи. Они взаимно дополняют друг друга в процессе формирования нравственно – эстетических свойств личности ребенка.

Личностные (индивидуальные) особенности восприятия колорита ситцевых тканей, нежных волшебных узоров Ивановской, Шуйской белой строчки, палитры красок деревянных кружев, музыкальности народных сказок, привлекают, притягивают к себе детей, содействуют развитию творческих способностей, творческого воображения, способности, желания «выплеснуть наружу» свои эмоции, создавая уникальные, неповторимые творческие «продукты» в совместной или самостоятельной видах деятельности.

Успешное формирование нравственно – эстетической культуры ребенка возможно лишь при условии взаимодействия всех составляющих одновременно в сочетании с активной художественно – продуктивной деятельностью. В результате дошкольники духовно обогащаются, постигают нравственные истины окружающей действительности. Они - основа патриотического воспитания. В дальнейшем основа для развития чувства долга перед близкими людьми, осознанного отношения к труду.

Направленная на обыденное "житейское" осознание ребенком народных традиций, самобытной природы родного края, культурного наследия родной земли, разрушаются привычные рамки, ограниченные познанием общих понятий окружающего мира. Она расширяет представления детей о культурно-исторических ценностях родного края, представленных в его памятниках истории, произведениях искусства, литературных произведениях. В итоге осуществляются следующие функции: 1) интеграции различных видов искусств (музыкального, декоративно-прикладного, литературно - художественного); 2) формирования целостного взгляда на окружающую действительность и место человека в нем.

Учитывая особенности воспитания патриотических чувств детей дошкольного возраста, наша работа была построена с учетом следующих принципов конструирования содержания воспитательно-образовательного процесса нравственно – эстетического воспитания ребенка на основе познания истории, культуры родного края.

Принцип интеграции предполагал использование различных способов познания детьми культурно-исторических ценностей родного края, установление соотношений между их образами, средствами выразительности и реально существующей жизнью. Интегрирующей основой процесса воспитания творческой направленности личности стало содержание нравственно-эстетического воспитания, обеспечивающего понимание зависимости истории возникновения художественных народных промыслов, традиций, самобытности искусства, от эколого-природных условий родного края, раскрывающегося в системе "Человек – общество - природа".

Введение ребенка-дошкольника в богатство духовных, культурных ценностей родной земли и тесная взаимосвязь между различными видами народного искусства (декоративно-прикладного, изобразительного, музыкального, литературно-художественного и др.) оказывает большое влияние на познание им глубины народного творчества.

Раскрывая их содержание под углом зрения, специфического для каждого вида искусств, можно достичь целостности, говоря и о многообразии проявлений родной культуры.

Отбор содержания воспитательно-образовательного процесса, с использованием принципа интеграции дает возможность формировать не только интеллектуальную способность, но и воспитывать творческую направленность личности ребенка старшего дошкольного возраста.

Традиционные особенности произведений искусства родной земли, близкие и доступные детям, привлекают, притягивают к себе, содействуют развитию самостоятельных творческих проявлений, самореализации в создании своего "продукта" творческой деятельности.

Интеграция дает возможность формировать понимание единства и целостности окружающей действительности, эстетического восприятия родной природы, произведений декоративно-прикладного, музыкального, литературного и других видов творчества; осознавать взаимодействия в системе "Человек - общество - природа".

Культурологический принцип предполагает отбор знаний в сфере народного, декоративно-прикладного, художественно-литературного искусства, обеспечивающих благоприятный интеллектуальный фон обучения, развитие общей культуры ребенка, его возрастной эрудиции.

Формирование нравственно-эстетической культуры детей старшего дошкольного возраста - целенаправленный педагогический процесс, в котором предметно-практическая продуктивная деятельность, прежде всего, протекает как деятельность духовная, выражающаяся в переживании ребенком своей слитности с культурой общества, через разнообразные формы общения с культурными традициями родного края.

Культурологический принцип предполагает приобщение ребенка к использованию самостоятельных творческих проявлений на основе познания культурного наследия своей малой Родины. Культурологический подход, используемый в программе "Непреходящие ценности малой Родины, предусматривает изменение профессиональной позиции педагога, его ориентацию на более высокий разноплановый уровень процесса воспитания творческой направленности личности ребенка старшего дошкольного возраста. Таким образом, создаются предпосылки для развития эстетического восприятия природы и произведений народного искусства. При этом формируются эмоциональная отзывчивость, выявляются творческие способности детей, эмоциональная готовность их к взаимодействию с окружающим миром.

Принцип педоцентризма предполагает отбор изучаемого материала, с учетом уровня возрастного развития детей, обеспечивающего правильные взаимодействия ребенка со сторонами его деятельности, эмоционально-ценностного познания значимости исторически сложившихся ценностей родного края. Данный принцип предусматривает конструирование содержательного аспекта культурно-исторического развития личности ребенка старшего дошкольного возраста, также, позволяет обеспечить условия для воспитания творческой направленности ребенка, способствует повышению качества его взаимодействия с природой и социальной средой.

Принцип экологизации предполагает создание у детей системы знаний: о живой и неживой природе; ознакомление с ближайшим природным окружением, его заповедными местами, заказниками; о взаимодействии человека с природным окружением; об истории возникновения народных художественных промыслов, а также о зависимости их возникновения от эколого-природных условий, той или иной местности.

Этот принцип последовательно раскрывает связи в системе "Человек – окружающая, родная природа", знакомит с правилами взаимодействия человека с природным окружением, вырабатывает представления эстетической ценности природных объектов, их неповторимости, уникальности.

Принцип творческого подхода предполагает развитие у детей самостоятельности мышления, в посильной творческой деятельности умения выходить за рамки представлений полученных от взрослых.

В существующей системе дошкольного образования преобладает созерцательный метод познания. Недостаточное включение ребенка в самостоятельный акт изучения зависимостей, связей объектов окружающей действительности противоречит также принципу субъектности.

Субъектность в психологической литературе определяется как способность к самостоятельному осуществлению предметно-преобразующей деятельности.

Применительно к дошкольным образовательным программам это касается особенностей как достаточно близких, так и отдаленных предметов, явлений окружающего мира, преподносимых детям дошкольного возраста. Исходя из этого, принцип творческого подхода предполагает организацию совместной деятельности детей и взрослых, сотворчество, широкое использование в предметно-развивающей среде неоформленных материалов, предметов стимулирующих свободную деятельность детей, направленную на развитие творческой мысли.
