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Проблема: Отсутствие у детей представлений о значимости воды в жизни человека, об основных источниках загрязнения воды, его последствиях, мероприятиях по их предотвращению. 
В наше время экологическая проблема взаимодействие человека и природы, взаимодействие человеческого общества на окружающую среду стала очень острой. Планету может спасти деятельность людей,совершаемая на основе глубокого понимания законов природы, осознание что человек лишь часть природы. Проблема заключается в предотвращении стихийного воздействия людей на природу, в сознательном, целенаправленном ,планомерно развивающемся взаимодействии с нею. Это осуществимо при наличии в каждом человеке достаточного уровня экологической культуры, экологического сознания, формирование которых начинается с детства и продолжается всю жизнь.
Цель: Формирование у детей осознанного, бережного отношения к воде, осознание значимости воды как важного природного ресурса жизни на земле.     
Образовательная область: познавательное развитие. 
Интеграция: социально-коммуникативное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.
Тип проекта: экологический 
Продолжительность проекта: краткосрочный 
Сроки реализации: 15марта по 27 марта
Участники проекта: Дети старшей группы, родители, воспитатель.
Предполагаемый результат: Сформировано умение прогнозировать свои действия по отношению к окружающей среде; желание предпринимать определенные действия по ее сохранению и улучшению.
Появился стимул и желание для познания, сформировались опытно-исследовательские навыки.
Повысилась компетентность родителей в экологическом образовании детей.
Задачи: 1) Продолжать знакомить детей с природным ресурсом-водой. Расширять представления о роли воды в жизни на земле. Формировать осознанное, бережное отношение к воде, как жизненно важному ресурсу.
2) Развивать наблюдательность,интерес к познавательно- исследовательской деятельности,эмоциональные и эмоционально -эстетические чувства, инициативность; умение взаимодействовать в коллективе. Активизировать  словарь детей, используя в речи прилагательные обозначающие признаки предмета, развивать связную речь.
3) Воспитывать чувство ответственности за сохранность окружающей природы, самостоятельность, активность.
План работы над проектом:
	Этапы и сроки проведения
	Деятельность детей
	Деятельность педагога
	Деятельность родителей

	Подготовительный этап с 15 по 16 марта
	
	Определение темы проекта. Формирование целей и задач проекта. Определение средств реализации проекта. Пополнение развивающей среды необходимым материалом: Познавательное развитие: Глобус, материал для проведения опытов с водой, дидактические игры. Художественно-эстетического развитие: Энциклопедия , географическая карта для детей,подборка стихов, пословиц о воде, художественной литературы, Репродукции картин художников о воде, трафареты с изображение морских обитателей,кораблей. Игровую зону пополнить атрибутами к сюжетно-ролевым играм. Консультирование родителей. «Что нужно знать детям о воде». « Чего нельзя и что нужно делать для поддержания интереса детей к познавательному экспериментированию».
	

	Основной этап с 19 по 23 марта
	Непосредственно- образовательная деятельность
Познавательное развитие на тему«Волшебница вода» Речевое развитие на тему «Беседа «Как люди речку обидели» Художественно-эстетическое развитие Рисование на тему «Подводный мир» 
Совместная деятельность в режимных моментах.
 Рассматривание энциклопедий и иллюстраций о воде. Изготовление коллажа «Где прячется вода».Изготовление цветного льда и рисование им. Слушание грамзаписи со звуками дождя, текущей, журчащей воды. Чтение стихов о воде «Речка зимой» В. Фетисов, «Дождик» В. Минькова, «Что случилось с рекой» Б. Заходер, «Капелька» Г. Люшкин, «Ручеек» Т. Жиброва, «Трудолюбивая вода» В. Иванова, «Кто не умывается» П. Синявский, «Капля дождевая» Т. Маршалова. Наблюдение и уход за комнатными растениями. Наблюдение в природе за снегом, льдом,лужами.

 Самостоятельная деятельность детей
 Дидактическая игры « Где живет вода» «Воздух, земля, вода» «Береги природу». Сюжетно-ролевые игры «Морское путешествие» ,«Лаборатория».
	Помощь в сборе материалы для коллажа «Где прячется вода».
Участие в изготовлении с детьми плакатов «Спасем планету».

	Заключительный этап 26 по 27 марта
	
	Организация выставки детских совместно с родителями плакатов «Спасем планету» Подведение итогов проекта. Презентация проекта. 
	


В результате проекта у детей сформировано желание к познавательной деятельности посредством опытов и экспериментов. Расширены и систематизированы знания о воде как о жизненно важном ресурсе. Сформировано бережное отношение к воде, к окружающей природе. 
У родителей появилось осознание важности воспитания у детей экологической культуры, в ходе проекта родители получили рекомендации по данной теме. 
У педагога собран и систематизирован материал по данной теме, пополнился опыт работы. В связи с чем появились новые идеи в планировании данной деятельности с дошкольниками. Проект помог понять ;как дети искренне переживают ,когда страдает окружающая природа и как важно у детей воспитывать экологическую культуру  с детства и чем раньше тем лучше. 
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