Обучение  детей безопасному поведению на дорогах
и работа с родителями по профилактике ДДТТ
                                                               Только  то в человеке прочно и надёжно, что

всосалось в природу его, в его первую пору жизни.

Ян Коменский

Современную жизнь невозможно представить без автомобильного транспорта. Практически ежедневно мы выступаем в роли пешеходов и пассажиров.
Наверно скоро мы ходить разучимся,
          Уже привычка ездить в нас живёт.
          Пройти пешком всего два шага - мучимся,
          Сто километров на авто - не в счёт (Алексей Глызин).
Автомобили, автомобили буквально всё заполонили… И с каждым днём их всё больше и больше. И движение на дорогах всё интенсивнее и интенсивнее. Увеличивается и скорость движения транспорта, и транспортные потоки, растут и пробки на автодорогах. А проблемы безопасности дорожного движения становятся всё острее и острее. Они касаются всех от мала до велика. Ведь есть у человека автомобиль или нет, он всё равно является участником дорожного движения.

С возрастанием интенсивности движения на улицах и дорогах постоянно повышаются требования непосредственно ко всем участникам движения.

И хотя решением этой проблемы заняты все структуры и организации, ответственные за воспитание культуры поведения на дорогах, аварий существенно меньше не становится.
В целом Россия по количеству аварий среди других стран занимает одно из первых мест. Смертность в ДТП составляет по всей территории нашей страны более 16 тыс. человек. Страшно представить, что каждый год на дорогах России как бы погибает целый город. Проблема дорожно-транспортных происшествий в Российской Федерации по своим масштабам и тяжести травм имеет все признаки национальной катастрофы.
Статистические данные прошедшего года подтверждают это. По данным ГИБДД, за девять месяцев 2019 года в Татарстане произошло 3220 ДТП, в которых погибли 238 человек, ещё 4000 были ранены.
По сообщению главного госавтоинспектора РТ Ленара Габдурахманова, в Татарстане с начала 2019 года на пешеходных переходах погиб 71 человек.
Среди всех участников дорожного движения маленькие дети – особая категория пешеходов и пассажиров, самая подвижная и непредсказуемая.
Сегодня дети становятся участниками, а зачастую и виновниками дорожно-транспортных происшествий не реже, чем взрослые. Ситуация с детским дорожно-транспортным травматизмом вызывает особую тревогу. Ежегодно на дорогах страны гибнет 1500 и получает ранения 24000 несовершеннолетних участников дорожного движения. Из них 18% - дети до 7 лет, 55% - школьники 7-14лет, 27% - подростки 14-16 лет.
В Татарстане возросло число аварий, в которых пострадали дети, и в основном — по вине взрослых. В 83% случаев взрослый человек сам нарушает правила, из-за чего в итоге страдает ребёнок.
В этом году 474 таких ДТП, прирост на 4,6%. 39% аварий, где фигурируют дети, приходится на несовершеннолетних пассажиров. 18 детей пострадали, потому что их перевозили без детских удерживающих устройств. 7% ДТП происходит с детьми - велосипедистами.
«В этом году в республике Татарстан дети становятся участниками каждого восьмого ДТП», – уточнил Ленар Габдурахманов.
Дорожно-транспортные происшествия по вине пешеходов также возникают достаточно часто. Причём причиной обычно становятся именно сами пешеходы. 

Причиной многих ДТП является  в 60% – неосторожность детей; в 11% – попадание детей под колёса транспорта на велосипедах; в 7% – неосмотрительность родителей (переход с детьми в неустановленном месте, неподчинение сигналам регулирования движения, перевозка детей по проезжей части в колясках перед собой, на санках и маленьких велосипедах). В 49% случаев травмы получили дети при переходе улицы.
Особенно страшно звучат эти данные о дорожно-транспортных происшествиях с участием детей. По статистике, которую привёл глава ГИБДД Ленар  Габдурахманов, за текущий период 2019 года в РТ произошло свыше 400 аварий с несовершеннолетними, в которых погибли 13 детей. Это не просто огромные тревожные цифры. Это чьи-то невосполнимые потери, чьи-то страдания, боль и крушение надежд. Это море выплаканных слёз. 

Вот основные нарушения детьми правил дорожного движения:

· переход проезжей части вне пешеходного перехода или в неустановленном месте - 35-40%;

· появление на проезжей части без взрослого;

· неожиданный выход на проезжую часть из-за движущихся или стоящих автомобилей, из-за деревьев, сооружений и др., мешающих обзору, - 25-30%;

· передвижение вдоль проезжей части при наличии тротуара и игры на проезжей части - 5-10%;
· неподчинение сигналам светофора -10-15%.
Дошкольники наиболее часто подвергаются несчастным случаям в силу своего психофизического развития:

1.Дети не обладают теми предпосылками для обучения безопасному поведению при движении на транспорте и дороге, как взрослые.
2.Дошкольники не разбираются в дорожных знаках, правилах дорожного движения, разметке дорог, возможностях транспортных средств.
3.Они не обладают способностью взрослых и детей старшего возраста оценивать скорость и расстояние.
4.Слух и  зрение детей развиты в недостаточной степени. Дети не могут переместить свой взгляд с близких объектов на дальние и, наоборот, с такой же скоростью, как взрослые. Им трудно определить, с какой стороны поступают звуковые сигналы.
Небольшой рост ребёнка не позволяет ему получить полный обзор дорожного движения, что естественно для взрослого человека.
У ребёнка младшего возраста в недостаточной степени развита способность осуществлять одновременно несколько действий.
Рост ребёнка – серьёзное препятствие и для своевременного обнаружения его водителем на дороге.
Дети иначе, чем взрослые, переходят  проезжую  часть  дороги. Стремление играть в любых ситуациях объясняет непредсказуемость или импульсивность поведения детей.
Дети по-разному реагируют на различные виды транспортных средств. Они считают, что автомобиль можно остановить мгновенно.
Чаще всего ДТП происходят на пешеходных переходах – когда дети не соблюдают правила пересечения подобного рода мест. Приводит к этому незнание правил дорожного движения, пренебрежение ими, отсутствие навыков поведения на дороге, а также безучастное отношение взрослых к поведению детей на дороге. Часто мы сталкиваемся и с тем, что люди, находящиеся рядом с детьми, сами пренебрегают элементарными правилами, тем самым показывая неуважение к пешеходам и к водителям и подавая отрицательный пример. А ведь даже незначительное нарушение этих правил может иметь трагические последствия.

И чем раньше мы познакомим ребёнка с правилами дорожного движения, обучим безопасному поведению на дорогах и культуре поведения на улицах, дорогах и в транспорте, тем меньше будет происшествий на проезжей части. И чем раньше дети получат сведения о том, как должен вести себя человек на улице и во дворе, тем меньше станет несчастных случаев. 
Выше перечисленные психофизиологические особенности поведения ребёнка на дороге  говорят о том, что невозможно приспособить поведение детей к условиям дорожного движения только путём обучения. При сообщении знаний о правилах безопасного поведения на дороге к детям нужен особый подход. И даже если ребёнок знает Правила дорожного движения, в экстремальной ситуации он всё равно теряется. 
Избежать опасности можно лишь путём соответствующего воспитания и обучения ребёнка. По-моему, требуется не столько обучение дошкольников ПДД, сколько формирование у них навыков безопасного поведения и развитие познавательных процессов, необходимых для правильной ориентации на улице (восприятие, память, внимание, воображение, мышление, речь), эмоционально - волевые качества.
Только тогда мы все будем готовы к безопасному движению на улицах и дорогах, когда соблюдение правил дорожного движения станет привычкой. А чтобы соблюдение этих правил стало привычкой, необходимо с малых лет учить детей безопасному поведению на улицах, на дорогах и в транспорте. Формирование и развитие умений и навыков безопасного поведения, превращение их в устойчивые привычки  - это сложный, длительный развивающий, обучающий и воспитательный процесс, требующий активного взаимодействия педагогов, родителей и воспитанников. Именно поэтому важно и необходимо изучать Правила дорожного движения с раннего возраста.
Основными навыками безопасного поведения на дороге, которыми должны обладать все пешеходы и особенно дети, являются:

· Навык переключения внимания на дорогу. То есть различать границу, за которой начинаются привычки, действующие в садике, в школе, в быту, и начинается транспортная среда.

· Навык спокойного, достаточно уверенного поведения на дороге. Умение ориентироваться в дорожно-транспортной ситуации и принимать правильные решения.

· Навык наблюдения. То есть смотреть и видеть дорожную ситуацию, замечать транспортные средства, оценивать скорость и направление будущего движения.

· Навык предвидения опасности. Умение видеть все предметы, представляющие опасность для жизни и здоровья, а также предполагать возможные опасности, вычислять их.

Жизнь детей, их здоровье, забота о них - это самое главное для нас. Вырастить их дисциплинированными пешеходами, уберечь их от аварий, обязаны все, кто непосредственно общается с детьми. Необходимо каждому из нас помнить о правилах дорожного движения и соблюдать их, быть личным примером для ребёнка. Это долг каждого взрослого и, прежде всего, родителей. Родители должны постоянно помнить об ответственности за своих несовершеннолетних детей, из-за неосторожного поведения которых, а порой и вполне осознанного нарушения Правил дорожного движения, может произойти ДТП. 

Обучая ребёнка Правилам дорожного движения, взрослый сам должен чётко представлять, чему нужно учить и как это сделать более эффективно. Он сам должен хорошо разбираться в дорожных ситуациях: обучаясь вместе с ребёнком, нельзя хорошо этому научить. 
Круг проблем, связанных с безопасностью ребёнка - дошкольника, невозможно решить только в рамках дошкольного учреждения. В этом должны принимать участие и родители, и дошкольные учреждения, и все структуры и организации, ответственные за воспитание культуры поведения на дорогах. Поэтому очень важно сотрудничество с родителями дошкольников и с органами ГИБДД.
Актуальность проблемы обучения  детей безопасному поведению на дорогах и профилактики ДДТТ на современном этапе очевидна.

Поэтому обеспечение безопасности движения пешеходов, особенно детей, – это задача государственной важности, а проблема безопасности дорожного движения – всемирная проблема.
Наша главная задача – научить детей правилам жизни во взрослом мире, в мире спешащих машин и людей. При этом необходимо помнить, что у детей дошкольного возраста отсутствует та защитная психологическая реакция на дорожную обстановку, которая свойственна взрослым. Их жажда знаний, желание постоянно открывать что-то новое часто ставит ребёнка перед реальными опасностями, в частности, на улицах. 
Вот поэтому  наша цель – не только знакомство с правилами дорожного движения, но и формирование и развитие у детей навыков осознанного безопасного поведения на дороге. 
Известно, что привычки, закреплённые в детстве, остаются на всю жизнь, поэтому одной из важных проблем в обеспечении безопасности дорожного движения является профилактика детского дорожного травматизма в дошкольных учреждениях. С первых дней пребывания ребёнка в детском саде стараемся организовать его воспитание и обучение так, чтобы к моменту перехода из детского сада в школу он легко ориентировался в ближайшем окружении, умел наблюдать и правильно оценивать дорожные ситуации, владел навыками безопасного поведения. Поэтому образовательная деятельность по обучению детей правилам дорожного движения начинается в первой младшей группе. У детей формируем первичные представления о машинах, дороге, знакомим с некоторыми видами транспорта.

Исходя из поставленной цели, в работе решаем следующие задачи:
1.Познакомить детей со значением дорожных знаков, научить понимать их схематическое изображение для правильной ориентации на улицах и дорогах.
2.Обучать детей безопасному поведению в дорожной среде.
3.Формировать и развивать у детей целостное восприятие окружающей дорожной среды.
4.Расширять словарный запас детей по дорожной азбуке.
5.Воспитывать дисциплинированность и сознательное выполнение правил дорожного движения, культуру поведения пешеходов.
6.Активизировать работу по пропаганде правил дорожного движения и безопасного образа жизни среди родителей.
Содержание образовательного процесса выстроено в соответствии с примерной общеобразовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы» под. ред. Н. Е. Вераксы. Чтобы добиться успеха в формировании у детей раннего возраста безопасного поведения на дороге и улице воспитатели осуществляют связь между образовательными областями программы, опираясь на комплексно-тематической планирование. Эта работа не выделяется в самостоятельный раздел, а входит во все разделы и направления программы обучения в детском саду и реализуется в совместной деятельности взрослого и детей и отражена в планировании работы с детьми и в плане работы с родителями, а также в создании условий для самостоятельной деятельности.
Как же эти задачи решаются мной? Во-первых, проанализировала свой жизненный опыт, изучила необходимую литературу по правилам дорожного движения, пересмотрела своё поведение на дороге.
Прежде чем решать проблему предупреждения детского травматизма и обучать детей безопасному поведению на дороге, изучила возрастные и психофизиологические особенности поведения ребёнка на дороге и познакомила с ними их родителей. 
Также изучила сама и познакомила  родителей с причинами, способствующими участию детей в ДТП: 
· рассеянное внимание;
· забывание правил поведения на улице;
· снижение обзора во время непогоды из –за зонта, поднятого воротника, капюшона;
· плохое состояние дорожного покрытия; 
· эмоциональное состояние;
· более узкий угол зрения, чем у взрослого;
· время реакции ребенка;
· растерянность; рассеянность;
· отсутствие контроля взрослых.
Обозначила следующие  ситуации, в которых дети наиболее уязвимы:
· Переход проезжей части;
· Посещение магазинов и образовательных учреждений;
· Подвижные игры около дорог;
· Езда на велосипедах, самокатах, коньках и лыжах в опасных местах;
· Игры с наступлением темноты;
· Ослепление фарами;
· Зимнее состояние дорожного покрытия;
· Яркое солнце и белый снег, создающие  эффект бликов;
· Буксующее рядом с ребёнком транспортное средство.
Совместно с  сотрудником ГИБДД  провела родительское собрание «Правила  жизни детей в мире спешащих машин и людей», составила и раздала родителям памятки  «Психофизиологические особенности поведения ребёнка на дороге»,  «Основные нарушения правил дорожного движения детьми и их причины», «Навыки безопасного поведения на дороге».
Свою работу с детьми начала с организации и обогащения предметно - развивающей среды в группе, собрала  наглядно - иллюстративный материал (иллюстрации  транспорта, светофора, дорожные знаки; сюжетные картинки с проблемными дорожными ситуациями) и игровой по правилам дорожного движения: настольно-печатные игры (разрезные картинки, лото, домино); атрибуты для сюжетно-ролевых игр с дорожной тематикой (жезл, свисток, фуражка, дорожные знаки, модель светофора, костюмы) и др.; детскую художественную литературу по тематике. В группе много настольных игр, которые сделаны своими  руками. Имеются действующие выставки рисунков и поделок по теме ПДД. Этот материал постоянно пополняется и обновляется.
Знания детей по правилам дорожного движения будут эффективными лишь в том случае, если теория тесно связана с практикой. Самым действенным методом доведения до детей элементарных правил поведения на дороге является игра, в которой они сами участвуют. Усвоение знаний детьми во многом зависит от создания в группе эмоционального положительного настроя к изучению правил безопасного поведения. Поэтому  подбирались увлекательные, занимательные игры, требующие решения различных дорожных ситуаций, творческой  смекалки, сообразительности и  самостоятельности в преодолении трудностей. 
Уже со 2 младшей группы (3-4 года) знакомим детей с понятиями «улица», «дорога», «светофор», формируем представление о работе водителя, о безопасном поведении на дорогах (переходить дорогу, держась за руку взрослого). Продолжаем знакомить с  различными видами транспортных средств: грузовыми и легковыми автомобилями, маршрутными транспортными  средствами (автобусами, троллейбусами, трамваями).

Работая  в младше – средней группе (3-5лет) Алексеевского детского сада №2 «Зайчик», продолжаю  учить  детей  безопасному движению, даю понятия «улица», «тротуар». Учу детей пользоваться дорожными знаками как источниками информации об улице. Дети уже умеют различать дорожные знаки и по внешнему виду и с их названиями, играя в такие дидактически игры как: Лото « Дорожные знаки», «Угадай знак» и др.. В группе ребята учатся  безопасному движению по улице, запоминают названия и виды транспорта. 
Для усвоения значения транспорта в жизни людей играем  в дидактические игры «Умные машины», «Машины разные нужны, машины разные важны», «По дороге», «Назови машину» и др. Также использую интеллектуальные игры по формированию основ безопасного поведения на дорогах; настольно-печатные, словесные, дидактические, сюжетно- ролевые; игры на основе загадок. Знакомлю с правилами безопасного движения по тротуару, ходьбе  по  правой стороне, используя серии дидактических игр «В гости к Айболиту».
Понятие «Светофор» и значение каждого его сигнала закрепляю на прогулках  и в играх «Светофор»,  «Красный, жёлтый, зелёный». 

В играх и развлечениях дети легко и быстро запоминают то, что может показаться им скучным и неинтересным. Чтобы повысить интерес к знаниям  правил дорожного движения, для детей провожу  конкурсы, развлечения с непосредственным участием их родителей.
Также, чтобы закрепить знания, полученные на занятиях, с детьми организуются экскурсии и прогулки к светофору, в комнату ПДД.
С целью достижения более высоких результатов непосредственно в изучении правил дорожного движения в дальнейшем  планирую  усовершенствовать  в группе уголок ПДД, пополнить специальными атрибутами для сюжетно- ролевых  игр, приобрести  литературу. А также заинтересовывать детей и привлекать их  родителей к взаимодействию.

 Все мы, взрослые, должны помнить, что обеспечение безопасности детей – это наша прямая обязанность. Задача взрослых (педагогов и родителей) состоит не только в том, чтобы оберегать и защищать ребёнка, но и в том, чтобы подготовить его к встрече с различными сложными, а порой  и опасными жизненными ситуациями. Поэтому необходимо участие родителей в качестве партнёров своих детей в широком спектре профилактических и воспитательных мероприятий. Только тогда обучение детей правилам дорожного движения будет иметь позитивные результаты, когда дошкольник совместно со своими родителями сможет пройти все круги информационного обеспечения. Только так ребёнок  научится законам дорог, беря пример с членов семьи и других взрослых. И чем больше мы, взрослые, будем уделять внимания безопасности наших детей, в частности на дорогах, тем меньше ДТП будет происходить. 
.
