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 Занимаясь художественно – творческой деятельностью  в системе дополнительного образования, учащиеся приобрета​ют определённые опыт, умения, вкус, которые затем применяют в своей жизни, в об​щественно - полезной деятельности. Педагог объединения, должен донести до учащихся значимость этой деятельности, её необходимость не только для окру​жающих, но и для самого ребенка, для его статуса в коллективе. В этом случае включаются методы словесного разъяснения и воздействия на чувства учащихся, ко​торые могут осуществляться в форме индивидуальной беседы, дискуссии, убеждения. Всегда сложно проводить индивидуаль​ные беседы, цель которых сформировать у подростка правильную самооценку. Помочь ему в выявлении индивидуальных интересов и настроить на активную деятельность. В создании ситуации успеха педагог помогает подростку преодолеть страх перед новой деятельностью, новым заданием, порожденной неуверенностью в себе, что благотворно сказывается на формирование у подростков самостоятельности, инициативы, проявление интереса к художественной деятельности. Поощряя в ребенке прилежание, трудолюбие, настойчивость и другие качества, необходимые для занятий, тем самым создаются условия для развития этой деятельности. На  занятиях в ходе практических деятельности обязательно предоставляем учащимся «творческую свободу», что позволяет им максимально раскрыться и использовать полученные знания и умения. В подтверждение этого многие выпускники продолжают оставаться учиться в объединении ещё на год, а некоторые и на два года.
      Индивидуальный подход к каждому подростку является обязательным условием   успешности образовательного процесса и решает целый ряд педагогических задач:
-выявляет и развивает потенциальные общие и специальные возможности и
способности учащегося;
-формирует в подростке уверенность в своих силах, стремление к постоянному саморазвитию;
-способствует удовлетворению его потребности в самоутверждении и при​знании, создает каждому «ситуацию успеха»;
-развивает в подростке психологическую уверенность;
-создает условия для развития творческого воображения учащегося;
От педагога, который применяет метод убеждения, требуется не только знание предмета беседы, но и коммуникативных умений, а также знания психологических особенностей детей, их жизненного опыта, запаса знаний. 
Очень важно стимулировать положительную мотивацию художественной дея​тельности подростка, которая может быть обеспечена такими методами и приемами как:
-
показ готового образца;
· применение творческих заданий;

· создание «ситуации успеха», вызывающее эмоционально-положительные пере​живания;
-
использования нетрадиционных материалов для занятий (например, ткань, природный материал, опилки и т.д.).
Показ яркого, выразительного образца вызывает у учащихся эстетические чувст​ва, способность любоваться, наслаждаться красиво выполненной работой и желание подражать ей
Помощь педагога в этом случае направлена на то, чтобы подросток поверил в себя, в собствен​ные силы, способности. Задание, которое выполняет подросток, должно быть не только интересным, увлекательным, но и посильным. Он должен видеть положительный результат своей деятельности.
Создание ситуации успеха обеспечивается открытой и скрытой помощью педа​гога. Например, открытая помощь может выражаться в применении словесной инст​рукции, в показе способов изготовления декоративных панно, в поддержке, одобре​нии: «Давай попробуем сделать это вместе» или «не получилось - ничего страшного, можно попробовать еще раз». «Ситуация успеха» создает и положительный эмоцио​нальный фон в процессе занятий, что благотворно сказывается на формирование у подростков самостоятельности, инициативы, проявление интереса к художественной деятельности.
В поощрении нуждаются и подростки, неуверенные в себе, в своих силах, и под​ростки, которые показывают успехи в творчестве. 
Как было уже сказано, основным элементом творческого процесса  является воображение. Для развития воображения я в своей практике, как дополнительный элемент ко всему остальному, использую игру. Такие занятия проходят с большим успехом в непринужденной, свободной обстановке. 

Метод обучения декоративному рисованию

Создание игровой ситуации в начале занятия и во время анализа детских работ ("одевание" дымковских игрушек - использование трафаретов с изображением игрушек, "мастерские" народных мастеров, "художественные салоны", "выставки народного искусства" и пр.), что позволяет поддерживать интерес детей к занятиям; сравнение двух элементов узора, композиций для обучения пониманию закономерностей росписи, вариантов сочетания отдельных элементов узора при создании образа; использование движения руки - очерчивающего жеста для выделения элементов узора на предмете и определения расположения их на листе бумаги, последовательности заполнения формы бумаги или предмета; проговаривание последовательности работы, называние элементов узора, действия при его воспроизведении в рисовании ("завиток ведем вверх, потом вниз...").

Метод творческого самовыражения практически является для подростка тренингом  воображения, позволяя ему удовлетворять потребность в творчестве.
А также для развития воображения подростков как нельзя лучше подходит выполнения проектной деятельности, работа по собственному замыслу, применение дополнительного материала.

     Особенностью самостоятельной деятельности является то, что она возникает по инициативе самих ребят, выражает их склонности и интересы. В этом виде деятельности у подростка  появляются самостоятельность, инициатива, развиваются творческие способности, воображение. Необходимо отметить, что в ходе разработки и выполнения проекта, подросток получает жизненный опыт, так как, используя дополнительную литературу, получает новую информацию и дополнительные навыки.

 Метод коллективной работы.
Именно в общей работе легче увидеть гармонию цвета, формы и композиции. Дети сами учатся исключать из нее те элементы, которые противоречат общему колориту или композиционному решению. В дальнейшем дети привыкают мыслить с позиций художественного образа.

В коллективной работе могут самостоятельно распределять обязанности, осуществлять контроль и стремиться к согласованным действиям в решении сложных творческих задач. Так, на основе инициативы, рождается внутренний стимул и мотивация к художественно-творческой деятельности.

И.Н. Турро выделил три основные формы коллективной  деятельности:

- фронтальную - соединение индивидуальных работ учеников, выполненных в русле единого задания педагога,

- комплексную - каждый учащийся делает свою часть задания, предвидя общий результат и согласовывая свою работу с работой других учащихся,

- коллективно - производственную - каждый ученик делает только одну определенную операцию общей работы.

Фронтальная форма является одной из самых простых и наиболее часто употребляемых форм организации коллективной работы на занятиях изобразительным искусством. Она не требует особых условий организации, особой подготовки детей и может использоваться на занятиях в разновозрастных группах. Педагог является организатором и сотрудником детей в решении творческой задачи. В конце занятия результаты индивидуальной работы детей собираются вместе в единое коллективное произведение. В такой форме можно выполнять множество заданий программы. 

Необходимо отметить воспитательную ценность коллективной деятельности. На занятиях необходимо создавать доброжелательную, радостную атмосферу сотворчества и взаимодействия. Сам продукт - коллективную работу учитель использует в качестве наглядного ряда, 

 оформления школьных помещений и самой мастерской. Такие работы неизменно вызывают большой интерес у родителей и гостей центра детского творчества. 

Для учителя это также очень важно, так как способствует его личному творческому росту, повышает качество художественно-творческой деятельности, позволяет выйти на уровень исследования, эксперимента и разработки инновационных технологий.

        Под воздействием творческой среды дети  раскрепощаются в творчестве и в результате этого они вдохновляются все новыми и новыми идеями.

           Как результат творческой деятельности мои воспитанники принимали и принимают активное участие в  выставках районного и областного уровня, и всегда занимали только призовые места, а также проведение персональных выставок. Замечено, что дети во время занятий становятся спокойными, радостными, уравновешенными, уверенными в себе. Это отмечают и родители учеников. 
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