Формы воспитания нравственных качеств дошкольников на основе традиций народной педагогики.

 Родной язык является благодатной и естественной почвой для развития мыслительных способностей человека, расширения его кругозора. Простодушно увлекая, например, народной сказкой, детский ум быстро привыкает к простоте эстетических требований и чистоте нравственных побуждений, узнает, что такое истинно народный язык, знакомится с меткими выражениями и художественно верными описаниями природы.
Усвоение родного языка - необходимое условие развития личности ребенка. 
Мир детства, также, невозможно представить себе без сказки. Затаив дыхание, слушают их дети. Важно заметить, что сказка является одним из ведущих жанров устного народного творчества. В ней достаточно ярко выражаются нравственные нормы и принципы, этические идеалы. Победа добра над злом здесь обязательна.
Сказка относится к такому типу учебных материалов, использование которых дает возможность решать воспитательные и развивающие задачи обучения, особенно в работе с младшими школьниками.
Работа со сказкой имеет целеполагающий характер, т.е. выбор сказки, формы работы зависят напрямую от конкретных задач (обучающих, воспитательных), которые решаю в каждом конкретном случае.
На занятиях по развитию речи, где находится место сказке, всегда царит хорошее настроение,а это - залог успешной работы. Сказка несет в себе юмор, фантазию, творчество, а самое главное, учит детей логически мыслить. 

Формы использования сказки в воспитательном  процессе весьма разнообразны.
Я использую алгоритм психокоррекционной сказки:
- Выбирается герой, близкий ребенку по полу, возрасту, характеру;
Описывается жизнь героя в сказочной стране
так, чтобы ребенок нашел сходство со своей жизнью Герой "Помещается" в проблемную ситуацию, переживаемую ребенку; Герой начинает искать выход из создавшегося положения. Здесь раскрыть создавшуюся ситуацию в нескольких ракурсах, т.е. предлагаю альтернативные модели поведения - герой осознает ошибочность своей позиции, изменяет ее, т.е. становиться на путь измерений.
Таким образом, вышеописанный метод помогает через сказки ребенку получать не только знания о мире, о взаимоотношениях людей, о проблемах, возникающих у человека в жизни, но и путях выхода из трудной ситуаций. Слушая сказку, в большинстве случаев ребенок усиливает народную речь, тут же включает их в словарный запас. Работа со сказкой имеет свое логическое продолжение и в других видах деятельности: в рисунках, лепке, аппликации, декламации, танцах и т.д., чтобы закрепить полученные знания, образы, увидеть своеобразность восприятия ее каждым ребенком.
Хочется отметить, что фольклорный материал может быть использован для развития громкой речи, для обучения сосредоточению, для развития внимания, памяти, снятия усталости и утомления на перемене или на любом этапе урока (смотри приложения "Использование фольклорных материалов при снятии умственного напряжения в процессе обучения ). 
  способствовали более раннему знакомству с отдельными песнями, которые дети слышали от бабушек, мам.
Поэтому при изучении песенного жанра детям проще понять, перед каким важным событием в жизни крестьянина - земледельца могли исполнять песни о весне, когда могли возникнуть эти песни, как они называются. Безусловно, обращаю внимание на порядок слов песни: "весна красная, лен высокий, корень глубокий, хлеб обильный", которые придают певучесть, напевность. В русских народных песнях употребляются слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами:
"березонька", "долинушка", "солнышко".
Отмечаю, каким тоном читать слова-обращения, слова- пожелания. Повторы слов в песнях помогают ребятам ощутить их музыкальность и мелодичность звучания, уловить их светлый и радостный тон. Многие изученные на уроках музыки и праздниках в школе.
Несомненно, широки возможности у такого жанра устного народного творчества, как пословицы и поговорки. Они используются на уроках с целью расширения знаний о прошлом нашей Родины, о жизни людей, научения ребят вовремя и кстати употреблять их в речи для точного выражения мысли. На уроках литературного чтения я учу ребят соотносить тексты с пословицами, поговорками, отражающими основную мысль произведения.
Приведу некоторые виды работы на своих занятиях:
1. Распределить пословицы по темам. Перечитать пословицы и ответить, что можно узнать из пословиц о прошлом. Какие качества ценились в народе?
2. Ученик из первого ряда читает начало пословицы, ученик из второго ряда заканчивает ее, а ученик из третьего ряда раскрывает смысл этой пословицы.
а)
Определить пословицу по двум словам: язык - дело
труд - лень
б)
Определить пословицу по началу:
Кончил дело -...
Поспешишь -...
в)
Игра "Семь и один"
Назвать пословицы, чтобы в них были числа 7 и 1. "Семеро одного не ждут"
"Семь раз отмерь, один раз отрежь"
"Семь бед - один ответ"
 Найти в пословицах близкие по смыслу слова.
1. Скупой глядит - как бы другому не дать, а жадный глядит - как бы у другого отнять.
 2. Клевета и ложь - не одно и то ж. Ложь бывает и с проста, а клевета всегда с умыслом. Чему посвящены эти пословицы?
Кого называют щедрым человеком, а кого - скупым? Как люди оценивают щедрость, а как скупость.
Прочитайте пословицы. Объясните их смысл. 

1. Старая дружба и в огне не горит, и в воде не тонет.
2. Друга за деньги не купишь.
3. Русский человек добро помнит.
4.   Не одежда красит человека, а добрые дела. 
5.  Друга узнаешь в опасности.
6. После драки кулаками не машут.
Что вы знаете о настоящей дружбе? Составьте рассказ на тему "О моем друге ,(подруге)".
Перечислите качества людей, о которых рассказывают пословицы.
1. Моя хата с краю, я ничего не знаю.
2. В чужой лодке всегда больше рыбки.
Интересен и сам процесс отгадывания загадки. Он осуществляется таким образом: отгадывающий должен поочередно сопоставить разные и в то же время чем-то близкие предметы, выделять в них сходные признаки, группировать их по-новому, в ином сочетании и путем исключения ошибочных ответов находить отгадку, отражая это в речи.
На занятиях по развитию речи использование загадок дает безусловно наибольшую возможность сконцентрировать внимание на наиболее трудной орфограмме.
При разгадывании загадок:
1. Формирую любовь к народному творчеству, родному языку;
2. Ввожу ребенка в мир народной поэзии.
3. Мобилизую умственные силы, т.к. разгадывание является своеобразной гимнастикой;
4. Развиваю находчивость, сообразительность, быстроту реакций;
Отгадывание загадок оттачивает и дисциплинирует ум, приучая детей к четкой логике, рассуждению и доказательству.
Этот вид работы развивает способность к анализу, обобщению, формирует умение самостоятельно делать выводы, умозаключения. Например,  предлагаю использовать загадку при знакомстве с новыми звуками (д),(д) и буквой Д, д загадка работает следующим образом:
- Сегодня мы познакомимся с новыми звуками. С какими? Это вы узнаете, если отгадаете загадки и назовете первые звуки в словах-отгадках.
(Д)
Кто всю ночь по крыше бьет.
Да постукивает,
И бормочет и поет,
Убаюкивает? (Дождь)
(Д)
Его весной и летом
Мы видели одетым,
А осень с бедняжки Сорвали все рубашки. (Дерево)
Или другой вид работы можно провести с загадкой:
Я предлагаю загадку, вы ее отгадываете и слово-отгадку записываете в тетрадь, ставите ударение, делите это слово на слоги, считаете, сколько в нем гласных и согласных. А один ученик будет работать с кубиками: он составит слово и даст его полный анализ. Весь класс выслушивает ответ и проверяет свои записи в тетради.
Белый столб стоит на крыше И растет все выше,выше.
Вот дорос он до небес - И исчез. (Дым.)
Хочется отметить еще один вид фольклора - скороговорка, которая наилучшим образом привлекает детей. Создает соревновательное и игровое начало которой очевидно. Я предлагаю использовать скороговорки со словами, связанными с математикой. . Например, при знакомстве детей с числом и цифрой 3 можно предложить такую скороговорку:
Три сороки - три трещетки

 Потеряли по три щетки:
Три-сегодня,
Три - вчера,
Три - еще позавчера.
После ее разучивания предлогают вспомнить, какое слово в тексте связано с данным числом, какая цифра соответствует этому числу.
Методика работы над скороговоркой проста. Сначала воспитатель произносит ее, а дети внимательно слушают, затем они повторяют скороговорку очень медленно по слогам, потом все убыстряя и убыстряя темп. Воспитатель выступает в роли дирижера.
Несомненно, описанный вид работы способствует устранению недостатков развития речи. Из всего многообразия жанров и форм детского устного народного творчества, непременно хочется сказать о считалках. Считалками (народные названия: счетушки, счет, читки, пересчет, говорушки и др.) принято называть короткие рифмованные стихи, применяемые детьми для определения ведущего или распределения ролей в игре.
Соревнования в оказывании считалок обучают детскому артистизму (фактор эстетический), заставляют разучивать больше стихотворений и тем самым развивать память (познавательная функция), добиваться права вести пересчет - по детским неписаным законам. Это право предоставляется не всем, а только тем, в ком уверены остальные, кто будет честно вести счет, определяющий судьбу играков; нарушивший это правили лишается доверия играков. Считалка, как честность, непреклонность, благородство, чувство товарищества (фактор эстетический). Наконец, само произведение в хорошем исполнении, в атмосфере детской романтической увлеченности игрой доставляет наслаждение, вырабатывает чувства ритма, необходимое в песне, танце, работе (фактор эстетический). Таким образом, считалка несет познавательную, эстетическую и этическую функции, а вместе с играми, прелюдией к которым она чаще всего выступает, способствует физическому развитию детей.
Я предлагаю использовать считалки с целью закрепления умения вести счет в прямом и обратном направлении.
Например:
1.0дин, два, три - Ваня, не шути!
Один, два, три, четыре, пять,
Шесть, семь, восемь - Ваня, не шути мы просим!
2.Один, два, три, четыре, пять Шесть, семь, восемь,
Девять, десять.
Выплыл ясный месяц.
3. Девять, восемь, семь, шесть,
Пять, четыре, три, два, один.
В прятки мы играть хотим.
Надо только нам узнать,
Кто из нас пойдет искать.
