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1.ИДЕЯ И ОБЩЕЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОЕКТА
Предметом исследования моего проекта являются роботы. Я выбрал эту тему, потому что с раннего детства мне нравится собирать конструкторы. Когда я был совсем маленьким, родители купили мне первый конструктор Лего. Вначале я собрал его по инструкции, а затем стал придумывать модели сам. В дальнейшем у меня появились и другие конструкторы Лего, в которых уже были электрические моторчики и пульты управления. Это железная дорога, в которой поезд начинал движение и останавливался с помощью пульта управления и вездеход, который дополнительно мог поворачивать направо и налево и крутиться на месте. При этом поезд и вездеход не могли действовать самостоятельно без моей команды. Когда я пошел в школу, мне купили конструктор Лего, в котором уже есть компьютер и разные датчики. После того, как я собрал первого робота, который самостоятельно передвигался с помощью загруженной в него программы, папа сказал, что у взрослых есть похожие роботы (только большие), которые помогают им в работе. После этого, я захотел узнать о роботах побольше…
Цели проекта:
· узнать больше о роботах;

· выяснить где они применяются и как помогают людям;

· понять в чём роботы могут заменить людей.

Этапы исследования:
· Изучение информации о роботах в сети internet

· Посещение выставки роботов

· Проведение анкетирования среди учеников начальной школы

· Сборка программируемого робота дома
1.1 Происхождение слова «робот»
Впервые термин робот появился в научно-фантастической пьесе «Р.У.Р» (Россумские универсальные роботы, 1917, издана в 1921) автора Карла Чапека в соавторстве со своим братом Йозефом. В ней повествуется о создании отцом и сыном производства роботов. Слово робот — чешское, обозначает принудительный труд и является родственником русскому слову работа. Первоначально Чапек назвал свои создания «лаборами» от латинского слова labor – работа. Но затем по совету брата поменял название на robot от чешского слова robota – тяжелый принудительный труд.
Робот — это автоматическое устройство или машина, выполняющее рабочие операции вместо человека; благодаря встроенным датчикам, робот получает информацию о внешней среде, и, обрабатывая её, изменяет эту внешнюю среду в соответствии с заложенной в него программой.

То есть: «Робот — это машина, которая воспринимает, мыслит и действует».

2. Виды роботов
Все существующие роботы делятся на два типа:

· промышленные роботы;

· сервисные роботы.
2.1 Промышленные роботы
Промышленные роботы - это все роботы, которые находятся в производственном цехе; главным образом это различные манипуляторы. На сегодняшний день это самый распространенный вид роботов.

Промышленные роботы применяются в разных отраслях промышленности, но наибольшее распространение получили в автомобильной промышленности и электронике.

Первый промышленный робот
В начале 1960-х годов в США Джорджем Деволом был создан первый в мире промышленный робот «Юнимейт» (фирма «Юнимейшн», 1961 г.) Его сходство с человеком ограничивалось наличием манипулятора, отдалённо напоминающего человеческую руку.
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Примеры промышленных роботов
Промышленные роботы компании Kuka, Германия, в цеху по производству кузовов автомобилей.
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Двурукий робот Юми (YuMi, ABB, Швеция) предназначен для производства потребительской электроники, и его можно применять для сборки мелких изделий. Благодаря наличию специальных датчиков и камер, робот может работать на производстве совместно с человеком.
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2.2 Сервисные роботы
Сервисные роботы – это все роботы, которые находятся за пределами производственного цеха.

Сервисные роботы делятся на два вида:

· персональные (домашние) роботы. Это те роботы, которых мы приобретаем для использования в нашей повседневной жизни;
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· профессиональные роботы. Это роботы, которые приобретаются для того, чтобы использовать их с целью извлечения прибыли при оказании различных услуг.
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Примеры профессиональных сервисных роботов
Талли (Tally, Simple Robotics, США) - мобильный робот для проверки товарных полок в магазинах. Робот перемещается между стеллажами и сканирует их содержимое, помогая решить четыре проблемы, с которыми обычно сталкивается покупатель. При  обнаружении одной из этих проблем, робот оповещает персонал магазина.
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Нави (Navii, FELLOW ROBOTS, США) — мобильный робот для работы в гипермаркетах. Если покупателю недостаточно информации о товаре на дисплее робота, он может связаться с экспертом в видеорежиме (у робота есть камера, микрофон и динамик). Робот может разговаривать на 25 языках.
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Роботы-курьеры компании SwissLog (Швейцария) представляют собой компактные автономные мобильные платформы, которые свободно перемещаются внутри офиса или лаборатории. Роботы умеют пользоваться лифтами, перемещаться между комнатами и этажами, а также избегать препятствий.
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Примеры домашних сервисных роботов
Робот-пылесос — пылесос, оснащённый искусственным интеллектом и предназначенный для автоматической уборки помещений. Самостоятельно передвигается по дому и убирает грязь и мелкий мусор. При этом умеет обходить препятствия и самостоятельно приезжает на станцию подзарядки, когда у него садиться батарея.
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Робот газонокосилка – это домашний робот, используемый для помощи в уходе за газоном.
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3.Музей роботов «Робостанция»
25 ноября мы вместе с мамой и моей учительницей Еленой Гомеровной посетили музей роботов на ВДНХ, который называется «Робостанция». Там я вживую увидел разных роботов, и что они умеют делать. Особенно интересно было увидеть промышленных роботов, ведь в обычной жизни их не увидишь.
Например, такого двурукого промышленного робота, как Бакстер (Baxter, США) - с ним я собирал фишки одинакового цвета.

С промышленным роботом-манипулятором фирмы Kuka (Германия) я наперегонки поиграл в баскетбол. 
А с промышленным роботом фирмы Fanuc (Япония) я поиграл в настольный футбол. Также в музее мы увидели много других роботов. Среди которых были роботы – рыбы и робот – домашний питомец.

В музее было много интересного, и мне он очень понравился.
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4. Анкетирование учеников моей школы
Чтобы понять, насколько тема роботов интересна школьникам, мы провели анкетирование учеников нашей начальной школы.

В анкетировании принял участие 41 школьник (23 мальчика и 18 девочек) в возрасте от 6 до 10 лет.

В результате обработки всех анкет выяснилось, что:

1. Абсолютно все опрошенные школьники знают, что такое робот;

2. Роботы интересны 33 школьникам. 8-ми школьникам тема роботов не интересна;

3. В музее или на выставке роботов были 22 школьника. 19 – не были;

4. На занятия по робототехнике ходят 15 школьников, а 26 – нет;

5. Роботы есть у 22 школьников, у 19 – роботов нет. Были названы: робот-охранник, робот-кот, танцующий робот, роботы из конструкторов Лего, а также робот-пылесос;

6. Собирали робота 25 школьников, а 16 не собирали. Среди собранных роботов были: роботы из железа и картона, робот муравей, робот котик, робот крокодил, робот собака, робот Атом, робот бабочка, роботы из Лего, робот на двух колесах и другие;

7. Хотят иметь своего робота 33 школьника, 8 – не хотят. Из предложенных вариантов 8 школьников выбрали робота – помощника по дому, 7 выбрали робота – домашнего питомца, 8 – робота – охранника, а 10 школьников дали свой ответ. Были названы: робот для игр и развлечений, робот спасатель, робот лошадь, робот боец, робот клоун и терминатор.

Из результатов анкетирования можно сделать вывод о том, что тема роботов очень популярна в нашей школе; все опрошенные школьники знают, что такое роботы, большинство школьников имеет робота дома, многие ходят на курсы робототехники или собирают роботов самостоятельно.
5. Сборка моего программируемого робота
Для сборки и программирования робота я использовал конструктор Лего Майндстормс ЕВ3.
Я собрал робота Техно. Робот Техно имеет две гусеницы для движения. Гусеницы и приводятся в действие двумя электрическими моторчиками. Робот оснащен датчиком расстояния (это глаза робота), а управляет роботом микрокомпьютер, в который записывается порядок действий робота.
Программа для управления роботом составляется на компьютере и состоит из отдельных блоков-команд.  После того, как программа составлена, её нужно записать в микрокомпьютер робота. После этого робот будет самостоятельно выполнять записанную в него программу.
В нашем случае, робот Техно едет вперед до того момента, пока не увидит препятствие (своим датчиком расстояния). После этого, он остановится, развернется и поедет обратно.
В результате самостоятельной сборке дома робота из конструктора Лего, я понял, как функционирует робот и как можно управлять им с помощью программы.
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5.1 Результаты проекта
В результате проведенной работы, все поставленные цели проекта были успешно достигнуты.
Я понял, что такое робот, как он функционирует (на примере робота, которого я собрал). Узнал, какие существуют виды роботов. Выяснил, что уже давно промышленные роботы заменяют человека на тяжелых и опасных работах на фабриках и заводах. А на выставке роботов на ВДНХ я смог вживую увидеть настоящих промышленных роботов.
Узнал, что в Китае уже работает фабрика, на которой производством деталей для сотовых телефонов занимаются только роботы, а люди наблюдают и настраивают их.
Также роботы оказывают незаменимую помощь людям в медицине в качестве помощников врачей (санитаров, уборщиков, носильщиков и т.п.).
В торговле роботы сильно облегчают труд кладовщиков и в отдельных случаях уже могут полностью их заменить (аптечные роботизированные склады).
Роботы начинают работать в области доставки товаров покупателям. Правда, в основном это только первые попытки доставок в отдельных городах или населенных пунктах.
Полным ходом идет разработка и испытания беспилотных транспортных средств, которые в будущем могут заменить работников такси и водителей общественного и личного транспорта.
В космосе роботы работают там, где человек просто не может находиться. Это спутники, космические зонды, луноходы и марсоходы.
Однако домашние роботы представлены довольно слабо. В основном это роботы-пылесосы, роботы-газонокосилки и разные развлекательные роботы (роботы для общения, роботы-игрушки).
В результате проведенного исследования я сделал следующие выводы:
· тема роботов сейчас довольно популярна, в том числе среди учеников нашей школы;
· в космических исследованиях роботы играют большую роль, а в случае путешествий к другим планетам роботы смогли заменить людей;
· большое распространение роботы получили на фабриках и заводах; появляются первые фабрики, на которых рабочих полностью заменили роботами;
· в торговле и в медицине роботы также получили распространение, но в основном на вспомогательных должностях грузчиков, носильщиков, кладовщиков и санитаров;
· домашних роботов пока совсем немного и нельзя сказать, что они сильно облегчают ведение домашнего хозяйства; в основном домашние роботы служат для общения и развлечений.
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