Использование мнемотехники в развитии речи детей дошкольников

В настоящее время педагоги отмечают тревожную тенденцию: скудный словарный запас, нарушение звукопроизношения, внимания, неумение согласовывать слова в предложении, трудности в построении логических цепочек. Это не может не беспокоить воспитателей и родителей, так как речевое развитие – это целостное развитие всей личности ребёнка.
Наблюдая за своими воспитанниками, я отмечаю, что эти проблемы не миновали и нас. Например, когда я прошу ребенка рассказать о своей любимой игрушке, он очень сбивчиво, косноязычно её описывает. Не получается описание, потому что дети затрудняются выстроить цепочку рассказа. Воспитанники затрудняются в инсценировке сказок, используют преимущественно простые предложения из 2-3 слов или односложные ответы на вопросы. 
Педагогам и родителям необходимо формировать у детей способность связно, последовательно, грамматически правильно излагать свои мысли, рассказывать о различных событиях, пересказывать художественные произведения. И ещё одной из проблем для современного дошкольника является огромный поток информации и невозможность справиться с её обработкой самостоятельно. Это реальность, в которой оказываются наши дети.
В дошкольном возрасте у детей преобладает наглядно-образное мышление и запоминание носит в основном непроизвольный характер: дети лучше запоминают события, предметы, факты, явления, близкие их жизненному опыту. К. Д. Ушинский писал: «Учите ребёнка каким-нибудь неизвестным ему пяти словам – он будет долго и напрасно мучиться, но свяжите двадцать таких слов с картинками, и он их усвоит на лету». Приёмы мнемотехники облегчают запоминание у детей и увеличивают объём памяти путём образования дополнительных ассоциаций.
Мнемотехника – это система методов и приемов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации и развитие речи.

Цель обучения мнемотехнике – развитие памяти, мышления, воображения, внимания, а именно психических процессов, ведь именно они тесно связаны с полноценным развитием речи.

Опираясь на мнение великих педагогов и эффективность наглядного материала, в своей работе я решила воспользоваться готовыми схемами педагогов Т. В. Большевой, Л. Е. Белоусовой, Т. Б. Полянской, и практически сразу увидела их эффективность. В процессе использования, я изменяла и совершенствовала схемы и модели. 
Как любая работа, мнемотехника строится от простого к сложному. Я начинала работу с детьми с простейших мнемоквадратов, последовательно переходила к мнемодорожкам, и позже - к мнемотаблицам. В содержании мнемотаблицы главное - передать условно-наглядную схему, изобразить предмет, явление так, чтобы нарисованное было понятно детям.

Мнемотаблицы могут быть различными в зависимости от их направленности. Могут быть простыми и тематическими (речевые, математические, музыкальные, познавательные и др.). Количество квадратов не превышает девяти, что соответствует научно обоснованному пределу разовой информации для ребёнка (10 информационных битов).
Схемы служат своеобразным зрительным планом для создания монологов, помогают детям выстраивать:

- структуру рассказа,

- его последовательность,

- лексико-грамматическую наполняемость.

Для изготовления этих схем-картинок не требуются художественные способности: любой педагог в состоянии нарисовать или подобрать подобные символические изображения предметов и объектов к выбранному рассказу. В младшем возрасте давала детям таблицы в готовом виде, так как дети не могут ещё сами нарисовать схему.
Работу на занятиях по мнемотаблицам строила в три этапа.

1 этап: рассматривание таблицы и разбор того, что на ней изображено.

2 этап: осуществляется перекодирование информации, т.е. преобразование из абстрактных символов слов в образы.

3 этап: после перекодирования осуществляется пересказ сказки или рассказа по заданной теме.

При первом знакомстве с таблицей в форме игры «Угадай, что нарисовано» знакомим детей с новой для них информацией, разбираем всё, что нарисовано в каждом квадрате. С обратной стороны листа располагаем поясняющий текст. Текст необходимо чётко соотносить с изображением. Символы таблицы обозначают слова. Например, «?» или контурное изображение объекта – дети называют предмет или объект. «Цвет» - дети рассказывают о цвете предмета по цветовому пятну. «Геометрические фигуры» - форма объекта. «Рука» - какой предмет на ощупь или действие с ним. «Человек» - для чего объект нужен человеку, каким образом человек о нём заботится или как человек его использует. «Части объекта» - из каких частей состоит объект. По мере необходимости можно использовать и другие символы. Очень полезно использовать мнемотаблицы для описания сезонных явлений.
Мнемотаблицы при заучивании стихотворений облегчают и ускоряют процесс запоминания и усвоения текстов. Дети легко вспоминают картинки и их последовательность, затем легко припоминают слова. Я также использую мнемотаблицы при ознакомлении с художественной литературой (чтение и пересказ сказок, рассказов), при обучении составлению рассказов. Если дети затрудняются, помогаю им в перекодировке информации или установлении последовательности. 

После развивающей деятельности с использованием мнемотаблиц, дети к концу первого года обучения могут составлять коротенькие рассказы, сказки, используя лексику, соблюдая общие принципы построения сюжета с небольшой помощью воспитателя.
В результате использования мной мнемотехники в обучении детей развитию речи я заметила такие изменения в речи детей: практически все дети группы понимают обобщающие слова, различают и называют существенные детали и части предметов, дети отчётливо произносят слова, умеют согласовывать прилагательные с существительными в роде, числе, падеже. Ребята с интересом способны рассказать о какой-либо из своих игрушек, а передавая содержание художественных произведений, более полно, последовательно излагать свои мысли. Наблюдается интерес детей к заучиванию стихов и потешек, расширился круг знаний об окружающем мире. Дети стали свободнее в общении, появилась уверенность, развивается коммуникативная речь. 
Из проделанной работы следует, что чем раньше будем учить детей рассказывать или пересказывать, используя метод мнемотехники, тем лучше подготовим их к школе, так как связная речь является важным показателем умственных способностей ребенка и готовности его к школьному обучению.
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