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Данная статья рассматривает вопрос воспитания гражданственности и патриотизма в учреждении дополнительного образования, способствующей формированию гражданских и патриотических качеств личности. Особое внимание уделяется проблеме воспитания гражданина, осознающего тесные закономерности развития общества и природы. Статья может быть полезна для педагогических работников дополнительного образования, реализующих гражданское и патриотическое воспитание в образовательном учреждении.

Гражданско-патриотическое воспитание является базовой составляющей патриотического воспитания обучающихся. При этом основой содержания патриотического воспитания является формирование и развитие у подрастающего поколения патриотического мировоззрения, направленного на сохранение окружающей среды и достижение предшествующих поколений, воспитание гражданина, ответственного за свою малую родину. Поэтому, формирование гражданских и патриотических качеств личности особенно актуалено на сегодня. 

Проблема гражданского и патриотического воспитания не нова. Она всегда была в центре внимания ученых, педагогов, психологов, философов и социологов разных эпох. 
Для того чтобы формировать гражданские и патриотические качества личности необходимо знать, кто же такой гражданин и патриот. Какие качества личности должны быть ему присущи.
 «Гражданин – это лицо, принадлежащее к постоянному населению данного государства, пользующееся его защитой и наделенное совокупностью прав и обязанностей» -  такое определение дается в словаре русского языка С. Ожегова. «Патриот – человек преданный интересам какого-нибудь дела, горячо любящий что-нибудь».[3] В. Даль объясняет слово «патриот»: «Любитель отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник».[1] В определении Даля отмечено, что помимо любви к Родине, патриот должен еще и что-либо делать во благо Отечества.
Поэтому формирование и развитие гражданского патриотизма у детей – дело необходимое, иначе эта любовь сведется к громким словам, за которыми скрывается социальное равнодушие. Любовь к Родине – это самоощущение, не оформленное в словах, а воплощаемое в ценностных ориентациях, мотивах, отношениях и поступках ребенка. Поэтому очень важно осознание его причасности к делам и заботам малой родины, которое рождает энергию, понимание возникающих проблем и как результат желание принять участие в их решении.
С каждым новым днем возникает все большая потребность в воспитании гражданина, патриота, осознающего тесные закономерности развития общества и природы. Бесспорен тот факт, что история природы и её экологическое состояние неразрывно связаны с историей становления общества. Настоящий патриот своей Родины должен все виды своей деятельности оценивать с точки зрения рационального природопользования.
Наряду со школьным воспитанием гражданственности и патриотизма, большое значение имеет система дополнительного образования. Именно дополнительное образование имеет возможность создать наиболее эффективную воспитательную среду. Это обусловлено тем, что подрастающему поколению предоставляется свободный выбор видов и сфер деятельности, образовательный процесс ориентирован на интересы, способности и потребности ребенка, в основе образовательного процесса стоит практическая деятельность. 

Одним из направлений воспитательной работы Ракитянской станции юных натуралистов является гражданско-патриотическое воспитание.
На базе Ракитянской станции юных натуралистов реализуются программы естественнонаучного и художественного направления, нацеленные на познание мира через ценности своей малой родины. Программы включают в себя разделы, изучающие историю возникновения Ракитянского поселения, географическое положение, его влияние на природу и хозяйственную деятельность населения, экологическое состояние. В содержание образовательных программ включены тематические экскурсии по родному краю, походы. В течение учебного года проводятся экскурсии и походы. Именно эти формы организации работы с детьми особенно эффективны, так как формирование любви к родному краю, чувство гордости происходит через мысли и чувства ребенка, возникающие в эти моменты, а не навязываются извне.
В поселке Ракитное  находится один из крупнейших природных ансамблей Белгородской области, который был обустроен представителями известного рода князей Юсуповых, и является объектами культурного наследия. Экскурсии в Юсуповский парк способствуют формированию таких качеств, как чувство гордости за малую родину, позволяют обучающимся станции юных натуралистов глубже понять и увидеть красоту родной природы.
Для реализации данного направления с целью воспитания гражданских качеств личности ежегодно проводятся следующие мероприятия: акция «Алая гвоздика», акция «С любовью к России мы делами добрыми едины», «Живи, Земля», «Сохраним лес - 2020», «Экология в объективе», экскурсии по родному краю, тематические выставки, виртуальные фотовыставки «Солдат Победы», «Выставка выгоночных цветочно-декоративных растений». 
Обучающиеся станции юных натуралистов активно принимают участие в акции «Алая гвоздика», в рамках которой проводятся операции «Чтобы помнили», «Братская могила», «Памятник», «Ветеран живет рядом!», праздничные митинги, посвященные Дню победы. В течение всего года ребята навещают ветеранов, вдов, тружеников тыла, детей ВОВ с целью оказания помощи, выращивают рассаду цветочно-декоративных растений и высаживают у обелисков и на братских могилах, осуществляют уход за могилами участников войны. Педагоги проводят уроки мужества «О подвиге, о доблести, о славе». В преддверии праздника обучающиеся объединений поздравляют ветеранов, вручая поздравительные открытки, изготовленные своими руками. Данная акция имеет большое значение в формировании гражданских патриотических качеств личности: в памяти каждого ребенка остаются незабываемые впечатления после рассказов, услышанных от очевидцев тех страшных событий. Ребята понимают важность систематической помощи ветеранам, труженикам тыла, вдовам, детям войны, осуществления ухода за памятниками и братскими могилами. А это и есть высокое патриотическое сознание: чувство гордости за свою страну и своих соотечественников, чувство долга перед ними за их подвиги и героизм. 

В 2020 году акция "С любовью к России мы делами добрыми едины" приурочена к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.  В номинации "Наши добрые дела" обучающиеся МБУ ДО "Ракитянская станция юных натуралистов" представили на региональный этап видеофильм, отражающий социально полезную деятельность в ходе природоохранных мероприятий по санитарной очистке территорий и стали призерами на региональном этапе. В номинации "Лучший проект организатора акции" МБУ ДО "Ракитянская станция юных натуралистов" на региональном этапе стала победителем.
В течение учебного года  обучающиеся станции и образовательных учреждений принимают активное участие в природоохранных экологических акциях: «Птицы – наши друзья», «Первоцвет», «Дни защиты от экологической опасности». Участие в таких акциях оказывает огромное влияние на формирование жизненного опыта детей по взаимоотношению с окружающим миром. Это способствует активизации знаний детей в вопросах охраны природы и их практическому применению, стимулирует потребность самореализации ребенка в общественно-значимой деятельности. Реализуется принцип взаимопомощи, сотрудничества детей и взрослых, что способствует укреплению дружеских отношений между детьми в детском коллективе. Только через активное вовлечение обучающихся в практическую природоохранную деятельность и сознательное участие в ней, через добрые дела, складывающиеся в одно большое дело, возможно создавать условия для патриотического, духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, формирования активной гражданской позиции.

Ежегодно на станции проводится выставка выгоночных цветочно-декоративных растений, приуроченная памятным датам Великой Отечественной войны. Педагогами дополнительного образования обязательно проводится предварительная работа в виде мероприятий по ознакомлению с событиями тех военных лет, благодаря которым ребята проникаются желанием внести свой вклад  в подготовку и оформление выставочных работ с особым чувством гордости за подвиг прадедов и дедов.  
С целью обеспечения преемственности, духовной связи поколений, гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи на примере подвига участников Великой Отечественной войны 1941-45 гг. на станции юннатов  проходят  выставки творческих работ «Планета доблести и Славы». В представленных работах объединены усилия детей, педагогов и родительской общественности, неравнодушных к трагическим событиям истории родного края. Выставка творческих работ включала следующие номинации: «Краски войны и мира», «Войны не зная, понимаю я...», «И дышит памятью, волнуясь, вся белгородская земля», «И благодарность вечная без слов». На выставку были представлены рисунки, отражающие тяжесть жизни в тылу, эпизоды военных действий, радость Победы, портреты ветеранов; публицистические произведения, выражающие личную позицию автора по отношению к событиям тех лет; фоторепортажи, отражающие благоустройство мемориальных сооружений, встречи с ветеранами и участниками Великой Отечественной войны; подарки ветеранам Великой Отечественной войны, выполненные в различных техниках и из различных природных материалов.
В рамках акции по  созданию "Зеленых островков Эколят в память о воинах, погибших во время Великой Отечественной войны", посвященной 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне были созданы островки памяти в образовательных учреждениях.

Немаловажную роль в воспитании гражданских качеств личности играет участие в областном проекте «Зеленая столица». Невозможно представить патриота своей Родины не имеющего чувства ответственности за сохранность и возобновление зеленых насаждений. В качестве бренда Ракитянского района были определены абрикос и грецкий орех. Станция юных натуралистов организовала посев и выращивание данных культур в школьных питомниках. На сегодняшний день выращено около 1500 штук саженцев абрикоса и 700 штук саженцев грецкого ореха. В дальнейшем работа в данном направлении будет продолжена. На сегодняшний день в районе действует проект по выращиванию посадочного материала с закрытой корневой системой в школьных питомниках, в которых выращено более 6000 саженцев.
Педагогическая ценность учреждения дополнительного образования состоит в том, что оно гибко реагирует на проявление потребностей и запросов детей, создает условия для их самореализации, реализации творческого потенциала, и в конечном итоге способствует гражданско-патриотическому становлению личности. Таким образом, роль учреждения дополнительного образования в формировании гражданских качеств личности велика. Воспитать гражданина, патриота своей Родины можно только в условиях демократического уклада жизни образовательного учреждения.[2] Поэтому воспитательная среда, способствующая формированию гражданских и патриотических качеств личности, создается в результате образовательной и воспитательной работы Ракитянской станции юных натуралистов. 
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