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Использование игровых технологий в преподавании математики и физики в школе.
Игровые технологии можно широко использовать в образовательной деятельности, в качестве средств воспитания, развития и обучения. Так как на уроках математики и физики возрастает умственная нагрузка, это побуждает учителя искать те или иные игровые приемы для поддержания заинтересованности, активности у учащихся. 
Нами разработано содержание игры «Крестики-нолики», для использования на  итоговом занятии по математике и на уроке физики для классов коррекции по теме «Тепловые явления» (может быть любая тема или раздел). Для классов коррекции отличается только подбором дифференцированных заданий и если необходимо, то увеличением времени решения задания.
Правила игры:

Описать на игровом поле 9 ячеек. Каждая из которых соответствует темам: квадратные уравнения и степени. Эта игра всем хорошо знакома с детства. Надо вписывать в клеточки-ячейки свой крестик или нолик. Кто первым заполнит своим знаком три клетки по вертикали, горизонтали, диагонали тот и выигрывает. Здесь 9 ячеек с заданиями. Команда выбирает ячейку с конкурсом и, если выигрывает, в  ячейке появляется знак этой команды. В случае если команда решит задания неправильно, а команда противника правильно, то ставится знак решившей правильно. Если обе команды отвечают неправильно, то происходит переход хода. Фактически, тот, кто играл в «Крестики-нолики», тот знает, как стать победителем в этой занимательной игре.

Графическая модель взаимодействия участников: Класс делится на две команды. Каждый решает задачу самостоятельно, потом группой определяю какое решение принимать за правильное. 

Система оценивания: Оценивается каждая правильно решенная задача на 1 балл ( не только задача своей команды, но и команды противника). 

100%=максимум

30%=удовлетворительно

50%=хорошо

75%= отлично

Задачей учителя является создание игрового сюжета, распределение ролей, а так же поддержание дисциплины. Ведь урок, построенный с использованием геймификации, будет полезен лишь в том случае, когда учащиеся дисциплинированы, внимательны, в меру активны и заняты самостоятельной работой. 
Правильное применение игровых технологий позволяет создать такой феномен, когда игра, являясь развлечением, перерастёт в творчество, моделирование отношений и самое главное - обучение. К сожалению, из педагогического опыта известно, что возможности применения тех или иных игровых технологий до сих пор в полной мере не используются, недооцениваются преподавателями. А если и применяются, то в основном на занятиях математического или физического кружка. Хочется верить, что со временем применение игровых технологий станет обычным явлением на уроках как математики, физики так и иных образовательных дисциплин.   

Литература:

1. Варенина, Л. П. Геймификация в образовании// Историческая и социально-образовательная мысль. – 2014. – 314с.   

2. Горнобатова, Н. Н. Развитие познавательного интереса на уроках математики // Эксперимент и инновации в школе; № 2/2014.-33с.  

3. Коваленко, В. Г. Дидактические игры на уроках математики: Кн. Для учителя. – М.: Просвещение, 1990. – 96 с. 

4. Боброва С.В. Нестандартные уроки. Физика 7 – 10 классы. Волгоград,2000.
5. Елькин В.И., Елькин А.В. Истории Шерлока Холмса//Физика(«Первое сентября»).2000.
