[bookmark: _GoBack] «Научите ребенка: изучать, наблюдать и учиться у природы!»
«Птицам даны крылья, рыбам - плавники, а людям, которые живут в природе, - изучение и познание природы; вот их крылья». (Х. Марти)
Интересный мир природы, дети видят с первых дней своей жизни. Но только любящий природу взрослый, может научить ребенка изучать, наблюдать и учиться у природы. 
Так через ежедневные наблюдения в природе, беседы со взрослыми, ребенку становится понятно, как вырастает из маленькой семечки прекрасный цветок или как трудится маленькая пчелка. Почему ель, сосна, кедр зимой не сбрасывают хвоинки, а береза и рябинка зимой стоят без листвы. Природа, которую наблюдает ребенок, оставляет в нем неизгладимое впечатление формирует эстетические чувства. Очень важно учить ребенка с самого раннего детства понимать красоту живой природы: любоваться закатом, восходом солнца, голубизной неба, прекрасной бабочкой. Приучайте ребенка с трепетом относиться к природе, замечать и видеть прекрасное в самом малом: капельке росы или дождя, неповторимости снежинки. 
Много о природе может рассказать -  художественная литература, фотографии, презентации, фильмы, диафильмы, а самое главное непосредственное общение с природой. С ребенком можно пойти на прогулку, сначала посетить двор, ближайший сквер или парк, затем побывать на берегу речки, в лесу, в поле. Понаблюдать за цветами, растениями, птицами, насекомыми, провести опытно – экспериментальную деятельность с водой, со снегом и т.д.
Общение с природой играет важную роль в становлении личности ребенка.
