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В настоящее время в соответствии с законом «Об образовании в Российской Федерации» и Федеральным государственным образовательным стандартом, большое внимание уделяется формированию экологической культуры, элементарным правилам нравственного поведения в мире природы и людей, а также нормам здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде. Поэтому экологическое образование детей дошкольного возраста на сегодняшний день имеет огромное значение.

Ребенок в дошкольном возрасте впервые для себя  открывает разнообразный и увлекательный мир природы.  Он смотрит на мир широко раскрытыми глазами. Все чаще и чаще, все смелее и смелее, он бросает свой пытливый взгляд на открывшуюся раннее перспективу познания большого мира. Облака, разноцветная радуга, капли дождя, снежинки, пестрые бабочки – интересуют и удивляют его, будят воображение и фантазию.  Дошкольник  воспринимает природу ярче  и острее взрослого. Важно в дошкольном  возрасте  не дать угаснуть детской любознательности, развить   наблюдательность, помочь в познании окружающего мира.  Поэтому, воспитателю необходимо помочь детям  понять, принять, полюбить и бережно относиться ко  всему живому

В Федеральном государственном образовательном стандарте даны целевые ориентиры качеств ребенка: «…ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы, склонен наблюдать, экспериментировать…» Поэтому развитие познавательной активности у детей дошкольного возраста через экологическое воспитание особенно актуальна, так как она развивает детскую любознательность, пытливость ума и формирует на их основе устойчивые знания, что соответствует стандартам.  
«В период дошкольного детства в процессе целенаправленного педагогического воздействия у детей  можно сформировать начала экологической культуры – осознанно-правильного отношения к объектам живой и неживой природы, которые составляют их непосредственное окружение в этот период жизни» С.Н. Николаева. Экологическое отношение к миру формируется и развивается на протяжении всей жизни человека. Умение жить в согласии с природой следует начинать как можно раньше.

Из выше сказанного следует, что задача экологического  воспитания особенно актуальна на современном этапе, так как она развивает детскую любознательность, пытливость ума и формирует на их основе устойчивые познавательные интересы через наблюдения в природе.

Рассматривая интерес, большинство психологов (Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн) сознательно или непреднамеренно ничего не говорят о таком психологическом явлении, как любопытство. Между тем, по словам С.И. Ожегова  «любопытство – это стремление узнать, увидеть что-то новое, проявление интереса к чему-нибудь». В частности, любопытный факт – это интересный, возбуждающий интерес, содержащий какую – то  интригу. Отсюда  заинтриговать – возбудить интерес, любопытство чем – то загадочным, неясным. Любопытству сродни понятие – любознательный, то есть склонный к приобретению новых знаний. Очевидно,  что любопытство и любознательность являются проявлениями познавательного интереса.

Понятие «любознательность» и «познавательный интерес» имеет общую основу – познавательное отношение к окружающему.

Любознательность – общая направленность положительного отношения к широкому кругу явлений. Источником для появления и формирования любознательности являются непосредственно воспринимаемые явления жизни. Любознательность ребенка  окрашена эмоциональным восприятием окружающего мира и составляет как бы первую ступень  познавательного отношения.

Познавательный интерес направлен чаще всего на определенную сторону жизни, на то или иное явление, предмет. Познавательный интерес включает интеллектуальную активность в сочетании с эмоциональным отношением и волевым усилием. 

Любознательность и познавательный интерес взаимосвязаны: на основе любознательности у детей развивается избирательный интерес, а иногда интерес к чему – либо частному может возбудить общий интерес – любовь  к знаниям.
Созданы и апробированы в практике авторские программы «Юный эколог» С.Н. Николаевой, «Наш дом - природа» А.Н.Рыжовой. «Пермский край – мой родной край» А.М.Федотовой.

Данные авторы программ  предполагают:  формировать экологически воспитанную личность, развивать любознательность, глубже познавать явления природы,  воспитывать интерес к овладению способами познания, гуманного  отношения  к живому, друг к другу, взрослым, растениям, животным, стремление создать благоприятные условия для жизни и существования, эмоциональный отклик, проявление эстетических переживаний в процессе общения с природой.

Н.М. Крылова в Программе «Детский сад – Дом радости» в целевых ориентирах прописывает, что ребенок в дошкольном возрасте проявляет активный интерес к окружающему миру (в области географии, техники, астрономии, экологии и др.). Он стремится  познать его в познавательно-исследовательской деятельности, насыщенной эмоциями (удивление, сомнение, любопытство, любознательность, огорчение при неудачах, восторг и др.). Дошкольник проявляет наблюдательность по отношению к часто повторяющимся явлениям природы, влияющим на его жизнедеятельность; стремится устанавливать причинно-следственные связи, обобщать свой первый практический опыт. Применяет при обследовании предметов как свои способы обследования, так и некоторые рациональные приемы, приобретенные в процессе взаимодействия со взрослым. 

    Среди разнообразных методов экологического воспитания дошкольников автор программы «Детский сад – Дом радости»  ведущее место отводит наблюдению. Наблюдение  - это умение всматриваться в явления окружающего мира, выделять в них существенное, основное, замечать происходящие изменения, устанавливать их причины, делать выводы.  (А.К.Матвеева, П.Г. Саморукова). Н.М. Крылова предлагает  разработанные конспекты наблюдений на прогулке и в совместной деятельности за объектами и явлениями живой и не живой природы. В своей деятельности используем сюжетные и предметные картинки о природе, музыкальные произведения, загадки, потешки, мультимедиа.

Дошкольники  учится ориентироваться в окружающем его мире, у них начинается формироваться  система знаний, которые, образно говоря, раскладываются по полочкам. Упорядочение этого процесса во многом зависит от взрослого, который руководит отбором содержания, материала и методов развития познавательной деятельности. Особое значение при этом приобретает новые эффективные методы, положительно влияющие на развитие умственной активности и самостоятельности дошкольника. Очень важно, чтобы во  время наблюдений дети думали, сравнивали, делали выводы, обращались к своему опыту, умели задавать вопросы детям, воспитателю
Наблюдение как метод обучения играет большую роль во всестороннем развитии ребенка. В процессе наблюдений накапливаются образные представления, которые дают  достоверный материал для формирования понятий.   Наблюдения постоянно обогащают сознания ребенка новыми знаниями. 

Из многообразия природных явлений воспитатель отбирает то, что имеет воспитывающее и развивающее воздействие,  что может привлечь внимание детей своей яркостью, движением, вызвать у них положительные эмоции – радость, удивление, сочувствие. На основе эмоционального восприятия явлений и пробуждается интерес детей, желание больше  узнать о том, что привлекло их внимание.

Наблюдения в природе способствуют выработке в ребенке самостоятельности, организованности, дисциплинированности, инициативности. В процессе наблюдений рождается и крепнет бесценное свойство человеческой личности – наблюдательность.

В процессе наблюдения у ребенка развиваются все познавательные процессы: внимание,  память, речь,  мышление, воображение. Через наблюдение формируется наблюдательность. Наблюдения проводятся на прогулках, специальных  организованной деятельности, на экскурсиях.

Дети на прогулке попадают в среду, частично знакомую, но меняющую в зависимости от разных обстоятельств. Это следует использовать наилучшим образом для всестороннего развития и воспитания ребенка. Это умение видеть не приходит само собой Регулярные наблюдения за состоянием деревьев  и кустарников, появление и исчезновение травянистой растительности в теплое и холодное время года позволяют в процессе наблюдений сформировать у детей  представления о зависимости жизни растений от комплекса внешних условий

Поддержание интереса к ежедневным наблюдениям происходит за счет того, что детям каждый раз предлагается новый объект для непосредственного ознакомления. Наблюдая за растениями, животными, птицами и насекомыми перемежаются знакомством с людьми разных профессий, ознакомлением с общественной жизнью – жизнью улицы. Целевые прогулки за пределы участка также способствуют возникновению стойкого желания наблюдать.
Маленький ребенок познает мир с открытой душой и сердцем. И то, как он будет относиться к этому миру, научится ли быть рачительным хозяином, любящим и понимающим природу, воспринимающим себя, как часть единой экологической системы, во многом зависит от взрослых.

Таким образом, в образовательном  процессе детского сада наблюдениям в природе с целью интеллектуального развития, нравственного, эстетического, сенсорного  и физического воспитания должно уделяться большое внимание. Это  способствует развитию любознательности  у детей  дошкольного возраста. 
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