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Пояснительная записка
Сегодня медики не в состоянии справиться с проблемами ухудшения здоровья, поэтому встает вопрос о превентивной работе, о формировании осознанного отношения к здоровью и здоровому образу жизни. Пропедевтическая работа в данном направлении ложится на плечи воспитателей. 

Здоровьесберегающие образовательные технологии в детском саду - это технологии воспитания валеологической культуры или культуры здоровья дошкольников. Цель этих технологий - становление осознанного отношения ребенка к здоровью и жизни человека, накопление знаний о здоровье и развитие умения оберегать, поддерживать и сохранять его, обретение валеологической компетентности, позволяющей дошкольнику самостоятельно и эффективно решать задачи здорового образа жизни и безопасного поведения, задачи, связанные с оказанием элементарной медицинской, психологической самопомощи и помощи.

Применение в работе ДОУ здоровьесберегающих педагогических технологий повышает результативность воспитательно-образовательного процесса, формирует у педагогов и родителей ценностные ориентации, направленные на сохранение и укрепление здоровья воспитанников. Но построение педагогического процесса должно сопровождаться ориентацией на личность ребенка, что закономерным образом содействует его благополучному существованию, а значит здоровью.

В возрасте 4-5 лет у детей возникает интерес к строению своего тела, возникают вопросы: «Как мы дышим?», «Зачем нам сердце?» и т.п. Поэтому естественным образом возник проект «Здоровье человека». Темы, рассматриваемые в данном проекте, направлены на изучение строения тела человека, его внутренних органов, их назначение: «Скелет человека (как мы двигаемся)», «Кожа, мышцы и кровеносная система (зачем человеку кожа, кровь)», «Дыхательная и пищеварительная системы (как мы дышим и для чего мы едим)», «Нервная система и органы чувств (как мы чувствуем)». Основная цель данного проекта – привитие навыков здорового образа жизни, желание и умение заботиться о себе и своем здоровье. Результатом реализации проекта «Здоровье человека» стало формирование здоровьесберегающей компетентности у детей, создание плаката «Скелет и тело человека», обогащение уголка по валеологическому воспитанию. 
Я предлагаю Вашему вниманию методическую разработку одного из этапов проекта «Здоровье человека». 
Цель. Формирование основ здорового образа жизни через развитие представлений о своем теле, органах чувств человека. 
Задачи.
1) Учить навыкам здорового образа жизни.
2) Учить пользоваться как краткой, так и распространенной формой ответа, в зависимости от характера поставленного вопроса, дополнять высказывания товарищей.
3) Развивать фонематическое восприятие, логическое мышление, воображение.

4) Развивать двигательную память, научить запоминать движения с одного показа.
5) Воспитывать доброжелательное отношение друг к другу.
Оборудование: карточки с изображением органов чувств (глаз, ухо, нос, язык, рука), «чудесные коробочки» (с дырочками, чтобы уловить запах), кусочки шоколада, хлеба, 2 блюдца, ложки по числу детей, массажные мячики-«ежики», магнитофон, фонограмма.
Словарная работа: познакомить детей с понятиями: «органы чувств», «обоняние», «осязание», «вкус».
Индивидуальная работа: активизировать внимание Насти, Жени, Максима.
Ход занятия.

Постановка задачи.
Под музыку «Тема Кеши (Усатый нянь)» вбегает Веснушка (воспитатель).
Веснушка. Здравствуйте, ребята. Нам Марь Ивановна в школе рассказывала о наших помощниках, верных слугах, которые помогают нам узнавать все-все об окружающем мире. И я пришла к вам, чтобы тоже вас познакомить с вашими верными слугами и помощниками. Вы знаете своих помощников? (Ответы детей.) А вы хотите познакомиться с ними? (Да.) 

Тогда приглашаю вас следовать за мной. Но это будет непросто, нам предстоит выполнить разные задания, чтобы узнать своих помощников.

А сейчас закройте глаза, только честно, не подсматривать, и попытайтесь угадать, что я буду делать. (Веснушка здоровается с гостями за руку.) Открывайте глазки. Что я делала? (Ответы детей.) Давайте спросим у наших гостей? (Ответы гостей.) Почему вы не смогли выполнить мое задание? (Ответы детей.)
Правильно, вы ничего не видели. (Достаю картинку с изображением глаза и читаю стихотворение.)
Ай, глаза-глазенки, 

Ай, глаза-глазища 

Все на свете разглядят. 

Разглядят - разыщут.

Про что я прочитала стихотворения? (Про глаза.) Для чего нам нужны глаза? (Глаза нужны, чтобы видеть.) Настя, а сколько у тебя глаз? (Два.) Женя, а у тебя? (Два.) А сколько у меня глаз? (Два.) Правильно, у человека два глаза. Глаза - это органы зрения, ваши первые помощники.
Давайте, чтобы наши глазки хорошо видели, я научу вас специальной гимнастике. Встаньте так, чтобы все меня видели. Голова у нас находится неподвижно, двигаются только глаза. Сначала я покажу, а вы внимательно наблюдайте за мной. (Показываю движения). А теперь делайте все вместе со мной.

Гимнастика для глаз

«Солнечный мой заинька» (М.Ю.  Картушина)
Солнечный мой заинька,
Дети вытягивают вперед ладошку
Прыгни на ладошку. 
Солнечный мой заинька,
Ставят на ладонь указательный палец
Маленький, как крошка.
другой руки
Прыг на носик, на плечо.
Прослеживают взглядом движение
Ой, как стало горячо!
пальца, которым медленно
Прыг на лобик, и опять
прикасаются сначала к носу, вновь 

отводят вперед, затем последовательно дотрагиваются до одного плеча, лба и другого плеча, каждый раз отводя палец перед собой. 

На плече давай скакать.
Голова все время находится в
фиксированном положении. 

Вот закрыли мы глаза.
Закрывают глаза ладонями.
А солнышко играет: 

Щечки теплыми лучами 

Нежно согревает.

А вы любите играть? (Да.)
Игра «Кукушка».

Представьте, что мы с вами очутились на полянке в лесу (разбрасываю по ковру цветы). Вы все сейчас отправитесь собирать цветы, гулять по нашей полянке, но как только услышите «ку-ку»», должны замереть. (Дети гуляют под музыку, на сигнал «ку-ку» должны замереть, хотя музыка продолжает звучать.)
Молодцы, ребята. Что помогло вам услышать кукушку? (Уши.)
Чтоб услышать мы могли пение кукушки, 

Нам для этого нужны наши с вами ... (ушки).
(Показываю картинку, на которой нарисовано ухо.) Покажите мне ваши ушки. Сколько у вас ушей? (Два уха.)
Для чего нам нужны уши? (Уши нужны, чтобы слышать.) Уши - это органы слуха, еще одни ваши помощники.
Сколько цветов вы собрали, можно я подарю их своей учительнице? (Да.)
А у меня еще для вас один сюрприз. Усаживайтесь поудобнее. Смотрите, перед вами «чудесные коробочки». Ваша задача – узнать, что в них, не открывая коробочки. Нам помогут наши глазки? А ушки? (Ответы детей.) А как же нам узнать, что внутри? (Ответы детей. Дети нюхают коробочки, называют их содержимое).

(Выставляю карточку с изображением носа и читаю четверостишие): 

Для чего нам нужен нос? 

Это ведь большой вопрос. 

Чтобы нюхать всё на свете – 

Знают взрослые и дети. 

Что изображено на картинке? (Нос.) Для чего нам нужен нос? (Нос нужен, чтобы нюхать.) Нос -- это орган обоняния, тоже ваш помощник.
Чтобы наш нос никогда нас не подводил, сделаем и для него гимнастику. Встаньте так, чтобы все меня видели.

Дыхательная гимнастика.

«Нюхаем ладошку». Ладошка лежит на животе, делаем глубокий резкий вдох носом, «нюхаем ладошку», выдох через рот (5-6 раз).

«Нюхаем локоть». Руки вдоль туловища, делаем глубокий резкий вдох носом, «нюхаем локоть», выдох через нос (5-6 раз).

Ой, а где-то была приготовлена тарелочка. А, вот же она. Идите все сюда, ребята. (На столе стоит тарелочка с кусочком хлеба, шоколада, накрытая другой тарелкой.)

Сейчас мне нужно два самых-самых смелых человечка. (Выбираю двоих детей -- малоактивных.) Вы сейчас закроете глаза и попытаетесь угадать, что я вам дам, а все остальные молча смотрят и не подсказывают. (Раздаю хлеб и шоколад, слушаю ответы детей.) Какой вкус у твоего продукта? Кто вам помог определить, что вы ели? 
(Выставляю карточку с изображением языка и читаю четверостишие):

Горько, сладко или кисло... 

Кто ответ найдет нам быстро? 

Ловкий, юркий язычок. 

Покажи его, дружок. 

(Дети показывают язычки.) 

Что изображено на картинке? (Язык.)
Для чего нам нужен язык? (Язык нужен, чтобы узнавать вкус пищи.) Язык - это орган вкуса, ваш еще один помощник.
Молодцы! А в рюкзаке у меня для вас сюрприз. Вам надо угадать, что у меня там. (Слушаю предположения детей.) Я вам помогу, а заодно вы познакомитесь с еще одним своим помощником. Усаживайтесь поудобнее, закрывайте глазки, протяните мне руку. Угадайте, что я вам дам, не открывая глаз. (Кладу в руку каждому по массажному мячику-«ежику»). Правильно. А как вы догадались, вы же ничего не видели? (Ответы детей.) Оказывается, наша кожа тоже может видеть. Кожа видит, только если мы прикасаемся к чему-нибудь. Мы можем на ощупь с закрытыми глазами определить, что или кто находится перед нами. А сейчас помассируйте свои ручки, ножки. (Дети катают мячики по рукам, ногам.). Чувствуете, какие они? (Твердые, холодные, колючие.) Так вот, кожа - это орган осязания. 
Молодцы, ребята вот вы и познакомились со своими верными помощниками. Назовите их. (Глаза, уши, нос, язык, кожа).
А теперь давайте все вместе станцуем и споем, слушайте слова песни внимательно и показывайте то, о чем поют. («Части тела» Е. Железнова). Молодцы. 

А теперь мне пора прощаться с вами, мне надо делать домашнее задание, но я обязательно к вам еще приду, вы такие молодцы. До свидания. 
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