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[bookmark: _Toc71027137]1.Сущность подростковой преступности в современном мире

На сегодняшний день, тема подростковой преступности является одной из самых актуальных и обсуждаемых в сфере обществознания. Многие ученые пытаются узнать и понять, что руководит подростками от 14 до 18 лет совершать тяжелые преступления, разбойничать , вредить обществу и окружающей среде.
Следует сказать, что дети, становясь подростками, начинают понемногу контролировать свои действия и поступки, но есть индивиды, для которых такой возраст становится переломной порой, порой развлечений, хулиганств и злодеяний.
Подходя к сути, надо понять, что преступность несовершеннолетних – совокупность преступлений, совершенных лицами в возрасте от 14 до 18 лет.
Объектом исследования данной работы является - проблема подростковой преступности в современном обществе.
Предметом исследования данного проекта является - способы профилактики правонарушений среди несовершеннолетних.
Цель: определить основные причины подростковой преступности в современном обществе и найти более эффективные способы их профилактики.
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		Что такое подростковая преступность? Понятие преступности несовершеннолетних связано с совокупностью преступлений, совершенных лицами, не достигшими совершеннолетия, т.е. в возрасте от 14 до 18 лет, которые с криминологической точки зрения включают две возрастные группы: 14-15 и 16-17 лет. 
          Под понятием «преступление» понимается предусмотренное уголовным законом конкретное общественно опасное деяние, посягающее на общественное или государственное устройство РФ, ее политическую и экономическую систему, государственную, общественную и частную собственность, личность, политические, трудовые, имущественные и другие права и свободы граждан, а равно иное виновно совершенное общественно опасное деяние, предусмотренное уголовным законом.
       	Важнейшим признаком преступления является его общественная опасность, то есть причинение значительного ущерба или вреда существующим общественным отношениям или содержащее в себе реальную угрозу причинения такого ущерба этим отношениям. Другим признаком преступления является его предусмотренность уголовным законом, противозаконность или противоправность, то есть данное деяние нарушает закрепленное в норме уголовного закона запрещение совершать подобные деяния. Любое другое деяние, не предусмотренное уголовным законом, не относится к разряду преступлений. Оно может быть административным, дисциплинарным или аморальным проступком.
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	Преступления несовершеннолетних делятся на типы:
· Преступления против собственности:
-кража;
-мошенничество; 
-грабеж;
-разбой;
-угон транспортного средства;
-умышленное уничтожение или повреждение имущества.
· Преступления против общественной безопасности и здоровья населения: -хулиганство;
-незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка или сбыт наркотических веществ;
- незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств.
· Преступления, которые совершается подростками при соучастии взрослых:
-бандитизм;
- убийств;
- разбои.
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Обычно, преступниками становятся дети из неблагополучных семей, которые  бегут из дома и находят свое призвание на улице. Чтобы как-то прожить как можно дольше вне дома, подростки начинают грабить. Это могут быть товары в магазинах(зачастую в тех, где нет видеокамер), деньги у прохожих, сумки и драгоценные вещи, оставленные другими людьми на улице. Соответственно, самым распространенным видом преступления является кража. В
В моем городе Подольск есть статистика, что кража занимает около 54,4 % всех подростковых преступлений. И это даже больше половины!
	Кража, то есть тайное хищение чужого имущества, -
наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до четырех месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.
	2. Кража, совершенная:
а) группой лиц по предварительному сговору;
б) с незаконным проникновением в помещение либо иное хранилище;
в) с причинением значительного ущерба гражданину;
г) из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем, -
наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с ограничением свободы на срок до одного года или без такового, либо лишением свободы на срок до пяти лет с ограничением свободы на срок до одного года или без такового.
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	При задержании подростка в полицейском участке проводят тщательный осмотр и составляют анкету о совершенном деянии. Обычно, у подростка узнают причину и цель его преступления. На основе ответов создаются статистики, которые обновляются раз в полгода. Статистика за первую половину 2021 года показывает, что причинами подростковой преступности в Московской области стали:
1. Незнание закона – 24%
2. Уверенность в безнаказанности – 14 %
3. Безделье, желание отвлечься и повеселиться – 2%
4. Желание выделиться среди сверстников – 1%
5. Неблагополучная ситуация- 2%
6. Давление со стороны друзей – 10%
7. Действие одурманивающих веществ – 20%
8. Воспитание в неблагополучных семьях, где присутствуют ссоры, скандалы, пьянство. – 27%
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	В нашей стране за подростковыми преступлениями следит полиция, в особенности инспекторы по делам несовершеннолетних. В 2020 году Татьяна Дулова, майор полиции в одном из полицейских участков в Подольске дала интервью, в котором сказала, что подростковая преступность напрямую зависит от состояния в семье. Семейное неблагополучие – это главная причина, способствующая тому, чтобы ребенок нарушил закон. С 1986 по 1996 год в Подольске на учете стояло свыше тысячи подростков, более 100 из которых уже имели судимость. В настоящее время на учете в отделении по делам несовершеннолетних стоит около 350 несовершеннолетних, и только двое из них имеют судимость. «Конечно, есть освобожденные от уголовной или административной ответственности, обвиняемые и так далее. Таких подростков более 50. Но тем не менее, за последние пять лет мы наблюдаем устойчивую динамику по подростковой преступности. Нет резкого всплеска и нет резкого снижения», – рассказала майор полиции.


Также Татьяна Дулова отметила, что чаще всего подростки совершают имущественные преступления, такие как кражи или грабежи. Реже они совершают разбои и еще реже – преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. 
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Профилактика преступности среди несовершеннолетних, это система социальных, правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих антиобщественным действиям несовершеннолетних.
Профилактика преступности может быть, как отдельным направлением деятельности государственного или общественного органа, или конкретного лица, так и выступать побочным результатом его действий.
Профилактика правонарушений осуществляется в формах общего и индивидуального воздействия на объекты профилактики правонарушений.
Общая профилактика преступности среди несовершеннолетних, это форма общего воздействия на объекты профилактики правонарушений.
Индивидуальная профилактика преступности среди несовершеннолетних, это форма индивидуального воздействия на конкретного несовершеннолетнего, направленная на устранение неблагоприятных воздействий, которые могут привести к формированию антиобщественной направленности и общественно опасному поведению несовершеннолетнего, а также по его социально-педагогической реабилитации и (или) предупреждению совершения им правонарушений и антиобщественных действий.
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Подростковая преступность является основных и актуальных проблем современного общества. Многие даже и не задумываются сколько урона и вреда приносят подростки, которые не знают основные положения нормативно-правовых актов, законов, Конституции РФ и так далее. 
Подростки, занимающиеся преступностью следом , в большинстве случаев, становятся людьми , совершающие более тяжкие преступления, такие как насилие, убийство и грабеж.
И пока люди не поймут всю серьезность проблемы, количество преступлений, совершаемых подростками,  будет расти и расти!
В профилактике преступности большое место занимают правильно организованный досуг, разумное использование свободного времени с учетом возрастных интересов и потребностей, специфики различных подростковых и юношеских групп, повышение правовой грамотности населения. Так же следует принимать меры, направленные на сближение детей и их родителей, на повышение семейных ценностей, так как именно взрослые подают пример своим детям. 
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Статистика подростковых преступлений
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