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Конспект совместной образовательной деятельности «Юные коллекционеры»

Интеграция образовательных областей: «Познавательное развитие»; «Речевое развитие»; «Социально – коммуникативное развитие». 

Цель: формирование у детей знаний о поисково-исследовательской деятельности – коллекционирование. 

Задачи:
Развивающие:

-познакомить детей с коллекционированием, как способом собирания интересных вещей;

-разъяснить понятия «коллекция», «раритет», «нумизматика», «коллекционер».
-развивать мелкую моторику, коммуникативные способности детей.

Обучающие:

-вызвать интерес к коллекционированию, объяснить, что может быть предметом коллекционирования;
- показать способы коллекционирования;
- познакомить детей с видами камней;
- формировать представления о значимости коллекций.
Воспитательные: 
-воспитывать гуманные чувства, желание помочь.
Методы и приёмы: Поисково-исследовательские, наглядные, словесные, проблемная ситуация, опыты, анализ, сопоставление.

Наглядные средства обучения: коллекция камней, лупы, микроскопы, отрывок мультфильма «Смешарики»: «Коллекция», весы, вата, монета, толковый словарь, пластилин, стека.

Словарная работа: «нумизматика», «коллекция», «раритет», «предмет коллекционирования», «коллекционер».

Ход образовательной деятельности: 

В.: - Ребята, есть такая пословица: «Одна голова хорошо, а две лучше!». Как вы думаете, что она означает? (ответы детей)

 В.: - Любые трудности легче преодолевать сообща. Вот поэтому я и пришла к Вам за помощью. Вы готовы мне помочь? (ответы детей)
    В.: - Послушайте какая история со мной произошла? 

Однажды, я шла по улице и увидела на асфальте, что-то блестящее. Мне стало интересно, и я подошла посмотреть поближе. Это оказалась железная монета. Когда я рассматривала монету, ко мне подошел дедушка и попросил показать ему эту монету. Я поинтересовалась, что же в этой монете интересного. Дедушка сказал, что она особенная не как все обычные монеты и что он занимается нумизматикой. «Извините, очень спешу» попрощался мой собеседник и поторопился уйти. 

В.: Дело в том, что я не успела спросить у него что такое эта - НУМИЗМАТИКА. Предлагаю вместе разобраться и узнать? 
Давайте хором проговорим это слово - Нумизматика.
В.: - Вам знакомо это слово? (ответы детей)

- Можете предположить, что это? (ответы детей, если затрудняются, то обратиться поочерёдно к нескольким детям «Что это может быть»)

- Слово незнакомое, непонятное, а как можно узнать, что оно означает? (ответы детей, если дети затрудняются, то наводящий вопрос: «- С помощью чего можно узнать информацию? (Ответы детей: Из Интернета, но в данный момент мы не имеем такой возможности) 
- Ещё каким образом можно узнать об этом слове? (Ответы детей: Из книг. Если дети затрудняются, предложить свою помощь в виде загадки: Её страницы листаю, много нового узнаю.)

- Посмотрите, нет ли в группе такой книги, которая могла бы подсказать нам значение этого слова. (дети ищут)

Воспитатель знакомит детей с Толковым словарем
- Действительно эта книга, которая нам поможет. Вы знаете, что это за книга? Попробуйте прочитать название (дети читают название)

- Он и зовётся толковым, потому что может растолковать (объяснить) значение любого слова. Ищем в нем слово «НУМИЗМАТИКА».

НУМИЗМАТИКА – изучение истории монетной чеканки и денежного обращения, а также собирательство или коллекционирование монет.
- Вот, оказывается, какое интересное хобби у дедушки, значит он собирает коллекции монет.

- Так что же такое коллекция? (ответы детей, Коллекция- это когда что-то собирают)

- Скажите, как называется человек, который занимается коллекционированием? (Ответы детей: Коллекционер) Предлагаю хором повторить это слово - КОЛЛЕКЦИОНЕР.
У каждого коллекционера в его коллекции есть самая редкая и ценная вещь, вы знаете как она называется? А для того, чтобы ответить на этот вопрос, я предлагаю присесть к экрану и посмотреть отрывок из знакомого вам мультфильма. (3 минуты)

Воспитатель предлагает детям присесть на стульчики перед экраном. Демонстрация отрывка мультфильма «Смешарики» «Коллекция»

- Так как же называется редкий предмет в коллекции? (раритет) Давайте повторим хором это новое слово – Раритет.

В.: Ребята, а у нас в группе уже началась работа составлению коллекций. Я вам хочу показать коллекцию, которую я уже собрала.
Дети с воспитателем подходят к столу. На столе коллекция природного материала – камни.  

Это коллекция камней. Эти камни я собирала в путешествиях, некоторые покупала. (Это способы сбора коллекций).

- Обратите внимание как она оформлена. Это большая коробка-пенал, она нужна для сохранения коллекции и расположения камней по названиям, свойствам и цветам.
- Вот посмотрите на эту ячейку.  Как вы думаете какой камень здесь находится? Есть ли здесь, еще что-нибудь? (ответы детей, нет)
Ребята, я предлагаю отправиться в нашу мини-лабораторию «Юный исследователь». Мы не только будем наблюдать и рассматривать материалы нашей коллекции камней, а и обследовать их.
Дети и воспитатель переодеваются в халаты.

Не забудьте правила поведения в мини-лаборатории! (внимательно слушать воспитателя, выполнять предложенные действия, ничего не брать в рот)
В.: Ребята, начинаем нашу работу с опыта.
Опыт «Определение характера поверхности»
Цель: показать, что камни бывают разные по гладкости поверхности. 

Материал: камни с разной поверхностью, мешок. 
Сейчас нужны будут ваши чувствительные пальчики. Закройте глаза, погладьте ваши камешки. Все ли камни одинаковы на ощупь? (Дети делятся открытиями.) Воспитатель просит детей показать самый гладкий камень и самый шершавый.

Ребята, какой секрет вы открыли? (камни бывают гладкими и шероховатыми).
Опыт «Рассматривание камней через лупу»
Цель: показать разнообразие камней по внешним признакам.
Материал: камни, увеличительные стекла. 
В.: Как называется этот предмет? (Лупа) Для чего он нужен? (Для увеличения предметов) Чтобы лучше увидеть поверхность камней, мы воспользуемся лупами. Что интересного вы увидели? (Крапинки, дорожки, углубления, ямочки, узоры и др.). Есть ли у вас абсолютно одинаковые камушки? (Нет) Какой вывод можно сделать? (Все камни разные)
Опыт «Определение веса»
Цель: определение веса камней и ваты опытным путем. 

Материал: вата, камни, весы. 
В.: Ребята, а как вы думаете, что тяжелее камень или вата? (камень) А если взять очень много ваты и всего один камень? Давайте проверим? Что нам нужно для того, чтобы это проверить? (вата, камень, весы) Пройдите в лабораторию, возьмите нужные предметы. Что положим на одну чашу весов? (вату) Что положим на другую чашу? (камень) Что тяжелее? Что можем сделать еще? (добавить ваты) Что тяжелее? (камень) Посмотрите, вата у нас уже закончилась. Что же у вас получилось? (камень все равно тяжелее)
Опыт «Почему камни бывают разноцветными?»

Цель: объяснить опытным путем, почему некоторые камни могут сочетать в себе несколько цветов. 

Материал: 2-3 кусочка пластилина разного цвета. 
Предложить детям взять 2-3 цветных кусочка пластилина, скатать каждый кусочек в шарик и поставить их друг на друга. Затем нужно надавить ладошкой на верхний шарик. С помощью стека разрезать пластилин и рассмотреть полосатые срезы. Объяснить, что проходили миллионы лет, каменные пласты давили друг на друга, становились плоскими, слипались, превращались в один камень.
Рефлексия. 
В.: - А сейчас давайте вспомним, чем мы сегодня с вами занимались? (итог занятия). Что нового Вы сегодня узнали? (ответы детей)
В.: - Ребята, а какие еще коллекции можно собрать? (ответы детей) Хотите собрать свою коллекцию? (ответы детей.) У вас есть такая возможность. Я хочу подарить «Альбом юного коллекционера», чтобы вы начали собирать свои коллекции. Определите какую коллекцию вы будете собирать? Подумайте, как оформить свою коллекцию, как удобнее разместить материалы коллекции. 
