
«Годы детства - это прежде всего, воспитание сердца»

( В.А. Сухомлинский)

В последние годы проблеме духовно-нравственного воспитания уделяется пристальное внимание. В послании В.В.Путина к Федеральному Собранию, он оценил состояние дел в духовно-нравственной сфере, как «демографическую и ценностную катастрофу», происшедшую в результате утраты многих нравственных ориентиров. Он сказал: «Если нация утрачивает жизненные ориентиры и идеалы, ей и внешний враг не нужен, все и так развалится само по себе». И поставил задачу «укреплять прочную духовно- нравственную основу общества». Развитие общества немыслимо без согласия по общим целям. И эти цели не только материальные. Не менее важны духовные и нравственные цели. Единство России скрепляют присущий нашему народу патриотизм, культурные традиции, общеисторическая память. И сегодня в нашем обществе вновь растёт интерес к отечественной истории, к нашим корням, к тому, что дорого нам всем.
МДОУ детский сад № 12  ( далее - ДОУ)  не первый год работает в  направлении духовно-нравственного воспитания дошкольников. В нашей образовательной работе мне особенно дороги две идеи. 
     Первая – это приобщение детей к святыням русского народа, восстановление связей с культурными корнями. Хочется воспитать детей, которые осознавали бы себя частью великой страны, любили её, дорожили её прошлым, хотели работать бы во благо Родины. 
     Вторая идея – сохранение особенностей характера, которые присущи человеку русской культуры. В основе своей она христианская. Её суть – желание активного творческого добра не только себе и своим близким, но и чужим людям.
    Воспитатели нашего детского сада воплощают эти идеи через весь образовательно-воспитательный  процесс, через все формы работы с детьми: образовательную  и самостоятельную деятельность, игры, досуги, праздники и т.д.
Для организации и полноценного функционирования такого образовательного процесса в нашем детском саду  оборудованы  центры патриотического воспитания « Моя Родина –Россия» которые знакомят  с родной страной, государственной символикой, историческим прошлым России  и  народным календарем. В  уголках «Ряженья»  дети используют  лапти, рубахи-косоворотки, сарафаны, платки  и другую одежду, символизирующие самобытность русского  народа. В  центрах творчества  детям всегда доступны карандаши, краски, фломастеры и раскраски на тему  русских народных сказок, русских  богатырей и т.п. Для проведения православных  мероприятий  и праздников  используется мобильная игровая зона « Русская изба» ( модель русской печи, самовар, чугуны, домотканые половички, расшитые полотенца , кружевные салфетки), которая трансформируема и может располагаться в любой группе, в спальном  или другом помещении.
     Каждое свободное пространство в детском саду используется  для приобщения детей и их родителей к любви к Родному краю. В коридорах размещаются фотографии знаменательных мест города Челябинска и просто красивые пейзажи  Уральского края.
 В течение года в детском саду воспитатели организовывали праздники, конкурсы, тематические досуги, акции, развлечения с детьми, которые являлись итоговыми мероприятиями проектов «Рождественские чудеса», «Светлая Пасха», «Русская матрешка» , «Великая Победа», « Семья –хранительница духовных и нравственных ценностей народа», « Помогите птицам зимой». Надо отметить, что наши  воспитатели  используют современные педагогические технологии и  активные методы обучения, т.к. они  основываются на интересах детей, предполагают творческий поиск, развивают исследовательские навыки детей, умение ориентироваться в  информационном пространстве. 
     Наши проекты направлены на возрождение позитивного образа семьи, семейных ценностей и традиций. Время лекций, нотаций и собраний прошло, создавая условия для  совместной работы с родителями, мы перешли на партнерство и новые формы- творческие гостиные, круглые столы, выполнение творческих заданий и  участие в проектах. Но более  всего любимы совместные праздники традиционного народного календаря и  «посиделки», когда взрослые  не  просто зрители, а водят с детьми хороводы, поют народные песни, помогают педагогам знакомить детей с традициями русской культуры, с ее идеалами любви, милосердия, трудолюбия, гостеприимства. 
      Каждый день наблюдая за поведением детей, можно с уверенностью сделать вывод о том, что наши воспитанники любят своих родных и близких, детский сад, свою Родину, русскую культуру, интересуются народными традициями. Большинство детей успешно осваивают социальные навыки и нормы поведения, применяют полученные знания в добрых делах и поступках, и значит,  наша работа подтверждает правильность выбранных приоритетов.
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