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Речь выполняет многообразные функции в жизни ребенка. Основной и первоначальной является коммуникативная функция - назначение речи быть средством  общения. Но само общение полифункционально. Целью общения может быть как поддержание социальных контактов, обмен интеллектуальной информацией, воздействие на  эмоциональную сферу и поведение партнера, так и само сообщение и используемые языковые  средства (Р.О.Якобсон). Все эти аспекты  коммуникативной функции речи представлены в поведении  дошкольника и активно  им осваиваются. Именно формирование функций речи побуждает ребенка к овладению  языком, его фонетикой, лексикой, грамматическим строем, к освоению форм речи – диалога и монолога. Диалог выступает как основная форма речевого общения, в недрах которой зарождается монолог. Диалог может разворачиваться как элементарное  реплицирование (повторение) в бытовом разговоре и может достигать высот  философско – мировоззренческой беседы. Выделяются две основные сферы общения дошкольника – со взрослыми и со сверстниками. Особое  значение имеет появление инициативной речи ребенка, превращающей диалог в разговор равноправных партнеров по общению. Диалог со сверстником также зарождается  в виде несогласованной  речевой активности  находящихся рядом детей. Ж. Пиаже назвал эту форму «коллективным монологом» и усматривал в ней проявление свойственного детям   эгоцентризма, неспособности  встать на позицию партнера.

        Как показывают наблюдения, нескоординированные речевые  высказывания, «коллективные монологи» характерны для всех детей. Особенно часто это проявляется  на занятиях изобразительной деятельностью, а также в процессе игр с мелкими игрушками, конструирования, занятий с мозаикой, когда дети, находясь рядом, каждый занимается своим делом. В такой форме удовлетворяется фундаментальная потребность в установлении социального контакта, эмоциональной связи со сверстниками. Речь здесь выполняет контактоустанавливающую функцию. Она не преследует цели обмена сложной  интеллектуальной информацией, координации совместных  действий или  достижения общего  результата; она направлена, прежде всего, на установление и поддержание эмоционального  контакта  и действительно  его обеспечивает.     

У  дошкольного  также ярко  выражена  потребность  в самопрезентации, потребность  во  внимании сверстника, желание довести до сведения партнера  цели и содержание своих действий, возникающие по ассоциации воспоминания из личного опыта. Речь может даже замещать реальные игровые или изобразительные действия, обозначая, называя их и одновременно обращаясь к партнеру по общению. Не следует думать, что дошкольник не обращает  внимание на то, слышит ли его  партнер. 

Об этом можно судить по тому, что, оставаясь в одиночестве, ребенок нередко теряет интерес к той деятельности, которой он только  что занимался рядом со сверстником.

Дети четырех-пяти лет испытывают  насущную потребность делиться своими впечатлениями на темы из личного опыта, охотно откликаются на предложение рассказать о своих встречах,  о природе, о четвероногих друзьях, любимых игрушках, маме, сестренке, братишке. У них не хватает терпения выслушать собеседника, все начинают говорить одновременно. И хотя такой «полиглот» выглядит неорганизованным и хаотичным, он является свидетельством определенного прогресса   в познавательном, личностном и речевом  развитии детей.

   Следует заметить, что эмоциональные контакты между детьми, их личностное общение обеспечивается не только и даже  не столько при помощи речи, а, прежде всего, использованием несловесных средств – взглядов, мимики, жестов, поз, предметных действий. Очень важно, чтобы ребенок мог достичь взаимопонимания, используя любые доступные ему средства: и речевые, и невербальные - неречевые. На наш взгляд, недооценка роли невербального общения - одна из причин того, что детские нескоординированные  диалоги получили название эгоцентрической, несоциализированной  речи.  Напротив, учет невербальной коммуникации показывает, что для ребенка в его «коллективных  монологах»  важное значение имеет эмоциональный, личностный контакт со сверстником, то есть его социальная связь ( социализированность речи). Принципиально важно подчеркнуть необходимость целостного подхода к формированию диалогической речи и недопустимость сведения задач обучения диалогу только к освоению вопросно-ответной формы. Полноценный диалог немыслим без установления диалогических отношений, без формирования инициативной и активной ответной позиции, партнерских отношений; и такие диалогические отношения должны пронизывать как общение ребенка со взрослым, так и взаимодействие со сверстниками. С другой стороны, овладение диалогом невозможно без освоения языка и средств невербальной коммуникации, без воспитания  культуры речи (чистого звукопроизношения, четкой дикции, интонационной  выразительности, лексической точности, грамматической правильности). Задача формирования диалогического общения, таким образом, выступает как приоритетная, определяющая постановку задач языкового развития, отбор познавательного содержания, методов и форм организации обучения родной речи, а также стиль общения педагога с детьми.
Диалог, творчество, познание, саморазвитие – вот те фундаментальные составляющие, которые оказываются вовлеченными в сферу внимания педагога, когда он обращается к проблеме речевого развития дошкольника. Это те основы, на которых строится современная дидактика дошкольного возраста в целом и которые составляют фундамент базисной программы развития ребёнка – дошкольника «Истоки».

Чтобы обеспечить контакт и общение детей со сверстниками, необходимо специально организованное пространство. Дети должны иметь возможность объединяться в небольшие подгруппы для игр и организованных занятий. Поэтому, кроме просторной групповой комнаты, желательны: мини – мастерские, мини – театр, мини – библиотека, изостудия, мольберты, магнитные доски. Работа подгруппами – на одном листе, на одном мольберте, на одной доске – это уже предпосылка для взаимодействия и общения ребёнка со сверстниками. Удовлетворение потребности в контактах со сверстниками – важное условие эмоционального комфорта. Но для использования  пространства общения необходимо, чтобы у детей появилось желание пользоваться мини – кабинетами, объединяться в подгруппы для игр. В таких условиях, когда жизнь строиться на принципах диалогического взаимодействия, воспитывается самостоятельность, творческая компетентность, обогащается опыт общения. Дидактические игры детей парами и небольшими подгруппами  способствуют эмоциональному комфорту и, что самое главное, развивают языковые способности. Под эмоциональным комфортом следует понимать недисциплинарные формы, с помощью которых привлекается и удерживается внимание детей. Это разнообразные сюрпризные моменты (движущиеся, плавающие, звучащие игрушки), слуховые эффекты (музыка, звуки колокольчика, дудочка, пение, шепот, таинственная интонация), зрительные эффекты (фонарик в функции указки, «волшебная палочка», «зажженная свеча»), элементы костюма педагога и детей, событийность (рисование в ходе занятия, организация пространства общения). При знакомстве с правилами игры педагог должен продумать не только содержание инструкции, но и способ её подачи, научиться воздействовать с помощью интонационно – выразительной окрашенности речи и прогнозировать возможные реакции детей на правила и условия игры.
Помните! Ребёнок имеет свои коммуникативные права:

· право на свою систему ценностей;

· право на ответственность;

· право на личное достоинство и уважение этого достоинства;

· право на индивидуальность и своеобразие;

· право на независимость от других людей;

· право на свою мысль.
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