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Пленэр (от франц. en plein air – «на открытом воздухе») – это рисование за пределами аудитории на свежем воздухе под открытым небом. Пленэр является неотъемлемой частью процесса обучения в дополнительном образовании, в художественно-эстетическом направлении. Практика является продолжением учебных занятий по рисунку, живописи и композиции. Рисование с натуры природных форм, архитектуры, животных и людей является основным видом заданий во время пленэрной практики.
Не миновал пленэр и детей профильного отряда посещающих оздоровительный лагерь дневного пребывания.  Хорошая погода выманила детей на пруд. Вооружившись кистями, карандашами, красками, бумагой и другой необходимой для рисования атрибутикой дети выбрали удобные для себя места и принялись творить. 
Среди этой бесценной практической пользы незримо существует еще одна важная составляющая пленэрной практики – это тесный контакт с миром живой природы, который духовно обогащает ребенка. Такой диалог всегда оставляет внутри особенно вдохновенный отпечаток, являясь источником творческий сил.
Занятия на пленэре имеют неограниченные возможности в творческом развитии учащихся, поскольку учебно-творческая практика является продолжением образовательной деятельности по композиции, рисунку и живописи. Главной целью пленэрной практики является усвоение полученных знаний по рисунку и живописи. Творческое применение умений на открытом пространстве в условиях естественного освещения, а также развитие эстетических представлений в процессе непосредственного общения с природой.
Это является очень важным аспектом в формировании художественных способностей в целом. Творческий подход к созданию живописного изображения основывается на впечатлениях, полученных непосредственно от общения с натурой. А в результате работы на пленэре появляется вдохновение, новый творческий замысел, необходимый для дальнейшего творчества. Стремление передать образы природы в рисунке приводит к углублению, уточнению знаний и представлений о природных объектах и явлениях.
Пленэр – прекрасная пора для вдохновения и творчества!

 
 
