Основные виды деятельности в системе музыкального воспитания дошкольников.

Главной задачей музыкального воспитания в детском саду является развитие эмоциональной сферы ребенка. Как известно, гармония личности ребенка возможна только при условии одновременного развития двух основных сфер его психики – интеллектуальной и эмоциональной. Одной из центральных ролей в формировании эмоциональной составляющей принадлежит искусству, как явлению эмоционально-образному по самой своей природе. К музыке это относится в наибольшей степени, поскольку она способствует развитию не только эмоциональной, но и познавательной, и нравственной сфер и, что особенно важно, формирует творческую личность.
На занятиях в детском саду закладываются основы музыкальной и общей культуры ребенка. Именно здесь он начинает приобщаться к искусству, от которого, по словам Гете, «расходятся пути по всем направлениям». Именно эти годы жизни, когда ребенок особенно чуток ко всему окружающему, - становятся решающими в его музыкальном и общекультурном развитии.

В системе музыкального воспитания дошкольников существует пять основных видов музыкальной деятельности – слушание музыки, пение, музыкальное движение, игра в оркестре и развитие творчества в игре, пении, движении. И все эти виды одинаково важны для развития музыкальности ребенка. 
Слушание музыки.
В младшей группе основная задача в этом виде деятельности состоит в том, чтобы научить ребенка воспринимать звучащую музыку, слушать ее внимательно, не отвлекаясь, определять характер музыки (веселый, грустный, спокойный, бодрый). Малыши уже умеют сравнивать музыку разного характера (марш, колыбельная, плясовая), и высказываться о ней.
В средней группе дети проявляют значительно больший интерес к звучащей музыке, их высказывания о музыке более яркие. Они различают не только характер произведения, но и жанр (марш, танец, песня).

В старшей группе дети знакомятся с инструментальной музыкой, с понятиями «дирижер», «оркестр», «музыкальные инструменты». Дети учатся различать форму прослушиваемых произведений.
И в подготовительной группе развивается словарь эстетических эмоций – дети подбирают наиболее точные и яркие эпитеты к прослушанной музыке. Они узнают  о различных видах оркестров (симфонический, народный, духовой, эстрадный) и более подробно о музыкальных инструментах этих оркестров.

Пение.

Пение является ведущим видом музыкальной деятельности ребенка и наиболее доступным для него. С младшего возраста важно научить ребенка петь естественным голосом, без напряжения, согласованно с другими детьми. В среднем возрасте дети поют более выразительно, протяжно, берут дыхание между фразами, вместе начинают и заканчивают пение. В старшем возрасте расширяется диапазон детского голоса, развивается звуковысотный слух и эмоциональная выразительность исполнения. У детей развиваются навыки сольного пения, с музыкальным сопровождением и без него.
Музыкальное движение.

Занятия музыкальным движением направлены на развитие музыкальных способностей, эмоциональной отзывчивости на музыку, и, прежде всего, чувства ритма. В младшем возрасте дети учатся различать музыку бега и шага, реагировать на начало звучания музыки и ее окончание и элементарным танцевальным движениям (пружинки, притопы, кружение). В среднем возрасте танцевальные умения детей совершенствуются. Они учатся двигаться в соответствии с характером музыки, самостоятельно менять движения со сменой характера музыки. Усложняются танцевальные движения (поскоки, галопы, кружение в парах). Дети лучше ориентируются в пространстве. В старшем возрасте дети стараются через движения передавать характер музыки, ее эмоционально-образное содержание, самостоятельно менять темп движения, выполнять простейшие перестроения. Они с удовольствием исполняют хореографические композиции под современную и народную музыку.
Игра на детских музыкальных инструментах.

Этот вид музыкальной деятельности дети очень любят. В младшей группе дети знакомятся с простейшими инструментами (бубен, погремушка) и учатся на них играть. В среднем возрасте происходит знакомство с новыми инструментами (деревянные ложки, барабан, металлофон). В старшем возрасте дети учатся играть в ансамбле, своевременно начинать и заканчивать исполнение, а также играть по одному.
     Развитие творческих способностей.

Музыкальное творчество может проявляться во всех видах музыкальной деятельности – пении, ритмике, игре на детских музыкальных инструментах, восприятии музыки, поэтому необходимо включать творческие задания в каждый из них.

Восприятие предшествует и сопутствует всем видам музыкальной деятельности. Для того, чтобы детское творчество могло успешно развиваться, ребенку нужно накопить музыкальные впечатления.

В песенном творчестве дети вначале импровизируют простейшие звукоподражания, интонации («баю-бай», «ку-ку», а-у!»), на следующем этапе придумывают окончание какой-либо песни, а в дальнейшем пытаются сами сочинять.

 Музыкальные игры, пляски, инсценировки также побуждают детей к творческому самовыражению. Дети получают творческие задания с постепенным усложнением. Сначала у детей формируются способы передачи характерных движений отдельных персонажей (как крадется волк?) Далее у детей формируются способы выражения отношений между персонажами в музыкальной игре. И, наконец, у детей формируются способы творческих действий, когда они могут самостоятельно придумать движения к танцу, композицию игры или образ для инсценировки.

Творчески развиваться ребенок может только в атмосфере доверия, доброжелательности и взаимного уважения. Важно, чтобы дети не теряли интереса к занятиям музыкальной деятельности. И тогда наши дети вырастут гармонично развитыми, и интеллектуально, и эмоционально.

