Роль краеведения в воспитании детей дошкольного возраста
Детство – важная составляющая в жизни любого человека! 
Именно с детства формируются такие навыки, как: речь, память, воображение, и т.д. Неотъемлемым фактом является то, что большинство современных учёных считают первые шесть лет самым важным периодом в развитии человека. Именно в это время закладывается основание всей будущей жизни. Поэтому, с раннего возраста необходимо воспитывать в ребенке чувство патриотизма, знакомить его с культурой и историей города и страны, в которых он живет.
Прежде всего, ребенка нужно познакомить со своим домом, с семьёй, в которой он проживает. Это может проявляться как в беседах, так и в игровой форме, чтении литературы или прослушивании музыкальных произведений. Также необходимо знакомить ребенка с его малой родиной, и страной. Каждый регион России богат своей культурой и историей, в каждом городе есть свои достопримечательности, традиции и обычаи. Знание ребенка об этом воспитывает в нем гордость к родной земле и уважение к предкам. Не стоит забывать о сказках, поскольку именно из них ребенок черпает знания о доброте, дружбе, трудолюбии и взаимопомощи. Через фольклор ребенок узнает об окружающем его мире, красоте родного языка, приобщает к культуре своего народа и создает впечатления о ней.
Также одним из проявлений патриотизма может считаться любовь к природе. Это может быть бережное отношение к ней, забота о животных. Ребенок должен иметь представление о природной красоте и богатстве своей страны.
Рекомендации для родителей при патриотическом воспитании ребенка:
· Прежде всего, говорите с ребенком о красоте родного города, рассказывайте ему, что находится на улице во время прогулки, понаблюдайте за работой общественных учреждений (например, почта, библиотека, магазин). Расскажите об их значимости.

· Принимайте участие в конкурсах и флешмобах по озеленению территории города, учите ребенка труду и заботе об окружающей среде и обязательно поощряйте его стремления и примерное поведение в обществе.

Судьба страны зависит от бедующих поколений. Поэтому так важно научить ребенка беречь и любить свою Родину!
