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Введение
Первая Российская революция является началом переломного периода в  Российской империи.Именно с событий 1905 года начнется цепочка событий,которая разрушит существовашее долгие годы государство и начнет новый путь в истории России.
Данным проект является историческим,а значит в нем собраны главные сведения о Первой Российской революции.Так же мы предположим,как могли  развиваться события,не случись революции.
Данный проект поможем ученикам,а в особенности детям,которые сдают экзамен по истории,больше понять и усвоить материал.
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Глава 1
Цели
 1.Выявить основные причины и события Первой Российской революции.
 2.Выявить и проанализировать реформы политической системы.
Задачи
 1.Создание буклета,в котором коротко и понятно будут разложены события революции.
 2.Предположить,как могли бы развиваться события,не случись революции.
Проблема
У большинства детей не получается запоминать все основные события в истории,а данный проект ставит перед собой цель коротко и ясно разложить события Первой Российской революции для наибольшего запоминания.
Конечный продукт
Конечным продуктом данного проекта является буклет,в котором наглядно показаны события,причины и реформы,позволяющий не запутаться в большом количестве информации,а также предложит детям самим предположить,как могли бы развиваться события не случись революции,тем самым развивая аналитическое мышление у учеников.
4
Глава 2
Первая Российская Революция.
Первая Российская революция-название событий,происходивших в период с января 1905 по июнь 1907 года в Российской Империи.
Первая революция в России вспыхнула из-за глубоких политических и социально-экономических противоречий,сложившихся ранее и обострившихся в начале 20-го века.Рассмотрим конкретные причины.
1.Противоречия между буржуазией и пролетариатом из-за жестких форм эксплуатации.Революция должна была урегулировать конфликт между буржуазией и пролетариатом,путем создания законов,механизма защиты прав рабочих.
2.Нарастающие противоречия между помещиками и крестьянами из-за острой проблемы малоземелья и выкупных платежей по реформе 1861 г.Проблему малоземелья решили за счет ликвидации помещичьего землевладения.
3.Бесправие общества по отношению к самодержавной власти.Решение проблемы является ограничение или ликвидация самодержавной формы правления,расширения демократических прав и свобод.
4.Проблемы,связанные с национальной политикой царского правительства(русификация,антисемитизм.Революция расширила права и свободы национальностей,проживающих на территории Российской империи,предоставление прав на самоопределение вплоть до отделения от империи.
Николай 2 и консервативно настроенное большинство правительства стремились сохранить существующий политический строй и не думали о кардильных реформах-создание парламента,введении конституции,расширении прав местных самоуправлений и тд.
Основные события революции можно поделить на несколько периодов.
1 период,с 9 января по 17 октября.:
•Кровавое воскресенье (9 января) -начало революции.
•Стачка в Иваново-Вознесенске (май) — создание первого Совета рабочих уполномоченных.
•Восстание на броненосце «Князь Потемкин-Таврический» ( июнь)- восстание свидетельствовало о  проблемах в армии,однако армия осталась верна присяге и царю.
•Манифест об учреждении Государственной думы (6 августа) -положения документа удовлетворило общество,волнения продолжались.
•Стачка печатников и железнодорожников (сентябрь-октябрь) -парализация железных дорог вынудили правительство пойти на подписание нового Манифеста.
Манифест об усовершенствовании государственного порядка (17 октября) — способствовало формированию многопартийности в России,превращению 
монархии в думскую монархию,создание нового органа-Совета министров.
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2 период,с 17 октября по декабрь 1905 г:
•Московское восстание (10-19 декабря) -Московский совет рабочих депутатов,попытался расширить завоевание революции.Однако восстание было подавлено.Начался спад революции.
•указ о выборах в Государственную думу (11 декабря) -демонстрировало последовательность действий царского правительства.
3 период,с 1906 г. по 3 июня 1907 г.:
•Утверждены законы «Учреждение Государственной думы» и «О переустройстве учреждений Государственного совета» (20 февраля 1906 г.) - расширение полномочий Государственного совета, становишегося «противовесом» Думе.
•Утверждены Основные законы Российской имерии в новой редакции как дополнение к Своду законов Российской империи (23 апреля 1906 г.)
•Работа 1 Государственной думы ( 27 апреля- 9 июля 1906 г.)
-продемонстировала крайнюю заинтересованность в решении аграрного вопроса.Дума была распущена.
•Восстание моряков в свеаборге (18 июля) , восстание в Кронштаде (20 июля)- военные выступления подавлены,однако они свидетельствовали о продолжении революции.
•Деятельность 2 Думы ( 20 февраля- 3 июня 1907 г.) - Дума опять продемонстрировала радикальность в выдвижении аграрных законопроектов.Дума была распущена,и было объявлено об изменениях в Положениях о выборах в Думу.Также это событие свидетельствовало об усилении позиций самодержавной власти и окончании революции.
Подведем итоги Первой Российской Революции.
Революция нанесла удар по самодержавию и в стране появились элементы демократии-Государственная Дума,многопартийность,признание прав личности,но,к сожалению,без гарантий их соблюдения.Аграрный вопрос не был решен:сохранялось помещичье землевладения,но были отменены выкупные платежи,была снижена арендная плата.Рабочие получили право создавать профсоюзы,разрешались забастовки.Рабочий день был сокращен до 9 часов,повышена зарплата.
Основные противоречия русской действительности решены не были:осталось самодержавие,помещичье землевладения,национальные противоречия,не было введено современное рабочее законодательство.
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Реформы политической системы.
Для того,чтобы узнать и понять как изменилась  политическая система Российской империи после первой русской революции,нужно разобрать какая она была изначально.
В начале 20-го века Россия оставалась самодержавной монархией (монархия считалась наследственной,по началу первородства с предпочтением мужского пола женскому).Представительные органы не были сформированы.Вся законодательная,исполнительная и судебная власть концентрировалась в руках императора.
К началу 20-века в Российской империи сохранялась система государственного  управления,одним из характерных признаков которой была значительная бюрократизация.Среди высших государственных учреждений был Государственный совет ,созданный в 1810 году.Члены и председатель Совета назначались царем,а по должности в его состав входили министры.До 1906 года Совет являлся высшей законодательной инстанцией.Манифестом 20 февраля 1906 года Государственный совет  был превращен в законодательный орган,верхнюю палату российского парламента.
К высшим государственным органам  относились Сенат и Синод.Сенат потерял свое значение высшего органа государственного управления и превратился в орган надзора за законностью действий правительственных лиц и учреждений и высшую кассационую инстанцию по судебным делам.
Исполнительная власть принадлежала министерствам ( важнейшие- внутренних дела,военное  и военно-морское,финансов,иностранных дел,народного просвещения).До 17 октября 1905 года в России нет объединного правительства,хотя формально существовали Комитет Министров ( с 1802 года) и Совет Министров (с 1857 года).
17 октября вышел манифест «Об усовершенствовании государственного порядка»,который провозглашал создание новой системы правительства,введение гражданских свобод.Сразу же после издания манифеста
были созданы более сотни различных обществ и объединений.Манифест так же давал избирательное право тем слоям населения,которые раньше им не обладали.
Рассмотрим и другие изменения.В феврале 1905 года публикуются два взаимоисключающих правительственных акта-указ,разрешавший насилению подавать проекты об усовершенствовании государственного устройства,и манифест,утверждавший незыблемость самодержавия.
В мае 1905 года на рассмотрение министров был внесен проект о создании законосовещательного органа.В 1906 году Николай 2 провел выборы в 1 Государственную думу на расширенной основе.Большинство мест в Думе заняли кадеты,которые были за «мирное реформирование».1 Дума просуществовала недолго и была разогнана по решению императора.На выборах  во 2 Думу в 1907 году победили трудовики и кадеты.Так же достаточно мест заняли и революционные партии.Дума рассматривала вопрос о
долговременности работы и взаимоотношениях с правительством.
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Основным вопросом был аграрный,Дума отметила необходимость отчуждения помещичьих земель в пользу крестьян.Правительство,неудовлетворенное ходом ее работы,приняло решение о ее разгоне.Поводом для роспуска стал по сфабрикованному обвинению социал-демократической фракции Думы. Выборы  в 3 Думу были назначены на осень 1907 года.   
8
Как могли бы развиваться события,не случись революции
Первая Российская революция является началом цепочки из трех революций
(революция 1905-1907,Февральская революция 1917,Октябрьская революция 1917). Все они тесно связаны между собой,составляя единую полосу свержения царской власти  и начало новой «России».Поэтому предполагать,как могли бы развиваться события ,не рассматривая две последующих революций бессмысленно.
Можно предположить несколько путей развития:
Первый путь заключался бы в том,что Николай 2 остался бы у власти,но не ограничивал права думы.Но,если бы Россия вступила бы в Первую Мировую войну,то революция все равно была неизбежна,ведь последствия,которые принесла нашей стране данная война,являются ключевыми в начале цепочки революций.
Если бы Россия не вступила бы в Первую Мировую войну,то наша страна отставалась аграрной,так как Николай 2 не решался на реформы.Конечно,индустрализация происходила,но с  такой низкой скоростью,что понадобилось бы не одно десятилетие.
Из-за нерешимости Николая 2,Российская империя отставала бы от ряда страна по уровню жизни,образования.
Второй путь состоит в том,что Николай 2 все же был свергнут,но у власти бы осталось бы Временное Правительство,которое было бы более демократичнее,чем большевики.Ряд реформ происходили бы плавнее и без большого числа недовольных.
Но не стоит отменять того факта,что могли бы случиться такие события,о которых сложно предположить,и которые бы кардинально изменили историю нашей страны.
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Глава 3 
Заключение
 В заключении данной работы,отметим тот факт,что первая российская революция сыграла большую роль в истории нашего государство,стала первой ступенью в разрушении царского режима,тормозившего прогрессивного развитие страны.
У нас получился исторический проект,в котором коротко и ясно разложены причины,основные события Первой Российской революции  и  дальнейшие реформы политической системы.Данная работа поможет не запутаться школьникам во всех событиях,лучше освоить и поднять интерес к истории России.А для детей,сдающих экзамен по истории,поможет также быстро и легко запомнить основные события.
Также хочу отметить,что нам удалось достичь тех целей и задач,которые мы поставили перед собой.
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