Ценность игрушек в жизни ребенка.
Игрушки для ребенка- та «среда», которая позволяет исследовать окружающий мир, формировать и реализовывать творческие способности, выражать чувства, познавать себя.
Ценность игрушки.
Игрушка – это не только источник радости, специально созданная для забавы и развлечений, но и своеобразное учебное пособие, которое позволяет в игровой форме развивать, обучать, воспитывать.  То, как и с чем играет ребенок, имеет большое значение для его умственного, творческого, эмоционального развития. Всякая манипуляция с игрушкой прообраз его будущих отношений с миром. 
Отсутствие ценности. 
 Часто новая игрушка приобретается спокойствия ради. Таким образом родители не учат ребенка выдерживать отказ.  Проще купить, чем слушать истерику малыша. Итак, у ребенка появляется десятая кукла, машинка и т.д .
Отсутствие привязанности.
Большинству родителей доставляет особое удовольствие дарить детишкам игрушки. Ведь невозможно представить жизнь ребенка без игрушки. Поэтому малышу сложно иметь любимую, если у него часто появляется новая. Через отношения с игрушками закладывается модель взаимоотношений с людьми. Если у ребенка игрушки быстро заменяются на новые, то ценность отношений тоже может быть невысокой.
Беспорядок.
Игрушек у ребенка должно быть столько, чтобы их легко было прибрать. Большое количество игрушек малышу прибрать физически сложно.
Отсутствие радости.
Очень сложно обрадовать ребенка новой игрушкой. Чем больше игрушек, тем меньше радости у вашего малыша.  Эмоции на новую игрушку не такие сильные. Сильнее на ее отсутствие.
Совет заботливому родителю.
 Дети никогда не устают играть, но наиграться им надо именно в детстве. Находясь рядом с малышом, направляя и обучая, вы сможете вырастить из маленького человечка всесторонне развитого с большой буквы Человека.
