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В последние годы российская образовательная система претерпела значительные изменения. На наших глазах и при нашем непосредственном участии происходит процесс, связанный, прежде всего с развитием и воспитанием молодежи. 
 
Ускоренные темпы развития современного общества выдвигают повышенные требования к обучению и воспитанию подрастающего поколения, появляется необходимость подготовки учащихся, способных к самообразованию, умеющих пополнять и обновлять свои знания, владеющих научными основами компьютерных технологий. По сути дела, школа выполняет «социальный заказ общества в духе времени». Безусловно, огромный груз ответственности, связанный с реализацией социального заказа ложится на образовательные учреждения общего среднего полного образования.
    Основной целью гимназии является развитие широко образованной личности учащегося как интеллектуального потенциала общества через раскрытие индивидуальных способностей, устойчивых познавательных интересов и творческой активности.
     Для выявления и развития детской одаренности необходимо создание следующих условий: организация студий, кружков, факультативов, элективных курсов, проведения предметных декад знаний, проведение школьного НОУ.  Исследовательская деятельность формирует у учащихся такие социально-личностные качества как: инициативность, ответственность,  продуктивность, умение планировать и прогнозировать, умение работать с информацией, умение эффективно представлять  результаты своей работы,  а также гибкость мышления и  способность действовать в нестандартной ситуации.
     Одним из путей творческого восприятия современных достижений науки является систематическая научно-исследовательская работа по актуальным вопросам. Чем мы и занимаемся с детьми нашей гимназии в рамках научно-исследовательской деятельности.          
     Для обеспечения благоприятного развития исследовательской потребности необходимы, прежде всего, создание  климата доверия  к ребенку, максимальное  развитие его уверенности в себе, развитие его интересов и склонностей, обеспечение связи умственной деятельности с положительными эмоциями (лишь на фоне «умственной радости» может развиваться познавательная потребность, а вслед за ней  и способности ребенка.)
     Наука включает в себя как деятельность, направленную на получение знания, так и результата этой деятельности – сумму полученных к данному моменту  научных знаний. Таким образом, наука – это процесс получения новых знаний с учетом систематизации уже полученных результатов. В частности, биология является наукой, в которой многие области доступны для исследовательской работы школьников.
      Сегодня гимназия № 43 – одна из лучших образовательных учреждений города Омска с совершенным компьютерным оснащением кабинетов. Практически в каждом кабинете гимназии есть компьютер, и соответствующие программно-методическое обеспечение.
     Но самое главное, что с таким современным техническим оснащением работают в тесном сотрудничестве, взаимопонимании и творческой активности замечательные, высококвалифицированные  педагоги и любознательные ученики.
     Юному исследователю важно иметь хорошего наставника. Почти всё, что может интересовать школьника, можно взять из книг, но почти ничто не заменит постоянного общения с увлечённым человеком, который учит мыслить и постоянно анализировать.
Большое внимание в гимназии уделяется развитию творческо-интеллектуальной деятельности. Гимназисты принимают участие в серии традиционных интеллектуальных конкурсах, ярмарках,  играх, предметных олимпиадах. Высокий интеллектуально-творческий уровень демонстрируют во время проведения традиционной декады Гимназии «День интеллектуальной собственности», где каждый ребенок-участник представляет свой научный труд;
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активизации творческих способностей детей, направленных на привлечение их внимания к проблемам охраны окружающей среды.
     Исследовательская деятельность учащихся в списке педагогических инноваций занимает ключевое положение. Особенно важна, на мой взгляд, работа школьного НОУ. Такой вид деятельности  - не новая страница со способными и увлеченными детьми, это достижения еще советской школы. Для обсечения развития исследовательской потребности необходимо, прежде всего, создание климата доверия к ребёнку, максимальное развитие его уверенности в себе, обеспечение связи умственной деятельности с положительными   эмоциями.  Самое важное – выбор темы исследования, в которой прямо или косвенно отражается проблема. Тема исследования выбирается с учётом актуальности и недостаточной проработанности конкретной заявленной проблемы. При этом именно тема является визитной карточкой исследования.  
     Важным и необходимым этапом является конкретизация общей цели в системе исследовательских задач. Реализованная с учётом конкретных условий задача синтезирует содержательную, мотивационную и операционную стороны исследовательской деятельности и является её своеобразным фокусом.
     В своей педагогической деятельности с ребятами разных возрастных групп я не подразделяю детей на одаренных и неодаренных, а стремлюсь привить ребятам интерес, любознательность к своему предмету. Основная работа ведется на уроках с использованием различных форм и методов обучений. 
Из опыта работы я с каждым годом все больше убеждаюсь в том, что ученики всегда точно ощущают, чего ждет от них учитель, и часто соответственно этому оценивают самих себя. Задача учителя – верить в каждого ребенка. Ученик должен думать о себе, что он может достичь многого, даже если сейчас у него не все получается. И тогда у него найдутся желание и силы для личностного интеллектуального роста.
    Активность или пассивность занятия определяются не видом, а способностью будить мысль, увлекать чувством, побуждать к действию. Активность не возникает сама собой при обращении к той или иной форме, а создается творческим трудом учителя и учащихся. 
Девиз взаимоотношений учителя и ученика:
 «Чем больше доверия мы будем питать к способности ученика, тем больше сумеем от него получить»
     Формулировка всех вышеперечисленных элементов приводит к структурированию процесса исследования и способствует систематизации исследовательских знаний, умений и навыков учащихся. Самое главное, ребят  надо всему этому  учить.  
     Очень важно не останавливаться на месте, ставить новые цели и стремиться к их достижению – это основной механизм развития личности, как ученика, так и учителя. 
