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Устройство измерения скорости вращения ленточного транспортёра в картофелехранилищах на базе микроконтроллерной платы «Ардуино».

Ленточный конвейер – самый распространенный тип транспортный систем. Применяется во всех отраслях промышленности для решения широкого спектра задач: перемещение штучных грузов (коробок, ящиков, упакованной продукции), перемещение непрерывной продукции (сыпучие вещества, неупакованная продукция) и т. д.
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Ленточный транспортер состоит из стального трубчатого каркаса, бесконечного ленточного полотна, натянутого на ведущий и натяжной барабаны, и роликов, поддерживающих ленту. Движение ленты обеспечивается электродвигателем, приводящим в движение ведущий барабан через редуктор обычно с помощью цепной передачи. Транспортную ленту изготовляют из нескольких слоев хлопчатобумажной прорезиненной ленты. Она может быть использована при температурах от 50 до -15°С.

В картофелехранилищах ленточные транспортеры используют для транспортировки и окончательного ручного отбора картошки. Оптимальная скорость данного транспортера от 0,8-1 м/с. Скорость транспортера зависит от его длины, ширины ленты, исправности и количества груза на 1 м3. Если не соблюдено одно из условий то скорость транспортера может уменьшится, а порой он вовсе останавливается, поэтому требуется контроль скорости транспортера для его более стабильной работы.

Данный контроль можно обеспечить спидометром на базе микроконтроллерной платы «Ардуино». Основными элементами данного прибора служит датчик с герконом и магнит.

 Один или несколько магнитов на одинаковом расстоянии приклеивают к ленте, а датчик с герконом устанавливают на каркасе, так что бы при прохождении рядом с ним магнита в нем замыкался контакт. По средствам программы ардуино считает, сколько раз за определенное время замыкался контакт, после чего количество замыканий умножают на длину между магнитами и получают скорость ленты, за пройдённое время.  
Программа:

int switchPin = 2; // к выводу 2 подключён геркон

int val = 0; // переменная для хранения состояния датчика

int d =1 ; // длина одного оборота колеса

int v = 0;

int k = 0; 

// колличество оборотов колеса в секунду 
#include <LiquidCrystal_I2C.h> //Set the LCD address to 0x27 for a 16 chars and 2 line display

LiquidCrystal_I2C lcd(0x27, 16, 2);

int h=0; 

int m; 

int s;

int r; 

void setup() 

{ lcd.begin();
 pinMode(switchPin, INPUT); // задаём вывод 2 в качестве входа (будем считывать с него)
  digitalWrite(switchPin, HIGH); // активируем внутренний подтягивающий резистор вывода
  }

void loop(){  
 r = r+1;

if (r<60){
   int g = digitalRead(switchPin); // считываем показания с геркона
    if (g == LOW) {
      k = k + 1;}

delay(1);}

if (r==60){
  v = d*k*3.6;
  s = s+1; 
  k=0;
    lcd.setCursor(0,0);
    lcd.print("Speed=");
    lcd.print(v);
    lcd.print("km/h");
     r=0;
   } 

if(s==60){ 
    s=0; 
    m=m+1; } 

if(m==60) 

{ 
    m=0; 
    h=h+1;  

} 

if(h==13) 

{ 
 h=1; } 

lcd.setCursor(0,1);

lcd.print("TIME:"); 

lcd.print(h); 

lcd.print(":"); 

lcd.print(m); 

lcd.print(":"); 

lcd.print(s);
lcd.print(":"); 

lcd.print(r);}
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