Консультация для родителей
«Занимательные занятия с мамой на кухне»

Рабочее время мамы не заканчивается после окончания работы, а плавно перетекает в домашние хлопоты, где дома дет ее любимый ребенок, которому тоже хочется побыть рядом с мамой. Имея в запасе несколько развивающих и интересных игр для ребенка, можно суметь и обед приготовить и поиграть с ребенком. Кухня самое подходящее место для развития мелкой моторики и порой самое любимое место для игр у детей.

Рисование одно из занимательных игр у детей. Дети любят рисовать на чем угодно и при этом любыми материалами, которые оставляют после себя след. В качестве безопасного занятия на кухне можно предложить крупы, которые имеются в кухонном шкафу.

Рисунки на крупе
Понадобится: большая плоская тарелка или поднос, мелкая крупа.

Тонким и равномерным слоем рассыпьте по подносу любую мелкую крупу. Предоставьте ребенку свободное поле деятельности для самостоятельного рисования пальчиком. Попросите его нарисовать волны, снежинку, солнышко, буквы и т.д. Получившиеся шедевры легко стираются и создаются новые.

Рисование манной крупой

Понадобится: лист картона синего или черного цвета, клей ПВА, манная крупа.

На картоне клеем рисуется любой узор или рисунок, который затем засыпается манной крупой. Даем рисунку немного подсохнуть, после чего стряхиваем остатки крупы. Получается очень красиво!

Картина из крупы и макарон

Понадобится: разные крупы, макароны, картон, пластилин.

Намажьте лист картона тонким слоем пластилина. На эту основу ребенок разными крупами и макаронами может наносить любой придуманный им рисунок. Это может быть ваза с цветами, машина с грузом, дерево, поезд и т.д.

Можно заранее обозначить контур рисунка, чтобы ребенку было проще выложить, например, загадочный подводный или космический мир.
Макаронные бусы

Понадобится: шерстяная или капроновая нитка, крупные макароны.

Предложите ребенку вдеть нитку в отверстия макарон, создавая «бусы». Интереснее будет нанизывать макароны, если они будут разноцветные.

Месим тесто
Понадобится: 1 кг фасоли (гороха) и кастрюля.

Насыпьте в кастрюлю 1 кг гороха или фасоль. Ребенок должен запустить туда руки и изобразить, будто месит тесто, приговаривая:




Кукле булки я пеку




В миску молок налью,




Много высыплю муки,




Будут кукле пироги.

Золушка
Понадобится: фасоль, горох, контейнер для яиц или стаканчики из-под йогурта, щипчики. Щипчиками (или пинцетом) ребенок должен рассортировать фасоль и горох по ячейкам (или стаканчикам).

Овощная геометрия

Понадобится: овощи, фрукты.

Попросите ребенка разложить нарезанные овощные кружочки в порядке возрастания или убывания их величины.

Закрой глаза – открой рот
Ребенок с закрытыми глазами на вкус определяет, что вы ему предложили. Это может быть кусочек яблока или банан, огурца, лимона и даже чеснока. К полному маминому удовольствию, даже нелюбимые овощи в качестве тестируемых образцов проходят на «ура».

Потом обязательно поменяйтесь ролями. Допустите пару ошибок, и бурный восторг ребенка вам точно гарантирован.

Конструктор из губок для посуды 

Понадобится: 5-10 упаковок губок для мытья посуды разного размера и цвета.

Губки – это отличный дидактический материал: оригинальный, легкий и экономичный.

Из них можно строить башни, домики, дороги, города – все для развития способностей юного архитектора.

Роспись посуды

Понадобится: набор одноразовой посуды, несмываемые маркеры.

Обыденные одноразовые наборы посуды могут стать уникальными, если дать юному художнику порисовать на них несмываемым маркером.

Пусть он сделает набор для себя, для мамы, папы и других родственников; придумает сюжет или узор, который подходит именно тому или иному члену семьи.

Ощущения 

Положите в кастрюлю разные овощи, фрукты (все, что попадется под руку) и накройте кастрюлю полотенцем. Ребенок должен на ощупь определить содержимое кастрюли.
Кто сказал, что кухня – это не место для игр?! Большинство детей  так не считает! 

Эти рекомендации и игры помогут вам и вашему ребенку с пользой провести время на кухне.

