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От уровня нравственно-экологической воспитанности детей зависит будущее планеты Земля. С дошкольного возраста мы учим детей жить в согласии с природой, ее законами и принципами. Экологически грамотный гражданин современного общества задумывается о целесообразности, обоснованности отношения к природе, осмыслению взаимодействия общества и природы, к организации окружающей среды. 
Любовь к природе своей малой родины, внимание, забота и уважение к её животному и растительному миру является проявлением патриотизма. Эти чувства можно развить в процессе разностороннего экологического образования подрастающего поколения. Конечной целью такого образования является формирование у человека нового экологического мышления, способности осознавать последствия своих действий по отношению к окружающей среде, умение жить в гармонии с природой.
В процессе знакомства с природой своего края, у ребёнка воспитывается любовь к каждому объекту в природе, что в свою очередь, способствует и решению природоохранных задач.
Сортировка мусора – один из способов снизить экологическую нагрузку на окружающую среду.
    Чтобы дети с раннего детства научились сортировать мусор, мы начинаем с игры в предметы, которые есть в квартире или доме, ставим разноцветные вёдра, ящики или контейнеры; дети могут собирать отдельно алюминий, бумагу и картон, стекло, металлы, синтетические материалы, биологический мусор, батарейки. Эта игра может усложняться, если классифицировать предметы нужно на ощупь.
	Эффективным приемом является игровая  ситуация «Наведи порядок», в ходе которой дети сортируют предметы по материалу, из которого они сделаны,   с интересом слушают истории  Королевы Порядка – сказочного персонажа,  постоянно следящего за чистотой на планете Земля. Королева Порядка занимается переработкой мусора - сжиганием отходов с целью получения энергии, созданием бумажных изделий из макулатуры, переработкой металлолома, использованием образующихся при сжигании шлаков для строительства дорог,  и просит нашей помощи в сортировке твердых бытовых отходов.
Немаловажную роль в привлечения внимания к проблеме раздельного сбора и утилизации твердых бытовых отходов играет просмотр детьми фильмов  и видеороликов о природе и экологии из серии «Уроки тетушки Совы».
	 В дошкольной педагогике большое значение придаётся обучению детей дошкольного возраста составлению творческих рассказов. Творческое рассказывание строится на особой психологической основе – детском воображении. Этот прием используем и с целью знакомства с экологически правильным обращением с твердыми бытовыми отходами: совместно с детьми сочиняем фантастические истории о сказочных героях, которые из бумажного мусора создают новые книги, из битого стекла – туфельки для Золушки и так далее, записываем полученный рассказ, разыгрываем  получившуюся историю.
Таким образом,  мы уверены, что начиная с дошкольного возраста, необходимо прививать  культуру обращения с твердыми бытовыми отходами.  Если сегодня мы начнем уделять должное  внимание этой проблеме, то в будущем  на нашей планете вместо новых свалок появятся цветущие клумбы, чистые водоемы и здоровое поколение.

