Эколого-патриотическое воспитание молодежи

через проектно-исследовательскую деятельность
Любовь и уважение к окружающей человека природе издавна служила фоном для духовно-нравственного развития личности. Однако в настоящее время социальное и экономическое развитие привело к отдалению человека от природы. Многие современные дети мало знают о мире леса, водоема, поля. Это во многом обуславливает безразличие подрастающего поколения к окружающей среде, ее состоянию и растущим проблемам. Девиз: «Человек - хозяин природы» для многих по-прежнему остается актуальным, оправдывая потребительское отношение к природе, безразличие к ухудшению экологической обстановки. Современную эпоху можно назвать «эпохой экологического нигилизма». Мы не желаем руководствоваться законами взаимосвязи общества и природы в своей деятельности, активно демонстрируем пренебрежительное отношение к этим законам. [3] 
Борьбу с ухудшением экологической обстановки нужно начинать с уровня семьи и учебных заведений, когда у молодого поколения формируются нормы отношения к окружающему миру, то есть личная экологическая культура. При решении экологических проблем своей малой Родины появляются реальные результаты, способствующие объединению людей различного возраста и социального статуса. Соединение экологического воспитания с патриотическим имеет созидательную нравственную основу, направленную на сохранение природного и культурного наследия. 
Среди основных принципов организации эколого-патриотического воспитания должны быть: сознательность; социальная ориентированность деятельности; природосообразность; объединение нравственных, социальных, экономических, естественнонаучных сторон экологических взаимодействий.
При объединении экологического и патриотического направлений воспитания появляются новые формы и методы деятельности, позволяющие молодёжи реализовать свой творческий потенциал, осознать важность личного вклада в решение экологических проблем не только своего, но и будущих поколений. [4]
Особой популярностью у обучающихся объединений МБУ ДО «Ракитянская станция юных натуралистов» пользуется организация проектно-исследовательской деятельности. 
 Исследовательские эколого-патриотические проекты разнообразны по своим направлениям.
Исследовательский эколого-патриотический проект «Как поддержать и приумножить плодородие почв» нацелен на развитие чувства ответственности за состояние почв района, на осознание возможности их сохранения и восстановления. Целью проекта являлась разработка внеклассной деятельности по: а) исследованию состояния почвенного покрова участков, подвергающихся активному антропогенному воздействию; б) предложению рекомендаций по предотвращению негативных изменений, благоустройству кострищ в рекреационных зонах. В заключении к проекту говорится: «… Мы уверены, что регулярные наблюдения за состоянием почв, их загрязнением; обеспечат своевременное выявление негативных процессов, позволят спрогнозировать их развитие, предотвратить вредные последствия и определить степень эффективности проводимых природоохранных мероприятий».
Актуальность исследовательского эколого-патриотический проекта «Наш пруд должен жить» заключается в ориентации на решение одной из местных экологических проблем - сохранение пруда, расположенного в живописном месте неподалеку от поселка. Целью проекта являлось исследование состояние воды, разработка и реализация комплекса мер для достижения экологической стабильности водоема. По проекту участниками были сделаны выводы: «… Мы надеемся стабилизировать, а затем улучшить экологическую обстановку водоема. Реализация проекта позволит подготовить территорию для воссоздания рекреационной зоны. Но для этого необходимо не только регулярно очищать берега и сам водоем от мусора, предупреждать попадание сточных вод с дачных участков, но и привлекать к нашим экологическим проектам младших ребят, взрослое население для воспитания у них экологической ответственности и культуры».

В исследовательском эколого-патриотическом проекте «Фацелия пижмолистная на приусадебном участке - залог здоровья почвы и экологической безопасности урожая» разрабатывалась актуальность перехода растениеводства к технологиям, обеспечивающим поддержку экологически безвредных производств, позволяющих исключить или значительно снизить использование синтетических химикатов в сельском хозяйстве. Проект показал, что введение в севооборот фацелии пижмолистной является прогрессивным методом ведения хозяйства, позволяющий оптимизировать текущие затраты, снижающим негативное воздействие сельскохозяйственной деятельности на окружающую среду. Использование фацелии пижмолистной позволяет без больших денежных затрат выращивать на дачах и приусадебных участках достаточно высокие урожаи экологически чистых овощей и картофеля, не нанося вреда главному нашему богатству– земле.
Актуальность проекта «Возможности использования грецкого ореха как интродуцента для лесозащитных полос в Ракитянском районе» заключалась в выяснении вопроса о перспективности выращивания грецкого ореха, как интродуцента в лесном хозяйстве. Участники проекта разрабатывали сложные вопросы:
во-первых, в чем смысл использования новой породы в лесовосстановлении, какими она обладает ценными свойствами;

во-вторых, устойчива ли она в местных условиях;

в-третьих, какими могут быть последствия при распространении этих видов в природных экосистемах.

Ответ на вопрос: нужен ли подросткам такой сложный формат проектов? – не может быть однозначным. В настоящее время во многих семьях вопросы патриотизма вызывают недоумение. Эта проблема является серьезной и актуальной в современных условиях. Исследовательские эколого-патриотические проекты эффективный метод воздействия на разум молодежи, способствующий формированию системы знаний, умений и навыков в сфере взаимоотношений общества и природы. [1] В представленных проектах экологический аспект воспитания тесно переплетается с патриотическим. Будущее за мероприятиями деятельностного характера, нацеленных на конкретный, зримый результат. А это значит, то мы на правильном пути!
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