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Ямал - мой многонациональный край
На Ямале живёт множество различных национальностей: башкиры, татары, русские и другие. Коренными народами Ямала являются ханты, селькупы и ненцы. Это душевные, гостеприимные, трудолюбивые, скромные люди. Они бережно относятся к природе, к суровой северной, но самой дорогой родине. Они сохранили свои традиции, обычаи, уникальную культуру. Традиции – это источник знаний истории и культуры любого народа. Ненецкие обычаи помогают раскрыть глубину и прочность веками сложившихся связей человека с суровой природой родного края. 
Ненцы с давних времён считают оленей важной частью своей жизни. Среди оленей есть вожак – самый красивый и крупный – его называют «менаруй». На нём не ездят, для этого используют других, обычных оленей. Для езды используют холостых оленей, они отличаются по бегу, более выносливы и могут за день преодолеть до 300 км, но с остановками каждые 25 км для передышки, во время которых они могут уталить жажду, подкрепиться. За крупным табуном оленей невозможно уследить без ненецкой лайки.
Помимо оленеводства жители крайнего севера занимаются рыболовством. Более 30 видов рыб можно найти в водоёмах Обского севера, 25 из них являются промысловыми. Обская, Тазовская, Гыданская губы изобилуют кормом для рыб, из-за чего их в народе называют столовыми. Самые известные виды рыб – это осётр, нельма, муксун, чира, сига, ряпушка, щука, налим и пыжьян. Сейчас рыбные богатства сократились из-за попадания в водоёмы нефти. Также коренные народы занимаются охотой, но благодаря правилам, ограничивающим охотничий промысел, они не истребляют животных. Правило гласит: «Добыча не должна превышать потребностей человека». 
С давних времён ненцы живут в чуме. Для его постройки нужны шесты, их ставят по кругу вертикально и связывают конусом, наверху остаётся отверстие, соответствующее местоположению солнца. В конце шесты покрывают шкурой оленя.
Каждая народность имеет свой язык, правила жизни и традиции. Однако в каждой многонациональной стране всегда есть один или несколько общих, официальных языков для всех жителей страны. Например, у нас это русский язык. Традиции же обычно разные, но есть и похожие друг на друга. Например, коренные народы любят делать всякие сувениры, игрушки и поделки, которые украшают своими уникальными орнаментами и рисунками.
На Ямале существует праздник – день Оленевода, который отмечают в начале марта. Именно на нём можно познакомиться с традициями народов севера, покататься на нартах (традиционный вид транспорта в виде больших саней), приобрести национальные игрушки, одежду ручной работы и многое другое. Во время этого праздника проводят гонки на нартах и другие соревнования и игры как для взрослых, так и для детей.
Тундра для ненца – это огромный, просторный чум. В ней каждую равнину, реку и холм он узнает по известным только ему приметам, шёпоту земли в ночь и стужу. В ней все обитатели: звери и птицы могут жить без тревог. Северный человек не нарушит их покой. А если будет вынужден нарушить, то возьмёт ровно столько, сколько необходимо для жизни, чтобы не обидеть землю, реки, зверей и птиц.          
Тундра в наших краях занимает огромную территорию, сравнимую по площади с крупной европейской страной. Природа тундры хоть и сурова, но по-своему красива, а для кого-то даже прекрасна. Её бескрайние просторы манят своей холодной красотой и загадочностью. Я люблю Север и тундру, так как живу здесь всю свою жизнь. Родилась я в маленьком и необычном для меня посёлке Пангоды, с которым связаны самые тёплые воспоминания. А сейчас живу в городе Новый Уренгой, самом крупном по численности населения городе Ямало-Ненецкого Автономного Округа. 
Несмотря на суровые природные условия, наши окрестности богаты на флору и фауну. У нас растет множество разновидностей мха, лишайников и грибов. Помимо этого, в лесу растут голубика, брусника, морошка и другие ягоды. Из представителей фауны у нас можно встретить песца, медведя, лося, полярных сов. Всё это не может не привлекать людей. Одни приезжают сюда на работу, другие ради красивой природы, а есть те, кто хочет поближе познакомиться с коренными народами. Люди приезжают со всех уголков страны. Некоторые из них остаются тут жить, внося свой вклад в многонациональность края. Кроме коренных народов, здесь проживают коми, русские, украинцы, татары, белорусы, азербайджанцы, башкиры, казахи, кыргызы и другие. Каждый из них принёс вместе с собой частичку своей культуры, обычаев, традиций. Так проходят года, сменяются поколения - дети приезжих вырастают и продолжают здесь жить. Многие остаются из-за любви к малой родине, ведь невозможно хотя бы малой частичкой сердца не любить родину – то самое место, где ты родился и с которым остался связан на всю жизнь. 
Люди у нас работают на разных видах работ - кто добывает газ, кто строит, кто работает на транспорте, а кто учит детей, лечит больных. Мои родители являются врачами, и я очень этому рада. Все они, работая вместе, помогают своему краю, Ямалу, и своей стране – России.  
На Ямале много разных полезных ископаемых, но больше всего газа и нефти. Первые переселенцы искали здесь нефть и газ 10 долгих лет без особых успехов. Пока однажды, в конце 1953 г., Берёзовская скважина не дала сильный фонтан газа. Караван, на котором везли оборудование для буровых установок не дошёл до места, где предлагалось начать работу и застрял в Берёзове. Люди решили бурить скважину ближе к реке. Скважина дала совсем немного газа, и, казалось, закончилась - долота спускались ниже и ниже, оставляя всё меньше надежды на хороший результат. Все уже решили, что скважина мертва. Но, когда стали поднимать инструмент для бурения, из глубины донёсся  звук. И тут же из скважины ударил фонтан газа и воды. Так, Берёзовская скважина стала первым звеном в большой цепочке. С газом стало понятно, теперь нужно выяснить как люди нашли первую нефть на Ямале. Это произошло в 1960 году. Буровая бригада Урусова приехала в крохотный и незаметный на карте посёлок Шаим. Здесь забурили первую скважину. Вот долили скважину водой и из неё начали виднеться сверкающие чёрные пузырьки. Их становилось всё больше и больше. И неожиданно кто-то закричал: “Нефть!”. Но это всего лишь ручеёк, а не фонтан. В мае 1960 года скважина №6 дала первый в Западной Сибири фонтан нефти. А сейчас в год добывается 40 млн. тонн нефти и около 600 млрд. куб. метров газа. Добыча газа производится в Пуровском, Тазовском и Надымском  районах. Уренгой же называют газовой столицей Ямала. Газ от нас идет во многие дальние страны, такие как Италия, Франция, Германия, Испания, Турция. 
У нас здесь жутко холодно, поэтому условия для жизни суровые. Длинная зима, долгие холода и ветер. Самый продолжительный и суровый сезон на Ямале – зимний. Короткий день и длительные ночи при сильных морозах. После весеннего равноденствия на большей части края наступает полярный день, когда солнце совсем перестает садиться. Лето на севере короткое, но бурное. За короткое лето вся растительность тундры успевает распустить листья, расплодиться и дать семена.
Ямал с ненецкого языка переводится как край земли. Полярный Урал, упираясь в небо своими скалами, обрывается прямо в волны Карского моря. Здесь расположена самая северная часть Уральского хребта. По нему проходит линия, разделяющая два материка: Европу и Азию. В горах Полярного Урала обнаружены залежи цветных и других редких металлов. Организовано несколько заповедников для охраны живой природы уникального уголка Севера.     
В зимнее время в наших краях нередко можно увидеть северное сияние – изумительное зрелище, когда в небесах словно вспыхивают волшебные разноцветные занавеси. Хотя бы ради этого стоит заехать в наши края.
Водные богатства наших краев колоссальны. Всё пространство округа усыпано болотами, озерами, реками. В округе насчитывается более 300 тысяч озер и 48 тысяч рек.
   
Рядом со мной находятся прекрасные люди: друзья, близкие, одноклассники или простые соседи, а также те, кого я могу назвать просто земляками. Для большинства людей Ямал далекий и суровый, но для меня это, возможно, не самый теплый, но самый родной и красивый край. Ямал – это моя жизнь и собственная сказка!  






