Развитие музыкальных способностей у детей дошкольного возраста.
Проблема развития музыкальных способностей является одной из центральных в музыкальном воспитании детей дошкольного возраста. В методике музыкального воспитания дошкольников развитие музыкальных способностей определяется в качестве одной из главных задач музыкального воспитания детей. Изучение этой проблемы актуально в связи с тем, что развитие музыкальных способностей, эмоциональной отзывчивости, музыкального вкуса в детском возрасте создаст основу музыкальной культуры человека в будущем.
Глубокий и всесторонний анализ проблемы развития музыкальных способностей представлен в работах Б.В. Асафьева В.П. Анисимов, Т.С. Бабаджан Н.А. С.Н. Беляевой-Экземплярской Ветлугиной, А.В. Кенеман, Н.А. Метлова, , , М.А. Румер, , О.П. Радыновой  Б.М. Теплова, и др. На значимость развития музыкальных способностей у детей дошкольного возраста указывали такие педагоги, как, Н.А. Ветлугина А.Г. Гогоберидзе, О.П. Радынова и др.
Исследователи указывают, что дошкольный возраст является сензитивным по отношению к развитию всех основных психических процессов и способностей. Развитие музыкальных способностей позволяет детям дошкольного возраста успешно проявлять себя в различных видах музыкальной деятельности, обеспечивает осознание музыкального языка.
Важную роль в развитии музыкальных способностей занимает музыкально-дидактическая игра. Данные игры способствуют активному восприятию музыки дошкольниками, они помогают в игровой форме приобщать их к основам музыкального искусства.
Музыкально-дидактические игры являются эффективным средством познания музыкальной культуры. Игры облегчают познавательную деятельность детей и организуют восприятие, активизируют процесс запоминания. Благодаря применению музыкально-дидактических игр у детей дошкольного возраста активнее развивается музыкально-сенсорные способности, общие музыкальные способности, проявляется интерес к музыке и желание самим осваивать музыкальные игры.
Значимость музыкально-дидактической игры рассматривали ряд педагогов, таких как О.П. Радынова, Н.А. Ветлугина, Н.Г. Кононова и др. Однако, проблему развития музыкальных способностей детей дошкольного возраста в игре нельзя считать достаточно исследованной. В частности, остается вопрос отбора игр, максимально содействующих развитию музыкальности детей, стимулирующих проявление и развитие сенсорных, а на их основе и ведущих музыкальных способностей.
В психологии термин "способности" определяется как индивидуальные особенности личности,  являющиеся субъективными условиями успешного осуществления определенного рода деятельности . Распространенным является определение, способностей как индивидуального выраженные возможности к успешному осуществлению той или иной деятельности, включают в себя как отдельные  знания, умения и навыки, так и готовность к новым способам и приемам деятельности. Способности развиваются из задатков человека, которые находятся в скрытом состоянии, пока человек не начнет заниматься конкретной деятельностью
Различают общие и специальные способности. К общим относятся - память, качество ума, наблюдательность. Специальные способности относятся к более узким областям деятельности человека. Для успешного выполнения какой-либо деятельности необходимы как общие, так и специальные способности.
Музыкальные способности относятся к числу специальных способностей, т.к. необходимы для осуществления специфического вида деятельности – музыкальной. Специальные музыкальные способности включают в себя – звуковысотных слух, ладовое чувство, чувство ритма. Важнейшим звеном музыкальных способностей является развитие музыкального слуха. По мнению Б.В. Астафьева, слуховому аппарату человека присуще врожденные качества активного слушания.
Музыкальные способности - это совокупность психомоторных, чувственно-эмоциональных и рациональных функциональных свойств субъекта, проявляющихся в его эмоциональной отзывчивости на музыку и успешной реализации музыкальной деятельности.  
В основе развития музыкальных способностей лежат врожденные особенности, которые называются задатками. Однако нельзя прогнозировать способности только на основе задатков, также должен быть социальный опыт. Задатки и социальный опыт предопределяют интеллектуальные возможности личности и уровень развития ее общих способностей. Точно также развиваются музыкальные способности, как один из видов специальной деятельности.
Рассматривая врожденную характеристику музыкальных способностей, стоит выделить типологические музыкальные способности темперамента- энергетическую активность нервных клеток. Данная активность предопределяет характер моторных и эмоциональных реакций человека, которые, которые обуславливают проявление важнейшей характеристики музыкальности.
Музыкальность – это единство биосоциальных элементов, качество которой состоит из специальных способностей и особенности субъекта как личности. Музыкальность выступает в форме ориентировки в музыкальных явлениях.
В данном вопросе следует отметить точку зрения Б.М. Теплова. Он четко определил свою позицию о врожденности музыкальных способностей. Данный автор признавал врожденными свойства нервной системы, но не рассматривал их только как наследственные. Врожденными могут быть, по мнению автора, только задатки, которые лежат в основе развития способностей.
Изучение развития музыкальных способностей, эмоциональной отзывчивости, музыкального вкуса, в детском возрасте, создает основу музыкальной культуры человека в будущем.
Б.М. Теплов. дал глубокий анализ проблемы развития музыкальных способностей и объединил их в определение «музыкальность», которое подчеркивает ее комплексность и многосоставность. Существует много подходов изучения этой комплексности. Следует отметить суждение Г.Ревеша, описывающего музыкальность как единое целое явление, не поддающееся никакому анализу. В известном же исследовании К.Сишора, наоборот, дана четкая классификация многочисленных отдельных музыкальных способностей. С.И. Науменко определяет музыкальность как систему иерархически соподчиненных общих и специальных способностей. В свою очередь, Ю.А. Цагарелли определяет музыкальность как более строгую структуру, В нее, в общую структуру музыкальности, данный автор, включает шесть частных способностей.
Удачные попытки систематического изложения названной проблемы предприняты в работах Б.М. Теплова. Данный автор сделал предметом своего исследования - специально-музыкальные способности.
Б.М.Теплов критиковал Сишора и Криса, что они рассматривают сенсорные способности как различную чувствительность отдельных свойств музыкальных звуков и отрывают их от более развитых форм музыкального восприятия.
В работе Б.М. Теплов описал музыкальный слух в узком смысле как звуковысотный, а в широком - ввел тембровый и динамический слух, и музыкально-ритмическое чувство. Благодаря этому совершенно ясна связь данных способностей с их сенсорной основой (различием динамики, длительности, тембра и высоты звуков).
Кроме комплекса специальных способностей, именно музыкальных. Б.М. Теплов выделил и наличие общих способностей в музыкальной деятельности. К ним относится: внимание, творческое воображение, вдохновение, чувство природы и творческая воля. По мнению автора, каждый человек обладает своеобразным сочетанием способностей. «Каждая способность изменяется, приобретает качественно иной характер в зависимости от наличия и степени развития других способностей».
Таким образом можно сделать вывод, что музыкальность –это комплекс способностей, развиваемых на основе задатков в музыкальной деятельности. Для выделения комплекса способностей, важно определить специфику содержания музыки и отличия музыкальных звуков от других звуков, встречающихся в жизни. Специфику музыкального содержания определяют наличием музыкальной окрашенности образов. Выразительность является главной функцией музыки. Для глубокого восприятия музыкального содержания требуется способность дифференцировать движущиеся звуки слухом. Поэтому в понятие музыкальности включается музыкальный слух и чувство ритма, которые связанные с эмоциями. Музыкальный слух определяется как звуковысотный слух и имеет две разновидности - мелодический и гармонический. Компоненты звуковысотного слуха выделяются  как две музыкальные способности. Б.М. Теплов выделил их как ладовое чувство и музыкально-слуховые представления.
Итак, ладовое чувство, музыкально- слуховые представления и чувство ритма составляют три основных способности, которые образуют ядро музыкальности.
Ладовое чувство – это одна из музыкальных способностей в которой  обнаруживается единство слуховой и эмоциональной сторон музыкальности. Отдельные звуки лада имеют свою окраску. Из семи ступеней лада одни звучат устойчиво, другие - неустойчиво. Следует подчеркнуть, что ладовое чувство – это различие не только общего характера музыки, настроений, но и определенных отношений между звуками. При восприятии музыки, ладовое чувство проявляется как эмоциональное переживание. Теплов Б.М. называет его «эмоциональным, перцептивным компонентом музыкального слуха». Обнаруживаться при определении ладовой окраски звуков, узнавании мелодии. Любовь и интерес к музыке являются показателями развитости ладового чувства. Следовательно, ладовое чувство - одна из основ эмоциональной отзывчивости на музыку.
Музыкально-слуховые представления - это способность воспроизведения мелодии голосом или на музыкальном инструменте. Память и воображение включены в музыкально-слуховые представления. Музыкально-слуховые представления различаются по степени их произвольности, которые связаны с развитием внутреннего слуха. Внутренний слух – это способность мысленно представлять себе музыкальные звуки.
“Активное запоминание слуховых представлений делает участие двигательных моментов особенно существенным” - отмечает Б.М.Теплов.
Следует сделать вывод, что музыкально-слуховые представления – это способность, проявляющаяся в воспроизведении по слуху мелодии. Она называется репродуктивным или слуховым компонентом музыкального слуха.
Чувство ритма -  это способность активно (двигательно) переживать музыку, чувствовать эмоциональную выразительность музыкального ритма и точно воспроизводить его. Во время восприятия музыки человек совершает заметные или незаметные движения, соответствующие ее акцентам, ритму.
Часто они возникают непроизвольно, бессознательно. Чувство ритма имеет и эмоциональную природу. С помощью ритма передается содержание музыки. Поэтому чувство ритма, как и ладовое чувство, составляет основу эмоциональной отзывчивости на музыку.
Исходя из выделенной структуры музыкальных способностей, важно определить показатели развития музыкальной способности в соответствии с возрастными способностями.
Развитие музыкальных способностей - одна из главных задач музыкального воспитания детей. Развиваются музыкальные способности не сразу, а поэтапно, от простых — к более сложным составляющим. Каждый из этих элементов очень важен. Приобщение ребенка к музыке происходит успешно, если у ребенка развивается способность сравнивать, вслушиваться, оценивать наиболее понятные и яркие музыкальные образы, то приобщение ребенка к музыке происходит успешно. У него накапливается запас любимых музыкальных произведений, а так же закладываются основы музыкального вкуса.
Дошкольный возраст— это самый благоприятный период для развития музыкальных способностей детей. Современное музыкальное воспитание детей дошкольного возраста подразумевает всестороннее и полноценное развитие ребенка. В зависимости от того, как будут развиваться у ребенка музыкальные способности, такое и будет дальнейшее полноценное его развитие.
Дети, старшего дошкольного возраста начинают более тонко проявляют эмоциональную отзывчивость на музыку, точнее понимают содержание музыкального произведения, различают контрастное настроение музыки. У них начинает накапливаться музыкально- слушательский опыт, наблюдаются музыкальные предпочтения, закладываются основы музыкально- слушательской культуры. В процессе восприятия дети могут, не отвлекаясь, слушать произведение от начала до конца. Развивается дифференцированность восприятия:
1. дети выделяют отдельные выразительные средства такие как динамику, темп,  регистры.
2. сменой движений реагируют на смену частей в двухчастном музыкальном произведении, начинают различать простейшие жанры - марш, плясовую, колыбельную.
Для периода развития музыкальных способностей старших дошкольников характерны: совершенствования ощущений и расширение приобретаемого опыта под влиянием воспитания. А. В. Запорожец объясняет, «что ощущения продолжают совершенствоваться, главным образом, за счет развития деятельности центральной части анализаторов» .
Следует сделать вывод, что слуховая чувствительность напрямую зависит от систематических занятий музыкой. Дети в этом возрасте, при восприятии явления, в состоянии соотносить свое восприятие со словесными указанием педагога. Они начинают словесно формулировать стоящие перед ними задачи.
В периоде старшего дошкольного возраста проявляется рост жизненного развития, в котором отчетливо обнаруживается характеристика возрастных особенностей восприятия, а так же изменение характера деятельности ребенка, в частности игровой.
В процессе музыкальной деятельности активно развиваются основные музыкальные способности (ладовое чувство, музыкально-слуховое представление, чувство ритма). Продолжается развитие музыкально-сенсорных способностей: дети различают контрастные звуки по высоте, динамике, длительности, тембру (при сравнении знакомых музыкальных инструментов).
К показателям развитости чувства ритма у старших дошкольник определяется соответствием ритма движений ритму музыки, с использованием смены ритма. Развитие музыкальных способностей требует индивидуального подхода к каждому ребенку, учета их склонностей, интересов.
Показатели музыкально-слуховых представлений в старшем дошкольном возрасте определяются способностью воспроизводить мелодию голосом, точно ее интонируя, подбирать данную мелодию по слуху на музыкальном инструменте.
Показателями развитости ладового чувства в старшем дошкольном возрасте является любовь и интерес к музыке. Ребенок должен охарактеризовать мелодию, эмоционально реагировать, понимать настроение музыкального произведения, различать завершенность мелодии.
Накапливается опыт исполнительской музыкальной деятельности. Все виды музыкального исполнительства начинают развиваться более активно. Дети постепенно овладевают навыками исполнительства в пении, ритмике, игре на музыкальных инструментах. Растет и совершенствуется дыхательный и голосовой аппарат. С большим интересом слушают песни в исполнении взрослых и поют песни совместно со взрослым и самостоятельно, передавая свое эмоциональное отношение. Певческие навыки у детей старшего дошкольного возраста становятся более устойчивыми, появляются любимые песни.
Движения под музыку становятся более ритмичными и координированными, что способствует развитию опорно-двигательного аппарата. У детей становится лучше движения под музыку, более выразительные и более уверенные, адекватны характеру и выразительности музыкального произведения, лучше ориентируются в пространстве. С помощью движений дети передают понимание в изменения темпа и динамики. В данном возрасте расширяется запас танцевальных движений, увеличивается представления детей о танцевальных жанрах (плясовая, полька). Образно-игровые движения, становятся более выразительными и пластичными. Прослеживается творческое проявление детей в играх, в пении, свободных плясках.
Игра на детских музыкальных инструментах становится более интересной. Накапливается опыт игры на элементарных музыкальных инструментах, совершенствуются навыки игры на них.
Дети с большим удовольствием проявляют активность в различных формах и видах музыкальной деятельности (в самостоятельной музыкальной деятельности, развлечениях, праздниках).
Важным показателем для старших дошкольников является «самостоятельность», первые попытки которой начинают проявляться на музыкальных занятиях.
У старших дошкольников самостоятельность выражается:
· в исполнении песен и игр без участия взрослых;
· дети самостоятельно размышляют и высказываются об услышанных произведениях: определяют их характер, средства выразительности, жанр, строение.
Следовательно, для развития самостоятельной музыкальной деятельности, как и для успешного обучения детей, необходимы заинтересованности и увлечение, а так же сознательное усвоение материала на занятиях.
Если эти ведущие виды деятельности проявились в дошкольном детстве, нужно принимать во внимание особенности каждого ребенка и соответственно им ориентировать процесс воспитания на развитие именно его способностей, склонностей, интересов.
На основании вышеизложенного, можно сделать вывод, что понятие «музыкальность» включает в себя комплекс способностей, которые должны быть выявлены с первых дней ее проявления, для дальнейшего успешного развития музыкальных способностей детей.
Поэтому, было очень важно выделить основную структуру музыкальных способностей в виде логической модели. Весьма полезными для нас оказались труды Б.М. Теплова и Н.А. Ветлугиной, которые более точно выделили и охарактеризовали музыкальные способности.
Музыкальные способности необходимо развивать начиная с младшего дошкольного возраста и грамотно сопутствовать их развитию в дальнейшем.
Ребенок, достигая старшего дошкольного возраста, должен обладать соответствующими навыками. Он должен петь малознакомые произведения, с сопровождением и без сопровождения взрослого, подбирать по слуху хорошо знакомую короткую попевку на металлофоне. Очень важно чтобы ребенок воспроизводил в хлопках, в притопах, на музыкальных инструментах ритмический рисунок мелодии.
В процессе музыкальных занятий у детей развивается музыкальные способности, однако не стоит этим ограничиваться. Для этого необходима и такая среда, в которой дети могли бы углублять усвоенные способы действий, упражнять их самостоятельно, контролировать свои действия и развивать умения. Следовательно, для этого нужны специальные дидактические игры и игрушки.
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