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Тема: « Кто такие чуваши?  Быт, жилище».
Цель: Познакомить детей с историей, традициями чувашского народа, с его прошлым. Формировать уважение к культуре чувашского народа, через рассматривание иллюстраций о быте и жилище чувашского народа.
Ход занятия.
Воспитатель: Дети, я приглашаю вас в путешествие на машине времени. Мы отправляемся в прошлое, на сто лет назад. Устраивайтесь поудобнее  (звучит музыка, слайд 1, изображение чувашской избы).
Ребята как вы думаете, куда мы попали?
Дети: Это чувашская изба.
(Слайд 1)
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Воспитатель: Перед нами чувашская изба. Раньше называлась она – пюртах и отапливались печкой – камаха. Избу рубили из липы, сосны или ели. Избу не строили там, где проходила дорога или стояла баня, эти места считались не чистыми. По углам дома клали шерсть, крест из рябины, в переднем углу избы медные монеты. Соблюдению этих  обычаев должно было принести хозяевам счастье, уют и тепло в новом доме. Оберегать от злых духов.  Дом возводили на деревянном фундаменте – столбах.  Пол настилали из  полу брёвна. Крышу крыли соломой, её накладывали толстым слоем, чтобы было теплее. В избе вдоль стен были расположены сделанные из досок скамейки-нары, которыми пользовались как кроватями. 
(Слайд 2)
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 Почти в каждой избе были ткацкие станки и прялки для домашней работы. 
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Посуду чуваши изготавливали из глины и дерева. А ели они вот как, на стол ставили один на всех чугун или миску со щами, кашей . Тарелок не было, а уж у кого и были, то глиняные, их ставили по большим праздникам – уж больно они были дорогие. Каждому давали   ложку, кусок хлеба. Первым в чугун опускал ложку дед. Попробует потом скажет остальным, что можно есть. Если кто – то вперёд него ложку опустит – тому ложкой по лбу или вообще из-за стола выгонят и он голодным останется. Вот так жили предки чувашского народа. 
Физминутка. 
Так кто же такие чуваши  и чем они занимались?  Сейчас попробуем разобраться.  Чуваши вместе с казанскими татарами являются наследниками населения и культуры Волжской Булгарии. Народ составляющий основное коренное население Чувашии. Чуваши – тюрский народ. Столица - город Чебоксары. Чувашская народность составляет 1.1% населения России. Больше всего чувашей живёт в Татарстане, Самарской области и многих других областях. Давайте рассмотрим, как выглядел чувашский  народ раньше и сейчас в традиционной одежде, чем отличаются и если у них в чём-то схожесть.
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Основной хозяйственной деятельностью было оседлое земледелие. 
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           Сеяли пшеницу, рожь, овёс, ячмень, гречиху,  горох. Убирали урожай специальными приспособлениями  - это сохи, серпы, косули. А также разводили лошадей, овец и других животных.     
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Воспитатель: Вот и закончилось наше путешествие. Что нового мы с вами узнали, что вам больше всего понравилось?  Пора возвращаться в детский сад.
Звучит музыка.
