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Тема: Обычаи, праздники и традиции чувашского народа.
Цель: Познакомить детей с обычаями, традициями и праздниками чувашского народа.
                                            Ход занятия.
Приветствие: 
Чувашский народ бережно относится к обычаям и традициям своих предков. Как в древности, так и сегодня народы Чувашии проводят старинные праздники и обряды. 
1.Национальным обычаем является САВАРНИ, праздник проводов зимы, а у нас это - Масленица. Этот праздник сопровождается весельем, песнями, плясками. Люди наряжают чучело, как символ уходящей зимы. Также в Чувашии принято в этот день наряжать и лошадей, запрягать их в праздничные сани и катать детей.
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2.Традиционным праздником чувашей является СУРХУРИ. В этот день  девушки гадали – ловили в темноте овец,  чтобы повязать им на шею верёвочку, а   утром приходили посмотреть на цвет этой овцы, если она была белой , то у суженого или у суженой будут светлые волосы и наоборот. А если овца будет пёстрой, то жених или невеста не будет отличаться особой красотой. Это гадание выполняют где-то перед Рождеством, в Новый год, в ночь под Крещенье.
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3.К праздникам, связанным с земледелием относятся – АКАТУЙ, СИНСЕ, СИМЕК, ПИТРАВ, ПУКРАВ. Они связаны с началом и окончанием посевного сезона, со сбором урожая и приходом зимы.
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4. Манкун. 
Это чувашская Пасха. Перед Манкуном  женщины убирают в своих избах, а мужчины прибирают во дворе и за двором. Пекут пироги, красят яйца и готовят национальные блюда. Манкун  длится семь дней, которые сопровождаются весельем, играми, песнями, танцами. Обязательно ставились качели, на которых катались не только дети, но и взрослые.
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 5. Бытовал обычай МИНОРАТА – младший сын всегда оставался с родителями, Минорат это система наследование, по которой имущество переходит к младшим детям, традиция. Семья  – главная ценность для чуваша. Родители – это святое .
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6. Существуют свадебные обряды. 
Гости и родня новобрачной собираются в её доме и поджидают жениха у ворот, встречая его хлебом и солью, ещё и пивом. Заранее накрывают стол для гостей.
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