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Введение
  Уверена, каждый человек хоть раз представлял себе, как выглядит город будущего, думал какие новшества можно внести в уже существующие технологии, какие из них будут функционировать и приносить пользу человеку, не нанося вред природе. Однако, что, если не мечтать о будущем, а сейчас внести использование последних технологий в городскую инфраструктуру и создать действительный, современный, функциональный город — Иннополис (ино- в значении «иной»: иной, другой город, не похожий; полис — от греч. Город). 
  Что бы вы знали такой город действительно есть, он находится в России в Республике Татарстан и является одним из российских наукоградов созданных с целью развития в сфере IT. Реальный Иннополис был построен с нуля и теперь имеет в своем оснащении инфраструктурных технологий и транспорта много новшеств. Я же, заинтересовавшись вопросом о возможности создания «новейшего» мегаполиса (а строительство непременно связано с физикой), постараюсь проанализировать устройство некоторых основных частей города, найти проблемы в устройстве этих частей и путем применения новых технологий их же решения. Не забуду показать значение физики в архитектуре, устройстве транспортной системы и коммунальных предприятий. Во многом я буду касаться возведения и комфорта части.
  Сразу, конечно, возникают некие сложности в вопросе по воплощению в реальность Иннополиса, но если взглянуть на состояние теперешних городов, то во многом захочется согласиться, что трудности, образованные вокруг создания Иннополиса ни что по сравнению с проблемами, которые сейчас есть практически в каждом густонаселенном пункте. Это и загрязнённость территорий, и перенаселённость, и нехватка энергоресурсов и многое другое. Возможно ли не допустить подобного в городе-идеале?
   цели:
1. Показать значение законов физики в архитектуре города в целом.
2. Показать значение законов физики в определённых частях городского устройства.
3. Показать работу законов физики в современных технологиях
4. Изучить пути решения проблем в различных частях города с использованием современных технологий.
5. Вывести итог - каков образ рассматриваемой части городского устройства после визуального внесения современных технологий
6. Вывести итог – каков образ Иннополиса.
1.Архитектура города
1.1Архитектура и физика
  Архитектура — искусство и наука строить, проектировать здания и сооружения, создающие среду для организации жизнедеятельности человека в ней.
  Архитектура обязана решать различные функциональные — комфорт, экономичность, художественная выразительность, и технические — устойчивость, прочность здания, акустика, тепло- и звукоизоляция, освещение другие задачи, что она и совершает с помощью науки.
  Стоит заметить, что для реализации проекта необходимо учитывать особенности природных условий, климат, назначение сооружений, особенности самой конструкции и другое. Тем самым реализация возведения сооружения требует использование данных разных наук. Физика среди многих в данном случае имеет важное место, ведь она рассматривает понятия устойчивости, прочности и жёсткости конструкций. Без простейших знаний фундаментальной науки, невозможно будет рассчитать то же банальное освещение в здании.
  Существует так же наука о методах расчетов прочности, жесткости, устойчивости элементов сооружений – физика твердого тела. Главное место в этом разделе физики занимает расчет сопротивления материалов.
  В архитектуре есть такие понятия как стиль и вид, первое характеризует набор признаков , по которым постройки одной эпохи отличаются от другой (античная архитектура (коринфский орден, слияние греческого и римского искусства), средневековая арх.( романс, готика) ,архитектура нового времени (барокко, модерн, классицизм) и арх. Новейшего времени ( конструктивизм)); второе функциональное различие (архитектура сооружений, ландшафтная архи., градостроительство).
  Стили и виды архитектуры составляют особую систему, в которой данные направления неразрывно связаны во времени и пространстве.
  Но какой должна быть современная архитектура?
1.2Архитектура сооружений
I.Здания
Жилые здания
 Возведение зданий и сооружений, их капитальный и текущий ремонт, реконструкция, реставрация и реновация называется строительством. Для того, чтобы приступить к строительству какого-либо здания сперва необходимо перенести все идеи насчет будущего здании на бумагу в виде эскизов и только потом перейти к одному из важнейших частей проекта—архитектурно-строительной планировке, то есть проектной документации, когда те идеи уже будут приобретать вид солидных чертежей.
  При архитектурно-строительном проектировании зданий и помещений решаются задачи, связанные с явлениями и законами физики. Эти задачи определяют назначение строительной физики, с помощью которой разрешаются вопросы, возникающие в строительной практике. В строительную физику входят теплофизика, звукоизоляция, инсоляция и другие ее элементы.
  Если мы будем говорить о роли теплофизики в устройстве здания, а она в некотором заключается в верном проектировании наружных ограждающих конструкций, то здесь конечно следует упомянуть гидролизацию, которая направлена на защиту этих же конструкций от воздействия высокой влажности или контакта с водой. 
  Вода имеет свойство проникать практически во все строительные материалы и разрушать их, тем самым приводя здание к отрицательному и во многом необратимому состоянию. Именно поэтому так важно защитить конструкции от атмосферной и грунтовой влаги.
  Гидроизоляционные материалы – это материалы для предотвращения проникновения влаги, имеющие в своей дисциплине такие основные требования, как предотвращение пропускания и впитывание влаги, предотвращение образование конденсата, высокая прочность и устойчивость к температуре.
  Строители классифицируют гидроизоляцию по нескольким признакам. По месту применения защита может быть внешней или внутренней. Внешняя размещается на кровле и на наружной части здания, внутренняя, соответственно, на внутренних поверхностях стен и перегородок.
  По специфическому назначению. Различают противонапорную изоляцию и безнапорную. Противонапорная используется для покрытия кровли, защиты стен и фундамента от грунтовых вод. Безнапорная, к примеру, защищает подвал здания изнутри.
Гидроизоляции могут быть разными по составу: битумными, полимерными, дегтевыми, резиновыми и минеральными.
Типы гидроизоляционных материалов различают по технологии их монтажа. Они делятся на наклеиваемые (мембраны и полотна), проникающие и обмазочные, инъекционные.
 Сложно сказать, какой тип гидроизоляции лучше, но обычно их сравнивают по технологии нанесения. Так из наиболее современных и надёжных гидролизационных материалов можно выделить: тип инъекционный, принцип монтажа которого заключается в процессе впрыскивания гидрофобного геля между грунтом и деталями конструкции и безусловно тип с мембранной защитой – одна из новейших технологии нашего времени в сфере гидролизации зданий. Первый тип отличается прекрасными химической и физической стабильностью, а следовательно, и отличным качеством, оно также имеет свойство быстро застывать, что одновременно существенно сокращает время работы и вынуждает эту же работу делать быстро. Второй материал не только прост в монтаже и в уходе, но и может выдерживать резкие перепады температуры благодаря      высокой паропроницаемости мембран, которая в свою очередь достигается благодаря особой микроструктуре нетканых материалов из синтетических волокон. Мембраны обладают уникальными дополняющими друг друга свойствами: они прочные и в тоже время легкие и водонепроницаемые.
  Что насчёт звукоизоляции? Одной из основных проблемой современных жилых зданий является именно шум. По данным исследователей, «шумовое загрязнение», характерное сейчас для больших городов, сокращает продолжительность жизни их жителей на 10-12 лет, в то время как курение в среднем на 6-8.
С точки зрения физиологии шумом можно назвать любой нежелательный звук, нарушающий тишину и оказывающий вредное влияния на человека. Шум способен увеличивать содержание в крови некоторых гормонов стресса и чем дольше эти гормоны находятся в кровеносной системе, тем выше вероятность, что они приведут к опасным для жизни физиологическим проблемам. Согласно нормативам Всемирной организации здравоохранения, сердечно-сосудистые заболевания могут возникнуть, если человек по ночам постоянно подвергается воздействию шума громкостью 50 дБ (обычный разговор).
  Шум также принято делить на виды: воздушный, ударный, структурный.
   Воздушный шум – вид шума, при котором звуковые колебания от источника распространяются по воздуху. Источник приводит в колебательное движение частицы воздуха, те в свою очередь при периодическом движении сообщают стене изгибные колебание, которые впоследствии в колебательное движение приводят частицы воздуха в соседнем помещении. Это создает воздушный шум в соседнем помещении. Избавиться от этого вида шума помогает частичная шумоизоляция окон и стен. Таким образом, способность ограждающих конструкций сопротивляться давлению звуковой волны зависит от материалов, из которых они состоят. К воздушному шуму можно отнести музыку, голос человека или звук телевизора.
  Ударный шум возникает при прямом или опосредованном механическом воздействии на перекрытие (пол). Перекрытие приводится в колебательное движение (изгибные колебания). Оно приводит в колебательное движение частицы воздуха над перекрытием и под ним. Источниками такого шума являются: захлопывание двери, ударная нагрузка на перекрытие при ходьбе людей, передвижение стульев, мебели.
 Структурный шум передается в твердой и жидкой среде. Стены или перекрытия за счет механического воздействия приводятся в колебательное движение (изгибные колебания), которые в свою очередь приводят в колебательное движение частицы воздуха в соседнем помещении. Это создает воздушный шум в соседнем помещении. Источники структурного шума: щелканье выключателя, смыв воды в туалете, шум в системе центрального отопления и т.п. Так как дела с последними двумя видами шума обстоят сложнее нежели с основным воздушным то и шумоизоляция необходима посложнее, а именно комплексная всего помещения.
   Но к какому бы виду не относился шум, при уже совершенных ошибках в архитектурно-планировочных решениях, эффективно изолироваться от него уже не получится. Поэтому в любом случае установление звукоизоляции в помещении требует должного отношения к процессу и внимание еще на стадии строительства.
  Таким образом основной функцией звукоизоляции является предотвращение колебаний звуковой волны, а также её поглощение и рассеивание. Каждая строительная конструкция подвергается собственной индивидуальной шумоизоляции. Так, к примеру для стен материалы шумоизоляции представляют собой плиты из специального материала, а для потолка используют подвесные потолочные системы.
  Современные звукоизолирующие материалы делятся на несколько групп. Все они отличаются техническими характеристиками и областью применения, но я рассмотрю только Звукоизолирующую панельную систему (ЗИПС) МаксФорте-SoundPRO, так как это на 2022 год лучшие звукоизолирующие материалы и созданы они сравнительно недавно.
 «Звукоизолирующей панельной системы» прежде, чем стать одним из популярных материалов в звукоизоляции, прошла эффективную доработку и теперь может предоставляться, как отличная строительная технология.  Особенности итогового ЗИПСа заключаются в общей толщине панели с гипсокартоном (он защищает панель от последующих повреждений при отделке) составляющей всего55 мм, виброизолирующих опорах, отсутствии необходимости в применении переходников при креплении плит и в биостойкости (благодаря входящим в состав штапельного стекловолокна и ГВЛ).Конструкция данной системы представлена на картинке.
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  Как стало понятно панель многослойная. Её используют как для пола так и для потолка со стенами, разница в том, что для первого берут гипсоволоконные пазогребневые листы, а для второго и третьего гипсокартонные. Материал слабо горюч и может гарантировать большой срок службы. В противном случае ЗИПС дорого стоит в монтаже из-за большого количества деталей в комплекте и настенное применение может дать эффект резонирования на 2-3дБ.
  Композиционный негорючий 12мм МаксФорте-SoundPRO– звукоизоляционный и звукопоглощающий материал. В его основе лежит алюмосиликатные волокна, которые, в свою очередь обеспечивают экологичен (при тщательной обработке на месте изготовления , так как есть риск оседания стеклянной пыли на поверхность материала), обладает гидрофобными свойствами, биостойкий, прост, быстр в монтаже и создаёт значительную прибавку к звукоизоляции 10-12 дБ при общей звукоизоляции в 55дБ.
II.Общественные сооружения
Набережные
  Что ж, когда уже можно заметить вырисовывающиеся городские кварталы и микрорайоны с не высокими и различающиеся по своему оформлению домами, а также внутренними проработанными физикостроительными задачами, можно рассмотреть сооружении общественного назначения. Начну с набережных, они во многом связаны с ландшафтной архитектурой, так как расположены около водоёмов и содержат в своём амсамбле кучу зелёных насаждений, но к ним я перейду позже, а сейчас я обращусь к ненатурализованной её части.
  Прежде всего набережной называют берег, который укреплён каким-либо прочным материалом и часто является улицей с линией домов по одну сторону и с каким-либо водоёмом по другую.
  Наличие набережной в городе обычно сподвигается потребностью города подчеркнуть преимущества того или ионного местного водоёма. Таким образом благоустройство берега обеспечивает доступ людям к воде, умиротворяющую атмосферу (необходимость в поддержании тихих участков воды и устранении, шума вроде рекламных представлений), и дополнительное движение с различным сценарием прогулки. Но как создать идеальную набережную при этом не совершив ошибок в системе создания и эксплуатации? 
Берега набережных в пределах городской территории укрепляют. Выбор типа конструкции зависит от архитектурно-планировочного решения и функционального назначения прилегающей территории.
 Форма и конструкция набережной во многом определяется линией регулирования водоема — линией пересечения плоскости зеркала водоема при отметке меженного горизонта или при отметке постоянного подпора с плоскостью берегового склона или подпорной стенкой набережной. Расстояние между линией регулирования реки и красной линией городской застройки — береговая полоса. Расстояние между верхней бровкой откоса и красной линией городской застройки — набережная. Иногда зона берегового склона исчезает, слившись в одну линию с подпорной стенкой набережной. Очертания набережной в плане могут быть самыми разнообразными: прямолинейными, криволинейными, а поперечный профиль подпорных стенок вертикальным или наклонным. По верху стенок устанавливают ограждения, как правило, чугунные решетки с тумбами или сплошной каменный парапет.
  В зависимости от горизонта меженных и высоких вод и высоты берега набережные могут быть одно-, двух- и многоярусные. Одноярусные набережные устраивают при высоте стенки до 5—5,5 м. Сооружения более высоких стенок с архитектурной точки зрения нецелесообразно (они очень громоздки). В этом случае исходя из инженерных и экономических соображений набережным следует придать ярусные очертания с вертикальными стенками или сочетанием стенки с откосом, имеющим уклон 1:1 — 1:1,5 и укрепленным камнем или озелененным. Зеленые насаждения на набережной размещают с учетом общего архитектурно-планировочного решения территории, которое зависит от функционального назначения набережной, ее формы и размеров, конструкции береговых откосов и подпорных стенок. Их размещают симметрично, по сторонам проезжей части, или асимметрично, как правило, с преобладанием посадок, устройством бульвара непосредственно у воды (Фрунзенская набережная в Москве).
  Если набережные превращены в транспортные артерии, они должны иметь плотное защитное озеленение со стороны жилой застройки. В этих условиях необходимо предпринимать все возможные меры к тому, чтобы это вынужденное решение минимально влияло на прибрежный ландшафт, а в перспективе использовать набережные в основном для отдыха городских жителей.
Благоустройство набережных включает создание пешеходных аллей и транспортных дорог, озеленение и освещение, прокладку подземных коммуникаций, устройство защитных дренажных сооружений и т. д. Удаление талой и дождевой воды с набережной осуществляется за счет уклона — создания в лотках проезжей части пилообразного профиля с расстоянием между водораздельными гребнями 40—50 м.
  В пример можно привести признанные наилучшими и приближенными к реалиям будущего набережные Нью-Йорка.
  История развития Нью-Йорских набережных связана с индустриализацией, которая в своё время отрезала большинство городских районов от воды, Как такового плана на выделение место для набережных не было, но после предоставления долгосрочного комплексного плана развития 520-мильного «водного фасада» Нью-Йорка 2011 года, благоустройство береговых линий поразило многих жителей. На набережных были установлены специальные сиденья для наслаждений пейзажами другой стороны города или для работы, оборудованы тренажерные площадки, были сокращены территорию порта, оставив несколько не больших причалов и увеличенные пространства для прогулки. О зелёных насаждениях также не забыли, их довольно много вдоль Ист-ривер.
Мосты
  Как известно мосты — это дорожные сооружения, возводимые ещё с древнейших времён, для упрощённого преодоления препятствий, вроде водоёмов или оврагов.  При строительстве этих сооружений нельзя обойтись без законов физики и физических явлений.
   Известно, что любое вещество непременно меняется или в форме, или в объёме при воздействии на него каких-либо физических явлений, вроде колебательного движения или теплового расширения. Следовательно, различные законы физики непременно связаны с мостостроительством.
   По пропускаемой нагрузке мосты делятся на железнодорожные, автомобильные, метромосты, пешеходные, велосипедные, водные, комбинированные. По статистической схеме: на балочные, распорные, комбинированные. По уровню проезда: на низкий, средний и верхний. Так же отдельно выделяют разводные мосты. Многие мосты можно считать архитектурным достоянием, инженерным искусством города. К примеру, мост Пон-дю-Гар, который строился изначально как водопровод и соединял берега реки Гордон во Франции. Строение представляет собою двухэтажную стенку с арками. Несмотря на то, что мост был воздвигнут в 1 столетии н. э., он не плохо сохранился и был внесён в список ЮНЕСКО. Знаменитый висячий мост в Японии Акаси-Кайкё ставший рекордсменов книги Гиннеса, хотя имеет основную задачу в соединении городов Кобе и Авадзи. А вот Волны Хендерсона в Сингапуре можно назвать удивительной диковинкой в инженерном искусстве.
Таким образом мосты не менее важная деталь в составлении образа города или даже страны.
   Первым и одним из важных этапов в мостостроительсве является возведение опор, способов и технологий возведения которых сейчас очень много. Следующим этапом является сооружение пролетов, технологии сооружения которых зависят от форм мостов.
   Такие сооружения обязаны быть не только привлекательными, устойчивыми и прочными, но и надёжными, так как их фундамент опоры должна уходить на берег с влажным грунтом или под воду. Насколько мост прочный определяют физические явления и физическое состояние тел, поэтому при создании моста необходимо учитывать многие загоны физики. Так чтобы мост был долго используемым необходимо чтобы он имел свойство упругости, беря в значение что конструкция испытывает все виды деформации. Для стабильности моста необходимо равновесие всех приложенных к нему сил. Здесь можно упомянуть закон Гука, который в нашем случаи действует, когда под тяжестью объекта прогибается площадка для передвижения этих объектов. Следовательно, для избегания чего-то мост должен обладать способностью к сопротивлению деформации, разрушения, находиться под действием равновесия сил.
   При разговоре о строительстве моста нельзя не упомянуть закон всемирного тяготения. Сила тяжести действует на тела и заставляет каждое из них притягиваться к Земле. В виду этой же силе и мостовая конструкция тоже действует на опору. При габаритах и соприкосновении всех деталей конструкции возникает сила трения при отсутствии которой не держались бы все эти детали, а их сборка оказалась бы невозможной.
   Так же при постройке мостов следует учитывать уже упомянутые физические явления в которые входят: Тепловое расширение, расширение грунта и воды при охлаждении (в следствии воздействия температурных явлений на конструкцию может увеличится давление, что будет препятствовать правильной эксплуатации моста), ветер(  мост также производит колебательные и звуковые движения, что может привести к отрицательным последствиям. Изучение резонанса при строительстве может помочь избегнуть подобного).
  Несмотря на то, что мостостроительство одно из консервативных отраслей строительства, инженерия не стоит на месте и применяет новые технологии для решения даже самых неординарных идей.
  Ещё пару десятков лет назад основным строительным материалом при возведении моста являлся бетон. Однако его тяжеловесность доставляло кучу проблем в решении ситуации, к примеру судопроходности между опорами. 
  Достойную альтернативу люди нашли в Сверхлёгком бетоне, позволяющем снижать вес покрытия на 30%  без ущерба прочности конструкции за счет составных компонентов, пористых заполнителей: вулканического доломита, пемзы и прочего.  Таким образом бетон имеет объёмную массу 2000 кг/куб. м, а удельная прочность достигает 25 Мпа. Но есть и более лёгкий бетон наноструктурированный тот же многослойный, состоящий из наночастиц фуллероидного типа, которые повышают прочностные характеристики стройматериала.
  Не стоит забывать и об арматуре, которая в наше время непосредственно присутствует в строительстве многих сооружений в виде усиливающих лент и бандажей. Именно состав наночастиц молибдена и ванадия не даёт стали стать хрупкой, снижая риск разрушения элементов. Также у материала имеются замечательные эксплуатационными параметрами: легковесность, но прочность, как у стали, химическая устойчивость, устойчивость при ветренной погоде, минимальная коррозия.
  Так же широко распространено строительство мостов из стеклопластика и стекла. Нанотехнологии упростили задачу повышения прочности и теплоизоляции материала за счет специальных плёночных покрытий и добавление в стеклянную массу двуокиси кремния. А добавление наночастиц диоксида титана позволили улучшить гидрофильные свойства материала. Благодаря подобным свойствам стеклопластик при строительстве может заменять даже металлические части моста.
  Построенные мосты непременно становятся частью среды обитания человека. А это значит, что будет происходить загрязнение естественной среды транспортными средствами и людьми, пользующимися в процессе его эксплуатации, будет присутствовать рациональное расходование природных ресурсов. Поэтому проект должен соответствовать как техническим решениям, так и природным факторам.
1.3Ландшафтная архитектура
Зелёные насаждения
   Важно отметить, что без электричества в будущем будет сложно обойтись и сегодня есть много электростанций, которые производят этот нужный ресурс для электротехники, не причиняя природе особого вреда. Однако при работе этих станций возникает потребность в снижении электромагнитной нагрузки до нормальной. Можно удивиться, но зачастую эту функцию предоставляют выполнять зелёным насаждениям, ведь на ряду с очисткой воздуха от вредных веществ они могут использоваться для снижения напряжённостей ЭМП. При плотной посадке насаждений они представляют собой некий экран предотвращающий распространение ЭМП, пагубно сказывающихся на людях, в приоритете пассажирах различных транспортных средств, поскольку последние производят при этом и колебательные движения. В таком случае необходимо решать задачу о распространении ЭМП в среде, которую можно трактовать, как комбинированный экран (деревья, посаженные в шахматном порядке). От выбора породы деревьев, их диаметра будет завесить эффект данного экрана, так как древесина имеет определённые электрическую проводимость, магнитную и электрическую проницаемость.
  Зелёные насаждения так же препятствуют распространению шума, который вредно воздействует на население города. И в зависимости от интенсивности частотных характеристик, времени и продолжительности воздействия для различной местности прибывания человека устанавливаются определённые допустимые уровни звука. Санитарно-гигиенические требования к жилой застройке определяют необходимость защиты населения от вредного воздействия городского шума.
 В целях снижения городского шума проводят специальные градостроительные мероприятия, которые дают максимальный эффект при комплексном их применении: удаляют жилые дома от проезжей части; в качестве шумозащитных экранов на магистрали размещают общественные здания, автостоянки, сооружения торгового и коммунального назначения; создают инженерные шумозащитные сооружения, выемки, насыпи и специальные полосы зеленых насаждений. Уменьшение шума от транспорта достигается за счет рациональной трассировки транспортных магистралей, выведения их с территории жилого района и определенного ограничения скорости движения транспорта.
  Необходимо максимально использовать городское зеленое строительство для защиты селитебных территорий от шума.
  Зеленые насаждения, расположенные между источником шума и жилыми домами, участками для отдыха, могут значительно снизить уровень шума. Эффект возрастает по мере приближения растений к источнику шума; вторую группу целесообразно размещать непосредственно около защищаемого объекта.
Звуковые волны, наталкиваясь на листья, хвою, ветки, стволы деревьев различной ориентации, рассеиваются, отражаются или поглощаются. Кроны лиственных деревьев поглощают около 25 % падающей на них звуковой энергии. Снижение шума растениями зависит от конструкции, возраста, плотности посадок и кроны, ассортимента деревьев и кустарников, спектрального состава шума, погодных условий и т. д.
  Рядовые посадки деревьев с открытым подкроновым пространством шум не поглощают, так как между поверхностью земли и низом крон создается своеобразный звуковой коридор, в котором многократно отражаются и складываются звуковые волны. 
  Таким образом зелёные насаждения не исключаемая часть для создания любого города, даже города с инновационными технологиями, ведь это прежде всего наибезопаснейший и гарантированный способ очистки воздуха от загрязнений и ЭМП, а также прекрасный шумоизолятор.
Искусственные и естественные водоёмы
   Обычное устройство города стремиться приблизить центральные районы и улицы к водоёмам (если таковы имеются), так как набережные около них могут являться одними из достопримечательностями или просто привлекательными зонами отдыха. Водоёмы также выполняют функцию воздушного фильтра и источника изменения температуры воздуха это особенно важно в жаркие дни.
  Если на территории города нет значительных водных пространств, то предполагается возведение искусственных водоёмов, таких как прудов или каскад.
  В последнее время популярность приобретает совмещение искусственного и естественного водоёмов, что предполагает возведение гидропарка. Это место характеризуется как территория определённого рода развлечений связанной в основном с водой. Основной чертой гидропарков является высокий удельный вес водяной поверхности в балансе территории (50%). Внутренние водоемы в гидропарках составляют основу природного ландшафта, при их организации комплексно решаются задачи архитектурно-планировочные, художественные, инженерные и другие. Особое внимание уделяется водоемам, предназначенным для массового купания.
  Однако на ряду с положительным эффектом городские водоёмы вызывают и отрицательные. Так как берега рек и различных водохранилищ подвержены изменениям (возникновением поперечных течений, размывающих береговую линию, донные токи), то это может вызвать такие проблемы, как затопление, повреждение укрепительных конструкций, расположенных в воде или на берегу. Поэтому устанавливаются специальные берегоукрепительные сооружения: для рек регулирующие сооружения, которые влияют на состояние русла реки, для водохранилищ система берегоукрепительных сооружений.
  Не стоит забывать и об охране природы, в этом случае охраны чистоты воды в водоёмах. Такую охрану могут обеспечить предотвращение выпуска сточных вод в местные водоёмы, если не предусмотрены и не удовлетворены требования «Правил охраны поверхностных вод от загрязнений сточными водами» или отсутствует согласование сброса сточных вод с уполномоченными в данной сфере людьми.
  Таким образом пространства с водоёмами в условиях современной уплотнённой застройки приобретает возрастающее значение в формировании архитектурно-планировочной структуры и ландшафта города.
  Наиболее распространённые городские естественные водоёмы, такие как реки, как уже было сказано, укрепляются у берегов определёнными сооружениями. Как правило, это вертикальные стенки откосные или полуоткосные с верхними набережными.
   Естественные и искусственные водоемы активно используются для различных видов водного спорта. Это требует устройства водно-спортивных и лодочных станций, открытых бассейнов, комплексов спортивных сооружений, а также гидропарков.
     Часто при естественном водоеме устраивают открытые бассейны, которые могут быть трех типов: в водоеме, у водоема, вблизи водоема. Водоем и участок береговой полосы для бассейна должны отвечать повышенным санитарным требованиям. Технологические требования к водоему заключаются в обеспечении условий безопасности, а также в ограничении скорости течения. Использование естественных водоемов со скоростью течения более 0,5 м/с должно быть согласовано с местными спортивными обществами и организациями.
     Участки естественного водоема, предназначенные для купания, плавания, прыжков в воду и водного поло, ограничивают по периметру ограждениями на сваях, понтонах, плотах. Требования к размерам и глубине поды бассейнов на естественных водоемах такие же, как и для ванн искусственных наливных бассейнов.
  На территории городов при отсутствии естественных водных поверхностей нередко устраивают искусственные пруды и водоемы, размещаемые в основном в садах и парках. Пруды и водоемы устраивают в архитектурно-планировочных, спортивных и санитарных целях. Они делятся на декоративные, городские или парковые, инженерно-хозяйственные, для водных видов спорта, купания, рыбной ловли и др. В зависимости от назначения они имеют различную площадь и должны соответствовать определенным техническим и санитарно-гигиеническим требованиям.
     Городские пруды устраивают на естественных протоках и оврагах путем перегораживания их плотинами или путем создания прудов-копаней. В зависимости от рельефа местности, продольного уклона дна ручья или оврага, общего планировочного решения на территории парка могут сооружаться отдельные пруды с разными отметками поверхности воды.
     Пруды различаются по источникам питания и степени проточности. Проточные пруды питаются ручьями, реками, ключевой водой. Непроточные пруды имеют не только естественные источники питания, например, грунтовые воды с постоянным уровнем воды, но и искусственные, т.е. с наполнением прудов водой, перекачиваемой из других водоемов или при соответствующем обосновании из городской водопроводной сети. Пруды могут заполняться и стоком поверхностных вод при условии их очистки.
  Водоёмы являются неотъемлемой частью города будущего, ведь это не только место для активного отдыха, но это ещё и отличный регулировщик температуры воздуха.
Кладбища
  Население городов с каждым годом растёт, ведь для поднятия этого роста необходимы благоприятная среда и признание в обществе. Устройство таких удобств сейчас не составит огромного труда, однако планета переполняется, а традиция хоронить людей на кладбищах, ставить им памятники, и каждый сезон чистить могилку не собирается покидать ни один народ. Так кладбища увеличиваются в размерах, постепенно занимая территории, которые можно было бы употребить для иного способа и иногда остаются забытыми. Что можно сделать в этом случае, как усовершенствовать традицию, не осквернив её народное достоинство?
  В век высоких технологий и использования различных гаджетов можно принять во внимание идею Якопо Витали, который решил создать виртуальную могилу своему погибшему брату, а потом и целый сайт, где люди могли бы навещать своих умерших родственников или друзей. В виртуальной реальности можно виртуально выбирать цветы для посадки на кладбище, памятники, ставить свечи, и многое другое. Это не плохой и экономный способ «захоронения» человека, после его кремации и развеивания праха по ветру.
  Но есть ведь люди, которые бы не приняли такое обращение с умершими, не приняли бы кремацию, посчитали бы это обесцениванием акта освобождения и прочее. Тогда есть весьма интересная и экологически приемлемая идея хоронить людей в органической биоразлогаемой капсуле, которая в будущем могла бы насытить питательными веществами дерево, что вырастет на месте погребения. Проект назвали Capsula Mundi и разработали итальянцы Анна Чителли и Рауль Бретцелем.
Итог. Каким должен быть образ рассматриваемой части городского устройства с учетом применения современных технологий
  В заключении можно вывести образ города идеала, Иннополиса. Из анализа городского устройства видно, как изменится город в обычном понимании человека, до идеала, если приложить немного усилий, желании, осознания и креативности. 
  Итак Иннополис, прекрасный город высоких технологий, с невысокими, до 3-х этажей благоустроенными домами, просторными, креативно оформленными и гарантирующими надёжность и долговечность набережными и мостами, полные зелёных насаждений, установленных по планам города, с налаженной инфраструктурой, и с не кладбищами рядеющими крестами и каменными глыбами, а живыми деревьями.
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