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Макет «Улица» как форма работу по обучению дошкольников правилам дорожного движения.
Актуальность и практическая значимость обучения и воспитания и в целом профилактики детского дорожно-транспортного травматизма подчёркивается высокими статистическими показателями. Ежегодно в России в дорожно-транспортные происшествии попадают до полутора тысяч детей, многие получают травмы различной степени тяжести. Уже с раннего возраста у детей необходимо воспитывать сознательное отношение к правилам дорожного движения, которые должны стать нормой поведения каждого культурного человека. Сложившаяся ситуация требует от педагогов и родителей более серьезного и основательного подхода к проблеме профилактики детского дорожно – транспортного травматизма, чтобы эти показатели были сведены к нулю.

И так как игра - один из важнейших видов деятельности ребенка, его самовыражения, способ его совершенствования. И в процессе игры развиваются внимание, память, воображение, вырабатываются навыки и привычки, усваивается общественный опыт. Она делает досуг содержательным, учит творчеству, умению ориентироваться в сложных ситуациях.

Одним из методов в моей работе по обучению детей правилам безопасного поведения на дороге является макет «Улица», который помогает знакомить детей с правилами дорожного движения, формировать у них навыки правильного поведения на дороге.

Макет - изготовлен из фетра, представляет собой перекресток с надземным пешеходным переходом. К макету прилагаются предметы, так же изготовленные из фетра, для обыгрывания разных ситуаций (светофоры, дорожные знаки, здания, машинки, спецмашины, фигурки человечков и т. д.).
 Макет занимает не много места, легко убирается, все объекты не прикреплены к макету, дети могут свободно их перемещать по всей поверхности макета. Таким образом, дошкольникам предоставляется возможность дополнить макет, внести свою лепту в создание дорожной обстановки.
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С помощью макета конструируется модель реальной ситуации (опасной обстановки) и различные стратегии поведения в ней. Например, правила перехода проезжей части по пешеходному переходу, правила поведения на тротуаре, правила перехода проезжей части при выходе из автобуса и другие.           Разыгрывая различные проблемные ситуации на дороге, изучая правила дорожного движения, дошкольники учатся осторожности и правильному безопасному поведению на дороге. Это является важным аспектом для накопления опыта безопасного поведения на улице.
Таким образом, в ходе совместной деятельности формировалось представление у детей о надземном пешеходном переходе, дорожных знаках, о перекрестке, закреплялись знания правил дорожного движения на регулируемом пешеходном переходе, закреплялись знания о назначении и сигналах светофора, формировался практический навык движения машин, а также спецмашин  по светофору с помощью макета.
Мой опыт показал, что для эффективного изучения и закрепления с детьми ПДД необходимо создать такие условия, при которых воспитанники будут погружены в обстановку, приближенную к реальности. Макет «улица» позволяет достичь этой цели.
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