Летнее развлечение для детей средней группы
Тема: «Лето пришло-много радости принесло»
Цель: Создать у детей доброе, позитивное настроение от участия в играх и забавах. Способствовать созданию благоприятной, дружеской и доброжелательной атмосферы в процессе общения. 
Оборудование: 2 ведерка, 2 тазика, 2 кольца, 2 стакана (пластиковые), фломастеры по количеству детей, палка с бабочкой на ленте.
Ход развлечения:
Ведущая: Ребята! Сегодня мы с вами поиграем в разные игры. Скажите, какое сейчас время года? Что можно делать летом? В какие игры играть? Куда можно ездить отдыхать? Чем и где можно помогать родителям? (Ответы детей)
Сколько много интересного, можно делать летом.
Послушайте загадку:
Алый шар с утра над крышей,
Погулять по небу вышел.
Он гулял, гулял, гулял.
Встретил вечер — и пропал.
Где же шар теперь искать?
Подскажи мне, ветер!
- Завтра снова он гулять,
Выйдет на рассвете! (Солнце)
Ведущая: чтоб солнышко светило ярче и грело лучше, ему лучики нужны. 
 Давайте разделимся на команды эстафета называется «Солнце» (по сигналу, дети берут по одному фломастеру «Лучик», бегут к кругу и выкладывают «Лучики», чья команда быстрее.
Послушайте следующую загадку:
Чтобы лился дождик с неба, 
Чтоб росли  колосья  хлеба, 
Чтобы плыли корабли 
Жить нельзя нам без (Воды)
Следующая эстафета «Наполни ведро водой» (взять стакан, зачерпнуть воду, добежать до ведерка (вылить воду, бегом обратно, передать следующему)
Для того чтобы узнать каким будет следующее задание, нужно отгадать загадку:
Молоточком бьет по крыше
То погромче, то потише.
Не кузнец и не сапожник —
Это с неба каплет. (Дождик)
Эстафета «Полив цветов» (напротив каждой команды клумба с цветами, около клумб лейки с водой, дети добегают до клумбы, берут лейку и поливают цветы, чья команда быстрее)
Следующая загадка:
[bookmark: _GoBack]Он резиновый, упругий
Так и проситься на руки,
Чтоб подбросить и поймать, по дорожке покатать.
С чем же так играю я, подскажите-ка, друзья? (Мяч)                                   Чтобы поиграть с мячом, нам нужно построится в круг, взяться руками за края «Парашюта» поднимать и опускать «Парашюта» ,чтобы мяч не выпал из него.                                                                                                                      Молодцы ребята со всеми заданиями справились , все вместе порадовались лету, а в подарок, я вам принесла воздушные шары.
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