[bookmark: _top]Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №5»
Егорьевского городского округа






Проект по теме:
«Актуальность английского языка в современном мире»

           





Выполнила:  Стряпчева Марина Сергеевна




Егорьевск 2022 г.
[bookmark: _GoBack]
[bookmark: сед]Содержание.

1- Введение.
2- Тема исследования, цель проекта, задачи исследования.
3- Теоретическая часть.
4- Практическая часть.
5- Мы получили следующие результаты.
6- Источники информации.
7- Заключение.
















2
[bookmark: пер]1.Введение.
1.2.Почему же люди хотят учиться именно этот язык?
В настоящее время, в условиях глобализации, английский язык стал языком общения. Фраза "Вы говорите по-английски?" является началом разговора между двумя людьми, которые говорят на разных языках и хотят понять друг друга.
Некоторые люди изучают его, потому что он может быть использован в их карьере. Другие хотят много путешествовать. Как мы знаем, практическое знание английского языка дает возможность быть понятым людьми из разных стран, даже детьми, так как они учат этот иностранный язык в школах. Он помогает поддерживать связь с иностранцами, получить новую информацию о культуре разных народов, их обычаях и традициях.

Английский – это на язык международного общения. На нем выступают по телевидению политические деятели всех стран мира. Где бы вы ни оказались, повсюду можно видеть вывески и рекламные объявления, написанные по-английски.
Сегодня на английском языке говорит огромное количество человек во всем мире, а в ряде стран он стал вторым официальным языком наряду с родным.
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[bookmark: вто]Тема исследования - «Актуальность английского языка в современном мире».
Предмет исследования – английский язык.
Актуальность проекта. Современный образ жизни предъявляет все новые и новые требования  к людям, которые хотят идти в ногу со временем. К ним относятся мобильность, знание компьютерных технологий, а также знание иностранных языков. Изучение иностранных языков, а в особенности английского языка, всегда предоставляет больше возможностей реализовать себя, построить успешную карьеру в будущем. На сегодняшний день в условиях глобализации английский язык является языком международного общения. Он широко используется в различных сферах жизни и особенно важен в достижении успеха.
Цель проекта – доказать, что английский играет важную роль в современной жизни и становится все более популярным.

Задачи исследования:
1) Выяснить, какое место занимает английский язык среди других языков.
2) Проанализировать в каких сферах жизни используется английский язык, привести аргументы.
3) Определить причины популярности английского языка.
Для достижения цели и задач исследования были изучены различные Интернет-ресурсы и другая литература.
Методы исследования: изучение информации на различных сайтах 
Гипотеза исследования. В будущем в мире почти все люди будут разговаривать по-английски.
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[bookmark: трет]2.Теоретическая часть.
2.1.Как английский язык стал международным?
Английский стал международным языком не так быстро, как кажется. Все началось в далеком XVII веке, когда Англия перестала быть страной, которую завоевывают, и стала страной-завоевателем, весьма преуспев в этом деле. Английский флот был одним из самых сильным в мире. Все морские пути были подвластны англичанам. Большая часть суши — половина территории Северной Америки, множество стран Африки и Азии, Австралия, Индия — была под властью британской короны.
Английский язык проник во все уголки земного шара. На тот момент самой главной задачей для Англии было налаживание торговых отношений. Естественно, что язык доминирующей и более развитой страны отодвинул на второй план местные языки. Здесь сработало золотое правило — у кого золото, тот и правит, тот и выбирает, на каком языке говорить. Англия дала толчок к зарождению мировой экономики и развитию международных отношений в XVIII веке, именно английский язык использовался для торговли.
Даже когда колонизированные страны получили независимость, торговые отношения с Великобританией продолжали развиваться, остался и английский язык. Во-первых, потому что в языках завоеванных стран не хватало нужных слов: не было терминов для осуществления торговли. Во-вторых, потому что английский уже укоренился в этой сфере и местные жители хорошо его знали. Тот, кто хотел зарабатывать себе на хлеб, должен был общаться на английском.
Но почему тогда в странах Азии и Африки английский не стал родным языком? Потому что англичане не перебирались в эти страны так массово, как, например, в Америку, и не распространяли свой язык, свою культуру и свой образ жизни. Великобритания внедряла в завоеванные страны систему правления и образования. Английский использовался в определенных сферах, но он не был языком общения, языком народа .
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В Индии английский язык укоренился значительно сильнее, чем во многих других странах. Для 30% индийцев английский — родной язык. Хотя помимо хинди в Индии используется более 400 языков, только английский является вторым государственным.

2.2.Восхождение Америки.
Еще одна веская причина, которая предопределила использование английского как международного языка, — покорение Нового Света, Америки. Англичане были не единственными переселенцами. Помимо английского, в Америке говорили на французском, испанском, немецком, голландском. В начале XX века остро встал вопрос о национальном единстве: что-то должно было объединять страну и людей, которые в ней живут. И английский язык в этом случае выступил связующим звеном.
В США действовала жесткая политика вытеснения языков, несмотря на то, что в Америке нет единого официального языка. Официальные документы составлялись только на английском. Во многих штатах было запрещено обучение на всех языках, кроме английского. Эта политика принесла свои плоды. Если бы правительство Америки не вытесняло остальные языки, то национальным мог бы стать голландский, испанский или любой другой язык. Тогда и сейчас мы бы не рассуждали об английском как о международном языке.
Во второй половине XX века Англия отошла на второй план, началась эпоха Америки. После Второй мировой войны большинство держав было озабочено восстановлением своих стран. В свою очередь, США пострадали меньше остальных и продолжили развиваться во всех направлениях: экономическом, дипломатическом, политическом и военном. Особенно активно страна развивала экономические отношения. Америка сделала правильный выбор, продолжив английскую традицию. Американские товары заполонили все страны. Естественно, для осуществления экономической сделки нужен общий язык, и снова этим языком стал английский. Почему? Наверное, по той же причине, что и в XVII веке, — кто сильнее, тот и прав.
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Влияние США со временем усиливалось. Но недостаточно только завоевать первенство, важно его сохранить. Если в XVIII для Англии ключевую роль сыграла торговля, то Америка заняла свою нишу в истории по другим причинам:
Появление компьютера и Интернета
Любой стране выгодно, чтобы ее язык был международным. Будучи одной из самых сильных стран мира, Америка вела языковую политику именно в направлении глобализации своего языка. И ключевую роль сыграло именно то, что в США появилось два изобретения, без которых наша жизнь немыслима, — компьютер и Интернет. Эти средства мгновенного распространения информации сильно способствовали глобализации английского языка.
Мода на американский образ жизни
Во второй половине XX века на фоне поствоенных и полуразрушенных стран США выглядели весьма привлекательно. «Американская мечта» казалась идеалом, и жители разных стран стремились хоть как-то приблизиться к этому идеалу, а язык — один из способов стать ближе. Фильмы, музыка, молодежные движения пришли к нам из-за океана и принесли с собой англоязычную культуру.
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2.3.Почему сегодня английский язык является популярным?
1. Английский — всемирный язык
На сегодняшний день английский язык стал международным языком, он самый распространенный в мире. Более чем для 400 миллионов человек он является родным, для 300 миллионов он остается вторым языком, и еще 500 миллионов в какой-то мере владеют английским.
2. Английский — язык торговли и бизнеса
Во многих странах английский занимает очень важное место как язык дипломатии, торговли и бизнеса. 90% мировых сделок заключается на английском языке. Мировые финансовые фонды и биржи работают на английском языке. Финансовые гиганты и крупные корпорации используют английский язык независимо от того, в какой стране они находятся.
3. Английский — язык образования
Английский — самый популярный иностранный язык в школах. Самые престижные вузы мира — англоязычные. В странах, где английский — второй государственный язык, студенты предпочитают учиться на английском. Знание английского дает возможность получить хорошее образование и построить успешную карьеру.
4. Английский — язык путешествий
Масштабные путешествия англичан на протяжении двух веков принесли свои плоды. В XXI веке английский — язык путешествий. В какую бы страну вы ни попали, на английском вас поймут везде. В отеле, в ресторане, на автобусной остановке вы сможете объясниться с местными жителями.
5. Английский — язык науки и техники
Английский стал языком XXI века — века технического прогресса и информационных технологий. Сегодня все инструкции и программы для новых гаджетов пишутся на английском. Научные доклады, статьи, отчеты публикуются на английском. 90% Интернет-ресурсов — англоязычные. Подавляющее большинство информации во всех сферах — наука, спорт, новости, развлечения — выходит в свет на английском языке.
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6. Английский — язык молодежи
Английский — язык молодежи Английский стал языком молодежной культуры. Американские актеры, актрисы, музыканты были и остаются кумирами не одного поколения людей. Голливуд и сегодня — бесспорный лидер киноиндустрии. Культовые американские боевики и блокбастеры смотрят на английском языке во всем мире. Из Америки пришли джаз, блюз, рок-н-ролл и еще множество стилей музыки, которые популярны до сих пор.
7. Английский — универсальный язык
В дополнение ко всему вышесказанному, английский язык красивый, мелодичный и легкий в изучении. Английский обладает одним из самых богатых словарных запасов в мире, но при этом в нем несложная грамматика. Слова сами притягиваются друг к другу, образуя лаконичные и понятные предложения. Международный язык должен быть простым и всем понятным. Возможно, нам очень повезло, что именно такой несложный язык объединил мир. 
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2.4.Интересные факты о английском языке.
Самая популярная буква в английском — “е”. Именно она чаще всего встречается в словах.
Всего два слова имеют окончание “-gry”. Это angry и hungry.
А окончание “-dous” имеют только четыре слова: stupendous, hazardous, horrendous и tremendous.
Bookkeeper — единственное слово без дефиса, где встречаются три удвоенные буквы. Другие подобные слова, например sweet-toothed, требуют дефиса.
Слов, начинающихся с буквы “s”, больше, чем слов, начинающихся с любой другой буквы.
Uncopyrightable — самое длинное слово, состоящее из неповторяющихся букв.
Предложение, которое включает все буквы алфавита, англичане называют pangram. Звучит оно так: “The quick brown fox jumps over the lazy dog”.
Точка над буквами “i” и “j” называется superscript dot.
Изучение английского — это путешествие на воздушном шаре. С каждой минутой все увлекательнее.
Изучение английского — это путешествие на воздушном шаре. С каждой минутой все увлекательнее.
Знак @, который мы мило обозвали «собачкой», в английском языке называется более уважительно: “the at sign” или “the at symbol”.
Самое короткое предложение состоит из трех букв: “I am”.
Каждые два часа в английском языке появляется новое слово.
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2.5.Интересные данные.
В ходе проведения научно-практической конференции учащихся в 2015 году, были упомянуты следующие данные:
Английский язык изучают почти 300 млн. китайцев (сравнимо с населением США);
В Японии школьники средних учебных учреждений учат английский на протяжении 6 лет;
Во Франции учащиеся средних школ в обязательном порядке изучают иностранные языки (немецкий или английский язык на выбор). Практически 85% учащихся предпочитает изучение английского языка;
В 90 странах мира английский язык — второй государственный, либо широко изучается.
В Швеции, Норвегии и Дании английский язык является обязательным для изучения. И еще один интересный факт пользу актуальности английского языка в современном мире. Среди всех стран Европы, исключая Великобританию и Ирландию, Голландия занимает первое место по числу людей, которые в совершенстве владеют английским. В Португалии ученикам предлагается на выбор учить английский, либо французский, и все больше учеников выбирают первое.
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[bookmark: че]3.Практическая часть.
Проектная работа предоставляет результаты опроса, проведенного среди одноклассников (учащихся 9 класса). Данный опрос выявляет отношение к английскому языку, его использование и популярность. 
3.1.Опрос
Чтобы доказать тот факт, что английский является также популярным в России, мы провели опрос среди одноклассников (учеников 9-го класса), выясняя, почему они изучают английский язык.
Вопросы:
1. Почему вы изучаете английский?
а) Я смогу использовать его в моей карьере.
б) Мне нужен английский во время поездок за границу.
в) Я просто хочу знать английский язык, как другие.
г) Я хочу смотреть английские фильмы / читать книги на языке оригинала.
2. Можете ли вы представить свою жизнь без английского?
а) Да.
б) Нет
3. Какие иностранные языки по вашему мнению популярны?
а) английский;
б) немецкий язык;
в) испанский язык;
г) китайский / японский;
д) итальянский
е) французский
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[bookmark: пят]Мы получили следующие результаты:
Результаты нашего исследования показывают, что российские подростки понимают, как важно знать английский язык, что изучение английского языка поможет им открыть новые перспективы в будущем.
[bookmark: вос]                                                   4.Заключение
Подводя итоги в отношении роли, значения и актуальности английского языка в современном мире, стоит отметить следующее. Знание международного языка позволяет получать больше ценной информации. Контент в интернете, фильмы, музыка — все это производится по большей части на английском. Знание языка позволит исключить искажение, которое может присутствовать в переводе.
В современном мире незнание английского буквально отрезает вас от многих достижений цивилизации. Вы ограничиваете себя сравнительно небольшим информационно-языковым куполом вместо того, чтобы мыслить более глобально. Опять же, большая часть информации в интернете — на английском (более 54%). Международный язык позволяет получить достойное образование в престижном университете, работу мечты и полноценное общение с иностранцами из любого уголка планеты.
В ходе исследования данной проблемы:
1) Мы определили, что масштаб распространения английского языка в мире постоянно растет. 
2) Мы проанализировали различные источники информации с целью определения, в каких сферах жизни он используется, и мы выявили, что сферы использования английского языка расширяются все время.
3) Мы выясняли причины, почему английский настолько популярен во всем мире, провели опрос среди одноклассников (учеников 9-го класса), выясняя, почему они изучают английский язык. 
Таким образом, мы можем сказать, что английский язык играет важную роль в современном мире и оказывает  большое влияние на жизнь людей. Наша гипотеза "В будущем почти все люди в мире будут говорить по-английски" доказана и может быть реализована.
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[bookmark: шест]4.1.Источники информации:
https://englex.ru/english-as-an-international-language/
https://englex.ru/english-in-numbers-and-facts/
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