Мы выбираем  мир!
      3 сентября в России отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом.  В Центре была  проведена памятная акция «Мы за мир!», посвященная  трагедии в Беслане и другим трагедиям, которые причинили террористы во всём мире. Акция   проводилась с целью формирования у воспитанников  толерантности, сострадания, общероссийской гражданской идентичности, воспитанию патриотизма, уважения к Отечеству.
        В ходе проведенной акции, воспитанники познакомились с хронологией трагических событий в Беслане, просмотрели документальные фильмы: «Беслан. Мы помним», «Дети против терроризма», приняли активное участие в беседе «День памяти жертв Беслана», также была проведена беседа с воспитанниками   об усилении собственной бдительности, умении вести себя в трудных ситуациях и помогать другим.  Детьми были нарисованы плакаты с лозунгами против терроризма: «Мир детям!», «Дети против терроризма», «Мы выбираем МИР». 
[bookmark: _GoBack]         В завершении акции  прошла минута молчания, которая была посвящена жертвам террористических актов.

  Воспитатель                                                                                                     Осипова Л.Н.

 


