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1. Введение
Обоснование выбранной темы.
Бог дал язык людям для общения. Некоторое время был один язык, и он служил своей цели. Позже, когда люди решили построить Вавилонскую башню, Бог рассердился и заставил людей говорить на различных языках. Сначала это, казалось, было плохо, но фактически это был шанс узнать и изучить разные языки.
«Сколько языков ты знаешь – столько раз ты человек», - говорили древние мудрецы. И действительно это так, поскольку владение другими языками наряду с родным языком дает возможность не только приобщаться к культуре разных народов, но и глубже познать красоту и уникальность своего наследия.
Сегодня английский язык является одним из самых распространенных языков нашей вселенной. В мире нет ни одного аэропорта или авиа диспетчерской службы, технологии или спортивных состязаний, где не доминировал бы английский. Он еще и универсальный язык Интернета, так как большинство электронных книг и информации можно найти на нём, язык компьютерных технологий.
Сейчас на английском языке говорят фактически во всем мире, он стал самым важным языком в мире политики, науки, торговли и культурных отношений. Это родной язык Великобритании, Соединенных Штатов Америки, Канады, Австралии и Новой Зеландии. Кроме того, много людей говорит на английском языке в Японии, Индии, Китае, Африке и многих других странах. Английский язык один из официальных языков Организации Объединенных Наций.









Актуальность
По телевизору, в журналах, интернете постоянно встречается информация о необходимости изучения английского языка. А некоторые мои одноклассники вообще категорически отрицают важность этого предмета, утверждая, что английский язык им в жизни никогда не пригодится. 
Поэтому, я задался вопросом: Нужно ли изучать английский язык, понадобится он нам во взрослой жизни или можно обойтись без него?
Цель исследовательской работы:
Определить, нужен ли английский язык современному человеку?
Задачи исследовательской работы:
1. Научиться навыкам поисковой работы путём использования различных источников информации. 
2. Дать представления о значении английского языка в современном мире.
3. Выявить причины изучения английского языка в современном мире.    
4. Проанализировать отношение учащихся нашей школы к изучению английского языка.
5. Повысить интерес к изучению иностранного языка.
6. Расширить кругозор.
Объект исследования
Английский язык 
Гипотеза
Основана на предположении о том, что английский язык – это не просто урок в школе, а необходимость, продиктованная современным временем.






2. Теоретическая часть
2.1. Что такое английский язык?
Английский – второй в мире язык по количеству говорящих. По, 300 миллионов человек, для которых приблизительной оценке, в мире насчитывается около 400 миллионов человек, для которых английский является родным английский является вторым языком после родного, и еще 300 миллионов человек, которые учили английский как иностранный язык.  В итоге, около 1 млрд человек говорят на английском языке.

Английский язык — язык англичан, жителей США, один из двух официальных языков Ирландии, Канады и Мальты, официальный язык Австралии, Новой Зеландии. Используется в качестве официального в некоторых государствах Азии и Африки. История английского языка началась с трех германских племен, которые вторглись в Британию в V веке нашей эры. Эти племена — англы, саксы и юты — пришли с территорий нынешней Дании и северной части Германии, преодолев Северное море. 
В то время жители Британии говорили на кельтском языке, однако захватчики оттеснили кельтов к западным и северным краям острова — по сути, туда, где сейчас расположены Уэльс, Шотландия и Ирландия. Англы называли свою страну «Englaland», а их язык назывался «Englisc» — оттуда и произошли слова «England» и «English».

Относится к германским языкам индоевропейской семьи. Порядок слов в предложении в основном строгий. В лексике около 80 % слов — заимствованные. Письменность на основе латинского алфавита. 









2.2. Английский язык самый распространенный в мире и имеет статус международного языка
Английский язык получил статус международного в 20 веке. Англия за свою насыщенную историю захватила множество земель и создала немалое количество колоний. Подобная активность Британии привела к тому, что на захваченных территориях люди начали изучать английский язык, и теперь он для них стал родным. Например, на английском языке разговаривают канадцы, австралийцы, американцы, ямайцы, нигерийцы, пакистанцы, филиппинцы, индийцы, сингапурцы, новозеландцы и т.д. 
Любопытный факт: когда в конце XVIII века выбирали государственный язык для США, то английский был не единственным претендентом. И с большим трудом, в борьбе, он победил немецкий, который имел очень серьезные шансы стать государственным.

Существуют и экономическо-политические причины. На мировой политической арене появилась такая держава, как Соединенные Штаты Америки. Это, конечно же, не могло не отразиться на распространении английского языка. Он стал востребован в технической, промышленной, научной, банковской и других сферах современной жизни. Постепенно этот язык стал движущей силой прогресса во всем мире и практически единственным способом обмениваться информацией.  
Его используют в дипломатических переговорах, при проведении деловых встреч и конференций с иностранными партнёрами, в ходе международных спортивных соревнований. 
Всем известно, что в Германии говорят на немецком языке, во Франции – на французском, в Китае – на китайском и т.д. Однако, приехав в Германию, не обязательно знать немецкий язык, а во Францию – французский. В какую бы страну ни приехал человек, если он владеет языком международного общения, то он сможет узнать дорогу, заказать еду в ресторане, узнать всю необходимую ему информацию. А попробуй-ка это сделать без знания английского языка!





Английский язык изучать легко
 Английский – это не только самый полезный, но и самый простой язык. В нем нет родов, падежей, согласования слов, его грамматика достаточно проста. Слова в нем коротки, глаголы меняются только для третьего лица. Носители языка спокойно относятся к ошибкам иностранцев, ведь очень многие люди изучают английский в качестве второго языка. Таким образом, английский – один из самых простых языков для изучения.
                                            Возможности интернета
Английский язык повсюду, мы наблюдаем его влияние, находясь во всемирной паутине или путешествуя по странам. В последнее время возросла роль английского языка в мире, что связано с развитием Интернета, где 80 % информации передается на английском. 
В англоязычном интернете вы можете найти идею, недоступную людям, не владеющим английским языком, которая может изменить вашу жизнь.
Работа
Одним из самых главных факторов для изучения английского языка является профессиональная необходимость. Конечно, знание языка не гарантирует получения хорошей работы, но при одинаковых профессиональных навыках знание иностранного языка является огромным плюсом, поскольку английский язык считается языком бизнеса.
Еще одним важным стимулом для изучения языка является возможность получить должность переводчика. Знание английского языка может повысить ваши шансы найти новую высокооплачиваемую работу, добиться продвижения по службе или перевода в зарубежные филиалы, а также отправиться в зарубежные командировки.
Язык науки
Английский – это ключ к миру науки. Общайтесь с коллегами со всего мира, участвуйте в международных конференциях, посещайте зарубежные исследовательские центры. Узнавайте о новых научных открытиях, читая зарубежные статьи, журналы и книги на английском языке.

Путешествия
Даже минимальное знание иностранного языка поможет вам «продержаться» в чужой стране: купить еду, добраться до нужного места, купить билеты и т.д. Если же вы свободно владеете иностранным языком, то вы сможете общаться с новыми людьми, что придаст колорит вашему отпуску. 
Язык песен и фильмов
А вы когда-нибудь замечали, что практически все песни, которые мы любим слушать и фильмы, которые мы с удовольствием смотрим, тоже на английском языке? Уже понятно, что это главным образом из-за популярности этого языка.
Кстати, прослушивание песен, просмотр фильм и чтение книг на языке оригинала отличный способ выучить английский язык в домашних условиях.
Английский вокруг нас
Английский язык – это предмет в школьном расписании ученика. Нам кажется, что с окончанием урока заканчивается роль английского языка в нашей жизни. Однако это не так. Я периодически сталкиваюсь с английскими словами и фразами в своей обычной жизни.
Прежде всего, английский язык – это язык программирования и компьютеров. Клавиатура всех компьютеров имеет клавиши на английском языке (up –вверх, down – вниз, print -  печать, enter – вход и т.д. Компьютерные игры, в которые так любят играть и взрослые и дети, зачастую имеют не только английские название (angry bird – злая птица, snake – змейка, Hero – герой), но и задания там на английском. Некоторые телепередачи имеют названия на английском языке (Comedy Club, Comedy Woman, Animal Planet, Discovery). А сколько английских слов мелькает в рекламах каждый день! Английский язык есть в каждом доме (средство для посуды Fairy (фея), шампунь Head and Shoulders (голова и плечи), отбеливатель Vanish (исчезновение) и т.д.
Необходимо знать английский, чтобы понимать многие надписи в общественных местах (Wi Fi, Exit – выход, No smoking – не курить, WC – уборная).








Почему на Западе все знают английский язык, а в бывшем СССР – почти никто?
А можете ли вы похвастать хотя бы минимальным знанием английского языка? Нет? А задавались ли вы вопросом, почему? В России и странах бывшего СССР есть одна странная и неприятная особенность: тотальное не владение людьми английским языком. Почти 95 % жителей не обладают даже базовыми языковыми навыками, не могут построить даже простейший диалог, заказать кофе и спросить дорогу. Даже известные тревел-блогеры, представители бизнеса и другие вполне успешные люди, которые по своему статусу просто обязаны знать его на высоком уровне, знают его очень плохо.
Дело в том, что в странах бывшего СССР исторически английский язык выдавливался из любых сфер общественной жизни, в то время как в странах Европы он всячески поощрялся и был интегрирован в повседневную жизнь.
Даже немецкий язык казался предпочтительней: в соцлагере была хотя бы страна под названием ГДР, и существовала мизерная возможность туда попасть. А англоязычные страны были закрыты – зачем тогда их язык школьникам?  Что правительство СССР, что правительства постсоветских стран не допускали его массового внедрения, не развивали условия для его изучения естественным образом. 
Все, что происходило из США, в Европе считалось cool – клевым, а в России – наоборот. 
С тех пор прошло несколько десятилетий, мы можем выезжать в другие страны, общаться в интернете, а язык до сих пор не выучили. Почему у нас так и не появилась установка, что знать язык – престижно и выгодно? Все очень просто – мы все учили языки, но знаем их на теоретическом элементарном уровне потому, что не применяем наши знания на практике. В школах детей учат учителя, которые и сами за границей ни разу не были.
Очень важно знать живой язык и уметь на нем общаться, а не уметь рисовать таблицу 12 времен. Все учебники также рассчитаны на теорию и сдачу экзамена, а вовсе не на решение настоящих коммуникативных задач.
Таким образом, чтобы знать английский язык, нужно его не заучивать, а на нем общаться.

                                           


