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Игры по социально-коммуникативному развитию – дистанционное взаимодействие с родителями
СЛАЙД 1 Я, Маркина Марина Валентиновна, воспитатель группы раннего возраста д/с №4 “Светлячок”. Представляю вашему вниманию сообщение на тему «Игры по социально-коммуникативному развитию – дистанционное взаимодействие с родителями».
СЛАЙД 2 Ранний дошкольный возраст – это уникальный период в жизни человека. Ребенок интенсивно овладевает речью, общением и культурой человеческого мышления. Малыш копирует, отображает в словах, действия и эмоциональных проявлениях окружающий его мир.
Игра в этом возрасте выступает как форма социализации ребенка, это особый метод вовлечения детей в творческую деятельность, стимулирование их активности. Именно через игру происходит социально-коммуникативное развитие ребенка, но этот процесс невозможно обеспечить без включенности его родителей в воспитательно-образовательную деятельность. Как сотрудники ДОУ, мы оказываем консультационную помощь и поддержку не только семьям воспитанников, посещающих наш детских сад, но и родителям детей, чьи дети получают дошкольное образование дома. 
В образовательной деятельности мы уже давно используем дистанционные технологии в общении с родителями, такие как сайт организации, образовательная платформа «Центр педагогического просвещения», смс-рассылки, страницы в социальных сетях, обмен информацией с помощью электронной почты, создание родительских групп в мессенджерах. Но период пандемии ввел нам новые показатели работы, дал стимул учиться новому и находить интересные дистанционные формы общения с родителями.
СЛАЙД 3 С 2020 года наш детский сад в рамках инновационной региональной площадки реализует проект «Страна взаимопонимания». В рамках этого проекта была создана виртуальная образовательная платформа «Центр педагогического просвещения» для сотрудничества с семьями воспитанников д/с №4 «Светлячок»».
 https://centrpedprosv-serpmdouds4.edumsko.ru/ 
Мы стараемся сделать «Центр педагогического просвещения» полезным и доступным для родителей. Каждый может зайти на платформу, выбрать необходимый материал для ребенка и выполнить доступные и интересные игровые задания, которые могут использоваться как для закрепления пройденного материала, так и для изучения нового. https://centrpedprosv-serpmdouds4.edumsko.ru/folders 
СЛАЙД 4 Каждая игра была разработана педагогами под определенный возраст, с учетом тех знаний и навыков, которыми уже обладает ребенок той или иной возрастной категории. Заходя в раздел каждой игры, родители могут ознакомиться с ее содержанием, узнать на что направлена данная игра, кто ее разработал, а также рекомендуемый возраст детей, для которых она создавалась.
Все виды интерактивных игр, представленных у нас на платформе, решают сразу три типа задач: образовательные, развивающие, воспитательные. Они охватывают все образовательные области: социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие. 
СЛАЙДЫ 5-6Я отвечала за раздел по «Социально-коммуникативное развити». Мною были разработаны игры для детей раннего возраста по гигиене, так как вопрос личной защиты был особенно актуален вовремя пандемии. На платформе представлены игры: «Найди пару», «Собери картинку», «Предметы личной гигиены», «Съедобное - несъедобное», «Хорошие и плохие привычки», «Вредное и полезное», «Мыло и формочки», «Полотенце для семьи», «Собираемся на прогулку», а так же загадки, потешки, прослушивание стихотворений и сказок про личную гигиену. Эти игры помогают ребенку в усвоении норм ценностей, принятых в обществе, воспитании моральных и нравственных качеств, формируют умение правильно оценивать свои поступки и поступки своих сверстников. 
[bookmark: _GoBack]СЛАЙДЫ 7-11 Вашему вниманию предоставляются некоторые игры из раздела «Привила гигиены»: «Назови предметы личной гигиены», «Полотенца для семьи», «Кому что нужно», «Собираемся гулять», «Помоги маме навести порядок».
СЛАЙД 12 Как показывает практика, платформа пользуется большой популярностью среди родителей. Дидактические игры   помогают родителям и детям закрепить пройденный материал занятий и узнать что-то новое для себя в домашних условиях.
СЛАЙД 13 Спасибо за внимание!

