«Партнерские отношения дошкольного образовательного учреждения и социума как фактор повышения качества образования»

г.Сухой Лог, МАДОУ №8                                                                                                                                Воспитатели: Коковина Н.А., Плоских Ю.А.

Дошкольное образование на современном этапе - это не только формирование определенных знаний, но и развитие базовых способностей личности ребенка, его социальных и культурных навыков, здорового образа жизни.

Мы считаем, что ребенок должен научиться познавать себя в единстве с миром, в диалоге с ним. Для этого необходим поиск  новых  видов  взаимодействия с социумом, где укрепилась бы  взаимосвязь  с семьей, общественными организациями, институтами культуры и т.д.   Целью нашей деятельности  было содействие  развитию и формированию социальных навыков у детей, укрепление их здоровья.

Изучив нормативные  документы:                                                                                            - Гражданский кодекс РФ;


- Закон «Об образовании в Российской Федерации»;                                                            - Закон РФ «О некоммерческих организациях»;                                                                                    - Закон РФ «Об общественных объединениях»;                                                                                    - Национальный проект РФ «Образование»,

которые говорят о «социальном партнерстве и утверждают основные принципы содействия и сотрудничества детей и взрослых и их взаимодействия с культурой и окружающим миром, приобщения детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства», мы пришли к выводу, что  можем решить задачи формирования общей культуры воспитанников через «взаимодействия педагогических объединений с общественными».

Для организации  социально – педагогического партнерства как фактора повышения качества образования нами был разработан  проект по нравственно – патриотическому воспитанию «С чего начинается Родина?»                                                                                                               Цель проекта: Формирование знаний и развитие интереса у детей дошкольного возраста к историческим и культурным ценностям малой Родины, через поэтапное создание настольной игры «С чего начинается Родина?» в течение полугода.                                                                                                                                   Задачи проекта:

· Формировать знания и развить интерес у дошкольников к родному краю, своей малой родине через приобщение к культуре и традициям;

· Создать настольную игру «С чего начинается Родина?» с применением технологии «Адвент - календарь» (или «Календарь ожидания»);

· Объединить работу всех субъектов образовательного процесса и направить её на нравственно – патриотическое воспитание дошкольников.
Социальное партнерство дошкольного образовательного учреждения  развивалось  в нескольких направлениях:                                                                                                                                 - внутри системы образования;                                                                                                                                - партнерство работников дошкольного учреждения с представителями иных сфер;                                                                                                                                      - с семьями воспитанников.                                                                                         

        Взаимодействие происходило в несколько этапов:                                                                                                                                           Во-первых, мы заключили договоры о сотрудничестве и разработали положение, в рамках реализуемого проекта.                                                                                             Во-вторых, разработали совместный план мероприятий по месяцам, обсудили содержание материала и формы его предоставления.                                                              В-третьих, мы предоставили обратную связь социальным партнерам в виде фотоотчета (выставки, мини-музеи), в качестве участия детей и педагогов в конкурсном движении, и , конечно, отзывы о сотрудничестве. Так же предоставляли ежемесячно результаты о проделанной работе на сайте ДОУ.   

Проект «С чего начинается Родина?» длился с ноября по апрель 2021 года (6 месяцев!).  Этот период совпал с ограничительными мерами, поэтому выход  за территорию ДОУ и встречи с «интересными»  людьми были невозможны. Сложившаяся ситуация подтолкнула нас к поиску новых форм и методов работы.

При реализации проекта нами была использована технология «Адвент - календарь» (или календарь ожиданий) - инновационная игровая форма обучения дошкольников, в первую очередь, это игра, которая направлена на развитие интереса к любой деятельности детей, развитию самостоятельности и повышению самооценки ребенка.

Мы приготовили задания для детей на каждый день, а дети сами решали какое задание сегодня выбрать, а значит чувствовали важность своего решения.   Календарь предполагает свои правила игры: один день – одно задание.                                                                         Адвент –календарь помогал  детям осознать, чему они научились, какие ошибки допустили, а так же дал возможность самостоятельно проанализировать свой результат. Для нас - педагогов - это своеобразный план деятельности. С его помощью мы могли  заранее продумать все методы и приемы обучения и воспитания детей, а так же видеть путь достижения поставленной цели.                                                                                     

Календарь был приурочен к нашим  лексическим темам и решал следующие педагогические задачи:

· воспитывать всесторонне развитую личность;

· воспитывать у детей желание участвовать в совместной деятельности со всеми участниками образовательного процесса, активнее использовать знания в повседневной жизни;

· развивать любознательность, воображение, мышление, умение строить догадки и предположения.

Адвент- календарь –это календарь, состоящий из тематических дней, заканчивающихся итоговым мероприятием. На экране Вы видите, что каждая тема обозначена своим цветовым фоном. В конце каждой темы проходило развлечение, на котором ребята получали карточки к дидактической игре по пройденному материалу. 

В итоге мы создали 6 дидактических игр, на тему: «Семья», «Д/К «Кристалл»», «Народные традиции», «Профессии», «Национальные праздники», «Музыкальная школа».

Проект рассчитан на 6 месяцев и состоит из 6 тематических блоков.  Каждый блок рассчитан на 1 месяц.

1.Моя семья, мой дом.                                                                                                                   2.Мой город, моя страна.                                                                                                        3.Профессии.                                                                                                                           4.Национальные праздники.                                                                                                      5.Народные традиции.                                                                                                                  6.Детский сад.

ТЕМА: Моя семья, мой дом
Первая тема выбрана не случайно, т.к. семья - первый институт воспитания нравственных качеств у ребенка, а у нас первые социальные партнеры. Работу с семьями воспитанников, в рамках проекта, мы начали с анкетирования. Благодаря этому выяснилось, что 85% родителей считают тему нравственно – патриотического воспитания важной и нужной. 

Для вовлечения родителей  в проектную деятельность, мы использовали следующие формы работы: консультирование, выставки семейного герба и генеалогического древа, выставки рисунков «Моя семья», флешмоб «Наш домашний питомец», выставка поделок «Мамины руки могут всё», акция «Покормите птиц зимой». Для родителей был проведен мастер-класс «Семейные традиции», на котором они узнали как можно изготовить куклу.

И, как результат, родители, к своему удивлению, узнали свои корни, значение фамилии, стали качественно готовить поделки и рисунки, а также предлагать свою помощь и материал для изучения следующих тем.

ТЕМА: Мой город, моя страна

Так как музейное искусство сегодня выступает средством социализации дошкольников, направленной на становление ребенка как субъекта культуры и, современный музей сегодня имеет огромные возможности использования своего образовательного пространства в развитии личности, а также становится местом осуществления культурно- исторической идентификации, диалога времен, людей и музейных экспонатов, мы привлекли к совместной работе «Историко - краеведческий музей».             

Опытные экскурсоводы смонтировали  цикл видеоэкскурсий  для нашего проекта (Как зарождалась жизнь на территории Сухого Лога, первые живые существа, что раньше было на территории города). Предоставляли артефакты, которые дети могли рассмотреть и потрогать - прикоснуться к прошлому.  В соответствии с тематикой, сотрудники не просто излагали  информацию, а переодевались в костюмы, благодаря чему,  дети попадали в ту атмосферу, о которой узнавали. А ещё дети узнали о гербе Сухого Лога - что обозначает каждый элемент герба. Интересный рассказ экскурсовода сподвиг детей изготовить неофициальные символы России: мишка, балалайка, березка, самовар. А с помощью родителей были изготовлены альбомы «Мой город и я в нем», «Символы России и Сухого Лога», «Пословицы и поговорки о Руси и России» и многое др.

ТЕМА: Профессии 

Изготовив альбом «Профессии», мы с ребятами стали подробнее изучать каждую.

Профессия «электромонтера» очень интересная. Об этом, в формате видеоролика, рассказали дошкольникам студенты Многопрофильного техникума.

Знакомясь с работой «пожарного»,  детей поразила сложность и важность профессии. Дошкольники поняли насколько важно соблюдать правила пожарной безопасности и с удовольствием  приняли участие в конкурсах, предлагаемых ВДПО, в результате чего заняли призовые места.

Знакомство с профессиями родителей  невольно переросло во взаимодействие с различными организациями  нашего города – это ОВД, магазины, РЖД, «СЦЗ». Родители провели видеоэкскурсию по своему месту работы, рассказали и показали, что производит та или иная организация. Таким образом, у нас появилась картотека видеофильмов под названием «Все профессии нужны, все профессии важны». 

 ТЕМА: Национальные праздники
На сегодняшний день библиотека выполняет социализирующую функцию, предоставляя бесплатные знания, способствует полноценной реализации личности.   Из Закона «О библиотечном деле» следует, что библиотеке как социальному учреждению, присущи следующие функции: информационная, культурная, образовательная. Партнерство дошкольного учреждения и библиотеки заключается в контакте со всеми участниками образовательного процесса (с детьми, педагогами и родителями). 
Чтобы раскрыть данную тему, мы решили привлечь к совместной работе сотрудников городской библиотеки.                                                                                                                    В условиях карантина экскурсии в библиотеку были невозможны, поэтому работа была организована дистанционно. Весь материал, согласно плану, предоставлялся на электронную почту.  Воспитанники нашей группы узнали много нового о своей малой родине, национальных праздниках. А чтобы закрепить материал, сотрудники библиотеки разработали красочные кроссворды по темам. Тесное сотрудничество с библиотекой  повысило  интерес воспитанников  к книге, расширило их кругозор. Ведь именно в дошкольном возрасте формируются читательские интересы, любовь к художественному слову. Как результат, несколько детей захотели записаться в библиотеку.

Обычно воспитанием детей занимается мама. Папы заняты материальным обеспечением семьи. Для того, чтобы привлечь внимание отцов к вопросам воспитания было проведено родительское собрание, в канун «Дня Защитников Отечества», «Какой хороший папа!». Так же мы приняли участие в фотомарафоне газеты «Знамя Победы», посвященном 23 февраля, «На папу – равняйсь!». Участвовали в челендже нашего ДОУ «#СУПЕРПАПА». 

Благодаря изученной теме, в нашей группе пополнился материал по национальным праздникам: «Новый год», «День Защитника Отечества», «Международный Женский день», «День Победы».

ТЕМА: Народные традиции
Возрождение русских национальных традиций является необходимой частью дошкольного воспитания.

Помимо драматизации русских народных сказок и разучивания подвижных народных игр, в группе оформлены альбомы «Русские богатыри», выставки «Матрешки», «Народные игрушки». О такой народной игрушке рассказали нам в «Школе искусств»,что «Сухоложские свистухи» Николая Колодкина известны по всему миру и эти расписные фигурки имеют узнаваемый стиль. 

Ребята познакомились с творчеством известного Сухоложского художника Бурнатовым Олегом Ипполитовичем.

А от сотрудников Музея дошкольники узнали о народных куклах, о Масленице, о старинных игрушках и многое другое. 

Для родителей был проведен мастер-класс по изготовлению куклы – Масленицы. 

На занятиях дети слепили игрушки из глины, а дома с родителями раскрасили их в соответствии с традиционными росписями. В этом им помогли изготовленные нами памятки.

А как весело мы отпраздновали Масленицу и фольклорный праздник! Водили хороводы, играли в народные игры. Так же, для закрепления  изученного материала, были изготовлены лэпбуки «Народный быт», «Чудесные узоры» (про известные росписи).

ТЕМА: Мой любимый детский сад
Это заключительная тема нашего проекта. Ребята организовали выставку рисунков «Моя любимая игрушка», прошел конкурс чтецов «О дружбе». Изготовлен альбом «Наш любимый детский сад», а сотрудники ДОУ рассказали о своих профессиях: музыкальный руководитель, инструктор по физическому воспитанию, повар, дворник и др.

Так же закончилось изготовление настольной игры «С чего начинается Родина?».

Теперь, играя в эту игру, дети закрепляют полученные знания.

Проект способствовал привлечению внимания взрослых и детей к интересным общественным явлениям. Многие родители откликнулись и активно принимали участие в мероприятиях. Педагогами и социальными партнерами были созданы все условия для качественной реализации проекта. В процессе работы над проектом родители и дети, педагог стали одной командой. Достигнутые результаты позволяют сделать вывод, что в результате мероприятий, которые были проведены, получен положительный результат. Дети стали ярко проявлять выраженный интерес к достопримечательностям города, края, к символам страны.
На момент окончания проекта нами получены следующие результаты:

У детей сформированы:

· интерес к явлениям общественной жизни: семье, детскому саду, труду взрослых; 

· знания и развит интерес к своей Родине, родному краю, своей малой родине через приобщение к культуре и традициям;

· сформированы представления о родственных отношениях в семье; 

· представления о родной стране, малой родине, государственных и народных праздниках;

· развилось чувство гордости за свою страну, «малую Родину».

· представления о добрых поступках;

· представления о чувстве долга;

· развиты навыки вежливого отношения к взрослым; 

· сформированы представления о социуме;

· дети стали ярко проявлять выраженный интерес к достопримечательностям города, края, к символам страны; 

· сформирована реализация творческих возможностей не только детей, но и их родителей, т.е. участие в конкурсном движении.

У родителей: 

- повышен уровень педагогической культуры в вопросах нравственно-патриотических чувств у детей дошкольного возраста;                                                      - расширены знания и умения по воспитанию у детей любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, городу, Родине;                                                                                 - развит интерес к русским традициям и промыслам; интерес к семейным традициям;                                                                                                                                          - сформированы потребности к изготовлению пособий для семьи и ДОУ в сфере нравственно-патриотического воспитания (в т.ч. участие в конкурсном движении);                                                                                                                                    - сформированы элементарные знания о правах человека;                                                            - родителей с уважением оставляют отзывы о проведенных мероприятиях.

У педагогов : 

- взаимодействие со всеми субъектами образовательного процесса (педагог дополнительного образования, инструктор по физическому воспитанию, музыкальный руководитель, родители (законные представители);                                   - создана предметно – пространственная развивающая среда (ППРС);                                           - наработан консультативно – практический материал для родителей и педагогов по данной теме;                                                                                                                                        - налажено взаимодействие с библиотекой и краеведческим музеем города;                              - оформлены сюжетно-ролевые игры;                                                                                              - оформлен уголок по нравственно-патриотическому воспитанию;                                             - оформлен театрализованный уголок / уголок драматизации;                                                     - созданы картотеки:                                                                                                            *консультации для родителей;                                                                                                 *беседы для детей по нравственно-патриотическому воспитанию;                             *хороводные игры / русские народные игры;                                                            *художественные произведения по темам;                                                                    *развлечения и праздники по темам;                                                                                        *ООД по нравственно-патриотическому воспитанию;                                            *физкультурные досуги.                                                                                                                    - оформлены альбомы:                                                                                                                     * «Моя семья»;                                                                                                                                      * «Мой город и я в нём»;                                                                                                                    * «Город — достойный любви»;                                                                                                      * «Профессии»;                                                                                                                                   * «Национальные праздники»;                                                                                                          * «Богатыри земли русской»;                                                                                                          * «Пословицы и поговорки о Руси и России».                                                                                 - изготовлены лепбуки:                                                                                                                  * «9 Мая»;                                                                                                                                           * «Роспись»;                                                                                                                                       * «Народный быт».                                                                                                                            - участие в конкурсном движении;                                                                                                  - наставничество (обмен опытом);                                                                                                 - разработана и создана настольная игра «С чего начинается Родина?»;                                   - изготовлены дидактические игры к настольной игре «С чего начинается Родина?»: «Семейные традиции», «Администрация», «Завод», «Д/К «Кристалл»", «Музей», «Музыкальная школа».

Во время реализации проекта мы активно участвовали в конкурсном движении:

- на уровне ДОУ:  лучший центр нравственно- патриотического воспитания – 1место;

-  Всероссийские и Международные конкурсы с призовыми местами.

Представляли опыт работы по проекту на педагогическом совете ДОУ. Провели мастер-класс для педагогов «Проектная деятельность в дошкольном образовании». 

И, как вывод... мы считаем, что у нас выстроена система социального партнерства, с помощью которой, и родители, и педагоги, и различные организации,  имеющие общие интересы, организовали совместную деятельность в рамках проекта.

Мы отметили, что партнерские отношения становятся импульсом для социализации ребенка в атмосфере творчества. А от этого напрямую зависит качество образования.

