Формирование орфографической зоркости младших школьников
В русском языке есть орфограммы, связанные с обозначением звуков буквами и не связанные со звучанием: прописная буква, слитное и раздельное написание, правила переноса и сокращений. Однако признак незаданности произношением свойственен всем без исключения орфограммам (например, прописную или строчную букву по звучанию тоже не установишь). Таким образом, можно сделать вывод: орфограмма – это написание (буква, дефис, пробел и другие письменные знаки), которые не устанавливаются на слух.
При таком подходе наполняется конкретным содержанием и понятие «орфографическая зоркость». Орфографическая зоркость – это выработанная способность обнаруживать те места в словах, где письменный знак в словах не определяется произношением. А поскольку большая часть орфограммы слабых позиций, то, с точки зрения фонематической концепции русского правописания, орфографическую зоркость можно определить как умение фонологически (позиционно) оценивать каждый звук слова, т.е. различать какой звук находится в сильной позиции, а какой - в слабой, какой звук однозначно указывает на букву, а какой может быть обозначен разными буквами при том же звучании. В умении обнаруживать звук, находящийся в слабой позиции, прежде всего и состоит орфографическая зоркость.
Как правило, на вопрос: «Какие буквы являются орфограммами», дети отвечают: «Те, что пишутся не так, как слышатся». Если дается задание подчеркнуть орфограммы в словах «дорожка» и «избушка», то в первом слове практически все подчеркнут букву «ж», а во втором слове букву «ш» -  очень немногие. В местах совпадения написания и звучания ошибки действительно встречаются реже, зато известно, что так называемые «ошибки против произношения» удивительно устойчивы и трудноопределимы. Это ошибки типа «содил», «плотил», «геганд», «корондаж» и т.п. Источником подобных ошибок часто служит ложное обобщение, которое еще в период обучения грамоте внушают детям: «По-русски пишется не так, как слышится». 
Очень важно не подменять всеобщее свойство орфограмм признаком расхождения написания с произношением. Написание может совпадать с произношением (трава, силач, старушка), а может расходиться с ним (дрова, белил, дорожка и т.п.). Сущность орфограммы не в расхождении с произношением, а в характере фонетических условий, ставящих пишущего перед необходимостью вначале найти сильную позицию или опереться на специальное правило (например,  имя собственное), а потом уже писать.

В любом тексте основную часть составляют орфограммы, связанные с выбором буквы для обозначения звука в слабой позиции. Но с самого начала обучения учащиеся сталкиваются с орфограммами и других типов. Например, с прописной буквой в начале предложения, именах собственных, с раздельным написанием предлогов с другими словами. Необходимо сразу же обращать внимание на своеобразие таких орфограмм: «Здесь мы выбираем не букву – она нам известна, а то, как ее написать: маленькой или большой».

Следует обособить орфограммы сильных позиций. В первую очередь это касается орфограмм гласных под ударением после шипящих. Если в словах: жил, час, желтый, цирк - имеются орфограммы на месте гласных под ударением, то те же буквы в корнях слов: живу, часы, желтел, циркач -  являются орфограммами дважды: во-первых, мы имеем в данном случае орфограммы на месте безударных гласных (слабая позиция), а во-вторых, они остаются орфограммами и под ударением (сильная позиция) как гласные после шипящих. В подобных словах целесообразно отмечать орфограммы дважды: одной чертой как всякие безударные гласные и двумя – как гласные под ударением после шипящих: живу, часы, желтел, циркач.
Обычно учащиеся знакомятся с орфограммами по мере изучения орфографических правил. А так как правила вводятся после того, как ученики получат необходимую для сознательного применения правила подготовку по грамматике, однородные орфограммы оказываются оторванными друг от друга: изучается правописание безударных гласных в корне, а безударные гласные в окончаниях а то же время не выделяются. В результате остаются в словах места, которые в течение долгого времени пишутся наугад. Не случайно, когда школьники переходят к изучению правила, в этих местах возникает больше ошибок, чем тогда, когда дети руководствовались интуицией.
Переход на позиции фонематического принципа, соответствующая трактовка понятия «орфограмма» позволяет с самого начала формировать умение находить орфограмму в своем общем виде, безотносительно к правилу. Ученик может научиться выделять орфограммы, руководствуясь фонетическими характеристиками, за долго до того, как будет учить соответствующее правило. Этот путь требует специальной методики обучения.
Структура орфографического действия

В орфографическом действии выделяются две ступени: постановка орфографической задачи (выделение орфограммы) и ее решение (выбор письменного знака).

Указывая на своеобразие орфографической задачи, М.Р. Львов выделяет шесть ступеней, которые должен пройти школьник для ее решения:

1) найти орфограмму;

2) определить ее тип;

3) наметить способ решения задачи в зависимости от типа орфограммы;

4) определить последовательность «шагов» решения задачи;
5) выполнить намеченную последовательность действий;

6) написать слово в соответствии с решением орфографической задачи.

Формирование умения ставить орфографические задачи
Работа по орфографии начинается с букварного периода. Период обучения грамоте – очень ответственный  этап для формирования орфографических навыков. Важно именно в этот период создать предпосылки для успешного развития орфографической зоркости, показать детям неоднозначное соответствие между звучащим словом и написанным, наблюдение необходимо вести от звука к букве. В это время дети получают представление о сильной и слабой позиции звуков.
Уже в букварный период следует включать проговаривание как необходимый компонент в обучении списыванию, так как правильность списывания зависит от умения первоклассников диктовать себе во время записи слово так, как оно написано. Орфографическое проговаривание помогает детям писать без пропусков и искажений. Особенно эффективно проговаривание при проверке списанного, если оно сопровождается подчеркиванием каждого прочитанного слова.
 В дальнейшем должно быть начато формирование осознанных умений находить орфограммы. Это период активного становления орфографической зоркости.
Наиболее сложное из упражнений, воспитывающее орфографическую зоркость, является письмо с пропусками орфограмм. Кроме письма с пропусками, способом развития орфографической зоркости является специально организованное списывание. Работа в начале проводится в классе коллективно под контролем учителя. После этого дети могут упражняться в списывании дома.
Памятка

1) Прочитай упражнение, чтобы понять и запомнить его.

2) Повтори предложение не глядя в текст, чтобы проверить, запомнил ли ты его.

3) Выдели орфограммы в тексте.

4) Прочитай предложение так, как оно написано (проговори так, как будешь себе диктовать).
5) Повтори предложение так, как будешь его писать.
6) Пиши, диктуя себе орфографически.
7) Проверь себя: читай то, что написал в тетради, подчеркивая орфограммы, сверяя с печатным текстом.
При правильной организации списывания происходит развитие не только основы грамотного письма, но и его осознанности.
Формирование обобщенного способа решения орфографических задач 
(организация работы над правилом)

С точки зрения фонематического принципа правописания, правило – это описание последовательности операций, которые выполняет пишущий для того, чтобы перевести звучание в положение, по которому устанавливается письменный знак, т.е. для того, чтобы найти сильную позицию гласного или согласного звука.

Понимание правила как своеобразной инструкции по нахождению сильной позиции позволяет вскрыть связи между отдельными правилами, выявить их системность, открыть детям, что орфография – «не свалка разнохарактерных правил, а исторически сложившееся единство».

Вспомним три главных правила русского правописания:

1) безударные гласные, обозначаются теми же буквами что и под ударением;

2) согласные, парные по звонкости – глухости, на конце слова и перед согласными несонорными передаются так же, как и перед гласными сонорными;
3) согласные, парные по мягкости – твердости, перед мягкими согласными и на конце слова обозначаются так же, как перед твердыми согласными.

Из общей природы орфографических правил вытекает единый алгоритм решения орфографических задач. После того, как найдена орфограмма и установили ее тип, ученик действует одинаково:
1) определяет, в какой части слова находится орфограмма; 
2) изменяет слово или подбирает другие слова, в которых есть та же морфема; 
3) находит среди подобранных слов то, в котором нужный знак находится в сильной позиции; 
4) обозначает звук в слабой позиции в той же части слова.

Например, ученик нашел орфограммы в слове [на т р а п ' и н к ' и]. Затем он устанавливает, что первая орфограмма находится в корне. Подбирает однокоренное слово (тропка), в котором нужный гласный в сильной позиции, обозначает звук в слабой позиции той же буквой, что и под ударением. То же самое он проделывает, когда устанавливает орфограмму в окончании слова. Определив, что данное существительное относится к первому склонению, ученик использует другое существительное того же склонения, но с окончанием в сильной позиции и подставляет его в словосочетание на место проверяемого слова. Таким образом он узнает, что в окончании слова на тропинк… надо писать «е»: на руке, значит, на тропинке.
Основной принцип русской орфографии одинаково проявляет себя во всех морфемах: корне, в аффиксах (в приставках и суффиксах). Чтобы у детей сформировалось полноценное представление о целостности русского правописания, полезно в 3 классе в теме «Приставки и суффиксы» показать, что и в этих морфемах действует всеобщее правило.
Например, выписать слова с одним суффиксом из предложения: «Виднелись дубовые и липовые стволы деревьев». А затем сравнить позицию гласных звуков в этом суффиксе и буквы, которыми они обозначены: липовые, потому что дубовые.

Орфографические упражнения

Умение сознательно решать орфографические задачи – это лишь необходимая предпосылка грамотности. Действительно, грамотный человек не размышляет во время письма над тем, почему он пишет так, а не иначе. Для того чтобы стать фундаментом речевой деятельности, письмо без ошибок должно достичь автоматизма. Автоматизм формируется в результате многократных повторений действия, другими словами, в результате упражнений.
Всем учителям знакома  ситуация, когда ученик, хорошо знающий орфографическое правило, пишет с ошибками. И причин этому может быть множество. Одна из них – несформированность того качества, которое позволяет обнаружить в слове «опасные» места еще до его записи. В цепочке орфографического действия теряется тот самый первый шаг, сформированность которого позволяет увидеть, услышать наличие орфограммы в слове, т.е. поставить орфографическую задачу.

Как говорилось выше, для решения орфографической задачи школьник должен пройти шесть этапов. Уже с букварного периода обучения не только можно, но и нужно начинать работу по формированию и развитию орфографической зоркости, так как именно этот этап принципиально важный  и ответственный  для формирования орфографических навыков.

С начала надо научить детей хорошо слышать звуки в слове, определять их характеристики. Однажды при чтении скороговорки: ««На дворе трава, на траве дрова», мы обратили внимание на то, что в безударных слогах везде слышится звук [а], а пишется то буква «о», то буква «а».  Какой хитрый звук [а], может в разные одежки наряжаться: то букву «а» на своем месте поставить, то «о». Но оказывается он не один такой в русском языке. Есть еще «хитрый» безударный звук. Сравним слова пилил и белил – слышим безударный звук [и], а на  самом деле выходит то буква «и», то буква «е».

Вот так русское письмо! Какие загадки нам задает! Звукам легко, они знают, когда какую букву пригласить. А нам как быть? Если писать букву безударного гласного наугад, можно ошибиться. Может быть, такие пока загадочные для нас места не писать, оставлять пустыми и ошибок будет меньше? А когда узнаем, что надо писать, будем «латать дырки» в словах».   
Так произошло знакомство с признаками слабых позиций для гласных звуков. Когда учились писать с пропусками гласных звуков в слабых позициях, дети заметили, что у согласных звуков могут быть слабые и сильные позиции, ведь при чтении различных слов дети видели, что один и тот же согласный звук может обозначаться разными буквами.
Познакомить детей со всеми признаками сильных и слабых позиций согласных звуков по звонкости-глухости можно по следующему плану:
1) сильная позиция перед гласными, слабая – в конце слова;

2) слабая позиция – парный звонкий перед звонкими;

3) слабая позиция – парный глухой перед глухими;

4) сильная позиция – парный звонкий или глухой перед сонорными;

5) сильная позиция – парный звонкий или глухой перед [в] и [в'].

Главное – обратить внимание на то, что в слабой позиции могут быть лишь парные по звонкости-глухости согласные звуки, непарные – всегда в сильной позиции. Для парных по звонкости-глухости согласных в слабой позиции всегда есть выбора букв: [столп] «п» или «б», [шкаф] «ф» или «в», [мак] «к» или «г».
А вот для непарных такой проблемы нет: [дом] > «м», [май] > «й», [пол] > «л».

Для определения слабых и сильных позиций звуков хорошо помогает умение делать транскрипцию слова. Сначала необходимо сделать звуковую запись слова, затем определить позицию каждого звука и только после этого записать слово с пропусками слабых позиций. Такой способ удобен тем, что детям сначала нужно определить характеристики звука, его место в слове, позицию, потом решить, можно ли писать букву на месте этого звука или нет. Через некоторое время дети смогут записывать слова с пропусками «опасных» мест сразу на слух.
Помимо орфограмм слабых позиций есть и орфограммы сильных позиций. Самая первая орфограмма сильной позиции, с которой знакомятся дети, - правописание гласных букв после шипящих (жи-ши, ча-ща, чу-щу). Если рассмотреть проблему глубже, то все не так просто. Например, два слова: ежи, ёжик. В первом из них орфограмма сильной позиции «жи», а во втором – безударная гласная «и» - «е», ёж_к. Значит, если дать детям заучить правило: жи-ши пиши с буквой «и», то можно получить ошибки: жилезо, жистянка, шистой.
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