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Информационные технологии настолько широко и активно внедряются в жизнь человеческого общества, что становится совершенно невозможным представить современного специалиста, не владеющего персональным компьютером. Поэтому курс информационных технологий должен являться одним из базовых для обучения студентов любых специальностей. 

В современном образовательном пространстве СПО всё  более значимое место занимают информатика, информационные технологии, цифровизация образовательного процесса.  На сегодняшний день целесообразность компьютеризации образования не вызывает сомнения.  И связано это, прежде всего, со следующими факторами:

· Недостаточным количеством учебников и учебных пособий на бумажных носителях;

· невозможностью представления в мультимедийной форме информационных материалов (таблиц, графиков, видеофрагментов, звукозаписей и др.);

· необходимостью работы с моделями изучаемых объектов, явлений или процессов с целью их исследования в интерактивном режиме;

· необходимостью объективного оценивания знаний и умений в более короткие сроки.

Информационная технология, как совокупность методов сбора, обработки и передачи информации, присутствует в любом виде деятельности, в том числе в  аграрной сфере,  в дисциплинах профессий и специальностей технического профиля.  Прежде всего, каждый студент должен овладеть инструментарием информационной технологии – одним или несколькими взаимосвязанными программными продуктами, технология работы в которых позволяет достичь поставленную пользователем цель. В качестве инструментария можно использовать следующие распространенные виды программных продуктов: текстовый и графический редакторы, табличный процессор, системы управления базами данных, а также программные средства, объединяющие все эти приложения в единый пакет прикладных программ.

В настоящее время образовательные организации среднего профессионального образования быстрыми темпами внедряют в учебный процесс перспективные информационных технологии и системы, которые в дальнейшем заменят традиционные средства обучения, сделав образовательный процесс более наглядным и интересным, что облегчит восприятие информации и мотивирует студентов технического профиля СПО к изучению нового.

Применение информационных систем и технологий в  ГБПОУ РО «ОАТТ» обеспечивают:

- предоставление изучаемого материала в форме мультимедийных презентаций, с применением анимационных, графических, аудио и видео объектов, электронных учебно-методических комплексов;

- диалоговое взаимодействие преподавателей и обучающихся в процессе обучения, при котором студент становится участником процесса восприятия и познания;

- самостоятельный поиск информации в существующих информационных ресурсах;

- регулярную оценку и мониторинг знаний и умений, полученных студентами технического профиля в процессе обучения, с помощью тестирующих систем.

Одной из важнейшей части профессиональной компетентности является поиск новой информации на высоком уровне, знание разнообразных ее источников, культура чтения и восприятия, умение эффективно представлять результаты собственной деятельности, знание норм использования и защиты интеллектуальной собственности.

В настоящее время специалисты среднего звена технического профиля, владеющие современными информационными технологиями и системами, более востребованы. Они имеют ряд преимуществ, а именно: они более мобильны, коммуникабельны, ответственны, быстро адаптируются к изменяющимся технологическим и иным условиям в своей профессиональной деятельности, мобильно прогрессируют в рамках своей профессии/ специальности.
В завершении проведённому нами анализу проблем и путей формирования и развития профессиональной компетентности будущих специалистов среднего звена технического профиля, одной из главных задач в роли необходимого компонента их общей профессиональной подготовки являются информационные системы и технологии.
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