Маршрут Доктора Айболита в сказке К. Чуковского
«Айболит»
Введение
Началось всё с того, что мама купила мне книгу, для внеклассного чтения  К. Чуковского «Доктор Айболит». Произведение мне очень понравилось и я решил поделиться впечатлениями со своим другом. Оказывается, он тоже читал «Айболита», только в прозе.
Тогда нам стало интересно, был ли на самом деле такой доктор и какой маршрут он проделал, спасая животных.
Цель нашего исследования – выяснить маршрут доктора Айболита в стихотворной сказке К. И. Чуковского «Айболит». 
А для этого нам необходимо решить следующие задачи:
· Выяснить существовал ли Айболит в реальной жизни.
· Узнать пункт отправления доктора Айболита.
· Выяснить конечную точку маршрута доктора Айболита в Африке.
· Проследить маршрут доктора Айболита.
Для решения поставленных задач мы использовали следующие методы работы:
· Ещё раз, более внимательно перечитали художественное произведение;
· Поработали с географической картой мира;
· Нашли информацию в библиотеке и в интернете.


Появление доктора Айболита в России
Настоящее имя Корнея Ивановича Чуковского – Николай Васильевич Корнейчуков. Корней Чуковский – 2 части его фамилии.
Корней Чуковский – известный русский поэт, публицист, критик литературовед, переводчик. Этот человек имел удивительную судьбу. Он прожил долгую жизнь, почти 90 лет, семьдесят из которых занимался литературной деятельностью. Доктор наук, герой труда, но для детишек всей страны он стал просто дедушкой Корнеем. Родился он 19 марта 1882 г. в Санкт-Петербурге. Умер в 1969 году в Купцово (Переделкино).
Мы нашли интересную информацию о книге К. И. Чуковского «Доктор Айболит».
Считается, что прообразом  доктора Айболита был доктор Дулиттл. Книгу «Истории доктора Дулиттла» написал Гью Лофтинг. Она была опубликована в Англии в 1920 году. Корней Иванович Чуковский прекрасно знал английский язык. Он прочитал книгу о докторе Дулиттле и даже перевёл её на русский язык в 1925 году. А в 1929 году К. И. Чуковский пишет стихотворную сказку «доктор Айболит». В ней доктор тоже отправился в Африку.
Но существует и другая версия рождения этой сказки, которую мы нашли в интернете. Прообразом доброго доктора, возможно, стал еврейский врач – Тимофей Осипович Шабад (1864-1935), с которым К. Чуковский познакомился в 1912 году. Он был врачом и учёным. Закончил медицинский факультет Московского университета, потом был направлен на ликвидацию эпидемии холеры в Астрахань. После Шабад переехал в Вильнюс. Он был настолько добр, что соглашался бесплатно лечить бедняков, а иногда и зверей. Поэтому и не удивительно, что Корней Чуковский мог написать с него доктора Айболита.

Пункт оправления Айболита
Для того, чтобы определить маршрут доктора, мы взяли карту и книгу «Доктор Айболит» в стихах. Откуда же начал своё путешествие Айболит?
«Добрый доктор Айболит!
Он под деревом сидит.
Приходи к нему лечиться
И корова, и волчица…»
Прочитав эти строки , можно сделать вывод, что доктор жил где то в лесопарковой зоне, возможно даже в лесу, но не далеко от города, так как в следующих строчках говорится о зайчике, который попал под трамвай.
«И прибежала зайчиха
И закричала: “ Ай, ай! Мой зайчик попал под трамвай!”»
В те времена, когда было написано стихотворение «Доктор Айболит», трамваи были только в больших городах. Значит доктор проживал на окраине большого города.
В одном из источников мы нашли, что Чуковский начал писать стихотворение на отдыхе, на Кавказе. Но вдохновения практически не было и он дописал «Доктора Айболита» уже вернувшись в Ленинград.
Мы с другом предположили, что всё-таки пунктом отправления доктора Айболита стал город Ленинград, ныне Санкт-Петербург, так как и сам автор был родом из этого города и стих был написан там.
Итак, Айболит начал своё путешествие с города Санкт-Петербург.


Пункт назначения Айболита
Продолжим дальше. Теперь узнаем пункт назначения доктора. А для этого вернёмся к сказке.
Доктор Айболит получил телеграмму от больных животных:
«Вот Вам телеграмма
от Гиппопотама!»
«Приезжайте, доктор,
В Африку скорей
И спасите, доктор
Наших малышей!»
Из этих строк мы понимаем, что пункт назначения континент Африка. Читаем дальше.
«Мы живём на Занзибаре,
В Калахари и Сахаре,
На горе Фернандо-По,
Где гуляет Гиппо-По
По широкой Лимпопо»
Довольно необычные и интересные названия использует автор в своём произведении. Мы решили проверить, это выдуманные географические названия или они существуют на самом деле.
Сахара – самая большая пустыня на планете, которая занимает треть всего африканского континента. Интересно, что в переводе с арабского «сахара» - это и есть «пустыня».
Но и Калахари – это тоже пустыня, одна из самых тёплых точек Африки.
Лимпопо – знаменитая и известная река Южной Африки, длинной более 1600 километров и впадает в Индийский океан. Второе название этой реки – «крокодилья».
Фернандо По – так до 1973 года назывался остров Биоко. Остров действительно гористый, высочайшая точка устремлена к небу на 3800 метров.
Занзибар – это архипелаг в Индийском океане.
Теперь, зная местонахождение Айболита и конечный пункт его путешествия, давайте проследим весь маршрут.


Маршрут доктора Айболита
Доктор Айболит очень любил животных и сразу согласился прийти на помощь животным. И скорее всего путь он выбрал спонтанно. И направился он на Север.
«А в лицо ему ветер и град:
“Эй, Айболит, воротися назад!”
И упал Айболит и лежит на снегу:
“Я дальше идти не могу”»
Первые животные, которые встретились доктору были волки. Они-то и доставили Айболита к морю.
Какое это может быть море? Это может быть Белое или Баренцево море.
«…Но тут выплывает кит:
“Садись на меня, Айболит!”»
В Белом море киты не водятся, так как их отпугивает недостаточная глубина моря и отсутствие корма для китов. А Баренцево море глубже, богато рыбой и в нём водятся крупные морские млекопитающие. На берегу Баренцева моря есть крупный морской порт – Мурманск. Его мы отметили на карте, как промежуточную точку. Думаем, что Айболит именно в этом порту сел на кита и поплыл в Африку. По карте мы определили через какие моря он плыл. Это Баренцево море. Гренландское море, Норвежское и по Атлантическому океану. Высадился Айболит на ближайшем берегу Африки – побережье Марокко. 
Но на пути доброго доктора Айболита возникают препятствия.
«И горы встают перед ним на пути,
И он по горам начинает ползти
А горы всё выше, а горы всё круче,
А горы уходят под сами тучи!»
Скорее всего, это Атласские горы, которые находятся на севере Африки в Марокко.
Преодолеть горы и добраться до больных животных доктору помогают орлы.
«И сейчас же с высокой скалы
К Айболиту слетели орлы:
“Садись, Айболит, верхом,
Мы живо тебя довезём!”»
Из дальнейших строк произведения мы понимаем, что в медицинской помощи нуждаются не только гиппопотамы, но и многие животные – акулы, слоны и носороги и многие другие. Акулы живут в океане. Носороги, страусы, слоны, гиппопотамы и жирафы живут в саванне. А верблюды в пустыне. Сахара находится на севере Африки, Калахари – на юге, о. Занзибар – на востоке, р. Лимпопо течёт в южной части Африки.
Благодаря орлам доктор Айболит перемещался по всей Африке и лечил больных животных. И конечной точкой доктора Айболита была река Лимпопо, которая протекает в Южной Африке.
«Вот и вылечил он их,
Лимпопо!
Вот и вылечил больных, 
Лимпопо!
И пошли смеяться,
Лимпопо!
И плясать и баловаться,
Лимпопо!»
Заключение
Из собранных фактов мы сделали вывод, что маршрут доктора Айболита не придуман автором. Все точки его пути существуют в реальной жизни.
Маршрут доктора проходил от города Санкт-Петербурга в Мурманск, потом Баренцево, Гренландское, Норвежское море, по Атлантическому океану в Марокко, оттуда к реке Лимпопо.
Работая над этим исследованием мы узнали много нового о замечательном детском писателе К. И. Чуковском, об Айболите и его знаменитом путешествии, Чуковский написал не только поучительную, но и познавательную сказку. Она учит нас быть добрыми к животным.
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