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Используемые источники
Официальный сайт python:

https://www.python.org/
Документация к библиотеке tkinter:

https://docs.python.org/3/library/tkinter.html
Документация к библиотеке aiogram:
https://docs.aiogram.dev/en/latest/index.html
Документация к библиотеке pygame:
https://pygame.readthedocs.io/_/downloads/en/latest/pdf/
Документация к библиотеке pyxel:

https://pypi.org/project/pyxel/
Введение

          Целью данного проекта является раскрытие возможностей языка программирования Python. Почему это так необходимо? Сейчас объясню.

          Дело в том, что многие люди, начинающие изучать различные языки программирования, считают Python крайне ограниченным, так как многие обучающие пособия показывают крайне простые программы, которые по своей сути чуть сложнее чем Hello world. Почему так происходит? Всё просто. Большая часть возможностей python заключается в его библиотеках.
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         Однако почему бы просто не включить эти библиотеки в обучающие пособия? На это есть несколько причин. Первая - их очень много. Вторая - все они предназначены для различных сфер разработки. Третья - на их освоение требуется время. Некоторые из них можно освоить в довольно сжатые сроки, но большинство требует не менее недели хотя бы для поверхностного их освоения.

          Но где же найти необходимую информацию о библиотеках?

Краткую информацию  по большинству из них вы можете найти на сайте githab, однако основная информация по библиотекам находится в документациях на официальном сайте python.

Так выглядит официальная документация библиотеки tkinter.
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tkinter
Main Tkinter module

tkinter. colorchooser
Dialog to let the user choose a color.

tkinter. commondialog
Base class for the dialogs defined in the other modules listed here.

tkinter.filedialog
Common dialogs to allow the user to specify a file to open or save.

tkinter. font
Utilities to help work with fonts.

tkinter.messagebox
Access to standard Tk dialog boxes.

tkinter.scrolledtext
Text widget with a vertical scroll bar built in

tkinter.simpledialog
Basic dialogs and convenience functions.

tkinter.ttk
Themed widget set introduced in Tk 8.5, providing modern alteratives for many of the classic widgets in the
main tkinter module.

Additional modules:

_tkinter
Abinary module that contains the low-level interface to Tcl/Tk. It is automatically imported by the main
tkinter module, and should never be used directly by application programmers. It is usually a shared
library (or DLL), but might in some cases be statically linked with the Python interpreter.

idlelib
Python's Integrated Development and Learning Environment (IDLE). Based on tkinter
‘tkinter.constants

Symbolic constants that can be used in place of strings when passing various parameters fo Tkinter calls.
Automatically imported by the main tkinter module.
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             Итак, мы нашли информацию по библиотекам, но, согласитесь, просто читать про них крайне скучно. Поэтому предлагаю взглянуть на примеры програм на python, начиная от текстового редактора и заканчивая играми. Становится интересней? Тогда мы начинаем!
Разработка приложений


Наиболее популярной библиотекой для данной сферы является библиотека tkinter. Это удобная и простая библиотека, которая позволяет создавать небольшие приложения, к примеру калькулятор или текстовый редактор. Я решил что было бы неплохо написать последний вариант. Итак, встречайте, наша собранная на коленке замена ворду!
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Да, интерфейс крайне минималистичный, но большего нам и не надо, ибо наша цель создать простой пример, который при желании можно повторить и улучшить. Весь код находится в папке tkinter, так же как и тестовый текст. Как видите, наш текстовый редактор выполняет все необходимые функции, и при желании всю документацию можно написать в созданной программе. Согласитесь, это уже более сложная программа чем в большинстве книг по программированию, и имеет реальное практическое применение.  Однако как она работает? Все просто. Шаблон для запуска библиотеки был взят из официальной документации tkinter, остальная структура была написана с использованием описанных в ней же методов. Основная идея такова: нам необходимо буквально две команды, в роли которых у нас выступают две функции. Для вызова этих команд мы будем использовать кнопки, остальная часть представляет из себя экран с отображаемым текстом. Как вы можете убедиться,  ничего сложного. Однако я обещал что то более интересное, не так ли? В таком случае мы идём дальше
Боты для соцсетей

Сейчас, когда соцсетями пользуется почти каждый, разработка ботов для них становится всё актуальнее. Они могут использоваться для различных целей и, как правило, достаточно простые по своей основе.  Поэтому почему бы не создать подобного бота для целей  проекта?  Единственной его функцией будет предоставление информации по проекту, и он , естественно, написан на python .  Для этого мы будем использовать библиотеку aiogram. 
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Как вы видите, он отвечает на наши запросы, однако как он это делает? Здесь, опять же, всё достаточно просто. Мы всё так же открываем документацию к библиотеке и изучаем базовую структуру любого бота. Переносим её и после этого добавляем ему команды. Они  отображаются на виртуальной клавиатуре  и бот реагирует на них заранее написанным текстом. То есть, если нам необходимо предоставлять какую - то информацию в автоматическом режиме, а размещать её где либо ещё либо нерезонно либо нет возможности мы вполне можем воспользоваться возможностями  python. 
Разработка игр

Вот мы и добрались до самого интересного, и тут я не смог удержаться и написал программы на двух библиотеках: pygame и pixel. Первая библиотека наиболее широко известна и активно поддерживается, и её документация находится на официальном сайте python. Вторая была написана одним энтузиастом и поддерживается исключительно сообществом, и её документация находится на githab. Мы начнём ознакомление с библиотеки pygame,
Итак,  мы сделали… Змейку. Согласитесь, весьма символично.
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Здесь мы просто используем простейшие методы, предназначенные для отрисовки изображений и считывания нажатых клавиш. Само движение осуществляется просто изменением координат нашей змейки (Важный момент-в python координаты начинаются в левом верхнем углу). Если координаты головы змейки и яблока совпадают, то яблоко “съедается”, а змейка удлиняется. Данная программа хорошо отражает принципы разработки игр, однако, согласитесь, змейка не совсем то что хотелось бы увидеть. Значит пора переходить к pyxel.
      Итак, вот и финальный рывок. Представляю вашему вниманию следующую программу на python, написанную с помощью библиотеки pyxel.
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Да, эта аркадная игра, в отличие от предыдущей, приобрела графику и звук, и выглядит действительно как  индии проект. А что самое главное, написан он на python. Его возможностей хватает даже на достаточно сложные задачи.


В чём суть игры? Всё просто. Мы должны стрелять по уткам. Если мы пропустим хоть одну из них – счётчик сбрасывается. С точки зрения кода эта программа не сильно отличается от предыдущей и просто использует другие методы. Почему я в таком случае всё же включил обе библиотеки? Всё просто – pyxel предлагает вам встроенный редактор. То есть фактически у python есть свой игровой движок, который в сфере разработки 2d игр почти не уступает unity. И при этом это просто библиотека. То есть python действительно обладает очень широкими возможностями.




Заключение

Конечно, можно бесконечно говорить про то, что я не показал библиотеки для разработки нейронных сетей, работу с базами данных и парсинг, однако не будем забывать, что нашей первоочерёдной задачей является дать перспективы новичкам и дальше активно изучать python. Согласитесь, что тем, кто сможет сказать о том что я не упомянул еще тысячи библиотек, которые откроют для вас python заново, вряд ли необходимо даже открывать этот проект. Именно поэтому подобная работа  в первую очередь служит маяком для новичков, считающих python языком, годным только для осваивание основ программирования, и я надеюсь что она действительно сможет помочь кому то найти повод начать ил продолжить изучать этот прекрасный язык программирования.
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